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РАЗДЕЛ 1.ТИПЫ, ВИДЫ, ТРАДИЦИОННЫЕ ФОРМЫ КОНТРОЛЯ, КРИТЕРИИ
ОЦЕНИВАНИЯ

1.1 Типы контроля
Типы контроля успешности освоения ООП обучающимися и студентами: 
˗ входной контроль знаний; 
˗ текущий контроль успеваемости; 
˗ промежуточная аттестация; 
Входной контроль знаний – это проверка уровня знаний, обучающихся и студентов 1 курса

по основным общеобразовательным дисциплинам, проводится в первый месяц обучения. 
Текущий контроль успеваемости – это проверка усвоения учебного материала, регулярно

осуществляемая на протяжении всего срока обучения. 
Промежуточная  аттестация  (зачет,  экзамен (квалификационный))  -  это  оценка  совокупности
знаний, умений, практического опыта в целом и/или по разделам ППССЗ.

1.2 Традиционные формы контроля
К традиционным формам контроля относятся: 

- практическая работа; 
- опрос;
- контрольная работа.

1.3. Виды контроля и критерии оценивания
К видам контроля относятся: 

- письменные формы контроля; 
- устные формы контроля;
- контроль с помощью технических средств и информационных систем. 
Письменные формы контроля 
Письменные  работы  могут  включать:  практические  работы,  контрольные  работы.  К

каждой  письменной  работе  должны  быть  указаны  критерии  оценки  в  процентах  и/или  в
баллах. 

1. Практическая работа - форма контроля для оценки знаний по разделам или всему курсу
дисциплины. Практическая работа включает типовые задачи/  задания/  казусы/ упражнения/
документ,  решение/  выполнение/  заполнение  которых предусмотрено  в рабочей  программе
дисциплин.

2. Контрольная работа - форма контроля для оценки знаний по базовым и вариативным
дисциплинам всех циклов. Контрольная работа включает средние по трудности теоретические
вопросы из изученного материала, типовые задачи/ задания/ казусы/ упражнения/ документ,
решение/ выполнение/ заполнение которых предусмотрено в рабочей программе дисциплин. 

Устные формы контроля 
Устный контроль осуществляется в индивидуальной и фронтальной формах. 
1.  Цель  устного  индивидуального  контроля  –  выявление  знаний,  умений  и  навыков

отдельных обучающихся. Дополнительные вопросы при индивидуальном контроле задаются
при неполном ответе, если необходимо уточнить детали, проверить глубину знаний или же
если у преподавателя возникают проблемы при выставлении отметки. 
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2.  Устный фронтальный контроль (опрос)  – требует серии логически связанных между
собой вопросов по небольшому объему материала. При фронтальном опросе от обучающихся
преподаватель ждет кратких, лаконичных ответов с места. Обычно он применяется с целью
повторения и закрепления учебного материала за короткий промежуток времени. 

Устные формы контроля представлены публичной защитой выполненной работы. 
1. Публичная защита выполненной работы. Контролируемые компетенции: способность к

публичной коммуникации; навыки ведения дискуссии на профессиональные темы; владение
профессиональной  терминологией;  способность  представлять  и  защищать  результаты
самостоятельно  выполненных  исследовательских  работ.  При  оценке  компетенций  должно
приниматься во внимание формирование профессионального мировоззрения, определенного
уровня культуры, этические навыки, другие значимые профессиональные и личные качества.

РАЗДЕЛ 2. ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

2.1 Типы контроля успешности освоения программы
Типы контроля успешности освоения ППССЗ обучающимися: 
- входной контроль знаний; 
- текущая аттестация; 
- промежуточная аттестация; 
Назначение  фонда  оценочных  средств  –  оценить  уровень  подготовки  студентов  по

дисциплине «Документационное обеспечение управления» с целью установления их готовности
к дальнейшему усвоению ППССЗ специальности  38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учет
(по отраслям)» по программе базовой подготовки СПО. 

Содержание  фонда  оценочных  средств  определяется  в  соответствии  с  ФГОС  СПО
специальности  38.02.01  «Экономика  и  бухгалтерский  учет  (по  отраслям)»,  рабочей
программой дисциплины ОП.06 «Документационное обеспечение управления». 

2.2. Результаты освоения дисциплины
В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь: 

– распознавать задачу и/или проблему в профессиональном и/или социальном контексте;
анализировать задачу и/или проблему и выделять её составные части; определять этапы
решения  задачи;  выявлять  и  эффективно  искать  информацию,  необходимую  для
решения задачи и/или проблемы;

– составить план действия; определить необходимые ресурсы;
– владеть  актуальными  методами  работы  в  профессиональной  и  смежных  сферах;

реализовать  составленный  план;  оценивать  результат  и  последствия  своих  действий
(самостоятельно или с помощью наставника)

– определять  задачи  для  поиска  информации;  определять  необходимые  источники
информации; планировать процесс поиска; структурировать получаемую информацию;
выделять  наиболее  значимое  в  перечне  информации;  оценивать  практическую
значимость результатов поиска; оформлять результаты поиска

– определять  актуальность  нормативно-правовой  документации  в  профессиональной
деятельности;  применять  современную  научную  профессиональную  терминологию;
определять и выстраивать траектории профессионального развития и самообразования

– организовывать  работу  коллектива  и  команды;  взаимодействовать  с  коллегами,
руководством, клиентами в ходе профессиональной деятельности
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– грамотно излагать свои мысли и оформлять документы по профессиональной тематике
на государственном языке, проявлять толерантность в рабочем коллективе

– применять  средства  информационных  технологий  для  решения  профессиональных
задач; использовать современное программное обеспечение

– понимать  общий  смысл  четко  произнесенных  высказываний  на  известные  темы
(профессиональные и бытовые), понимать тексты на базовые профессиональные темы;
участвовать в диалогах на знакомые общие и профессиональные темы; строить простые
высказывания о себе и о своей профессиональной деятельности; кратко обосновывать и
объяснить свои действия (текущие и планируемые); писать простые связные сообщения
на знакомые или интересующие профессиональные темы

– принимать  произвольные  первичные  бухгалтерские  документы,  рассматриваемые  как
письменное  доказательство  совершения  хозяйственной  операции  или  получение
разрешения на ее проведение;

– принимать первичные бухгалтерские документы на бумажном носителе и (или) в виде
электронного документа, подписанного электронной подписью;

– проверять наличие в произвольных первичных бухгалтерских документах обязательных
реквизитов;

– проводить формальную проверку документов, проверку по существу, арифметическую
проверку;

– проводить группировку первичных бухгалтерских документов по ряду признаков;
– проводить таксировку и контировку первичных бухгалтерских документов;
– организовывать документооборот;
– разбираться в номенклатуре дел;
– заносить данные по сгруппированным документам в регистры бухгалтерского учета;
– передавать первичные бухгалтерские документы в текущий бухгалтерский архив;
– передавать  первичные  бухгалтерские  документы  в  постоянный  архив  по  истечении

установленного срока хранения;
– исправлять ошибки в первичных бухгалтерских документах;

Студент должен обладать общими и профессиональными компетенциями: 
- ОК-1 Выбирать  способы  решения  задач  профессиональной  деятельности
применительно к различным контекстам
- ОК-2 Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации информации
и информационные технологии для выполнения задач профессиональной деятельности
- ОК-3 Планировать  и  реализовывать  собственное  профессиональное  и
личностное  развитие,  предпринимательскую  деятельность  в  профессиональной  сфере,
использовать  знания  по  финансовой  грамотности  в  различных  жизненных  ситуациях.,
предпринимательскую  деятельность  в  профессиональной  сфере,   в  различных  жизненных
ситуациях
- ОК-4 Эффективно взаимодействовать и работать в коллективе и команде.
- ОК-5 Осуществлять  устную и письменную коммуникацию на государственном языке
Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста
- ОК-9
- ПК-1.1 Обрабатывать первичные бухгалтерские документы
2.3 Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине.

Формой  промежуточной  аттестации  по  дисциплине  является  другая  форма  контроля
(контрольная самостоятельная работа), которая проводится в устной и письменной форме.
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Формами  текущей  аттестации  является  проведение  контрольных  работ по  темам  и
разделам курса дисциплины. Результаты освоения дисциплины выражены в виде пятибалльной
отметки.
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РАЗДЕЛ 3.ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ
АТТЕСТАЦИИ

ФОС  предназначен  для  контроля  и  оценки  промежуточных  результатов  освоения
дисциплины «Документационное обеспечение управления». 

Форма  промежуточной  аттестации:  другая  форма  контроля  (контрольная
самостоятельная работа). 

Типовые  контрольные  задания  или  иные  материалы,  необходимые  для  оценки
результатов обучения по дисциплине

Теоретический блок вопросов:
1. Проблемы документирования информации и пути их решения.
2. Состав нормативно-методической базы делопроизводства.
3. Законодательство РФ в области документационного обеспечения управления.
4. Государственные стандарты на документацию.
5. Общероссийские классификаторы технико-экономической и социальной информации.
6. Информационное обеспечение деятельности руководителя.
7. Система организационно-правовой документации.
8. Система распорядительной документации.
9. Система информационно-справочной документации.
10. Система плановой и отчетной документации.
11. Деловая переписка.
12. Номенклатура дел.
13. Организация текущего хранения документов.
14. Подготовка и оформление дел длительного срока хранения.
15. Работа с кадровыми документами. Унифицированная система документации по труду.
16. Трудовой договор. 
17. Приказы по личному составу и особенности их оформления.
18. Учетные карточки.
19. Ведение трудовых книжек.
20. Документы, создаваемые при увольнении работников.
21. Формирование личного дела работника и подготовка его к архивному хранению.

Аналитическое  задание  (задачи,  тесты,  ситуационные  задания,  проблемные  ситуации,
творческое задание и т.д.):

1. Составьте приказ открытого акционерного общества «Новосибирский завод 
химконцентратов» об утверждении инструкции по делопроизводству на заводе. В 
констатирующей части укажите, что в соответствии с Типовой инструкцией по 
делопроизводству в федеральных органах исполнительной власти и с ГОСТ Р 6.30-2003 
канцелярией завода разработаны порядок прохождения документов и стандарты на 
организационно-распорядительную документацию. В распорядительной части «утвердите» 
инструкцию й «поручите» заведующей канцелярией обеспечить методическое руководство 
организацией делопроизводства на предприятии и установить контроль за соблюдением 
требований инструкции.

2. Составьте проект приказа по Электровакуумному заводу об установлении 
единого режима работы центральных складов. В констатирующей части отмерьте, что отпуск 
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цехам материалов со складов предприятия в течение рабочего дня нарушает нормальную 
работу складского аппарата. В распорядительной Части укажите конкретные часы отпуска 
материалов со складов, назовите конкретных должностных лиц (в дирекции и цехах), которые 
отвечают за перевод складов на более рациональный режим работы. Остальные пункты в 
распорядительной части и другие реквизиты укажите самостоятельно.

3. Напишите проект приказа по ОАО «Оксид» об итогах документальной ревизии 
работы предприятия с 01.02.2007 по 01.09.2007. В акте ревизии зафиксированы следующие 
недостатки: не упорядочен учет личного состава, некоторые личные дела ИТР находятся в 
запущенном состоянии; у заведующего складом металлов Петрова Л.Н. оказались излишки 
листовой стали (320 кг) и недостача стальной ленты (185 кг); допускается необоснованное 
списание упаковочной бумаги, гвоздей и запасных частей для ремонта оборудования; в 
механическом цехе допущен перерасход припоя в количестве 60 кг; заведующим складским 
хозяйством П.И. Яковлевым несвоевременно отгружена поставщикам возвратная тара, за что 
заводом уплачен штраф в сумме 15 тыс. руб. Другие реквизиты укажите самостоятельно.

4. Составьте приказ по предприятию «Сайл» об итогах ревизии по проверке 
финансового учета. В констатирующей части укажите, что ревизией обнаружены факты 
грубого нарушения финансового учета, полное отсутствие учета и отчетности по 
командировкам, отсутствие журнала учета доверенностей.

5. Составьте приказ об итогах работы с документами в 2007 г. в ОАО «Родина». В 
констатирующей части укажите на низкую требовательность руководителей подразделений к 
качеству подготовки документов и контроля за их исполнением. В распорядительной части 
обратите внимание руководителей на повышение требовательности к работникам в части 
работы с документами. Дайте задание работнику, отвечающему за делопроизводство, 
разработать меры по улучшению этой работы.

6. Напишите проект приказа директора Завода точного машиностроения о 
премировании работников планово-экономического отдела за досрочную разработку 
техпромфинплана. Премия выдается из фонда материального поощрения в размере 60% 
ежемесячного должностного оклада. Другие данные в тексте и реквизиты укажите 
самостоятельно.

7. Составьте указание заместителя директора ОАО «Эталон» о графике отпусков на 
2014 г. Предложите руководителям структурных подразделений представить в отдел кадров 
списки сотрудников с указанием предлагаемого срока отпуска в 2014 г. Укажите срок 
представления списков отделу кадров, укажите срок составлений сводного графика отпусков.

8. Составьте решение совета директоров ассоциации «Российская пушнина» о 
подготовке к пушному аукциону в Санкт-Петербурге. В констатирующей части сошлитесь на 
план совета директоров ассоциации, в котором запланирован этот аукцион. В постановляющей 
части назначьте ответственным представителем ассоциации на аукционе начальника отдела 
маркетинга и поручите ему подготовить предложения по составу делегации и уточнить 
ассортимент пушных изделий, пользующихся наибольшим спросом. Укажите сроки 
выполнения поручений. Другие данные в тексте и реквизиты укажите самостоятельно.
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9. Подготовьте проект распоряжения ОАО «Примус» о проведении ремонтных 
работ. В констатирующей части укажите цель издания распоряжения (в связи с аварийным 
состоянием отопительной системы в цехе № 5). В распорядительной части укажите сроки 
проведения ремонтных работ, ответственных, контроль за исполнением распоряжения 
возлежите на начальника цеха.

Методические материалы, определяющие процедуры и критерии оценивания результатов
обучения по дисциплине

Для планирования расчета текущего рейтинга, обучающегося используются следующие
пропорции:

Вид учебного действия Максимальная рейтинговая оценка, баллов

Академическая активность 10

практические задания 40

из них: текущие практические задания 20

итоговое практическое задание 20

рубежи текущего контроля 30

ИТОГО: 80

Критерии оценки опроса
«Отлично» – дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос;

 в  ответе  прослеживается  четкая  структура,  логическая  последовательность,
отражающая сущность раскрываемых понятий, теорий, явлений;

 знание по предмету демонстрируются на фоне понимания его в системе данной
науки и

 междисциплинарных связей;

 свободное владение терминологией;

 ответы на дополнительные вопросы четкие, краткие;
«Хорошо» – дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос, показано умение

выделять существенные и несущественные признаки, причинно-следственные связи;

 рассказ  недостаточно  логичен  с  единичными  ошибками  в  частностях,
исправленные студентом с помощью преподавателя;

 единичные ошибки в терминологии;

 ответы на дополнительные вопросы правильные, недостаточно полные и четкие.
«Удовлетворительно»  –  ответ  не  полный,  с  ошибками  в  деталях,  умение  раскрыть

значение обобщённых знаний не показано, речевое оформление требует поправок, коррекции;

 логика и последовательность изложения имеют нарушения, студент не способен
самостоятельно выделить существенные и несущественные признаки и причинно-
следственные связи;

 ошибки в раскрываемых понятиях, терминах;

 студент не ориентируется в теме, допускает серьезные ошибки;

 студент не может ответить на большую часть дополнительных вопросов.
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«Неудовлетворительно»  –  ответ  представляет  собой  разрозненные  знания  с
существенными ошибками по вопросу;

 присутствуют  фрагментарность,  нелогичность  изложения,  студент  не  осознает
связь обсуждаемого вопроса с другими объектами дисциплины, речь неграмотная;

 незнание терминологии;

 ответы на дополнительные вопросы неправильные.
Критерии оценки практической работы:
«Отлично»  –  правильный  ответ,  дается  четкое  обоснование  принятому  решению;

рассуждения четкие последовательные логические; используются ссылки на полученные при
изучении  дисциплины  знания;  правильно  используются  формулы,  понятия,  процедуры,
имеющие прямое отношение к задаче для подтверждения принятого решения.

«Хорошо»  –  правильный  ответ,  дается  обоснование  принятому  решению;  но  с  не
существенными  ошибками,  в  рассуждениях  отсутствует  логическая  последовательность;
используются  ссылки  на  полученные  при  изучении  дисциплины  знания,  правильно
используются  формулы,  понятия,  процедуры,  имеющие  прямое  отношение  к  задаче  для
подтверждения принятого решения.

«Удовлетворительно» – правильный ответ, допускаются грубые ошибки в обосновании
принятого  решения;  рассуждения не  последовательные сумбурные;  используются ссылки на
полученные при изучении дисциплины знания; используются формулы, процедуры, понятия,
имеющие прямое значение для подтверждения принятого решения, однако, при обращении к
ним допускаются серьезные ошибки, студент не может правильно ими воспользоваться.

«Неудовлетворительно,  не  зачтено»  –  ответ  неверный,  отсутствует  обоснование
принятому решению; студент демонстрирует полное непонимание сути вопроса.

В  процессе  определения  рубежного  рейтинга  обучающегося  используется  следующая
шкала:

Рубежный
рейтинг

Критерии оценки освоения обучающимся дисциплины в ходе
контрольных мероприятий промежуточной аттестации

19-20
рейтинговых

баллов

обучающийся глубоко и прочно усвоил программный материал, 
исчерпывающе, последовательно, грамотно и логически стройно его излагает, 
тесно увязывает с задачами и будущей деятельностью, не затрудняется с 
ответом при видоизменении задания, свободно справляется с задачами и 
практическими заданиями, правильно обосновывает принятые решения, умеет 
самостоятельно обобщать и излагать материал, не допуская ошибок (отлично)

16-18
рейтинговых

баллов

обучающийся твердо знает программный материал, грамотно и по существу 
излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, 
может правильно применять теоретические положения и владеет 
необходимыми умениями и навыками при выполнении практических заданий 
(хорошо)

13-15
рейтинговых

баллов

обучающийся освоил основной материал, но не знает отдельных деталей, 
допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушает 
последовательность в изложении программного материала и испытывает 
затруднения в выполнении практических заданий (удовлетворительно)
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1-12
рейтинговых

баллов

обучающийся не знает значительной части программного материала, допускает
существенные ошибки, с большими затруднениями выполняет практические 
задания, задачи (неудовлетворительно)

0 баллов не аттестован
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РАЗДЕЛ 1. ТИПЫ, ВИДЫ, ТРАДИЦИОННЫЕ ФОРМЫ КОНТРОЛЯ, КРИТЕРИИ
ОЦЕНИВАНИЯ

1.1 Типы контроля
Типы контроля успешности освоения ООП обучающимися и студентами: 
˗ входной контроль знаний; 
˗ текущий контроль успеваемости; 
˗ промежуточная аттестация; 
Входной контроль знаний – это проверка уровня знаний, обучающихся и студентов 1 курса

по основным общеобразовательным дисциплинам, проводится в первый месяц обучения. 
Текущий контроль успеваемости – это проверка усвоения учебного материала, регулярно

осуществляемая на протяжении всего срока обучения. 
Промежуточная  аттестация  (зачет,  экзамен (квалификационный))  -  это  оценка  совокупности
знаний, умений, практического опыта в целом и/или по разделам ППССЗ.

1.2 Традиционные формы контроля
К традиционным формам контроля относятся: 

- практическая работа; 
- опрос;
- контрольная работа.

1.3. Виды контроля и критерии оценивания
К видам контроля относятся: 

- письменные формы контроля; 
- устные формы контроля;
- контроль с помощью технических средств и информационных систем. 
Письменные формы контроля 
Письменные  работы  включают:  практические  работы,  контрольные  работы.  К  каждой

письменной работе должны быть указаны критерии оценки в процентах и/или в баллах. 
1. Практическая работа - форма контроля для оценки знаний по разделам или всему курсу

дисциплины. Практическая работа включает типовые задачи/  задания/  казусы/ упражнения/
документ,  решение/  выполнение/  заполнение  которых предусмотрено  в рабочей  программе
дисциплин.

2. Контрольная работа - форма контроля для оценки знаний по базовым и вариативным
дисциплинам всех циклов. Контрольная работа включает средние по трудности теоретические
вопросы из изученного материала, типовые задачи/ задания/ казусы/ упражнения/ документ,
решение/ выполнение/ заполнение которых предусмотрено в рабочей программе дисциплин. 

Устные формы контроля 
Устный контроль осуществляется в индивидуальной и фронтальной формах. 
1.  Цель  устного  индивидуального  контроля  –  выявление  знаний,  умений  и  навыков

отдельных обучающихся. Дополнительные вопросы при индивидуальном контроле задаются
при неполном ответе, если необходимо уточнить детали, проверить глубину знаний или же
если у преподавателя возникают проблемы при выставлении отметки. 

2.  Устный фронтальный контроль (опрос)  – требует серии логически связанных между
собой вопросов по небольшому объему материала. При фронтальном опросе от обучающихся

5



преподаватель ждет кратких, лаконичных ответов с места. Обычно он применяется с целью
повторения и закрепления учебного материала за короткий промежуток времени. 

Устные формы контроля представлены публичной защитой выполненной работы. 
1. Публичная защита выполненной работы. Контролируемые компетенции: способность к

публичной коммуникации; навыки ведения дискуссии на профессиональные темы; владение
профессиональной  терминологией;  способность  представлять  и  защищать  результаты
самостоятельно  выполненных  исследовательских  работ.  При  оценке  компетенций  должно
приниматься во внимание формирование профессионального мировоззрения, определенного
уровня культуры, этические навыки, другие значимые профессиональные и личные качества.
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РАЗДЕЛ 2. ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

2.1 Типы контроля успешности освоения программы
Типы контроля успешности освоения ППССЗ обучающимися: 
- входной контроль знаний; 
- текущая аттестация; 
- промежуточная аттестация; 
Назначение  фонда  оценочных  средств  –  оценить  уровень  подготовки  студентов  по

дисциплине  «Основы  предпринимательской  деятельности» с  целью  установления  их
готовности  к  дальнейшему  усвоению  ППССЗ  специальности  38.02.01  «Экономика  и
бухгалтерский учет (по отраслям)» по программе базовой подготовки СПО. 

Содержание  фонда  оценочных  средств  определяется  в  соответствии  с  ФГОС  СПО
специальности  38.02.01  «Экономика  и  бухгалтерский  учет  (по  отраслям)»,  рабочей
программой дисциплины ОП.07 «Основы предпринимательской деятельности». 

2.2. Результаты освоения дисциплины
В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь: 

– распознавать задачу и/или проблему в профессиональном и/или социальном контексте;
анализировать задачу и/или проблему и выделять её составные части; определять этапы
решения  задачи;  выявлять  и  эффективно  искать  информацию,  необходимую  для
решения задачи и/или проблемы;

– составить план действия; определить необходимые ресурсы;
– владеть  актуальными  методами  работы  в  профессиональной  и  смежных  сферах;

реализовать  составленный  план;  оценивать  результат  и  последствия  своих  действий
(самостоятельно или с помощью наставника)

– определять  задачи  для  поиска  информации;  определять  необходимые  источники
информации; планировать процесс поиска; структурировать получаемую информацию;
выделять  наиболее  значимое  в  перечне  информации;  оценивать  практическую
значимость результатов поиска; оформлять результаты поиска

– определять  актуальность  нормативно-правовой  документации  в  профессиональной
деятельности;  применять  современную  научную  профессиональную  терминологию;
определять и выстраивать траектории профессионального развития и самообразования

– организовывать  работу  коллектива  и  команды;  взаимодействовать  с  коллегами,
руководством, клиентами в ходе профессиональной деятельности

– грамотно излагать свои мысли и оформлять документы по профессиональной тематике
на государственном языке, проявлять толерантность в рабочем коллективе

– применять  средства  информационных  технологий  для  решения  профессиональных
задач; использовать современное программное обеспечение

– понимать  общий  смысл  четко  произнесенных  высказываний  на  известные  темы
(профессиональные и бытовые), понимать тексты на базовые профессиональные темы;
участвовать в диалогах на знакомые общие и профессиональные темы; строить простые
высказывания о себе и о своей профессиональной деятельности; кратко обосновывать и
объяснить свои действия (текущие и планируемые); писать простые связные сообщения
на знакомые или интересующие профессиональные темы
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– выявлять  достоинства  и  недостатки  коммерческой идеи;  презентовать  идеи  открытия
собственного  дела  в  профессиональной  деятельности;  оформлять  бизнес-план;
рассчитывать  размеры  выплат  по  процентным  ставкам  кредитования;  определять
инвестиционную  привлекательность  коммерческих  идей  в  рамках  профессиональной
деятельности; презентовать бизнес-идею; определять источники финансирования

– принимать  произвольные  первичные  бухгалтерские  документы,  рассматриваемые  как
письменное  доказательство  совершения  хозяйственной  операции  или  получение
разрешения на ее проведение;

– принимать первичные бухгалтерские документы на бумажном носителе и (или) в виде
электронного документа, подписанного электронной подписью;

– проверять наличие в произвольных первичных бухгалтерских документах обязательных
реквизитов;

– проводить формальную проверку документов, проверку по существу, арифметическую
проверку;

– проводить группировку первичных бухгалтерских документов по ряду признаков;
– проводить таксировку и контировку первичных бухгалтерских документов;
– организовывать документооборот;
– разбираться в номенклатуре дел;
– заносить данные по сгруппированным документам в регистры бухгалтерского учета;
– передавать первичные бухгалтерские документы в текущий бухгалтерский архив;
– передавать  первичные  бухгалтерские  документы  в  постоянный  архив  по  истечении

установленного срока хранения;
– исправлять ошибки в первичных бухгалтерских документах.;

Студент должен обладать общими и профессиональными компетенциями: 

- ОК-1 Выбирать  способы  решения  задач  профессиональной  деятельности
применительно к различным контекстам

- ОК-2 Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации информации
и информационные технологии для выполнения задач профессиональной деятельности

- ОК-3 Планировать  и  реализовывать  собственное  профессиональное  и
личностное  развитие,  предпринимательскую деятельность  в  профессиональной  сфере,
использовать знания по финансовой грамотности в различных жизненных ситуациях.,
предпринимательскую  деятельность  в  профессиональной  сфере,   в  различных
жизненных ситуациях

- ОК-4 Эффективно взаимодействовать и работать в коллективе и команде.
- ОК-5 Осуществлять  устную и письменную коммуникацию на государственном языке

Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста

- ПК-1.1 Обрабатывать первичные бухгалтерские документы

2.3 Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине
Формой  промежуточной  аттестации  по  дисциплине  является  другая  форма  контроля

(контрольная самостоятельная работа), которая проводится в устной и письменной форме.
Формами  текущей  аттестации  является  проведение  контрольных  работ по  темам  и

разделам курса дисциплины. Результаты освоения дисциплины выражены в виде пятибалльной
отметки.
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РАЗДЕЛ 3.ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ
АТТЕСТАЦИИ

ФОС  предназначен  для  контроля  и  оценки  промежуточных  результатов  освоения
дисциплины «Основы предпринимательской деятельности». 

Форма  промежуточной  аттестации:  другая  форма  контроля  (контрольная
самостоятельная работа). 

Типовые  контрольные  задания  или  иные  материалы,  необходимые  для  оценки
результатов обучения по дисциплине

Теоретический блок вопросов:
1. Цель функционирования предприятия в условиях рыночной экономики. 
2. Влияние конкуренции на деятельность предприятия. 
3. Виды предпринимательской деятельности и их характеристика. 
4. Классификация предприятий по различным критериям. 
5. Классификация предприятий по размерам и видам деятельности. 
6. Классификация предприятий по формам собственности. 
7. Роль малых предприятий в формировании рыночной экономики. 
8. Проблемы малого бизнеса в России и пути их преодоления. 
9. Общества с ограниченной ответственностью. Их особенности. 
10. Виды товариществ. Их особенности. 
11. Акционерные общества. Их виды и особенности. 
12. Унитарные предприятия. Их особенности. 
13. Структура кадров на предприятии. Понятие «мотивация труда» 
14. Количественная и качественная характеристика трудовых ресурсов предприятия. 
15. Показатели эффективности использования трудовых ресурсов и их расчет. 
16. Резервы и пути повышения производительности труда на предприятии. 
17. Основные формы и системы оплаты труда на предприятии. Кратко охарактеризовать. 
18. Сдельная оплата труда. Условия ее применения. 
19. Повременная оплата труда. Условия ее применения. 
20. Бестарифная система оплаты труда. Ее особенности. 
21. Основные средства на предприятии, их структура. 
22. Основные виды оценки основных средств. 
23. Физический и моральный износ основных средств
24. Амортизация основных средств и методы начисления амортизационных начислений. 
25. Ускоренная амортизация, методы ее расчета. 
26.Основные показатели, характеризующие уровень использования основных средств 
27. Пути улучшения использования основных средств. 
28. Производственная мощность предприятия, порядок ее определения и пути улучшения 

использования. 
29. Производственные мощности предприятия 
30. Оборотные фонды предприятия, их структура. 
31. Оборотные средства предприятия, их структура 
32. Показатели уровня использования оборотных средств. Пути ускорения оборачиваемости 

оборотных средств. 
33. Основные пути экономии оборотных фондов предприятия. 
34. Сущность планирования на предприятии. Принципы планирования. 
35. Основные методы планирования на предприятии, проблемы совершенствования. 
36. Виды планов предприятия, показатели, применяемые при составлении планов. 
37. Основные разделы плана экономического и социального развития предприятия. 
38. Производственная программа предприятия. Схема расчета объемных показателей. 
39. Цели создания бизнес-плана и его сущность. 
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40. Основные разделы бизнес-плана, кратко охарактеризовать. 
41. Управление на предприятии, особенности управления в условиях рынка. 
42. Дивизиональная схема управления, ее особенности. 
43. Линейная схема управления, ее особенности. 
44. Проектная схема управления , ее особенности. 
45. Понятие инвестиционной деятельности предприятия.
46. Структура капитальных вложений на предприятии. 
47. Понятие «инвестиционного проекта» и его стадии. 
48. Основные источники инвестиций предприятия. 
49. Показатели экономической эффективности инвестиционных проектов. 
50. Особенности оценки эффективности инвестиционных проектов с учетом факторов риска. 
51. Сущность и роль маркетинговой деятельности на предприятии. 
52. План маркетинга, краткая характеристика основных разделов плана. 
53. Виды маркетинга на предприятии, кратко охарактеризовать. 
54. Производственный процесс, понятие производственного процесса. 
55. Основные типы производства: единичное, серийное, массовое. 
56. Основные формы организации производства, кратко охарактеризовать. 
57. Концентрация производства. Основные формы концентрации производства. 
58. Специализация производства. Основные формы специализации производства. 
59. Кооперирование производства. Основные формы кооперирования. 
60. Сущность качества продукции. Показатели качества продукции. 
61. Роль качества в повышении конкурентоспособности предприятия. 
62. Основные факторы, влияющие на качество продукции. 
63. Сущность основных понятий в области стандартизации и сертификации продукции. 
64. Системы  управления  качеством  продукции  на  предприятии.  Этапы 

«жизненного цикла» продукции.
65. Пути повышения качества продукции на предприятии. 
66. Сущность и понятия логистики. Специфика логистического подхода к управлению 

материальными потоками в экономике. 
67. Организационная структура на предприятии. 
68. Характеристика функциональных областей логистики 
69. Понятие производственной логистики, ее сущность. 
70. Понятие закупочной логистики, ее сущность. 
71. Сущность издержек производства, их виды. 
72. Основные показатели, характеризующие финансовую деятельность предприятия. 
73. Финансовое планирование на предприятии. 
74. Основные задачи управления финансами. 
75. Себестоимость продукции, ее функции, виды, значение снижения для деятельности предприятия.
76. Классификация затрат по элементам затрат и ее значение. 
77. Классификация затрат по статьям калькуляции. 
78. Планирование и основные направления снижения себестоимости продукции. 
79. Прибыль предприятия, ее содержание. Формирование прибыли.. 
80. Порядок распределения прибыли предприятия. Понятие «чистая прибыль». 
81. Основные методы расчета величины прибыли. 
82. Понятие рентабельности и расчет ее показателей. 
83. Система цен и их классификация. Факторы, влияющие на уровень цены. 
84. Внешнеэкономическая деятельность предприятия и ее виды. 
85. Порядок осуществления внешнеторговой деятельности предприятия. 
86. Сущность внешнеторгового контракта и его составление. 
87. Основные формы расчета по внешнеторговым сделкам. 
88. Методы государственного регулирования внешнеэкономической деятельности предприятия. 
89. Роль НТП в развитии интенсификации производства. 
90. Основные направления НТП и их содержание. 
91. Понятие банкротства предприятия. 
92. Процедуры, применяемые к предприятию должнику. 
93. Сущность анализа хозяйственной деятельности на предприятии. 
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94. Последовательность анализа финансово-хозяйственной деятельности предприятия. 
95. Анализ платежеспособности и финансовой устойчивости предприятия. 
96. Анализ основных показателей технического состояния предприятия.

Аналитическое  задание  (задачи,  тесты,  ситуационные  задания,  проблемные  ситуации,
творческое задание и т.д.):

Задача  1.  Выполнить  финансовую  диагностику  предприятия  по  данным  таблицы.  Оценить
финансовую устойчивость предприятия.

Исходные данные:

Наименование показателя на 01.01.2009 на 01.04.2009 на 01.07.2009

Собственный капитал, ден. ед. 41121245 38122732 38765576

Долгосрочные обязательства, ден. ед. 0 0 0

Текущие обязательства, ден. ед. 12977657 14746046 15141807

Необоротные активы, ден. ед. 47592033 47581413 41550334

Производст-
венные запасы, ден. ед.

317871 319616 346366

Незавершен-
ное производство, ден. ед.

219979 220958 306443

Авансы поставщикам, ден. ед. 316226 314456 359035

Задача 2. Определите рентабельность активов и источников собственных средств фирмы, если 
прибыль за год составила 1800 тыс. рублей, а валюта баланса на начало года составляла 36090 
тыс. рублей, в том числе собственный капитал фирмы 12070 тыс. рублей, на конец года валюта 
баланса составила 39800 тыс. рублей, в том числе собственный капитал фирмы 13100 тыс. руб.

Методические материалы, определяющие процедуры и критерии оценивания результатов
обучения по дисциплине

Для планирования расчета текущего рейтинга, обучающегося используются следующие
пропорции:

Вид учебного действия Максимальная рейтинговая оценка, баллов

Академическая активность 10

практические задания 40

из них: текущие практические задания 20

итоговое практическое задание 20

рубежи текущего контроля 30

ИТОГО: 80

Критерии оценки опроса
«Отлично» – дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос;
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 в  ответе  прослеживается  четкая  структура,  логическая  последовательность,
отражающая сущность раскрываемых понятий, теорий, явлений;

 знание по предмету демонстрируются на фоне понимания его в системе данной
науки и

 междисциплинарных связей;

 свободное владение терминологией;

 ответы на дополнительные вопросы четкие, краткие;
«Хорошо» – дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос, показано умение

выделять существенные и несущественные признаки, причинно-следственные связи;

 рассказ  недостаточно  логичен  с  единичными  ошибками  в  частностях,
исправленные студентом с помощью преподавателя;

 единичные ошибки в терминологии;

 ответы на дополнительные вопросы правильные, недостаточно полные и четкие.
«Удовлетворительно»  –  ответ  не  полный,  с  ошибками  в  деталях,  умение  раскрыть

значение обобщённых знаний не показано, речевое оформление требует поправок, коррекции;

 логика и последовательность изложения имеют нарушения, студент не способен
самостоятельно выделить существенные и несущественные признаки и причинно-
следственные связи;

 ошибки в раскрываемых понятиях, терминах;

 студент не ориентируется в теме, допускает серьезные ошибки;

 студент не может ответить на большую часть дополнительных вопросов.
«Неудовлетворительно»  –  ответ  представляет  собой  разрозненные  знания  с

существенными ошибками по вопросу;

 присутствуют  фрагментарность,  нелогичность  изложения,  студент  не  осознает
связь обсуждаемого вопроса с другими объектами дисциплины, речь неграмотная;

 незнание терминологии;

 ответы на дополнительные вопросы неправильные.
Критерии оценки практической работы:
«Отлично»  –  правильный  ответ,  дается  четкое  обоснование  принятому  решению;

рассуждения четкие последовательные логические; используются ссылки на полученные при
изучении  дисциплины  знания;  правильно  используются  формулы,  понятия,  процедуры,
имеющие прямое отношение к задаче для подтверждения принятого решения.

«Хорошо»  –  правильный  ответ,  дается  обоснование  принятому  решению;  но  с  не
существенными  ошибками,  в  рассуждениях  отсутствует  логическая  последовательность;
используются  ссылки  на  полученные  при  изучении  дисциплины  знания,  правильно
используются  формулы,  понятия,  процедуры,  имеющие  прямое  отношение  к  задаче  для
подтверждения принятого решения.

«Удовлетворительно» – правильный ответ, допускаются грубые ошибки в обосновании
принятого  решения;  рассуждения не  последовательные сумбурные;  используются ссылки на
полученные при изучении дисциплины знания; используются формулы, процедуры, понятия,
имеющие прямое значение для подтверждения принятого решения, однако, при обращении к
ним допускаются серьезные ошибки, студент не может правильно ими воспользоваться.

«Неудовлетворительно,  не  зачтено»  –  ответ  неверный,  отсутствует  обоснование
принятому решению; студент демонстрирует полное непонимание сути вопроса. 
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В  процессе  определения  рубежного  рейтинга  обучающегося  используется  следующая
шкала:

Рубежный
рейтинг

Критерии оценки освоения обучающимся дисциплины в ходе
контрольных мероприятий промежуточной аттестации

19-20
рейтинговых

баллов

обучающийся глубоко и прочно усвоил программный материал, 
исчерпывающе, последовательно, грамотно и логически стройно его излагает, 
тесно увязывает с задачами и будущей деятельностью, не затрудняется с 
ответом при видоизменении задания, свободно справляется с задачами и 
практическими заданиями, правильно обосновывает принятые решения, умеет 
самостоятельно обобщать и излагать материал, не допуская ошибок (отлично)

16-18
рейтинговых

баллов

обучающийся твердо знает программный материал, грамотно и по существу 
излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, 
может правильно применять теоретические положения и владеет 
необходимыми умениями и навыками при выполнении практических заданий 
(хорошо)

13-15
рейтинговых

баллов

обучающийся освоил основной материал, но не знает отдельных деталей, 
допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушает 
последовательность в изложении программного материала и испытывает 
затруднения в выполнении практических заданий (удовлетворительно)

1-12
рейтинговых

баллов

обучающийся не знает значительной части программного материала, допускает
существенные ошибки, с большими затруднениями выполняет практические 
задания, задачи (неудовлетворительно)

0 баллов не аттестован
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РАЗДЕЛ 1. ТИПЫ, ВИДЫ, ТРАДИЦИОННЫЕ ФОРМЫ КОНТРОЛЯ, КРИТЕРИИ
ОЦЕНИВАНИЯ

1.1 Типы контроля
Типы контроля успешности освоения ООП обучающимися и студентами: 
˗ входной контроль знаний; 
˗ текущий контроль успеваемости; 
˗ промежуточная аттестация; 
Входной контроль знаний – это проверка уровня знаний, обучающихся и студентов 1 курса

по основным общеобразовательным дисциплинам, проводится в первый месяц обучения. 
Текущий контроль успеваемости – это проверка усвоения учебного материала, регулярно

осуществляемая на протяжении всего срока обучения. 
Промежуточная  аттестация  (зачет,  экзамен (квалификационный))  -  это  оценка  совокупности
знаний, умений, практического опыта в целом и/или по разделам ППССЗ.

1.2 Традиционные формы контроля
К традиционным формам контроля относятся: 

- практическое задание
- опрос
- контрольная работа

1.3. Виды контроля и критерии оценивания
К видам контроля относятся: 

- письменные формы контроля; 
- устные формы контроля;
- контроль с помощью технических средств и информационных систем. 
Письменные формы контроля 
Письменные  работы  включают:  практические  работы,  контрольные  работы.  К  каждой

письменной работе должны быть указаны критерии оценки в процентах и/или в баллах. 
1. Практическая работа - форма контроля для оценки знаний по разделам или всему курсу

дисциплины. Практическая работа включает типовые задачи/  задания/  казусы/ упражнения/
документ,  решение/  выполнение/  заполнение  которых предусмотрено  в рабочей  программе
дисциплин.

2. Контрольная работа - форма контроля для оценки знаний по базовым и вариативным
дисциплинам всех циклов. Контрольная работа включает средние по трудности теоретические
вопросы из изученного материала, типовые задачи/ задания/ казусы/ упражнения/ документ,
решение/ выполнение/ заполнение которых предусмотрено в рабочей программе дисциплин. 

Устные формы контроля 
Устный контроль осуществляется в индивидуальной и фронтальной формах. 
1.  Цель  устного  индивидуального  контроля  –  выявление  знаний,  умений  и  навыков

отдельных обучающихся. Дополнительные вопросы при индивидуальном контроле задаются
при неполном ответе, если необходимо уточнить детали, проверить глубину знаний или же
если у преподавателя возникают проблемы при выставлении отметки. 
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2.  Устный фронтальный контроль (опрос)  – требует серии логически связанных между
собой вопросов по небольшому объему материала. При фронтальном опросе от обучающихся
преподаватель ждет кратких, лаконичных ответов с места. Обычно он применяется с целью
повторения и закрепления учебного материала за короткий промежуток времени. 

Устные формы контроля представлены публичной защитой выполненной работы. 
1. Публичная защита выполненной работы. Контролируемые компетенции: способность к

публичной коммуникации; навыки ведения дискуссии на профессиональные темы; владение
профессиональной  терминологией;  способность  представлять  и  защищать  результаты
самостоятельно  выполненных  исследовательских  работ.  При  оценке  компетенций  должно
приниматься во внимание формирование профессионального мировоззрения, определенного
уровня культуры, этические навыки, другие значимые профессиональные и личные качества.
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РАЗДЕЛ 2. ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

2.1 Типы контроля успешности освоения программы
Типы контроля успешности освоения ППССЗ обучающимися: 
- входной контроль знаний; 
- текущая аттестация; 
- промежуточная аттестация; 
Назначение  фонда  оценочных  средств  –  оценить  уровень  подготовки  студентов  по

дисциплине  «АДАПТАЦИОННЫЕ  ИНФОРМАЦИОННЫЕ  ТЕХНОЛОГИИ  В
ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ  ДЕЯТЕЛЬНОСТИ» с  целью  установления  их  готовности  к
дальнейшему усвоению ППССЗ специальности 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учет (по
отраслям)» по программе базовой подготовки СПО. 

Содержание  фонда  оценочных  средств  определяется  в  соответствии  с  ФГОС  СПО
специальности  38.02.01  «Экономика  и  бухгалтерский  учет  (по  отраслям)»,  рабочей
программой дисциплины  ОП.08 «АДАПТАЦИОННЫЕ ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ
В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ». 

2.2. Результаты освоения дисциплины
В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь: 

– распознавать задачу или проблему в профессиональном или социальном контексте; 
– анализировать задачу или проблему и выделять её составные части; 
– определять этапы решения задачи; 
– выявлять и эффективно искать информацию, необходимую для решения задачи и/или

проблемы;
– составить план действия; определить необходимые ресурсы;
– владеть актуальными методами работы в профессиональной и смежных сферах; 
– реализовать  составленный  план;  оценивать  результат  и  последствия  своих  действий

(самостоятельно или с помощью наставника).
–   определять задачи для поиска информации;
–   определять необходимые источники информации; 
–  планировать процесс поиска; структурировать получаемую информацию;
–   выделять наиболее значимое в перечне информации; 
–  оценивать практическую значимость результатов поиска; оформлять результаты

поиска.
–  определять  актуальность  нормативно-правовой  документации  в

профессиональной деятельности;
–   применять современную научную профессиональную терминологию; 
–  определять  и  выстраивать  траектории  профессионального  развития  и

самообразования.
–  организовывать работу коллектива и команды; 
–  взаимодействовать  с  коллегами,  руководством,  клиентами  в  ходе

профессиональной деятельности.
–   грамотно  излагать  свои мысли и оформлять  документы по профессиональной

тематике на государственном языке, проявлять толерантность в рабочем коллективе.
–  обрабатывать  текстовую  табличную информацию;
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–  использовать  деловую графику и мультимедиа информацию;
–  создавать презентации;
–  применять антивирусные  средства  защиты;
–  читать  (интерпретировать)   интерфейс   специализированного  программного

обеспечения,  находить контекстную  помощь,  работать с документацией;
–  применять специализированное программное обеспечение для сбора, хранения и

обработки  бухгалтерской  информации  в  соответствии  с  изучаемыми
профессиональными модулями;

–  пользоваться автоматизированными системами  делопроизводства;
–  применять методы и средства  защиты бухгалтерской информации
–  понимать общий смысл четко произнесенных высказываний на известные темы

(профессиональные и бытовые), понимать тексты на базовые профессиональные темы; 
–  участвовать в диалогах на знакомые общие и профессиональные темы;
–   строить простые высказывания о себе и о своей профессиональной деятельности; 
–  кратко обосновывать и объяснить свои действия (текущие и планируемые); 
–  писать  простые  связные  сообщения  на  знакомые  или  интересующие

профессиональные темы.
–  выявлять достоинства и недостатки коммерческой идеи;
–   презентовать  идеи  открытия  собственного  дела  в  профессиональной

деятельности;
–   оформлять бизнес-план; рассчитывать размеры выплат по процентным ставкам

кредитования; 
–  определять  инвестиционную  привлекательность  коммерческих  идей  в  рамках

профессиональной деятельности; презентовать бизнес-идею; 
–  определять источники финансирования.
–  принимать произвольные первичные бухгалтерские документы, рассматриваемые

как  письменное  доказательство  совершения  хозяйственной  операции  или  получение
разрешения на ее проведение;

–  принимать первичные бухгалтерские документы на бумажном носителе и (или) в
виде электронного документа, подписанного электронной подписью;

–  проверять  наличие  в  произвольных  первичных  бухгалтерских  документах
обязательных реквизитов;

–  проводить  формальную  проверку  документов,  проверку  по  существу,
арифметическую проверку;

–  проводить группировку первичных бухгалтерских документов по ряду признаков;
–  проводить таксировку и контировку первичных бухгалтерских документов;
–  организовывать документооборот;
–  разбираться в номенклатуре дел;
–  заносить  данные  по  сгруппированным  документам  в  регистры  бухгалтерского

учета;
–  передавать первичные бухгалтерские документы в текущий бухгалтерский архив;
–  передавать  первичные  бухгалтерские  документы  в  постоянный  архив  по

истечении установленного срока хранения;
–  исправлять ошибки в первичных бухгалтерских документах;
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–  понимать  и  анализировать  план  счетов  бухгалтерского  учета  финансово-
хозяйственной деятельности организаций.

–  обосновывать  необходимость  разработки  рабочего  плана  счетов  на  основе
типового плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности;

–  конструировать поэтапно рабочий план счетов бухгалтерского учета организации.
–  проводить учет кассовых операций, денежных документов и переводов в пути;
–  проводить учет денежных средств на расчетных и специальных счетах;
–  учитывать  особенности  учета  кассовых  операций  в  иностранной  валюте  и

операций по валютным счетам;
–  оформлять денежные и кассовые документы;
–  заполнять кассовую книгу и отчет кассира в бухгалтерию.
–  проводить учет основных средств;
–  проводить учет нематериальных активов;
–  проводить учет долгосрочных инвестиций;
–  проводить учет финансовых вложений и ценных бумаг;
–  проводить учет материально-производственных запасов;
–  проводить учет затрат на производство и калькулирование себестоимости;
–  проводить учет готовой продукции и ее реализации;
–  проводить учет текущих операций и расчетов;
–  проводить учет труда и заработной платы;
–  проводить учет финансовых результатов и использования прибыли;
–  проводить учет собственного капитала;
–  проводить учет кредитов и займов;
–  документировать  хозяйственные операции и вести  бухгалтерский учет  активов

организации.
–  рассчитывать заработную плату сотрудников;
–  определять сумму удержаний из заработной платы сотрудников;
–  определять  финансовые  результаты  деятельности  организации  по  основным

видам деятельности;
–  определять финансовые результаты деятельности организации по прочим видам

деятельности;
–  проводить учет нераспределенной прибыли;
–  проводить учет собственного капитала;
–  проводить учет уставного капитала;
–  проводить учет резервного капитала и целевого финансирования;
–  проводить учет кредитов и займов;
–  определять цели и периодичность проведения инвентаризации;
–  руководствоваться  нормативными правовыми актами,  регулирующими порядок

проведения инвентаризации активов;
–  пользоваться  специальной  терминологией  при  проведении  инвентаризации

активов;
–  давать характеристику активов организации.
–  готовить  регистры  аналитического  учета  по  местам  хранения  активов  и

передавать  их  лицам,  ответственным  за  подготовительный  этап,  для  подбора
документации, необходимой для проведения инвентаризации;
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–  составлять инвентаризационные описи;
–  проводить физический подсчет активов;
–  составлять  сличительные  ведомости  и  устанавливать  соответствие  данных  о

фактическом наличии средств данным бухгалтерского учета.
–  выполнять работу по инвентаризации основных средств и отражать ее результаты

в бухгалтерских проводках;
–  выполнять  работу  по  инвентаризации  нематериальных  активов  и  отражать  ее

результаты в бухгалтерских проводках;
–  выполнять  работу  по  инвентаризации  и  переоценке  материально-

производственных запасов и отражать ее результаты в бухгалтерских проводках;
–  формировать  бухгалтерские  проводки  по  отражению  недостачи  активов,

выявленных в ходе инвентаризации, независимо от причин их возникновения с целью
контроля на счете 94 "Недостачи и потери от порчи ценностей";

–  формировать  бухгалтерские  проводки по списанию недостач  в  зависимости  от
причин их возникновения;

–  составлять акт по результатам инвентаризации.
–  проводить выверку финансовых обязательств;
–  участвовать  в  инвентаризации  дебиторской  и  кредиторской  задолженности

организации;
–  проводить инвентаризацию расчетов;
–  определять реальное состояние расчетов;
–  выявлять  задолженность,  нереальную  для  взыскания,  с  целью принятия  мер  к

взысканию задолженности с должников либо к списанию ее с учета;
–  проводить  инвентаризацию  недостач  и  потерь  от  порчи  ценностей  (счет  94),

целевого финансирования (счет 86), доходов будущих периодов (счет 98).
–  проводить  сбор  информации  о  деятельности  объекта  внутреннего  контроля  по

выполнению требований правовой и нормативной базы и внутренних регламентов.
–  выполнять  контрольные  процедуры  и  их  документирование,  готовить  и

оформлять завершающие материалы по результатам внутреннего контроля;
–  вести бухгалтерский учет источников формирования активов, выполнять работы

по инвентаризации активов и обязательств организации;
–  подготавливать  оформление  завершающих  материалов  по  результатам

внутреннего контроля.
–  определять виды и порядок налогообложения;
–  ориентироваться в системе налогов Российской Федерации;
–  выделять элементы налогообложения;
–  определять источники уплаты налогов, сборов, пошлин;
–  оформлять бухгалтерскими проводками начисления и перечисления сумм налогов

и сборов;
–  организовывать аналитический учет по счету 68 "Расчеты по налогам и сборам".
–  заполнять платежные поручения по перечислению налогов и сборов;
–  выбирать  для  платежных  поручений  по  видам  налогов  соответствующие

реквизиты;
–  выбирать коды бюджетной классификации для определенных налогов, штрафов и

пени;
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–  пользоваться  образцом  заполнения  платежных  поручений  по  перечислению
налогов, сборов и пошлин;

–  проводить учет расчетов по социальному страхованию и обеспечению;
–  определять  объекты  налогообложения  для  исчисления,  отчеты  по  страховым

взносам в ФНС России и государственные внебюджетные фонды.
–  оформлять  бухгалтерскими  проводками  начисление  и  перечисление  сумм  по

страховым  взносам  в  ФНС  России  и  государственные  внебюджетные  фонды:  в
Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской
Федерации, Фонд обязательного медицинского страхования.

–  применять  порядок  и  соблюдать  сроки  исчисления  по  страховым  взносам  в
государственные внебюджетные фонды;

–  применять особенности зачисления сумм по страховым взносам в ФНС России и в
государственные  внебюджетные  фонды:  в  Пенсионный фонд  Российской  Федерации,
Фонд  социального  страхования  Российской  Федерации,  Фонды  обязательного
медицинского страхования;

–  осуществлять  аналитический  учет  по  счету  69  "Расчеты  по  социальному
страхованию";

–  проводить  начисление  и  перечисление  взносов  на  страхование  от  несчастных
случаев на производстве и профессиональных заболеваний;

–  использовать  средства  внебюджетных фондов по направлениям,  определенным
законодательством;

–  осуществлять  контроль  прохождения  платежных  поручений  по  расчетно-
кассовым банковским операциям с использованием выписок банка;

–  заполнять  платежные  поручения  по  перечислению  страховых  взносов  в
Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской
Федерации, Фонд обязательного медицинского страхования;

–  выбирать  для  платежных  поручений  по  видам  страховых  взносов
соответствующие реквизиты;

–  оформлять платежные поручения по штрафам и пеням внебюджетных фондов;
–  пользоваться  образцом  заполнения  платежных  поручений  по  перечислению

страховых взносов во внебюджетные фонды;
–  заполнять  данные  статуса  плательщика,  ИНН  получателя,  КПП  получателя,

наименование  налоговой  инспекции,  КБК,  ОКАТО,  основания  платежа,  страхового
периода, номера документа, даты документа;

–  пользоваться  образцом  заполнения  платежных  поручений  по  перечислению
страховых взносов во внебюджетные фонды;

–  осуществлять  контроль  прохождения  платежных  поручений  по  расчетно-
кассовым банковским операциям с использованием выписок банка;

–  иметь практический опыт в:
–  проведении расчетов с бюджетом и внебюджетными фондами.
–  использовать  методы  финансового  анализа  информации,  содержащейся  в

бухгалтерской  (финансовой)  отчетности,  устанавливать  причинно-следственные  связи
изменений,  произошедших  за  отчетный  период,  оценивать  потенциальные  риски  и
возможности экономического  субъекта  в  обозримом будущем,  определять  источники,
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содержащие  наиболее  полную  и  достоверную  информацию  о  работе  объекта
внутреннего контроля.

–  выбирать генеральную совокупность из регистров учетных и отчетных данных,
применять  при  ее  обработке  наиболее  рациональные способы выборки,  формировать
выборку, к которой будут применяться контрольные и аналитические процедуры;

–  применять  методы  внутреннего  контроля  (интервью,  пересчет,  обследование,
аналитические процедуры, выборка);

–  выявлять и оценивать риски объекта внутреннего контроля и риски собственных
ошибок;

–  оценивать соответствие производимых хозяйственных операций и эффективность
использования активов правовой и нормативной базе;

–  формировать информационную базу,  отражающую ход устранения выявленных
контрольными процедурами недостатков;

–  составлении  бухгалтерской  отчетности  и  использовании  ее  для  анализа
финансового состояния организации.

–  анализировать  налоговое  законодательство,  типичные  ошибки
налогоплательщиков,  практику  применения  законодательства  налоговыми  органами,
арбитражными судами;

–  составлении  налоговых  деклараций,  отчетов  по  страховым  взносам  во
внебюджетные фонды и форм статистической отчетности,  входящих в бухгалтерскую
отчетность, в установленные законодательством сроки.

–  определять  объем  работ  по  финансовому  анализу,  потребность  в  трудовых,
финансовых и материально-технических ресурсах;

–  определять  источники  информации  для  проведения  анализа  финансового
состояния экономического субъекта;

–  планировать  программы  и  сроки  проведения  финансового  анализа
экономического субъекта и осуществлять контроль их соблюдения, определять состав и
формат аналитических отчетов;

–  распределять  объем  работ  по  проведению  финансового  анализа  между
работниками (группами работников);

–  проверять  качество  аналитической  информации,  полученной  в  процессе
проведения финансового анализа, и выполнять процедуры по ее обобщению;

–  формировать  аналитические  отчеты  и  представлять  их  заинтересованным
пользователям;

–  координировать взаимодействие работников экономического субъекта в процессе
проведения финансового анализа;

–  оценивать  и  анализировать  финансовый  потенциал,  ликвидность  и
платежеспособность,  финансовую  устойчивость,  прибыльность  и  рентабельность,
инвестиционную привлекательность экономического субъекта;

–  формировать обоснованные выводы по результатам информации, полученной в
процессе проведения финансового анализа экономического субъекта;

–  разрабатывать  финансовые  программы  развития  экономического  субъекта,
инвестиционную, кредитную и валютную политику экономического субъекта;

–  отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского учета имущественное и
финансовое положение организации;
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–  определять результаты хозяйственной деятельности за отчетный период;
–  закрывать бухгалтерские регистры и заполнять формы бухгалтерской отчетности

в установленные законодательством сроки;
–  устанавливать идентичность показателей бухгалтерских отчетов;
–  осваивать новые формы бухгалтерской отчетности;
–  адаптировать бухгалтерскую (финансовую) отчетность Российской Федерации к

Международным стандартам финансовой отчетности.
–  участии в счетной проверке бухгалтерской отчетности;
–  анализе  информации  о  финансовом  положении  организации,  ее

платежеспособности и доходности;
–  применении налоговых льгот;
–  разработке учетной политики в целях налогообложения;
–  составлении  бухгалтерской  (финансовой)  отчетности  по  Международным

стандартам финансовой отчетности
–  определять  объем  работ  по  финансовому  анализу,  потребность  в  трудовых,

финансовых и материально-технических ресурсах;
–  определять  источники  информации  для  проведения  анализа  финансового

состояния экономического субъекта;
–  планировать  программы  и  сроки  проведения  финансового  анализа

экономического субъекта и осуществлять контроль их соблюдения, определять состав и
формат аналитических отчетов;

–  распределять  объем  работ  по  проведению  финансового  анализа  между
работниками (группами работников);

–  проверять  качество  аналитической  информации,  полученной  в  процессе
проведения финансового анализа, и выполнять процедуры по ее обобщению;

–  формировать  аналитические  отчеты  и  представлять  их  заинтересованным
пользователям;

–  координировать взаимодействие работников экономического субъекта в процессе
проведения финансового анализа;

–  оценивать  и  анализировать  финансовый  потенциал,  ликвидность  и
платежеспособность,  финансовую  устойчивость,  прибыльность  и  рентабельность,
инвестиционную привлекательность экономического субъекта;

–  формировать обоснованные выводы по результатам информации, полученной в
процессе проведения финансового анализа экономического субъекта;

–  разрабатывать  финансовые  программы  развития  экономического  субъекта,
инвестиционную, кредитную и валютную политику экономического субъекта;

–  применять результаты финансового анализа экономического субъекта для целей
бюджетирования и управления денежными потоками.

–  составлять прогнозные сметы и бюджеты, платежные календари, кассовые планы,
обеспечивать составление финансовой части бизнес-планов, расчетов по привлечению
кредитов и займов, проспектов эмиссий ценных бумаг экономического субъекта;

–  вырабатывать сбалансированные решения по корректировке стратегии и тактики
в  области  финансовой  политики  экономического  субъекта,  вносить  соответствующие
изменения в финансовые планы (сметы, бюджеты, бизнес-планы)

–  разрабатывать учетную политику в целях налогообложения;
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–  проводить  анализ  информации  о  финансовом  положении  организации,  ее
платежеспособности и доходности;

–  применять налоговые льготы;
–  составлять бухгалтерскую отчетность и использовать ее для анализа финансового

состояния организации;
–  составлять  налоговые  декларации,  отчеты  по  страховым  взносам  во

внебюджетные фонды и формы статистической отчетности, входящие в бухгалтерскую
отчетность, в установленные законодательством сроки;

–  участвовать в счетной проверке бухгалтерской отчетности;
–  отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского учета имущественное и

финансовое положение организации;
–  определять результаты хозяйственной деятельности за отчетный период;
–  закрывать бухгалтерские регистры и заполнять формы бухгалтерской отчетности

в установленные законодательством сроки;
–  устанавливать идентичность показателей бухгалтерских отчетов;
–  осваивать новые формы бухгалтерской отчетности;
–  адаптировать бухгалтерскую (финансовую) отчетность Российской Федерации к

Международным стандартам финансовой отчетности.
–  применять результаты финансового анализа экономического субъекта для целей

бюджетирования и управления денежными потоками;
–  составлять прогнозные сметы и бюджеты, платежные календари, кассовые планы,

обеспечивать составление финансовой части бизнес-планов, расчетов по привлечению
кредитов и займов, проспектов эмиссий ценных бумаг экономического субъекта.

–  составлять  бухгалтерскую  (финансовую)  отчетность  по  Международным
стандартам финансовой отчетности;

–  вырабатывать сбалансированные решения по корректировке стратегии и тактики
в  области  финансовой  политики  экономического  субъекта,  вносить  соответствующие
изменения в финансовые планы (сметы, бюджеты, бизнес-планы).

Студент должен обладать общими и профессиональными компетенциями: 

- ОК-1 Выбирать  способы  решения  задач  профессиональной  деятельности
применительно к различным контекстам
- ОК-2 Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации информации
и информационные технологии для выполнения задач профессиональной деятельности
- ОК-3 Планировать  и  реализовывать  собственное  профессиональное  и
личностное  развитие,  предпринимательскую  деятельность  в  профессиональной  сфере,
использовать  знания  по  финансовой  грамотности  в  различных  жизненных  ситуациях.,
предпринимательскую  деятельность  в  профессиональной  сфере,   в  различных  жизненных
ситуациях
- ОК-4 Эффективно взаимодействовать и работать в коллективе и команде.
- ОК-5 Осуществлять  устную и письменную коммуникацию на государственном языке
Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста
- ПК-1.1 Обрабатывать первичные бухгалтерские документы
- ПК-1.2 Разрабатывать и согласовывать с руководством организации рабочий план
счетов бухгалтерского учета организации
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- ПК-1.3 Проводить  учет  денежных  средств,  оформлять  денежные  и  кассовые
документы
- ПК-1.4 Формировать  бухгалтерские  проводки по  учету  активов  организации  на
основе рабочего плана счетов бухгалтерского учета
- ПК-2.1 Формировать бухгалтерские проводки по учету источников активов
организации на основе рабочего плана счетов бухгалтерского учета
- ПК-2.2 Выполнять поручения руководства в составе комиссии по инвентаризации
активов в местах их хранения
- ПК-2.3 Проводить  подготовку  к  инвентаризации  и  проверку  действительного
соответствия фактических данных инвентаризации данным учета
- ПК-2.4 Отражать  в  бухгалтерских  проводках  зачет  и  списание  недостачи
ценностей (регулировать инвентаризационные разницы) по результатам инвентаризации
- ПК-2.5 Проводить  процедуры  инвентаризации  финансовых  обязательств
организации
- ПК-2.6 Осуществлять сбор информации о деятельности объекта внутреннего контроля
по выполнению требований правовой и нормативной базы и внутренних регламентов;
- ПК-2.7.  Выполнять  контрольные  процедуры  и  их  документирование,  готовить  и
оформлять завершающие материалы по результатам внутреннего контроля.
- ПК-3.1 Формировать  бухгалтерские  проводки  по  начислению  и  перечислению
налогов и сборов в бюджеты различных уровней
- ПК-3.2 Оформлять платежные документы для перечисления налогов и сборов в
бюджет, контролировать их прохождение по расчетно-кассовым банковским операциям
- ПК-3.3 Формировать  бухгалтерские  проводки  по  начислению  и  перечислению
страховых взносов во внебюджетные фонды и налоговые органы
- ПК-3.4 Оформлять платежные документы на перечисление страховых взносов во
внебюджетные  фонды  и  налоговые  органы,  контролировать  их  прохождение  по  расчетно-
кассовым банковским операциям
- ПК-4.1 Отражать  нарастающим  итогом  на  счетах  бухгалтерского  учета
имущественное и финансовое положение организации, определять результаты хозяйственной
деятельности за отчетный период
- ПК-4.2 Составлять  формы  бухгалтерской  (финансовой)  отчетности  в
установленные законодательством сроки
- ПК-4.3 Составлять  (отчеты)  и  налоговые  декларации  по  налогам  и  сборам  в
бюджет, учитывая отмененный единый социальный налог (ЕСН), отчеты по страховым взносам
в  государственные  внебюджетные  фонды,  а  также  формы  статистической  отчетности  в
установленные законодательством сроки
- ПК-4.4 Проводить  контроль  и  анализ  информации  об  активах  и  финансовом
положении организации, ее платежеспособности и доходности
- ПК-4.5 Принимать участие в составлении бизнес-плана;
- ПК-4.6 Анализировать финансово-хозяйственную деятельность, осуществлять
- ПК-4.7  Проводить  мониторинг  устранения  менеджментом  выявленных  нарушений,
недостатков и рисков.

2.3 Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине
Формой  промежуточной  аттестации  по  дисциплине  является  другая  форма  контроля

(контрольная самостоятельная работа), которая проводится в устной и письменной форме.
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Формами  текущей  аттестации  является  проведение  контрольных  работ по  темам  и
разделам курса дисциплины. Результаты освоения дисциплины выражены в виде пятибалльной
отметки.
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РАЗДЕЛ 3.ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ
АТТЕСТАЦИИ

ФОС  предназначен  для  контроля  и  оценки  промежуточных  результатов  освоения
дисциплины  «АДАПТАЦИОННЫЕ  ИНФОРМАЦИОННЫЕ  ТЕХНОЛОГИИ  В
ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ». 

Форма  промежуточной  аттестации:  другая  форма  контроля  (контрольная
самостоятельная  работа). Промежуточная  аттестация  по дисциплине  «АДАПТАЦИОННЫЕ
ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ» может
осуществляться по двум формам: в виде традиционного зачета, дифференцированного зачета,
экзамена и тестирования по всему курсу дисциплины, по усмотрению преподавателя. 

Типовые  контрольные  задания  или  иные  материалы,  необходимые  для  оценки
результатов обучения по дисциплине

Теоретический блок вопросов:

1 семестр

1. Информатика – предмет и задачи.
2. Информационный потенциал общества.
3. Информация и данные. 
4. Краткая характеристика информационных процессов
5. Назначение и классификация компьютерных сетей.
6. Локальные вычислительные сети. Назначение, функциональные возможности, топология.
7. Техническое обеспечение персонального компьютера. Состав и назначение основных устройств.
8. Техническое обеспечение персонального компьютера. Состав и назначение периферийных 

устройств.
9. Иерархическая организация памяти компьютера. Схема функционирования запоминающих 

устройств. Назначение и характеристики устройств внутренней памяти.
10. Иерархическая организация памяти компьютера. Схема функционирования запоминающих 

устройств. Назначение и характеристики устройств внешней памяти.
11. Программное обеспечение персонального компьютера. Классификация программного 

обеспечения.
12. Системное программное обеспечение. Операционные системы. Назначение и основные функции 

операционных систем.
13. Операционная система MS WINDOWS. Мультипрограммный режим работы. Пояснить принцип 

многооконного режима использования экрана.
14. Операционная система MS WINDOWS. Технология связывания и встраивания объектов. 

Пояснить принцип обмена данными между задачами-приложениями, понятия “приложение-
сервер”, “приложение-клиент”.

15. Иерархическая организация хранения информации во внешней памяти компьютера. Понятия 
“логический диск”, “папка”. Средства MS WINDOWS для работы с папками.

16. Текстовый процессор MS Word. Документ и его состав. Краткая характеристика основных 
объектов документа.

17. Функциональные возможности текстовых редакторов, используемые при наборе текста. 
Средства повышения эффективности набора

2 семестр

1. Функциональные возможности текстовых редакторов, используемые при редактировании текста.
Средства повышения эффективности редактирования.
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2. Функциональные возможности текстовых редакторов, используемые при форматировании 
текста. Средства повышения эффективности форматирования..

3. Текстовый редактор MS Word. Создание серийных документов с использованием базы данных.
4. Текстовый редактор MS Word Создание типовых документов.
5. Набор сложного текста в MS Word: формул, таблиц, диаграмм.
6. Способы оформления и правила форматирования колонтитула.
7. Использование библиотеки стилей оформления текста. Процедуры создания новых стилей. 

Использование библиотеки стилей оформления текста при создании оглавления рукописи.
8. Компьютерные технологии обработки табличной информации. Сравнительный анализ 

табличных процессоров и систем управления базами данных.
9. Компьютерные технологии обработки табличной информации. Функциональные возможности 

табличного процессора EXCEL. Проиллюстрировать на примере.
10. Компьютерная обработка табличной информации. Способы адресации ячеек таблицы в системе 

EXCEL. Использование формул и функций. Привести примеры использования.
11. Компьютерная обработка табличной информации. Способы ввода и редактирования данных в 

электронных таблицах EXCEL. Проиллюстрировать на примерах.
12. Компьютерная обработка табличной информации. Выполнение расчетов в системе EXCEL. 

Использование формул и стандартных функций. Привести примеры практического 
использования.

13. Компьютерная обработка табличной информации. Графическое представление результатов 
обработки. Проиллюстрировать на примере табличного процессора EXCEL.

14. Компьютерная обработка табличной информации. Операции со списками в табличном 
процессоре EXCEL. Практическое назначение.

Аналитическое  задание  (задачи,  тесты,  ситуационные  задания,  проблемные  ситуации,
творческое задание и т.д.):
1 семестр

Задание 1. Набор и редактирование текста:

а) установить параметры страницы, выбрать меню РАЗМЕТКА СТРАНИЦЫ, раскрыть список 
Поля, выбрать Настраиваемые Поля и установить: правое 1,5, левое 2,5, верхнее 2, нижнее 2, 
Ориентация: Книжная, выбрать ярлык РАЗМЕР БУМАГИ, установить Размер Бумаги: А4, 
щелкнуть Ок;

б) установить параметры текста: пункт меню ГЛАВНАЯ, в подменю Абзац, выбрать 
выравнивание По ширине, открыть диалоговое окно Абзац, щелчком по метке справа 
подпункта Абзац, установить все Отступы и Интервалы = 0, в списке Первая Строка щелкнуть 
Отступ, в окне На:, щелкая по стрелке, установить 1,5 см, в списке Междустрочный - 
Одинарный, щелкнуть Ок;

в) выбрать шрифт, раскрыть на панели инструментов меню ГЛАВНАЯ список шрифтов и 
выбрать TimesNewRoman, в списке размеров выбрать 14;

г) для заголовка: щелкнуть по кнопке панели инструментов Ж (полужирный), щелкнуть в 
подменю Абзац кнопку: По центру и набрать: Компьютерный вирус

д) отступить от заголовка на 2 строки ( нажать дважды ENTER), отжать Ж (полужирный), 
щелкнуть По ширине в подменю Абзац и набрать текст: «Компьютерный вирус-это программа, 
производящая в Вашем компьютере действия, в которых Вы не нуждаетесь и о которых не 
подозреваете. Главной ее особенностью является способность к «размножению», т.е. к 
созданию множества готовых к дальнейшей работе экземпляров вируса. Вирусы «цепляются» к 
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обычным исполняемым файлам типа: ЕХЕ, СОМ или к загрузочным секторам носителей 
информации.  

Что делать при обнаружении вируса? Следует выключить компьютер, установить загрузочный 
диск и загрузить компьютер с него. Затем запустить какую-либо программу-антивирус 
(например, DRWEB) и с ее помощью локализовать и удалить вирус».

е) расставить переносы в тексте, для этого выбрать меню РАЗМЕТКА СТРАНИЦЫ, в подменю 
Параметры страницы раскрыть список Расстановка переносов и выбрать Авто;

ж) сохранить документ в формате Документ Word.

Задание 2. Разделители страниц, колонтитулы, сноски: а) поставить курсор мыши перед вторым
абзацем текста задания 1, выбрать пункт меню ВСТАВКА, подменю Страницы, щелкнуть 
Разрыв страницы, повторить действие для третьего абзаца; б) выбрать подменю Колонтитулы, 
щелкнуть Номер страницы, выбрать Вверху страницы, выбрать Простой номер 2, закрыть окно 
колонтитулов; в) вновь выбрать пункт меню ВСТАВКА, выбрать подменю Колонтитулы, 
щелкнуть Нижний колонтитул, щелкнуть Изменить нижний колонтитул, щелкнуть кнопку Дата
и время в подменю Вставить, перейти в меню ГЛАВНАЯ, щелкнуть Выровнять по правому 
краю; г) поставить курсор после текста COM, зайти в меню ССЫЛКИ, щелкнуть кнопку 
Вставить сноску, набрать текст «Программные файлы»; д) поставить курсор после текста 
DRWEB, зайти в меню ССЫЛКИ, щелкнуть метку справа от подписи подменю Сноски, в окне 
СНОСКИ, поставить точку Сноски, открыть список, выбрать Внизу текста, щелкнуть 
ВСТАВИТЬ, набрать текст «Доктор Веб»; е) сохранить документ в формате Документ Word.

2 семестр

Заполните таблицу
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Методические материалы, определяющие процедуры и критерии оценивания результатов
обучения по дисциплине

Для планирования расчета текущего рейтинга, обучающегося используются следующие
пропорции:

Вид учебного действия Максимальная рейтинговая оценка, баллов

Академическая активность 10

практические задания 40

из них: текущие практические задания 20

итоговое практическое задание 20

рубежи текущего контроля 30

ИТОГО: 80

Критерии оценки опроса
«Отлично» – дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос;

 в  ответе  прослеживается  четкая  структура,  логическая  последовательность,
отражающая сущность раскрываемых понятий, теорий, явлений;

 знание по предмету демонстрируются на фоне понимания его в системе данной
науки и

 междисциплинарных связей;

 свободное владение терминологией;

 ответы на дополнительные вопросы четкие, краткие;
«Хорошо» – дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос, показано умение

выделять существенные и несущественные признаки, причинно-следственные связи;

 рассказ  недостаточно  логичен  с  единичными  ошибками  в  частностях,
исправленные студентом с помощью преподавателя;

 единичные ошибки в терминологии;

 ответы на дополнительные вопросы правильные, недостаточно полные и четкие.
«Удовлетворительно»  –  ответ  не  полный,  с  ошибками  в  деталях,  умение  раскрыть

значение обобщённых знаний не показано, речевое оформление требует поправок, коррекции;

 логика и последовательность изложения имеют нарушения, студент не способен
самостоятельно выделить существенные и несущественные признаки и причинно-
следственные связи;

 ошибки в раскрываемых понятиях, терминах;

 студент не ориентируется в теме, допускает серьезные ошибки;

 студент не может ответить на большую часть дополнительных вопросов.
«Неудовлетворительно»  –  ответ  представляет  собой  разрозненные  знания  с

существенными ошибками по вопросу;

 присутствуют  фрагментарность,  нелогичность  изложения,  студент  не  осознает
связь обсуждаемого вопроса с другими объектами дисциплины, речь неграмотная;

 незнание терминологии;

 ответы на дополнительные вопросы неправильные.
Критерии оценки практической работы:
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«Отлично»  –  правильный  ответ,  дается  четкое  обоснование  принятому  решению;
рассуждения четкие последовательные логические; используются ссылки на полученные при
изучении  дисциплины  знания;  правильно  используются  формулы,  понятия,  процедуры,
имеющие прямое отношение к задаче для подтверждения принятого решения.

«Хорошо»  –  правильный  ответ,  дается  обоснование  принятому  решению;  но  с  не
существенными  ошибками,  в  рассуждениях  отсутствует  логическая  последовательность;
используются  ссылки  на  полученные  при  изучении  дисциплины  знания,  правильно
используются  формулы,  понятия,  процедуры,  имеющие  прямое  отношение  к  задаче  для
подтверждения принятого решения.

«Удовлетворительно» – правильный ответ, допускаются грубые ошибки в обосновании
принятого  решения;  рассуждения не  последовательные сумбурные;  используются ссылки на
полученные при изучении дисциплины знания; используются формулы, процедуры, понятия,
имеющие прямое значение для подтверждения принятого решения, однако, при обращении к
ним допускаются серьезные ошибки, студент не может правильно ими воспользоваться.

«Неудовлетворительно,  не  зачтено»  –  ответ  неверный,  отсутствует  обоснование
принятому решению; студент демонстрирует полное непонимание сути вопроса.

В  процессе  определения  рубежного  рейтинга  обучающегося  используется  следующая
шкала:

Рубежный
рейтинг

Критерии оценки освоения обучающимся дисциплины в ходе
контрольных мероприятий промежуточной аттестации

19-20
рейтинговых

баллов

обучающийся глубоко и прочно усвоил программный материал, 
исчерпывающе, последовательно, грамотно и логически стройно его излагает, 
тесно увязывает с задачами и будущей деятельностью, не затрудняется с 
ответом при видоизменении задания, свободно справляется с задачами и 
практическими заданиями, правильно обосновывает принятые решения, умеет 
самостоятельно обобщать и излагать материал, не допуская ошибок (отлично)

16-18
рейтинговых

баллов

обучающийся твердо знает программный материал, грамотно и по существу 
излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, 
может правильно применять теоретические положения и владеет 
необходимыми умениями и навыками при выполнении практических заданий 
(хорошо)

13-15
рейтинговых

баллов

обучающийся освоил основной материал, но не знает отдельных деталей, 
допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушает 
последовательность в изложении программного материала и испытывает 
затруднения в выполнении практических заданий (удовлетворительно)

1-12
рейтинговых

баллов

обучающийся не знает значительной части программного материала, допускает
существенные ошибки, с большими затруднениями выполняет практические 
задания, задачи (неудовлетворительно)

0 баллов не аттестован
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РАЗДЕЛ 1. ТИПЫ, ВИДЫ, ТРАДИЦИОННЫЕ ФОРМЫ КОНТРОЛЯ, КРИТЕРИИ
ОЦЕНИВАНИЯ

1.1 Типы контроля
Типы контроля успешности освоения ООП обучающимися и студентами: 
˗ входной контроль знаний; 
˗ текущий контроль успеваемости; 
˗ промежуточная аттестация; 
Входной контроль знаний – это проверка уровня знаний, обучающихся и студентов 1 курса

по основным общеобразовательным дисциплинам, проводится в первый месяц обучения. 
Текущий контроль успеваемости – это проверка усвоения учебного материала, регулярно

осуществляемая на протяжении всего срока обучения. 
Промежуточная  аттестация  (зачет,  экзамен (квалификационный))  -  это  оценка  совокупности
знаний, умений, практического опыта в целом и/или по разделам ППССЗ.

1.2 Традиционные формы контроля
К традиционным формам контроля относятся: 

- практическая работа; 
- опрос;
- дифференцированный зачет.

1.3. Виды контроля и критерии оценивания
К видам контроля относятся: 

- письменные формы контроля; 
- устные формы контроля;
- контроль с помощью технических средств и информационных систем. 
Письменные формы контроля 
Письменные  работы  включают:  практические  работы.  К  каждой  письменной  работе

должны быть указаны критерии оценки в процентах и/или в баллах. 
1. Практическая работа - форма контроля для оценки знаний по разделам или всему курсу

дисциплины. Практическая работа включает типовые задачи/  задания/  казусы/ упражнения/
документ,  решение/  выполнение/  заполнение  которых предусмотрено  в рабочей  программе
дисциплин.

Устные формы контроля 
Устный контроль осуществляется в индивидуальной и фронтальной формах. 
1.  Цель  устного  индивидуального  контроля  –  выявление  знаний,  умений  и  навыков

отдельных обучающихся. Дополнительные вопросы при индивидуальном контроле задаются
при неполном ответе, если необходимо уточнить детали, проверить глубину знаний или же
если у преподавателя возникают проблемы при выставлении отметки. 

2.  Устный фронтальный контроль (опрос)  – требует серии логически связанных между
собой вопросов по небольшому объему материала. При фронтальном опросе от обучающихся
преподаватель ждет кратких, лаконичных ответов с места. Обычно он применяется с целью
повторения и закрепления учебного материала за короткий промежуток времени. 

Устные формы контроля представлены публичной защитой выполненной работы. 
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1. Публичная защита выполненной работы. Контролируемые компетенции: способность к
публичной коммуникации; навыки ведения дискуссии на профессиональные темы; владение
профессиональной  терминологией;  способность  представлять  и  защищать  результаты
самостоятельно  выполненных  исследовательских  работ.  При  оценке  компетенций  должно
приниматься во внимание формирование профессионального мировоззрения, определенного
уровня культуры, этические навыки, другие значимые профессиональные и личные качества.
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РАЗДЕЛ 2. ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

2.1 Типы контроля успешности освоения программы
Типы контроля успешности освоения ППССЗ обучающимися: 
- входной контроль знаний; 
- текущая аттестация; 
- промежуточная аттестация; 
Назначение  фонда  оценочных  средств  –  оценить  уровень  подготовки  студентов  по

дисциплине  «ИНФОРМАЦИОННЫЕ  ТЕХНОЛОГИИ  В  ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ» с  целью  установления  их  готовности  к  дальнейшему  усвоению  ППССЗ
специальности  38.02.01  «Экономика  и  бухгалтерский  учет  (по  отраслям)» по  программе
базовой подготовки СПО. 

Содержание  фонда  оценочных  средств  определяется  в  соответствии  с  ФГОС  СПО
специальности  38.02.01  «Экономика  и  бухгалтерский  учет  (по  отраслям)»,  рабочей
программой  дисциплины  ОП.08  «ИНФОРМАЦИОННЫЕ  ТЕХНОЛОГИИ  В
ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ». 

2.2. Результаты освоения дисциплины
В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь: 

– распознавать задачу или проблему в профессиональном или социальном контексте; 
– анализировать задачу или проблему и выделять её составные части; 
– определять этапы решения задачи; 
– выявлять и эффективно искать информацию, необходимую для решения задачи и/или

проблемы;
– составить план действия; определить необходимые ресурсы;
– владеть актуальными методами работы в профессиональной и смежных сферах; 
– реализовать  составленный  план;  оценивать  результат  и  последствия  своих  действий

(самостоятельно или с помощью наставника).
–   определять задачи для поиска информации;
–   определять необходимые источники информации; 
–  планировать процесс поиска; структурировать получаемую информацию;
–   выделять наиболее значимое в перечне информации; 
–  оценивать практическую значимость результатов поиска; оформлять результаты

поиска.
–  определять  актуальность  нормативно-правовой  документации  в

профессиональной деятельности;
–   применять современную научную профессиональную терминологию; 
–  определять  и  выстраивать  траектории  профессионального  развития  и

самообразования.
–  организовывать работу коллектива и команды; 
–  взаимодействовать  с  коллегами,  руководством,  клиентами  в  ходе

профессиональной деятельности.
–   грамотно  излагать  свои мысли и оформлять  документы по профессиональной

тематике на государственном языке, проявлять толерантность в рабочем коллективе.
–  обрабатывать  текстовую  табличную информацию;
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–  использовать  деловую графику и мультимедиа информацию;
–  создавать презентации;
–  применять антивирусные  средства  защиты;
–  читать  (интерпретировать)   интерфейс   специализированного  программного

обеспечения,  находить контекстную  помощь,  работать с документацией;
–  применять специализированное программное обеспечение для сбора, хранения и

обработки  бухгалтерской  информации  в  соответствии  с  изучаемыми
профессиональными модулями;

–  пользоваться автоматизированными системами  делопроизводства;
–  применять методы и средства  защиты бухгалтерской информации
–  понимать общий смысл четко произнесенных высказываний на известные темы

(профессиональные и бытовые), понимать тексты на базовые профессиональные темы; 
–  участвовать в диалогах на знакомые общие и профессиональные темы;
–   строить простые высказывания о себе и о своей профессиональной деятельности; 
–  кратко обосновывать и объяснить свои действия (текущие и планируемые); 
–  писать  простые  связные  сообщения  на  знакомые  или  интересующие

профессиональные темы.
–  выявлять достоинства и недостатки коммерческой идеи;
–   презентовать  идеи  открытия  собственного  дела  в  профессиональной

деятельности;
–   оформлять бизнес-план; рассчитывать размеры выплат по процентным ставкам

кредитования; 
–  определять  инвестиционную  привлекательность  коммерческих  идей  в  рамках

профессиональной деятельности; презентовать бизнес-идею; 
–  определять источники финансирования.
–  принимать произвольные первичные бухгалтерские документы, рассматриваемые

как  письменное  доказательство  совершения  хозяйственной  операции  или  получение
разрешения на ее проведение;

–  принимать первичные бухгалтерские документы на бумажном носителе и (или) в
виде электронного документа, подписанного электронной подписью;

–  проверять  наличие  в  произвольных  первичных  бухгалтерских  документах
обязательных реквизитов;

–  проводить  формальную  проверку  документов,  проверку  по  существу,
арифметическую проверку;

–  проводить группировку первичных бухгалтерских документов по ряду признаков;
–  проводить таксировку и контировку первичных бухгалтерских документов;
–  организовывать документооборот;
–  разбираться в номенклатуре дел;
–  заносить  данные  по  сгруппированным  документам  в  регистры  бухгалтерского

учета;
–  передавать первичные бухгалтерские документы в текущий бухгалтерский архив;
–  передавать  первичные  бухгалтерские  документы  в  постоянный  архив  по

истечении установленного срока хранения;
–  исправлять ошибки в первичных бухгалтерских документах;
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–  понимать  и  анализировать  план  счетов  бухгалтерского  учета  финансово-
хозяйственной деятельности организаций.

–  обосновывать  необходимость  разработки  рабочего  плана  счетов  на  основе
типового плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности;

–  конструировать поэтапно рабочий план счетов бухгалтерского учета организации.
–  проводить учет кассовых операций, денежных документов и переводов в пути;
–  проводить учет денежных средств на расчетных и специальных счетах;
–  учитывать  особенности  учета  кассовых  операций  в  иностранной  валюте  и

операций по валютным счетам;
–  оформлять денежные и кассовые документы;
–  заполнять кассовую книгу и отчет кассира в бухгалтерию.
–  проводить учет основных средств;
–  проводить учет нематериальных активов;
–  проводить учет долгосрочных инвестиций;
–  проводить учет финансовых вложений и ценных бумаг;
–  проводить учет материально-производственных запасов;
–  проводить учет затрат на производство и калькулирование себестоимости;
–  проводить учет готовой продукции и ее реализации;
–  проводить учет текущих операций и расчетов;
–  проводить учет труда и заработной платы;
–  проводить учет финансовых результатов и использования прибыли;
–  проводить учет собственного капитала;
–  проводить учет кредитов и займов;
–  документировать  хозяйственные операции и вести  бухгалтерский учет  активов

организации.
–  рассчитывать заработную плату сотрудников;
–  определять сумму удержаний из заработной платы сотрудников;
–  определять  финансовые  результаты  деятельности  организации  по  основным

видам деятельности;
–  определять финансовые результаты деятельности организации по прочим видам

деятельности;
–  проводить учет нераспределенной прибыли;
–  проводить учет собственного капитала;
–  проводить учет уставного капитала;
–  проводить учет резервного капитала и целевого финансирования;
–  проводить учет кредитов и займов;
–  определять цели и периодичность проведения инвентаризации;
–  руководствоваться  нормативными правовыми актами,  регулирующими порядок

проведения инвентаризации активов;
–  пользоваться  специальной  терминологией  при  проведении  инвентаризации

активов;
–  давать характеристику активов организации.
–  готовить  регистры  аналитического  учета  по  местам  хранения  активов  и

передавать  их  лицам,  ответственным  за  подготовительный  этап,  для  подбора
документации, необходимой для проведения инвентаризации;
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–  составлять инвентаризационные описи;
–  проводить физический подсчет активов;
–  составлять  сличительные  ведомости  и  устанавливать  соответствие  данных  о

фактическом наличии средств данным бухгалтерского учета.
–  выполнять работу по инвентаризации основных средств и отражать ее результаты

в бухгалтерских проводках;
–  выполнять  работу  по  инвентаризации  нематериальных  активов  и  отражать  ее

результаты в бухгалтерских проводках;
–  выполнять  работу  по  инвентаризации  и  переоценке  материально-

производственных запасов и отражать ее результаты в бухгалтерских проводках;
–  формировать  бухгалтерские  проводки  по  отражению  недостачи  активов,

выявленных в ходе инвентаризации, независимо от причин их возникновения с целью
контроля на счете 94 "Недостачи и потери от порчи ценностей";

–  формировать  бухгалтерские  проводки по списанию недостач  в  зависимости  от
причин их возникновения;

–  составлять акт по результатам инвентаризации.
–  проводить выверку финансовых обязательств;
–  участвовать  в  инвентаризации  дебиторской  и  кредиторской  задолженности

организации;
–  проводить инвентаризацию расчетов;
–  определять реальное состояние расчетов;
–  выявлять  задолженность,  нереальную  для  взыскания,  с  целью принятия  мер  к

взысканию задолженности с должников либо к списанию ее с учета;
–  проводить  инвентаризацию  недостач  и  потерь  от  порчи  ценностей  (счет  94),

целевого финансирования (счет 86), доходов будущих периодов (счет 98).
–  проводить  сбор  информации  о  деятельности  объекта  внутреннего  контроля  по

выполнению требований правовой и нормативной базы и внутренних регламентов.
–  выполнять  контрольные  процедуры  и  их  документирование,  готовить  и

оформлять завершающие материалы по результатам внутреннего контроля;
–  вести бухгалтерский учет источников формирования активов, выполнять работы

по инвентаризации активов и обязательств организации;
–  подготавливать  оформление  завершающих  материалов  по  результатам

внутреннего контроля.
–  определять виды и порядок налогообложения;
–  ориентироваться в системе налогов Российской Федерации;
–  выделять элементы налогообложения;
–  определять источники уплаты налогов, сборов, пошлин;
–  оформлять бухгалтерскими проводками начисления и перечисления сумм налогов

и сборов;
–  организовывать аналитический учет по счету 68 "Расчеты по налогам и сборам".
–  заполнять платежные поручения по перечислению налогов и сборов;
–  выбирать  для  платежных  поручений  по  видам  налогов  соответствующие

реквизиты;
–  выбирать коды бюджетной классификации для определенных налогов, штрафов и

пени;
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–  пользоваться  образцом  заполнения  платежных  поручений  по  перечислению
налогов, сборов и пошлин;

–  проводить учет расчетов по социальному страхованию и обеспечению;
–  определять  объекты  налогообложения  для  исчисления,  отчеты  по  страховым

взносам в ФНС России и государственные внебюджетные фонды.
–  оформлять  бухгалтерскими  проводками  начисление  и  перечисление  сумм  по

страховым  взносам  в  ФНС  России  и  государственные  внебюджетные  фонды:  в
Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской
Федерации, Фонд обязательного медицинского страхования.

–  применять  порядок  и  соблюдать  сроки  исчисления  по  страховым  взносам  в
государственные внебюджетные фонды;

–  применять особенности зачисления сумм по страховым взносам в ФНС России и в
государственные  внебюджетные  фонды:  в  Пенсионный фонд  Российской  Федерации,
Фонд  социального  страхования  Российской  Федерации,  Фонды  обязательного
медицинского страхования;

–  осуществлять  аналитический  учет  по  счету  69  "Расчеты  по  социальному
страхованию";

–  проводить  начисление  и  перечисление  взносов  на  страхование  от  несчастных
случаев на производстве и профессиональных заболеваний;

–  использовать  средства  внебюджетных фондов по направлениям,  определенным
законодательством;

–  осуществлять  контроль  прохождения  платежных  поручений  по  расчетно-
кассовым банковским операциям с использованием выписок банка;

–  заполнять  платежные  поручения  по  перечислению  страховых  взносов  в
Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской
Федерации, Фонд обязательного медицинского страхования;

–  выбирать  для  платежных  поручений  по  видам  страховых  взносов
соответствующие реквизиты;

–  оформлять платежные поручения по штрафам и пеням внебюджетных фондов;
–  пользоваться  образцом  заполнения  платежных  поручений  по  перечислению

страховых взносов во внебюджетные фонды;
–  заполнять  данные  статуса  плательщика,  ИНН  получателя,  КПП  получателя,

наименование  налоговой  инспекции,  КБК,  ОКАТО,  основания  платежа,  страхового
периода, номера документа, даты документа;

–  пользоваться  образцом  заполнения  платежных  поручений  по  перечислению
страховых взносов во внебюджетные фонды;

–  осуществлять  контроль  прохождения  платежных  поручений  по  расчетно-
кассовым банковским операциям с использованием выписок банка;

–  иметь практический опыт в:
–  проведении расчетов с бюджетом и внебюджетными фондами.
–  использовать  методы  финансового  анализа  информации,  содержащейся  в

бухгалтерской  (финансовой)  отчетности,  устанавливать  причинно-следственные  связи
изменений,  произошедших  за  отчетный  период,  оценивать  потенциальные  риски  и
возможности экономического  субъекта  в  обозримом будущем,  определять  источники,
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содержащие  наиболее  полную  и  достоверную  информацию  о  работе  объекта
внутреннего контроля.

–  выбирать генеральную совокупность из регистров учетных и отчетных данных,
применять  при  ее  обработке  наиболее  рациональные способы выборки,  формировать
выборку, к которой будут применяться контрольные и аналитические процедуры;

–  применять  методы  внутреннего  контроля  (интервью,  пересчет,  обследование,
аналитические процедуры, выборка);

–  выявлять и оценивать риски объекта внутреннего контроля и риски собственных
ошибок;

–  оценивать соответствие производимых хозяйственных операций и эффективность
использования активов правовой и нормативной базе;

–  формировать информационную базу,  отражающую ход устранения выявленных
контрольными процедурами недостатков;

–  составлении  бухгалтерской  отчетности  и  использовании  ее  для  анализа
финансового состояния организации.

–  анализировать  налоговое  законодательство,  типичные  ошибки
налогоплательщиков,  практику  применения  законодательства  налоговыми  органами,
арбитражными судами;

–  составлении  налоговых  деклараций,  отчетов  по  страховым  взносам  во
внебюджетные фонды и форм статистической отчетности,  входящих в бухгалтерскую
отчетность, в установленные законодательством сроки.

–  определять  объем  работ  по  финансовому  анализу,  потребность  в  трудовых,
финансовых и материально-технических ресурсах;

–  определять  источники  информации  для  проведения  анализа  финансового
состояния экономического субъекта;

–  планировать  программы  и  сроки  проведения  финансового  анализа
экономического субъекта и осуществлять контроль их соблюдения, определять состав и
формат аналитических отчетов;

–  распределять  объем  работ  по  проведению  финансового  анализа  между
работниками (группами работников);

–  проверять  качество  аналитической  информации,  полученной  в  процессе
проведения финансового анализа, и выполнять процедуры по ее обобщению;

–  формировать  аналитические  отчеты  и  представлять  их  заинтересованным
пользователям;

–  координировать взаимодействие работников экономического субъекта в процессе
проведения финансового анализа;

–  оценивать  и  анализировать  финансовый  потенциал,  ликвидность  и
платежеспособность,  финансовую  устойчивость,  прибыльность  и  рентабельность,
инвестиционную привлекательность экономического субъекта;

–  формировать обоснованные выводы по результатам информации, полученной в
процессе проведения финансового анализа экономического субъекта;

–  разрабатывать  финансовые  программы  развития  экономического  субъекта,
инвестиционную, кредитную и валютную политику экономического субъекта;

–  отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского учета имущественное и
финансовое положение организации;
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–  определять результаты хозяйственной деятельности за отчетный период;
–  закрывать бухгалтерские регистры и заполнять формы бухгалтерской отчетности

в установленные законодательством сроки;
–  устанавливать идентичность показателей бухгалтерских отчетов;
–  осваивать новые формы бухгалтерской отчетности;
–  адаптировать бухгалтерскую (финансовую) отчетность Российской Федерации к

Международным стандартам финансовой отчетности.
–  участии в счетной проверке бухгалтерской отчетности;
–  анализе  информации  о  финансовом  положении  организации,  ее

платежеспособности и доходности;
–  применении налоговых льгот;
–  разработке учетной политики в целях налогообложения;
–  составлении  бухгалтерской  (финансовой)  отчетности  по  Международным

стандартам финансовой отчетности
–  определять  объем  работ  по  финансовому  анализу,  потребность  в  трудовых,

финансовых и материально-технических ресурсах;
–  определять  источники  информации  для  проведения  анализа  финансового

состояния экономического субъекта;
–  планировать  программы  и  сроки  проведения  финансового  анализа

экономического субъекта и осуществлять контроль их соблюдения, определять состав и
формат аналитических отчетов;

–  распределять  объем  работ  по  проведению  финансового  анализа  между
работниками (группами работников);

–  проверять  качество  аналитической  информации,  полученной  в  процессе
проведения финансового анализа, и выполнять процедуры по ее обобщению;

–  формировать  аналитические  отчеты  и  представлять  их  заинтересованным
пользователям;

–  координировать взаимодействие работников экономического субъекта в процессе
проведения финансового анализа;

–  оценивать  и  анализировать  финансовый  потенциал,  ликвидность  и
платежеспособность,  финансовую  устойчивость,  прибыльность  и  рентабельность,
инвестиционную привлекательность экономического субъекта;

–  формировать обоснованные выводы по результатам информации, полученной в
процессе проведения финансового анализа экономического субъекта;

–  разрабатывать  финансовые  программы  развития  экономического  субъекта,
инвестиционную, кредитную и валютную политику экономического субъекта;

–  применять результаты финансового анализа экономического субъекта для целей
бюджетирования и управления денежными потоками.

–  составлять прогнозные сметы и бюджеты, платежные календари, кассовые планы,
обеспечивать составление финансовой части бизнес-планов, расчетов по привлечению
кредитов и займов, проспектов эмиссий ценных бумаг экономического субъекта;

–  вырабатывать сбалансированные решения по корректировке стратегии и тактики
в  области  финансовой  политики  экономического  субъекта,  вносить  соответствующие
изменения в финансовые планы (сметы, бюджеты, бизнес-планы)

–  разрабатывать учетную политику в целях налогообложения;

13



–  проводить  анализ  информации  о  финансовом  положении  организации,  ее
платежеспособности и доходности;

–  применять налоговые льготы;
–  составлять бухгалтерскую отчетность и использовать ее для анализа финансового

состояния организации;
–  составлять  налоговые  декларации,  отчеты  по  страховым  взносам  во

внебюджетные фонды и формы статистической отчетности, входящие в бухгалтерскую
отчетность, в установленные законодательством сроки;

–  участвовать в счетной проверке бухгалтерской отчетности;
–  отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского учета имущественное и

финансовое положение организации;
–  определять результаты хозяйственной деятельности за отчетный период;
–  закрывать бухгалтерские регистры и заполнять формы бухгалтерской отчетности

в установленные законодательством сроки;
–  устанавливать идентичность показателей бухгалтерских отчетов;
–  осваивать новые формы бухгалтерской отчетности;
–  адаптировать бухгалтерскую (финансовую) отчетность Российской Федерации к

Международным стандартам финансовой отчетности.
–  применять результаты финансового анализа экономического субъекта для целей

бюджетирования и управления денежными потоками;
–  составлять прогнозные сметы и бюджеты, платежные календари, кассовые планы,

обеспечивать составление финансовой части бизнес-планов, расчетов по привлечению
кредитов и займов, проспектов эмиссий ценных бумаг экономического субъекта.

–  составлять  бухгалтерскую  (финансовую)  отчетность  по  Международным
стандартам финансовой отчетности;

–  вырабатывать сбалансированные решения по корректировке стратегии и тактики
в  области  финансовой  политики  экономического  субъекта,  вносить  соответствующие
изменения в финансовые планы (сметы, бюджеты, бизнес-планы).

Студент должен обладать общими и профессиональными компетенциями: 

- ОК-1 Выбирать  способы  решения  задач  профессиональной  деятельности
применительно к различным контекстам
- ОК-2 Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации информации
и информационные технологии для выполнения задач профессиональной деятельности
- ОК-3 Планировать  и  реализовывать  собственное  профессиональное  и
личностное  развитие,  предпринимательскую  деятельность  в  профессиональной  сфере,
использовать  знания  по  финансовой  грамотности  в  различных  жизненных  ситуациях.,
предпринимательскую  деятельность  в  профессиональной  сфере,   в  различных  жизненных
ситуациях
- ОК-4 Эффективно взаимодействовать и работать в коллективе и команде.
- ОК-5 Осуществлять  устную и письменную коммуникацию на государственном языке
Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста
- ПК-1.1 Обрабатывать первичные бухгалтерские документы
- ПК-1.2 Разрабатывать и согласовывать с руководством организации рабочий план
счетов бухгалтерского учета организации
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- ПК-1.3 Проводить  учет  денежных  средств,  оформлять  денежные  и  кассовые
документы
- ПК-1.4 Формировать  бухгалтерские  проводки по  учету  активов  организации  на
основе рабочего плана счетов бухгалтерского учета
- ПК-2.1 Формировать бухгалтерские проводки по учету источников активов
организации на основе рабочего плана счетов бухгалтерского учета
- ПК-2.2 Выполнять поручения руководства в составе комиссии по инвентаризации
активов в местах их хранения
- ПК-2.3 Проводить  подготовку  к  инвентаризации  и  проверку  действительного
соответствия фактических данных инвентаризации данным учета
- ПК-2.4 Отражать  в  бухгалтерских  проводках  зачет  и  списание  недостачи
ценностей (регулировать инвентаризационные разницы) по результатам инвентаризации
- ПК-2.5 Проводить  процедуры  инвентаризации  финансовых  обязательств
организации
- ПК-2.6 Осуществлять сбор информации о деятельности объекта внутреннего контроля
по выполнению требований правовой и нормативной базы и внутренних регламентов;
- ПК-2.7.  Выполнять  контрольные  процедуры  и  их  документирование,  готовить  и
оформлять завершающие материалы по результатам внутреннего контроля.
- ПК-3.1 Формировать  бухгалтерские  проводки  по  начислению  и  перечислению
налогов и сборов в бюджеты различных уровней
- ПК-3.2 Оформлять платежные документы для перечисления налогов и сборов в
бюджет, контролировать их прохождение по расчетно-кассовым банковским операциям
- ПК-3.3 Формировать  бухгалтерские  проводки  по  начислению  и  перечислению
страховых взносов во внебюджетные фонды и налоговые органы
- ПК-3.4 Оформлять платежные документы на перечисление страховых взносов во
внебюджетные  фонды  и  налоговые  органы,  контролировать  их  прохождение  по  расчетно-
кассовым банковским операциям
- ПК-4.1 Отражать  нарастающим  итогом  на  счетах  бухгалтерского  учета
имущественное и финансовое положение организации, определять результаты хозяйственной
деятельности за отчетный период
- ПК-4.2 Составлять  формы  бухгалтерской  (финансовой)  отчетности  в
установленные законодательством сроки
- ПК-4.3 Составлять  (отчеты)  и  налоговые  декларации  по  налогам  и  сборам  в
бюджет, учитывая отмененный единый социальный налог (ЕСН), отчеты по страховым взносам
в  государственные  внебюджетные  фонды,  а  также  формы  статистической  отчетности  в
установленные законодательством сроки
- ПК-4.4 Проводить  контроль  и  анализ  информации  об  активах  и  финансовом
положении организации, ее платежеспособности и доходности
- ПК-4.5 Принимать участие в составлении бизнес-плана;
- ПК-4.6 Анализировать финансово-хозяйственную деятельность, осуществлять
- ПК-4.7  Проводить  мониторинг  устранения  менеджментом  выявленных  нарушений,
недостатков и рисков.

2.3 Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине
Формой  промежуточной  аттестации  по  дисциплине  является  другая  форма  контроля

(контрольная самостоятельная работа), которая проводится в устной форме.
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Формами  текущей  аттестации  является  проведение  контрольных  работ по  темам  и
разделам курса дисциплины. Результаты освоения дисциплины выражены в виде пятибалльной
отметки.
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РАЗДЕЛ 3.ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ
АТТЕСТАЦИИ

ФОС  предназначен  для  контроля  и  оценки  промежуточных  результатов  освоения
дисциплины  «ИНФОРМАЦИОННЫЕ  ТЕХНОЛОГИИ  В  ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ». 

Форма  промежуточной  аттестации:  другая  форма  контроля  (контрольная
самостоятельная работа). 

Типовые  контрольные  задания  или  иные  материалы,  необходимые  для  оценки
результатов обучения по дисциплине

Теоретический блок вопросов:

1 семестр

1. Информатика – предмет и задачи.
2. Информационный потенциал общества.
3. Информация и данные. 
4. Краткая характеристика информационных процессов
5. Назначение и классификация компьютерных сетей.
6. Локальные вычислительные сети. Назначение, функциональные возможности, топология.
7. Техническое обеспечение персонального компьютера. Состав и назначение основных устройств.
8. Техническое обеспечение персонального компьютера. Состав и назначение периферийных 

устройств.
9. Иерархическая организация памяти компьютера. Схема функционирования запоминающих 

устройств. Назначение и характеристики устройств внутренней памяти.
10. Иерархическая организация памяти компьютера. Схема функционирования запоминающих 

устройств. Назначение и характеристики устройств внешней памяти.
11. Программное обеспечение персонального компьютера. Классификация программного 

обеспечения.
12. Системное программное обеспечение. Операционные системы. Назначение и основные функции 

операционных систем.
13. Операционная система MS WINDOWS. Мультипрограммный режим работы. Пояснить принцип 

многооконного режима использования экрана.
14. Операционная система MS WINDOWS. Технология связывания и встраивания объектов. 

Пояснить принцип обмена данными между задачами-приложениями, понятия “приложение-
сервер”, “приложение-клиент”.

15. Иерархическая организация хранения информации во внешней памяти компьютера. Понятия 
“логический диск”, “папка”. Средства MS WINDOWS для работы с папками.

16. Текстовый процессор MS Word. Документ и его состав. Краткая характеристика основных 
объектов документа.

17. Функциональные возможности текстовых редакторов, используемые при наборе текста. 
Средства повышения эффективности набора

2 семестр

1. Функциональные возможности текстовых редакторов, используемые при редактировании текста.
Средства повышения эффективности редактирования.

2. Функциональные возможности текстовых редакторов, используемые при форматировании 
текста. Средства повышения эффективности форматирования..

3. Текстовый редактор MS Word. Создание серийных документов с использованием базы данных.
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4. Текстовый редактор MS Word Создание типовых документов.
5. Набор сложного текста в MS Word: формул, таблиц, диаграмм.
6. Способы оформления и правила форматирования колонтитула.
7. Использование библиотеки стилей оформления текста. Процедуры создания новых стилей. 

Использование библиотеки стилей оформления текста при создании оглавления рукописи.
8. Компьютерные технологии обработки табличной информации. Сравнительный анализ 

табличных процессоров и систем управления базами данных.
9. Компьютерные технологии обработки табличной информации. Функциональные возможности 

табличного процессора EXCEL. Проиллюстрировать на примере.
10. Компьютерная обработка табличной информации. Способы адресации ячеек таблицы в системе 

EXCEL. Использование формул и функций. Привести примеры использования.
11. Компьютерная обработка табличной информации. Способы ввода и редактирования данных в 

электронных таблицах EXCEL. Проиллюстрировать на примерах.
12. Компьютерная обработка табличной информации. Выполнение расчетов в системе EXCEL. 

Использование формул и стандартных функций. Привести примеры практического 
использования.

13. Компьютерная обработка табличной информации. Графическое представление результатов 
обработки. Проиллюстрировать на примере табличного процессора EXCEL.

14. Компьютерная обработка табличной информации. Операции со списками в табличном 
процессоре EXCEL. Практическое назначение.

Аналитическое  задание  (задачи,  тесты,  ситуационные  задания,  проблемные  ситуации,
творческое задание и т.д.):
1 семестр

Задание 1. Набор и редактирование текста:

а) установить параметры страницы, выбрать меню РАЗМЕТКА СТРАНИЦЫ, раскрыть список 
Поля, выбрать Настраиваемые Поля и установить: правое 1,5, левое 2,5, верхнее 2, нижнее 2, 
Ориентация: Книжная, выбрать ярлык РАЗМЕР БУМАГИ, установить Размер Бумаги: А4, 
щелкнуть Ок;

б) установить параметры текста: пункт меню ГЛАВНАЯ, в подменю Абзац, выбрать 
выравнивание По ширине, открыть диалоговое окно Абзац, щелчком по метке справа 
подпункта Абзац, установить все Отступы и Интервалы = 0, в списке Первая Строка щелкнуть 
Отступ, в окне На:, щелкая по стрелке, установить 1,5 см, в списке Междустрочный - 
Одинарный, щелкнуть Ок;

в) выбрать шрифт, раскрыть на панели инструментов меню ГЛАВНАЯ список шрифтов и 
выбрать TimesNewRoman, в списке размеров выбрать 14;

г) для заголовка: щелкнуть по кнопке панели инструментов Ж (полужирный), щелкнуть в 
подменю Абзац кнопку: По центру и набрать: Компьютерный вирус

д) отступить от заголовка на 2 строки ( нажать дважды ENTER), отжать Ж (полужирный), 
щелкнуть По ширине в подменю Абзац и набрать текст: «Компьютерный вирус-это программа, 
производящая в Вашем компьютере действия, в которых Вы не нуждаетесь и о которых не 
подозреваете. Главной ее особенностью является способность к «размножению», т.е. к 
созданию множества готовых к дальнейшей работе экземпляров вируса. Вирусы «цепляются» к 
обычным исполняемым файлам типа: ЕХЕ, СОМ или к загрузочным секторам носителей 
информации.  
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Что делать при обнаружении вируса? Следует выключить компьютер, установить загрузочный 
диск и загрузить компьютер с него. Затем запустить какую-либо программу-антивирус 
(например, DRWEB) и с ее помощью локализовать и удалить вирус».

е) расставить переносы в тексте, для этого выбрать меню РАЗМЕТКА СТРАНИЦЫ, в подменю 
Параметры страницы раскрыть список Расстановка переносов и выбрать Авто;

ж) сохранить документ в формате Документ Word.

Задание 2. Разделители страниц, колонтитулы, сноски: а) поставить курсор мыши перед вторым
абзацем текста задания 1, выбрать пункт меню ВСТАВКА, подменю Страницы, щелкнуть 
Разрыв страницы, повторить действие для третьего абзаца; б) выбрать подменю Колонтитулы, 
щелкнуть Номер страницы, выбрать Вверху страницы, выбрать Простой номер 2, закрыть окно 
колонтитулов; в) вновь выбрать пункт меню ВСТАВКА, выбрать подменю Колонтитулы, 
щелкнуть Нижний колонтитул, щелкнуть Изменить нижний колонтитул, щелкнуть кнопку Дата
и время в подменю Вставить, перейти в меню ГЛАВНАЯ, щелкнуть Выровнять по правому 
краю; г) поставить курсор после текста COM, зайти в меню ССЫЛКИ, щелкнуть кнопку 
Вставить сноску, набрать текст «Программные файлы»; д) поставить курсор после текста 
DRWEB, зайти в меню ССЫЛКИ, щелкнуть метку справа от подписи подменю Сноски, в окне 
СНОСКИ, поставить точку Сноски, открыть список, выбрать Внизу текста, щелкнуть 
ВСТАВИТЬ, набрать текст «Доктор Веб»; е) сохранить документ в формате Документ Word.

2 семестр

Заполните таблицу

Постройте диаграммы по полученным данным в столбцах Е и F.

Методические материалы, определяющие процедуры и критерии оценивания результатов
обучения по дисциплине
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Для планирования расчета текущего рейтинга, обучающегося используются следующие
пропорции:

Вид учебного действия Максимальная рейтинговая оценка, баллов

Академическая активность 10

практические задания 40

из них: текущие практические задания 20

итоговое практическое задание 20

рубежи текущего контроля 30

ИТОГО: 80

Критерии оценки опроса
«Отлично» – дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос;

 в  ответе  прослеживается  четкая  структура,  логическая  последовательность,
отражающая сущность раскрываемых понятий, теорий, явлений;

 знание по предмету демонстрируются на фоне понимания его в системе данной
науки и

 междисциплинарных связей;

 свободное владение терминологией;

 ответы на дополнительные вопросы четкие, краткие;
«Хорошо» – дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос, показано умение

выделять существенные и несущественные признаки, причинно-следственные связи;

 рассказ  недостаточно  логичен  с  единичными  ошибками  в  частностях,
исправленные студентом с помощью преподавателя;

 единичные ошибки в терминологии;

 ответы на дополнительные вопросы правильные, недостаточно полные и четкие.
«Удовлетворительно»  –  ответ  не  полный,  с  ошибками  в  деталях,  умение  раскрыть

значение обобщённых знаний не показано, речевое оформление требует поправок, коррекции;

 логика и последовательность изложения имеют нарушения, студент не способен
самостоятельно выделить существенные и несущественные признаки и причинно-
следственные связи;

 ошибки в раскрываемых понятиях, терминах;

 студент не ориентируется в теме, допускает серьезные ошибки;

 студент не может ответить на большую часть дополнительных вопросов.
«Неудовлетворительно»  –  ответ  представляет  собой  разрозненные  знания  с

существенными ошибками по вопросу;

 присутствуют  фрагментарность,  нелогичность  изложения,  студент  не  осознает
связь обсуждаемого вопроса с другими объектами дисциплины, речь неграмотная;

 незнание терминологии;

 ответы на дополнительные вопросы неправильные.
Критерии оценки практической работы:
«Отлично»  –  правильный  ответ,  дается  четкое  обоснование  принятому  решению;

рассуждения четкие последовательные логические; используются ссылки на полученные при
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изучении  дисциплины  знания;  правильно  используются  формулы,  понятия,  процедуры,
имеющие прямое отношение к задаче для подтверждения принятого решения.

«Хорошо»  –  правильный  ответ,  дается  обоснование  принятому  решению;  но  с  не
существенными  ошибками,  в  рассуждениях  отсутствует  логическая  последовательность;
используются  ссылки  на  полученные  при  изучении  дисциплины  знания,  правильно
используются  формулы,  понятия,  процедуры,  имеющие  прямое  отношение  к  задаче  для
подтверждения принятого решения.

«Удовлетворительно» – правильный ответ, допускаются грубые ошибки в обосновании
принятого  решения;  рассуждения не  последовательные сумбурные;  используются ссылки на
полученные при изучении дисциплины знания; используются формулы, процедуры, понятия,
имеющие прямое значение для подтверждения принятого решения, однако, при обращении к
ним допускаются серьезные ошибки, студент не может правильно ими воспользоваться.

«Неудовлетворительно,  не  зачтено»  –  ответ  неверный,  отсутствует  обоснование
принятому решению; студент демонстрирует полное непонимание сути вопроса. 

В  процессе  определения  рубежного  рейтинга  обучающегося  используется  следующая
шкала:

Рубежный
рейтинг

Критерии оценки освоения обучающимся дисциплины в ходе
контрольных мероприятий промежуточной аттестации

19-20
рейтинговых

баллов

обучающийся глубоко и прочно усвоил программный материал, 
исчерпывающе, последовательно, грамотно и логически стройно его излагает, 
тесно увязывает с задачами и будущей деятельностью, не затрудняется с 
ответом при видоизменении задания, свободно справляется с задачами и 
практическими заданиями, правильно обосновывает принятые решения, умеет 
самостоятельно обобщать и излагать материал, не допуская ошибок (отлично)

16-18
рейтинговых

баллов

обучающийся твердо знает программный материал, грамотно и по существу 
излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, 
может правильно применять теоретические положения и владеет 
необходимыми умениями и навыками при выполнении практических заданий 
(хорошо)

13-15
рейтинговых

баллов

обучающийся освоил основной материал, но не знает отдельных деталей, 
допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушает 
последовательность в изложении программного материала и испытывает 
затруднения в выполнении практических заданий (удовлетворительно)

1-12
рейтинговых

баллов

обучающийся не знает значительной части программного материала, допускает
существенные ошибки, с большими затруднениями выполняет практические 
задания, задачи (неудовлетворительно)

0 баллов не аттестован
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РАЗДЕЛ 1. ТИПЫ, ВИДЫ, ТРАДИЦИОННЫЕ ФОРМЫ КОНТРОЛЯ, КРИТЕРИИ
ОЦЕНИВАНИЯ

1.1 Типы контроля
Типы контроля успешности освоения ООП обучающимися и студентами: 
˗ входной контроль знаний; 
˗ текущий контроль успеваемости; 
˗ промежуточная аттестация; 
Входной контроль знаний – это проверка уровня знаний, обучающихся и студентов 1 курса

по основным общеобразовательным дисциплинам, проводится в первый месяц обучения. 
Текущий контроль успеваемости – это проверка усвоения учебного материала, регулярно

осуществляемая на протяжении всего срока обучения. 
Промежуточная  аттестация  (зачет,  экзамен (квалификационный))  -  это  оценка  совокупности
знаний, умений, практического опыта в целом и/или по разделам ППССЗ.

1.2 Традиционные формы контроля
К традиционным формам контроля относятся: 

- практическая работа; 
- опрос;
- дифференцированный зачет.

1.3. Виды контроля и критерии оценивания
К видам контроля относятся: 

- письменные формы контроля; 
- устные формы контроля;
- контроль с помощью технических средств и информационных систем. 
Письменные формы контроля 
Письменные  работы  включают:  практические  работы.  К  каждой  письменной  работе

должны быть указаны критерии оценки в процентах и/или в баллах. 
1. Практическая работа - форма контроля для оценки знаний по разделам или всему курсу

дисциплины. Практическая работа включает типовые задачи/  задания/  казусы/ упражнения/
документ,  решение/  выполнение/  заполнение  которых предусмотрено  в рабочей  программе
дисциплин.

Устные формы контроля 
Устный контроль осуществляется в индивидуальной и фронтальной формах. 
1.  Цель  устного  индивидуального  контроля  –  выявление  знаний,  умений  и  навыков

отдельных обучающихся. Дополнительные вопросы при индивидуальном контроле задаются
при неполном ответе, если необходимо уточнить детали, проверить глубину знаний или же
если у преподавателя возникают проблемы при выставлении отметки. 

2.  Устный фронтальный контроль (опрос)  – требует серии логически связанных между
собой вопросов по небольшому объему материала. При фронтальном опросе от обучающихся
преподаватель ждет кратких, лаконичных ответов с места. Обычно он применяется с целью
повторения и закрепления учебного материала за короткий промежуток времени. 

Устные формы контроля представлены публичной защитой выполненной работы. 
1. Публичная защита выполненной работы. Контролируемые компетенции: способность к

публичной коммуникации; навыки ведения дискуссии на профессиональные темы; владение
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профессиональной  терминологией;  способность  представлять  и  защищать  результаты
самостоятельно  выполненных  исследовательских  работ.  При  оценке  компетенций  должно
приниматься во внимание формирование профессионального мировоззрения, определенного
уровня культуры, этические навыки, другие значимые профессиональные и личные качества.

РАЗДЕЛ 2. ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

2.1 Типы контроля успешности освоения программы
Типы контроля успешности освоения ППССЗ обучающимися: 
- входной контроль знаний; 
- текущая аттестация; 
- промежуточная аттестация; 
Назначение  фонда  оценочных  средств  –  оценить  уровень  подготовки  студентов  по

дисциплине  «Безопасность  жизнедеятельности» с  целью  установления  их  готовности  к
дальнейшему усвоению ППССЗ специальности 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учет (по
отраслям)» по программе базовой подготовки СПО. 

Содержание  фонда  оценочных  средств  определяется  в  соответствии  с  ФГОС  СПО
специальности  38.02.01  «Экономика  и  бухгалтерский  учет  (по  отраслям)»,  рабочей
программой дисциплины ОП.09 «Безопасность жизнедеятельности». 

2.2. Результаты освоения дисциплины
В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь: 

– организовывать  и  проводить  мероприятия  по  защите  населения  от  негативных
воздействий чрезвычайных ситуаций;

– предпринимать  профилактические  меры для снижения  уровня опасностей  различного
вида и их последствий в профессиональной деятельности и быту;

– использовать  средства  индивидуальной и коллективной защиты от оружия массового
поражения; 

– применять первичные средства пожаротушения;
– владеть  способами  бесконфликтного  общения  и  саморегуляции  в  повседневной

деятельности и экстремальных условиях военной службы;
– оказывать первую помощь пострадавшим;

Студент должен обладать общими и профессиональными компетенциями: 

- ОК-1 Выбирать  способы  решения  задач  профессиональной  деятельности
применительно к различным контекстам

- ОК-2 Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации информации
и информационные технологии для выполнения задач профессиональной деятельности

- ОК-3 Планировать  и  реализовывать  собственное  профессиональное  и
личностное  развитие,  предпринимательскую деятельность  в  профессиональной  сфере,
использовать знания по финансовой грамотности в различных жизненных ситуациях.,
предпринимательскую  деятельность  в  профессиональной  сфере,   в  различных
жизненных ситуациях

- ОК-4 Эффективно взаимодействовать и работать в коллективе и команде.
- ОК-5 Осуществлять  устную и письменную коммуникацию на государственном языке

Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста
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- ОК-6 Проявлять  гражданско-патриотическую  позицию,  демонстрировать
осознанное поведение на основе традиционных общечеловеческих ценностей

- ОК-8 Использовать средства физической культуры для сохранения и укрепления
здоровья  в  процессе  профессиональной  деятельности  и  поддержания  необходимого
уровня физической подготовленности

2.3 Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине
Формой промежуточной аттестации по дисциплине является дифференцированный зачет,

который проводится в устной и письменной форме.
Формами  текущей  аттестации  является  проведение  контрольных  работ по  темам  и

разделам курса дисциплины. Результаты освоения дисциплины выражены в виде пятибалльной
отметки.
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РАЗДЕЛ 3.ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ
АТТЕСТАЦИИ

ФОС  предназначен  для  контроля  и  оценки  промежуточных  результатов  освоения
дисциплины «Безопасность жизнедеятельности». 

Форма промежуточной аттестации: дифференцированный зачет. 

Типовые  контрольные  задания  или  иные  материалы,  необходимые  для  оценки
результатов обучения по дисциплине

Теоретический блок вопросов:
1. Человек и его деятельность
2. Глобальные проблемы человечества.
3. Концепции устойчивого развития. 
4. Экология и безопасность жизнедеятельности. 
5. Биотическая концепция устойчивого развития.
6. Проблема загрязнения экосистем тяжелыми металлами и пути ее решения. 
7. Проблемы толерантности в деревенской Америке (США).
8. Проблема социализации мигрантов из ближнего и дальнего зарубежья в РФ.  
9.Чрезвычайные ситуации природного характера.
10. Чрезвычайные ситуации  техногенного характера.
11.Чрезвычайные ситуации  социального  характера.
12.Чрезвычайные ситуации  военного характера. 
13.Организационные основы по защите населения от ЧС природного и техногенного характера.
14.Организационные основы по защите населения от ЧС социального и военного характера.
15.Применение индивидуальных средств защиты, оказание первой помощи. 
16.Обеспечение устойчивости объектов экономики в условиях ЧС.
17.Обеспечение устойчивости объектов экономики различных типов.
18.Технология обеспечения устойчивости объектов экономики в условиях ЧС природного характера.
19.Технология обеспечения устойчивости объектов экономики в условиях ЧС социального и 
военного характера.
20.Технология обеспечения устойчивости объектов экономики в условиях ЧС техногенного 
характера (аварии на объекте).
21.Порядок призыва в ВС РФ. Круг лиц освобождаемых постоянно или временно от призыва. 
22.Порядок прохождения военной службы. 
23. Порядок прохождения альтернативной службы.
24. Уставы ВС РФ. 
25. Строевая подготовка.
26. Огневая подготовка.
27.Ранения. 
28.Ушибы, переломы, вывихи, растяжения связок, синдром длительного сдавливания. 
29.Ожоги. 
30.Поражения электрическим током. 
31.Утопление. 
32.Перегревание, переохлаждение, отморожение. 
33.Отравление. 
34.Клиническая смерть.
35.Основы безопасности пешехода.
36.Правила безопасного поведения в самолете. Контроль пассажиров при посадке в различных 
странах и на разных авиакомпаниях.  
37.Как вести себя в случае чрезвычайной ситуации в самолете. Авария. 
38.Захват самолета. Как вести себя в случае захвата самолета бандитами или террористами. 
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39.Правила безопасного поведения на водном транспорте. Как вести себя в случае чрезвычайной 
ситуации на водном транспорте. Действия пассажиров при кораблекрушении. Контроль пассажиров 
на водном транспорте при посадке: в России и за рубежом. 
40.Правила безопасного поведения на железнодорожном транспорте. Как вести себя в случае 
чрезвычайной ситуации на железнодорожном транспорте. 
41.Контроль пассажиров при посадке. 
42.Безопасность на железнодорожном транспорте, правила  приобретения билета, выборе места в 
поезде, опасности от случайных попутчиков, поведение в случае отставания от поезда, в случае 
кражи, пропаже багажа, билетов. 
43.Меры предосторожности в случае железнодорожной катастрофы.
44. Правила безопасного поведения в метро. Как вести себя в случае чрезвычайной ситуации в 
метро. 
45.Значение семьи в поддержании и воспитании нравственности.
46. Взаимоотношение юношей и девушек. 
47.Семья в современном обществе. Семейное законодательство.
48. История института семьи. 
49.Значение семьи в современном обществе.  
50.Нормативно-правовое обеспечение информационной безопасности в РФ. 
51.Формы, методы и способы обеспечения информационной безопасности. 
52.Несанкционированный доступ к данным и защита от него. Защита обычных и биометрических 
документов.

Аналитическое  задание  (задачи,  тесты,  ситуационные  задания,  проблемные  ситуации,
творческое задание и т.д.):

Задание 1. Опишите свои действия, если Вы находитесь в многоэтажном доме на 7 этаже и по 
телевизору объявили опасность землетрясения. 

Задание 2. Во время падения мужчина ударился головой. Жалуется на сильную головную боль,
тошноту, головокружение. При осмотре: сознание спутанное, кожные покровы бледные,
пульс 62-64 удара в минуту. В височной области слева припухлость мягких тканей, из
левого уха небольшое кровотечение. Больной избегает смотреть на свет. Левый зрачок
несколько шире правого.
1. Определите неотложное состояние пациента.
2. Составьте алгоритм оказания доврачебной помощи.
3. Продемонстрируйте технику наложения повязки на ухо.

Методические материалы, определяющие процедуры и критерии оценивания результатов
обучения по дисциплине

Для планирования расчета текущего рейтинга, обучающегося используются следующие
пропорции:

Вид учебного действия Максимальная рейтинговая оценка, баллов

Академическая активность 10

практические задания 40

из них: текущие практические задания 20

итоговое практическое задание 20
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рубежи текущего контроля 30

ИТОГО: 80

Критерии оценки опроса
«Отлично» – дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос;

 в  ответе  прослеживается  четкая  структура,  логическая  последовательность,
отражающая сущность раскрываемых понятий, теорий, явлений;

 знание по предмету демонстрируются на фоне понимания его в системе данной
науки и

 междисциплинарных связей;

 свободное владение терминологией;

 ответы на дополнительные вопросы четкие, краткие;
«Хорошо» – дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос, показано умение

выделять существенные и несущественные признаки, причинно-следственные связи;

 рассказ  недостаточно  логичен  с  единичными  ошибками  в  частностях,
исправленные студентом с помощью преподавателя;

 единичные ошибки в терминологии;

 ответы на дополнительные вопросы правильные, недостаточно полные и четкие.
«Удовлетворительно»  –  ответ  не  полный,  с  ошибками  в  деталях,  умение  раскрыть

значение обобщённых знаний не показано, речевое оформление требует поправок, коррекции;

 логика и последовательность изложения имеют нарушения, студент не способен
самостоятельно выделить существенные и несущественные признаки и причинно-
следственные связи;

 ошибки в раскрываемых понятиях, терминах;

 студент не ориентируется в теме, допускает серьезные ошибки;

 студент не может ответить на большую часть дополнительных вопросов.
«Неудовлетворительно»  –  ответ  представляет  собой  разрозненные  знания  с

существенными ошибками по вопросу;

 присутствуют  фрагментарность,  нелогичность  изложения,  студент  не  осознает
связь обсуждаемого вопроса с другими объектами дисциплины, речь неграмотная;

 незнание терминологии;

 ответы на дополнительные вопросы неправильные.
Критерии оценки практической работы:
«Отлично»  –  правильный  ответ,  дается  четкое  обоснование  принятому  решению;

рассуждения четкие последовательные логические; используются ссылки на полученные при
изучении  дисциплины  знания;  правильно  используются  формулы,  понятия,  процедуры,
имеющие прямое отношение к задаче для подтверждения принятого решения.

«Хорошо»  –  правильный  ответ,  дается  обоснование  принятому  решению;  но  с  не
существенными  ошибками,  в  рассуждениях  отсутствует  логическая  последовательность;
используются  ссылки  на  полученные  при  изучении  дисциплины  знания,  правильно
используются  формулы,  понятия,  процедуры,  имеющие  прямое  отношение  к  задаче  для
подтверждения принятого решения.

«Удовлетворительно» – правильный ответ, допускаются грубые ошибки в обосновании
принятого  решения;  рассуждения не  последовательные сумбурные;  используются ссылки на
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полученные при изучении дисциплины знания; используются формулы, процедуры, понятия,
имеющие прямое значение для подтверждения принятого решения, однако, при обращении к
ним допускаются серьезные ошибки, студент не может правильно ими воспользоваться.

«Неудовлетворительно,  не  зачтено»  –  ответ  неверный,  отсутствует  обоснование
принятому решению; студент демонстрирует полное непонимание сути вопроса. 

В  процессе  определения  рубежного  рейтинга  обучающегося  используется  следующая
шкала:

Рубежный
рейтинг

Критерии оценки освоения обучающимся дисциплины в ходе
контрольных мероприятий промежуточной аттестации

19-20
рейтинговых

баллов

обучающийся глубоко и прочно усвоил программный материал, 
исчерпывающе, последовательно, грамотно и логически стройно его излагает, 
тесно увязывает с задачами и будущей деятельностью, не затрудняется с 
ответом при видоизменении задания, свободно справляется с задачами и 
практическими заданиями, правильно обосновывает принятые решения, умеет 
самостоятельно обобщать и излагать материал, не допуская ошибок (отлично)

16-18
рейтинговых

баллов

обучающийся твердо знает программный материал, грамотно и по существу 
излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, 
может правильно применять теоретические положения и владеет 
необходимыми умениями и навыками при выполнении практических заданий 
(хорошо)

13-15
рейтинговых

баллов

обучающийся освоил основной материал, но не знает отдельных деталей, 
допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушает 
последовательность в изложении программного материала и испытывает 
затруднения в выполнении практических заданий (удовлетворительно)

1-12
рейтинговых

баллов

обучающийся не знает значительной части программного материала, допускает
существенные ошибки, с большими затруднениями выполняет практические 
задания, задачи (неудовлетворительно)

0 баллов не аттестован
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федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования
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РАЗДЕЛ 1. ТИПЫ, ВИДЫ, ТРАДИЦИОННЫЕ ФОРМЫ КОНТРОЛЯ, КРИТЕРИИ
ОЦЕНИВАНИЯ

1.1 Типы контроля
Типы контроля успешности освоения ООП обучающимися и студентами: 
˗ входной контроль знаний; 
˗ текущий контроль успеваемости; 
˗ промежуточная аттестация; 
Входной контроль знаний – это проверка уровня знаний, обучающихся и студентов 1 курса

по основным общеобразовательным дисциплинам, проводится в первый месяц обучения. 
Текущий контроль успеваемости – это проверка усвоения учебного материала, регулярно

осуществляемая на протяжении всего срока обучения. 
Промежуточная  аттестация  (зачет,  экзамен (квалификационный))  -  это  оценка  совокупности
знаний, умений, практического опыта в целом и/или по разделам ППССЗ.

1.2 Традиционные формы контроля
К традиционным формам контроля относятся: 

- практическая работа; 
- опрос;
- контрольная работа.

1.3. Виды контроля и критерии оценивания
К видам контроля относятся: 

- письменные формы контроля; 
- устные формы контроля;
- контроль с помощью технических средств и информационных систем. 
Письменные формы контроля 
Письменные  работы  включают:  практические  работы,  контрольные  работы.  К  каждой

письменной работе должны быть указаны критерии оценки в процентах и/или в баллах. 
1. Практическая работа - форма контроля для оценки знаний по разделам или всему курсу

дисциплины. Практическая работа включает типовые задачи/  задания/  казусы/ упражнения/
документ,  решение/  выполнение/  заполнение  которых предусмотрено  в рабочей  программе
дисциплин.

2. Контрольная работа - форма контроля для оценки знаний по базовым и вариативным
дисциплинам всех циклов. Контрольная работа включает средние по трудности теоретические
вопросы из изученного материала, типовые задачи/ задания/ казусы/ упражнения/ документ,
решение/ выполнение/ заполнение которых предусмотрено в рабочей программе дисциплин. 

Устные формы контроля 
Устный контроль осуществляется в индивидуальной и фронтальной формах. 
1.  Цель  устного  индивидуального  контроля  –  выявление  знаний,  умений  и  навыков

отдельных обучающихся. Дополнительные вопросы при индивидуальном контроле задаются
при неполном ответе, если необходимо уточнить детали, проверить глубину знаний или же
если у преподавателя возникают проблемы при выставлении отметки. 
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2.  Устный фронтальный контроль (опрос)  – требует серии логически связанных между
собой вопросов по небольшому объему материала. При фронтальном опросе от обучающихся
преподаватель ждет кратких, лаконичных ответов с места. Обычно он применяется с целью
повторения и закрепления учебного материала за короткий промежуток времени. 

Устные формы контроля представлены публичной защитой выполненной работы. 
1. Публичная защита выполненной работы. Контролируемые компетенции: способность к

публичной коммуникации; навыки ведения дискуссии на профессиональные темы; владение
профессиональной  терминологией;  способность  представлять  и  защищать  результаты
самостоятельно  выполненных  исследовательских  работ.  При  оценке  компетенций  должно
приниматься во внимание формирование профессионального мировоззрения, определенного
уровня культуры, этические навыки, другие значимые профессиональные и личные качества.
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РАЗДЕЛ 2. ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

2.1 Типы контроля успешности освоения программы
Типы контроля успешности освоения ППССЗ обучающимися: 
- входной контроль знаний; 
- текущая аттестация; 
- промежуточная аттестация; 
Назначение  фонда  оценочных  средств  –  оценить  уровень  подготовки  студентов  по

дисциплине «Общая теория статистики» с целью установления их готовности к дальнейшему
усвоению ППССЗ специальности 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» по
программе базовой подготовки СПО. 

Содержание  фонда  оценочных  средств  определяется  в  соответствии  с  ФГОС  СПО
специальности  38.02.01  «Экономика  и  бухгалтерский  учет  (по  отраслям)»,  рабочей
программой дисциплины ОП.10 «Общая теория статистики». 

2.2. Результаты освоения дисциплины
В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь: 

- собирать и регистрировать статистическую информацию;

- проводить первичную обработку и контроль материалов наблюдения;

- выполнять  расчёты  статистических  показателей  и  формулировать  основные
выводы;

- осуществлять комплексный анализ изучаемых социально-экономических явлений и
процессов, в том числе с использованием средств вычислительной техники

Студент должен обладать общими и профессиональными компетенциями: 

- ОК-1 Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно
к различным контекстам

- ОК-2 Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации информации
и информационные технологии для выполнения задач профессиональной деятельности

- ПК-2.6  Выполнять  поручения  руководства  в  составе  комиссии  по  инвентаризации
активов в местах их хранения

- ПК-4.3 Составлять (отчеты) и налоговые декларации по налогам и сборам в бюджет,
учитывая отмененный единый социальный налог (ЕСН), отчеты по страховым взносам в
государственные внебюджетные фонды,  а  также  формы статистической отчетности  в
установленные законодательством сроки

- ПК-4.6  Анализировать  финансово-хозяйственную  деятельность,  осуществлять  анализ
информации, полученной в ходе проведения контрольных процедур, выявление и оценку
рисков 

2.3 Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине
Формой  промежуточной  аттестации  по  дисциплине  является  другие  формы  контроля

(контрольная самостоятельная работа), который проводится в устной и письменной форме.

7



Формами  текущей  аттестации  является  проведение  контрольных  работ по  темам  и
разделам курса дисциплины. Результаты освоения дисциплины выражены в виде пятибалльной
отметки.
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РАЗДЕЛ 3.ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ
АТТЕСТАЦИИ

ФОС  предназначен  для  контроля  и  оценки  промежуточных  результатов  освоения
дисциплины «Общая теория статистики». 

Форма  промежуточной  аттестации:  другие  формы  контроля  (контрольная
самостоятельная работа). 

Типовые  контрольные  задания  или  иные  материалы,  необходимые  для  оценки
результатов обучения по дисциплине

Теоретический блок вопросов:
1. 1. Организация государственной статистики в РФ и международной статистики.
2. Понятие индексов, их экономическое назначение и применение в условиях развития рынка.
3. Понятие рядов динамики и методы выявления основной тенденции в динамических рядах.
4. Статистические методы оценки финансового состояния предприятия.
5. Отраслевая и профессиональная структуры населения по итогам переписи 2010 г.
6. История развития отечественной статистики.
7. Организация государственной статистики в РФ и международной статистики.
8. Понятие индексов, их экономическое назначение и применение в условиях развития рынка.
9. Понятие рядов динамики и методы выявления основной тенденции в динамических рядах.
10. Сущность и назначение выборочных наблюдений. Их роль в условиях современного развития 
государства.
11. Унифицированная статистическая отчетность.
12. Использование корреляционно-регрессионного анализа в социально-экономических 
исследованиях.
13. Основные направления совершенствования социально-экономической статистики в России.
14. Административный и статистический регистры хозяйствующих субъектов.
15. Анализ демографической ситуации в регионе РФ (по выбору).
16. Современная демографическая ситуация в мире.
17. Современная демографическая ситуация в России.
18. Выборочные обследования населения по проблемам занятости.
19. Структура населения по источникам средств существования по итогам переписи 2010 года.
20. Статистические методы оценки финансового состояния предприятия.

Аналитическое  задание  (задачи,  тесты,  ситуационные  задания,  проблемные  ситуации,
творческое задание и т.д.):

Задача 1. За отчетный период получена информация о выполнении норм выработки и 
заработной плате 20 рабочих промышленного предприятия.
На основе приведенных данных необходимо:
Установить зависимость между выполнением норм выработки рабочими предприятия и их 
заработной платой, определить форму связи.
Выбрав соответствующее уравнение связи, рассчитать его параметры.
Вычислить показатель тесноты связи - коэффициент корреляции.
Используя теоретическое уравнение регрессии, сделать прогноз возможного размера 
заработной платы для рабочего, имеющего выработку 110%.
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Задача 2. По данным таблицы курсов иностранных валют Банка России с 16.02.2006 по 
28.02.2006, выбрав из списка одну валюту, определить:
Цепные и базисные показатели: абсолютные приросты, темпы роста и прироста, абсолютное 
значение одного процента прироста.
Средний абсолютный прирост, средний темп роста и прироста (коэффициенты роста и 
прироста) уровней динамического ряда.
Выявить основную тенденцию развития (методом аналитического выравнивания).
Измерить колеблемость уровней около тренда.
Выявить циклические, сезонные колебания.
Сделать прогноз на 6 марта 2006 года.

Методические материалы, определяющие процедуры и критерии оценивания результатов
обучения по дисциплине

Для планирования расчета текущего рейтинга, обучающегося используются следующие
пропорции:

Вид учебного действия Максимальная рейтинговая оценка, баллов

Академическая активность 10

практические задания 40

из них: текущие практические задания 20

итоговое практическое задание 20

рубежи текущего контроля 30

ИТОГО: 80

Критерии оценки опроса
«Отлично» – дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос;

 в  ответе  прослеживается  четкая  структура,  логическая  последовательность,
отражающая сущность раскрываемых понятий, теорий, явлений;

 знание по предмету демонстрируются на фоне понимания его в системе данной
науки и

 междисциплинарных связей;

 свободное владение терминологией;

 ответы на дополнительные вопросы четкие, краткие;
«Хорошо» – дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос, показано умение

выделять существенные и несущественные признаки, причинно-следственные связи;

 рассказ  недостаточно  логичен  с  единичными  ошибками  в  частностях,
исправленные студентом с помощью преподавателя;

 единичные ошибки в терминологии;

 ответы на дополнительные вопросы правильные, недостаточно полные и четкие.
«Удовлетворительно»  –  ответ  не  полный,  с  ошибками  в  деталях,  умение  раскрыть

значение обобщённых знаний не показано, речевое оформление требует поправок, коррекции;
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 логика и последовательность изложения имеют нарушения, студент не способен
самостоятельно выделить существенные и несущественные признаки и причинно-
следственные связи;

 ошибки в раскрываемых понятиях, терминах;

 студент не ориентируется в теме, допускает серьезные ошибки;

 студент не может ответить на большую часть дополнительных вопросов.
«Неудовлетворительно»  –  ответ  представляет  собой  разрозненные  знания  с

существенными ошибками по вопросу;

 присутствуют  фрагментарность,  нелогичность  изложения,  студент  не  осознает
связь обсуждаемого вопроса с другими объектами дисциплины, речь неграмотная;

 незнание терминологии;

 ответы на дополнительные вопросы неправильные.
Критерии оценки практической работы:
«Отлично»  –  правильный  ответ,  дается  четкое  обоснование  принятому  решению;

рассуждения четкие последовательные логические; используются ссылки на полученные при
изучении  дисциплины  знания;  правильно  используются  формулы,  понятия,  процедуры,
имеющие прямое отношение к задаче для подтверждения принятого решения.

«Хорошо»  –  правильный  ответ,  дается  обоснование  принятому  решению;  но  с  не
существенными  ошибками,  в  рассуждениях  отсутствует  логическая  последовательность;
используются  ссылки  на  полученные  при  изучении  дисциплины  знания,  правильно
используются  формулы,  понятия,  процедуры,  имеющие  прямое  отношение  к  задаче  для
подтверждения принятого решения.

«Удовлетворительно» – правильный ответ, допускаются грубые ошибки в обосновании
принятого  решения;  рассуждения не  последовательные сумбурные;  используются ссылки на
полученные при изучении дисциплины знания; используются формулы, процедуры, понятия,
имеющие прямое значение для подтверждения принятого решения, однако, при обращении к
ним допускаются серьезные ошибки, студент не может правильно ими воспользоваться.

«Неудовлетворительно,  не  зачтено»  –  ответ  неверный,  отсутствует  обоснование
принятому решению; студент демонстрирует полное непонимание сути вопроса. 

 

В  процессе  определения  рубежного  рейтинга  обучающегося  используется  следующая
шкала:

Рубежный
рейтинг

Критерии оценки освоения обучающимся дисциплины в ходе
контрольных мероприятий промежуточной аттестации

19-20
рейтинговых

баллов

обучающийся глубоко и прочно усвоил программный материал, 
исчерпывающе, последовательно, грамотно и логически стройно его излагает, 
тесно увязывает с задачами и будущей деятельностью, не затрудняется с 
ответом при видоизменении задания, свободно справляется с задачами и 
практическими заданиями, правильно обосновывает принятые решения, умеет 
самостоятельно обобщать и излагать материал, не допуская ошибок (отлично)
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16-18
рейтинговых

баллов

обучающийся твердо знает программный материал, грамотно и по существу 
излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, 
может правильно применять теоретические положения и владеет 
необходимыми умениями и навыками при выполнении практических заданий 
(хорошо)

13-15
рейтинговых

баллов

обучающийся освоил основной материал, но не знает отдельных деталей, 
допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушает 
последовательность в изложении программного материала и испытывает 
затруднения в выполнении практических заданий (удовлетворительно)

1-12
рейтинговых

баллов

обучающийся не знает значительной части программного материала, допускает
существенные ошибки, с большими затруднениями выполняет практические 
задания, задачи (неудовлетворительно)

0 баллов не аттестован
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РАЗДЕЛ 1. ТИПЫ, ВИДЫ, ТРАДИЦИОННЫЕ ФОРМЫ КОНТРОЛЯ, КРИТЕРИИ
ОЦЕНИВАНИЯ

1.1 Типы контроля
Типы контроля успешности освоения ООП обучающимися и студентами: 
˗ входной контроль знаний; 
˗ текущий контроль успеваемости; 
˗ промежуточная аттестация; 
Входной контроль знаний – это проверка уровня знаний, обучающихся и студентов 1 курса

по основным общеобразовательным дисциплинам, проводится в первый месяц обучения. 
Текущий контроль успеваемости – это проверка усвоения учебного материала, регулярно

осуществляемая на протяжении всего срока обучения. 
Промежуточная  аттестация  (зачет,  экзамен (квалификационный))  -  это  оценка  совокупности
знаний, умений, практического опыта в целом и/или по разделам ППССЗ.

1.2 Традиционные формы контроля
К традиционным формам контроля относятся: 

- практическая работа; 
- опрос;
- тест;
- дифференцированный зачет.

1.3. Виды контроля и критерии оценивания
К видам контроля относятся: 

- письменные формы контроля; 
- устные формы контроля;
- контроль с помощью технических средств и информационных систем. 
Письменные формы контроля 
Письменные работы включают: тесты, практические работы. К каждой письменной работе

должны быть указаны критерии оценки в процентах и/или в баллах. 
1. Тест - форма контроля, направленная на проверку уровня освоения, контролируемого

теоретического  и  практического  материала  по  дидактическим  единицам  дисциплины
(терминологический  аппарат,  основные  методы,  информационные  технологии,  приемы,
документы, компьютерные программы, используемые в изучаемой области и др.). 

2. Практическая работа - форма контроля для оценки знаний по разделам или всему курсу
дисциплины. Практическая работа включает типовые задачи/  задания/  казусы/ упражнения/
документ,  решение/  выполнение/  заполнение  которых предусмотрено  в рабочей  программе
дисциплин.

Устные формы контроля 
Устный контроль осуществляется в индивидуальной и фронтальной формах. 
1.  Цель  устного  индивидуального  контроля  –  выявление  знаний,  умений  и  навыков

отдельных обучающихся. Дополнительные вопросы при индивидуальном контроле задаются
при неполном ответе, если необходимо уточнить детали, проверить глубину знаний или же
если у преподавателя возникают проблемы при выставлении отметки. 

2.  Устный фронтальный контроль (опрос)  – требует серии логически связанных между
собой вопросов по небольшому объему материала. При фронтальном опросе от обучающихся
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преподаватель ждет кратких, лаконичных ответов с места. Обычно он применяется с целью
повторения и закрепления учебного материала за короткий промежуток времени. 

Устные формы контроля представлены публичной защитой выполненной работы. 
1. Публичная защита выполненной работы. Контролируемые компетенции: способность к

публичной коммуникации; навыки ведения дискуссии на профессиональные темы; владение
профессиональной  терминологией;  способность  представлять  и  защищать  результаты
самостоятельно  выполненных  исследовательских  работ.  При  оценке  компетенций  должно
приниматься во внимание формирование профессионального мировоззрения, определенного
уровня культуры, этические навыки, другие значимые профессиональные и личные качества.
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РАЗДЕЛ 2. ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

2.1 Типы контроля успешности освоения программы
Типы контроля успешности освоения ППССЗ обучающимися: 
- входной контроль знаний; 
- текущая аттестация; 
- промежуточная аттестация; 
Назначение  фонда  оценочных  средств  –  оценить  уровень  подготовки  студентов  по

дисциплине  «Правовое обеспечение профессиональной деятельности» с целью установления
их  готовности  к  дальнейшему  усвоению  ППССЗ  специальности  38.02.01  «Экономика  и
бухгалтерский учет (по отраслям)» по программе базовой подготовки СПО. 

Содержание  фонда  оценочных  средств  определяется  в  соответствии  с  ФГОС  СПО
специальности  38.02.01  «Экономика  и  бухгалтерский  учет  (по  отраслям)»,  рабочей
программой дисциплины ОП.11 «Правовое обеспечение профессиональной деятельности». 

2.2. Результаты освоения дисциплины
В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь: 

- основные положения Конституции Российской Федерации;

- права и свободы человека и гражданина, механизмы их реализации;

- понятие правового регулирования в сфере профессиональной деятельности;

- законодательные  акты  и  другие  нормативные  правовые  акты,  регулирующие
правоотношения в процессе профессиональной деятельности;

- организационно-правовые формы юридических лиц;

- правовое положение субъектов предпринимательской деятельности;

- права и обязанности работников в сфере профессиональной деятельности;

- порядок заключения трудового договора и основания для его прекращения;

- правила оплаты труда;

- роль государственного регулирования в обеспечении занятости населения;

- право граждан на социальную защиту;

- понятие дисциплинарной и материальной ответственности работника;

- виды административных правонарушений и административной ответственности;

- нормы защиты нарушенных прав и судебный порядок разрешения споров

Студент должен обладать общими и профессиональными компетенциями: 

- ОК-1 Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно
к различным контекстам

- ОК-2 Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации информации
и информационные технологии для выполнения задач профессиональной деятельности

- ОК-6  Проявлять  гражданско-патриотическую  позицию,  демонстрировать  осознанное
поведение на основе традиционных общечеловеческих ценностей

- ПК-2.6 Осуществлять сбор информации о деятельности объекта внутреннего контроля
по выполнению требований правовой и нормативной базы и внутренних регламентов
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- ПК-4.2  Составлять  формы  бухгалтерской  (финансовой)  отчетности  в  установленные
законодательством сроки

2.3 Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине
Формой промежуточной аттестации по дисциплине является дифференцированный зачет,

который проводится в устной и письменной форме.
Формами  текущей  аттестации  является  проведение  контрольных  работ по  темам  и

разделам курса дисциплины. Результаты освоения дисциплины выражены в виде пятибалльной
отметки.
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РАЗДЕЛ 3.ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ
АТТЕСТАЦИИ

ФОС  предназначен  для  контроля  и  оценки  промежуточных  результатов  освоения
дисциплины «Правовое обеспечение профессиональной деятельности». 

Форма  промежуточной  аттестации:  дифференцированный  зачет. Промежуточная
аттестация  по  дисциплине  «Правовое  обеспечение  профессиональной  деятельности»  может
осуществляться по двум формам: в виде традиционного зачета, дифференцированного зачета,
экзамена и тестирования по всему курсу дисциплины, по усмотрению преподавателя. 

Типовые  контрольные  задания  или  иные  материалы,  необходимые  для  оценки
результатов обучения по дисциплине

Теоретический блок вопросов:
1. Понятие, предмет, метод и принципы предпринимательского права.
2. Понятие и признаки предпринимательской деятельности.
3. Источники предпринимательского права. 
4. Понятие и признаки субъектов предпринимательской деятельности. 
5. Виды и классификация субъектов предпринимательской деятельности.
6. Правовой статус индивидуального предпринимателя. Регистрация ИП. 
7. Понятие и признаки юридического лица. 
8. Правоспособность юридического лица. Регистрация юридических лиц. 
9. Средства индивидуализации юридического лица. 
10.  Учредительные документы юридических лиц. 
11.  Виды юридических лиц. Организационно-правовые формы коммерческих организаций. 
12.  Реорганизация юридического лица. 
13.  Ликвидация юридического лица. 
14.  Порядок ликвидации. Очередность удовлетворения требований кредиторов.  
15.  Лицензирование деятельности субъектов предпринимательского права
16.  Понятия, признаки и правовое регулирование банкротства
17.  Государственное финансирование и кредитование предпринимательской деятельности
18.  Банковское кредитование. Товарный и коммерческий кредит
19.  Понятие и виды объектов гражданских прав. 
20.  Классификация вещей. 
21.  Понятие права собственности. Содержание права собственности. Формы собственности.
22.  Основания приобретения и прекращения права собственности. 
23.  Понятие и виды договоров. Принцип свободы договора. 
24.  Содержание и форма договора. Последствия несоблюдения формы договора. 
25.  Порядок заключения договора.
26.  Изменение и расторжение договора.
27.  Способы обеспечение исполнения договора
28.  Судебная защита прав предпринимателей.
29.  Понятие, предмет, метод и система трудового права
30.  Источники трудового права
31.  Система правоотношений в сфере трудового права
32.  Работодатели. Права и обязанности
33.  Правила приема на работу
34.  Переводы на другую работу
35.  Трудовые договоры: понятие, содержание, виды. 
36.  Увольнение работников
37.  Трудовые коллективы и их полномочия
38.  Профсоюзы, их права и гарантии
39.  Социальное партнерство. Коллективные договоры
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40.  Понятие рабочего времени и его виды
41.  Понятие и виды времени отдыха.
42.  Дисциплина труда
43.  Дисциплинарная ответственность
44.  Материальная ответственность работника и ее виды
45.  Порядок возмещения причиненного вреда
46.  Индивидуальные трудовые споры, понятие, причины их возникновения и подведомственность. 
Порядок рассмотрения
47.  Понятие коллективного трудового спора и причины возникновения. Порядок их разрешения
48.  Понятие   и   виды   административных правонарушений
49.  Административная ответственность за нарушение законодательства о труде
50.  Административные правонарушения в области предпринимательской деятельности.

Аналитическое  задание  (задачи,  тесты,  ситуационные  задания,  проблемные  ситуации,
творческое задание и т.д.):

Задача № 1

Акционерное общество "Хлебопашец" закупило в совхозе две тонны семенного картофеля, 
полностью за него расплатившись. Поскольку закупка картофеля происходила зимой, стороны 
условились до весны оставить картофель в совхозе с тем, чтобы не подморозить семенной 
материал при транспортировке. Весной, однако, вследствие небывалого в здешних местах 
паводка склад, в котором хранился семенной картофель, в том числе и закупленный АО, 
оказался затопленным водой, и картофель оказался непригодным для посадки. АО потребовало 
от совхоза либо вернуть за картофель деньги по рыночным ценам на день уплаты, либо 
выделить для посадки такое же количество картофеля того же сорта. Совхоз оба эти требования
отклонил. Совхоз полагал, что купленный картофель был оставлен ему на хранение, а потому 
риск порчи картофеля должен нести покупатель. Не может совхоз выделить АО для посадки и 
другой картофель, так как вследствие гибели картофеля он сам остался без семенного 
материала и вынужден будет получить картофель из государственных резервов. К тому же даже
если бы совхоз и смог получить для АО дополнительное количество картофеля, то оплатить его
должно было бы АО. Поскольку стороны к соглашению не пришли, дело было передано в 
арбитражный суд.

Как его решить?

Задача № 2

Чернышев купил у Колесова легковой автомобиль "Лада". В соответствии с действовавшим на 
момент совершения сделки порядком они оформили ее через комиссионный магазин. Чтобы 
снизить размер комиссионного вознаграждения, стороны условились, что часть продажной 
цены покупатель уплатит продавцу из рук в руки, минуя магазин. После оформления сделки 
покупатель отказался от уплаты продавцу денег сверх тех, которые он внес в кассу 
комиссионного магазина. В ответ на это продавец забрал автомобиль у покупателя. Покупатель 
предъявил иск о возврате автомобиля. Возражая против иска, продавец ссылался на то, что 
покупатель не успел зарегистрировать автомашину в органах ГАИ на свое имя, а потому право 
собственности на нее к покупателю не перешло. Что же касается самой сделки, то она должна 
считаться несостоявшейся, поскольку стороны не пришли к соглашению о цене.
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Решите дело.

Методические материалы, определяющие процедуры и критерии оценивания результатов
обучения по дисциплине

Для планирования расчета текущего рейтинга, обучающегося используются следующие
пропорции:

Вид учебного действия Максимальная рейтинговая оценка, баллов

Академическая активность 10

практические задания 40

из них: текущие практические задания 20

итоговое практическое задание 20

рубежи текущего контроля 30

Критерии оценки теста: 
«Зачтено» - если обучающийся правильно выполнил не менее 2/3 всей работы или допустил не
более  одной  грубой  ошибки  и  двух  недочетов,  не  более  одной  грубой  и  одной  негрубой
ошибки,  не  более  трех  негрубых  ошибок,  одной  негрубой  ошибки  и  трех  недочетов,  при
наличии четырех-пяти недочетов. 
«Не зачтено» - если число ошибок и недочетов превысило норму для оценки 3 или правильно
выполнено менее 2/3 всей работы.

Критерии оценки опроса
«Отлично» – дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос;

 в  ответе  прослеживается  четкая  структура,  логическая  последовательность,
отражающая сущность раскрываемых понятий, теорий, явлений;

 знание по предмету демонстрируются на фоне понимания его в системе данной
науки и

 междисциплинарных связей;

 свободное владение терминологией;

 ответы на дополнительные вопросы четкие, краткие;
«Хорошо» – дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос, показано умение

выделять существенные и несущественные признаки, причинно-следственные связи;

 рассказ  недостаточно  логичен  с  единичными  ошибками  в  частностях,
исправленные студентом с помощью преподавателя;

 единичные ошибки в терминологии;

 ответы на дополнительные вопросы правильные, недостаточно полные и четкие.
«Удовлетворительно»  –  ответ  не  полный,  с  ошибками  в  деталях,  умение  раскрыть

значение обобщённых знаний не показано, речевое оформление требует поправок, коррекции;

 логика и последовательность изложения имеют нарушения, студент не способен
самостоятельно выделить существенные и несущественные признаки и причинно-
следственные связи;

 ошибки в раскрываемых понятиях, терминах;

 студент не ориентируется в теме, допускает серьезные ошибки;

 студент не может ответить на большую часть дополнительных вопросов.
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«Неудовлетворительно»  –  ответ  представляет  собой  разрозненные  знания  с
существенными ошибками по вопросу;

 присутствуют  фрагментарность,  нелогичность  изложения,  студент  не  осознает
связь обсуждаемого вопроса с другими объектами дисциплины, речь неграмотная;

 незнание терминологии;

 ответы на дополнительные вопросы неправильные.
Критерии оценки практической работы:
«Отлично»  –  правильный  ответ,  дается  четкое  обоснование  принятому  решению;

рассуждения четкие последовательные логические; используются ссылки на полученные при
изучении  дисциплины  знания;  правильно  используются  формулы,  понятия,  процедуры,
имеющие прямое отношение к задаче для подтверждения принятого решения.

«Хорошо»  –  правильный  ответ,  дается  обоснование  принятому  решению;  но  с  не
существенными  ошибками,  в  рассуждениях  отсутствует  логическая  последовательность;
используются  ссылки  на  полученные  при  изучении  дисциплины  знания,  правильно
используются  формулы,  понятия,  процедуры,  имеющие  прямое  отношение  к  задаче  для
подтверждения принятого решения.

«Удовлетворительно» – правильный ответ, допускаются грубые ошибки в обосновании
принятого  решения;  рассуждения не  последовательные сумбурные;  используются ссылки на
полученные при изучении дисциплины знания; используются формулы, процедуры, понятия,
имеющие прямое значение для подтверждения принятого решения, однако, при обращении к
ним допускаются серьезные ошибки, студент не может правильно ими воспользоваться.

«Неудовлетворительно,  не  зачтено»  –  ответ  неверный,  отсутствует  обоснование
принятому решению; студент демонстрирует полное непонимание сути вопроса. 

В  процессе  определения  рубежного  рейтинга  обучающегося  используется  следующая
шкала:

Рубежный
рейтинг

Критерии оценки освоения обучающимся дисциплины в ходе
контрольных мероприятий промежуточной аттестации

19-20
рейтинговых

баллов

обучающийся глубоко и прочно усвоил программный материал, 
исчерпывающе, последовательно, грамотно и логически стройно его излагает, 
тесно увязывает с задачами и будущей деятельностью, не затрудняется с 
ответом при видоизменении задания, свободно справляется с задачами и 
практическими заданиями, правильно обосновывает принятые решения, умеет 
самостоятельно обобщать и излагать материал, не допуская ошибок (отлично)

16-18
рейтинговых

баллов

обучающийся твердо знает программный материал, грамотно и по существу 
излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, 
может правильно применять теоретические положения и владеет 
необходимыми умениями и навыками при выполнении практических заданий 
(хорошо)

13-15
рейтинговых

баллов

обучающийся освоил основной материал, но не знает отдельных деталей, 
допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушает 
последовательность в изложении программного материала и испытывает 
затруднения в выполнении практических заданий (удовлетворительно)
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1-12
рейтинговых

баллов

обучающийся не знает значительной части программного материала, допускает
существенные ошибки, с большими затруднениями выполняет практические 
задания, задачи (неудовлетворительно)

0 баллов не аттестован
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РАЗДЕЛ 1. ТИПЫ, ВИДЫ, ТРАДИЦИОННЫЕ ФОРМЫ КОНТРОЛЯ, КРИТЕРИИ
ОЦЕНИВАНИЯ

1.1 Типы контроля
Типы контроля успешности освоения ООП обучающимися и студентами: 
˗ входной контроль знаний; 
˗ текущий контроль успеваемости; 
˗ промежуточная аттестация; 
Входной контроль знаний – это проверка уровня знаний, обучающихся и студентов 1 курса

по основным общеобразовательным дисциплинам, проводится в первый месяц обучения. 
Текущий контроль успеваемости – это проверка усвоения учебного материала, регулярно

осуществляемая на протяжении всего срока обучения. 
Промежуточная  аттестация  (зачет,  экзамен (квалификационный))  -  это  оценка  совокупности
знаний, умений, практического опыта в целом и/или по разделам ППССЗ.

1.2 Традиционные формы контроля
К традиционным формам контроля относятся: 

- практическая работа; 
- опрос;
- дифференцированный зачет.

1.3. Виды контроля и критерии оценивания
К видам контроля относятся: 

- письменные формы контроля; 
- устные формы контроля;
- контроль с помощью технических средств и информационных систем. 
Письменные формы контроля 
Письменные  работы  включают:  практические  работы.  К  каждой  письменной  работе

должны быть указаны критерии оценки в процентах и/или в баллах. 
1. Практическая работа - форма контроля для оценки знаний по разделам или всему курсу

дисциплины. Практическая работа включает типовые задачи/  задания/  казусы/ упражнения/
документ,  решение/  выполнение/  заполнение  которых предусмотрено  в рабочей  программе
дисциплин.

Устные формы контроля 
Устный контроль осуществляется в индивидуальной и фронтальной формах. 
1.  Цель  устного  индивидуального  контроля  –  выявление  знаний,  умений  и  навыков

отдельных обучающихся. Дополнительные вопросы при индивидуальном контроле задаются
при неполном ответе, если необходимо уточнить детали, проверить глубину знаний или же
если у преподавателя возникают проблемы при выставлении отметки. 

2.  Устный фронтальный контроль (опрос)  – требует серии логически связанных между
собой вопросов по небольшому объему материала. При фронтальном опросе от обучающихся
преподаватель ждет кратких, лаконичных ответов с места. Обычно он применяется с целью
повторения и закрепления учебного материала за короткий промежуток времени. 

Устные формы контроля представлены публичной защитой выполненной работы. 
1. Публичная защита выполненной работы. Контролируемые компетенции: способность к

публичной коммуникации; навыки ведения дискуссии на профессиональные темы; владение
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профессиональной  терминологией;  способность  представлять  и  защищать  результаты
самостоятельно  выполненных  исследовательских  работ.  При  оценке  компетенций  должно
приниматься во внимание формирование профессионального мировоззрения, определенного
уровня культуры, этические навыки, другие значимые профессиональные и личные качества.
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РАЗДЕЛ 2. ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

2.1 Типы контроля успешности освоения программы
Типы контроля успешности освоения ППССЗ обучающимися: 
- входной контроль знаний; 
- текущая аттестация; 
- промежуточная аттестация; 
Назначение  фонда  оценочных  средств  –  оценить  уровень  подготовки  студентов  по

дисциплине  «Менеджмент» с  целью установления  их готовности к дальнейшему усвоению
ППССЗ  специальности  38.02.01  «Экономика  и  бухгалтерский  учет  (по  отраслям)» по
программе базовой подготовки СПО. 

Содержание  фонда  оценочных  средств  определяется  в  соответствии  с  ФГОС  СПО
специальности  38.02.01  «Экономика  и  бухгалтерский  учет  (по  отраслям)»,  рабочей
программой дисциплины ОП.12 «Менеджмент». 

2.2. Результаты освоения дисциплины
В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь: 

- анализировать организационные структуры управления

- проводить работу по мотивации трудовой деятельности персонала;

- использовать  на  практике  методы  планирования  и  организации  работы
подразделения;

- применять в профессиональной деятельности приемы делового и управленческого
общения;

- принимать эффективные решения, используя систему методов управления;

- учитывать особенности менеджмента в области профессиональной деятельности;

- мотивировать  членов  структурного  подразделения  на  эффективное  выполнение
работ в соответствии с делегированными им полномочиями.

Студент должен обладать общими и профессиональными компетенциями: 
ОК-1  Выбирать  способы  решения  задач  профессиональной  деятельности  применительно  к
различным контекстам
ОК-2  Использовать  современные  средства  поиска,  анализа  и  интерпретации  информации  и
информационные технологии для выполнения задач профессиональной деятельности
ОК-3  Планировать и реализовывать собственное профессиональное и личностное развитие,
предпринимательскую  деятельность  в  профессиональной  сфере,  использовать  знания  по
финансовой  грамотности  в  различных  жизненных  ситуациях.,  предпринимательскую
деятельность в профессиональной сфере,  в различных жизненных ситуациях
ОК-4  Эффективно взаимодействовать и работать в коллективе и команде.
ПК-1.2  Разрабатывать  и  согласовывать  с  руководством  организации  рабочий  план  счетов
бухгалтерского учета организации
ПК-4.4  Проводить  контроль  и  анализ  информации  об  активах  и  финансовом  положении
организации, ее платежеспособности и доходности
ПК-4.5 Принимать участие в составлении бизнес-плана
ПК-4.7 Проводить мониторинг устранения менеджментом выявленных нарушений, недостатков
и рисков
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2.3 Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине
Формой  промежуточной  аттестации  по  дисциплине  является  дифференцированного

зачета, который проводится в устной форме.
Формами  текущей  аттестации  является  проведение  контрольных  работ по  темам  и

разделам курса дисциплины. Результаты освоения дисциплины выражены в виде пятибалльной
отметки.
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РАЗДЕЛ 3.ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ
АТТЕСТАЦИИ

ФОС  предназначен  для  контроля  и  оценки  промежуточных  результатов  освоения
дисциплины «Менеджмент». 

Форма  промежуточной  аттестации:  дифференцированного  зачета. Промежуточная
аттестация  по  дисциплине  «Менеджмент»  может  осуществляться  по  двум формам:  в  виде
традиционного  зачета,  дифференцированного  зачета,  экзамена  и  тестирования  по  всему
курсу дисциплины, по усмотрению преподавателя. 

Типовые  контрольные  задания  или  иные  материалы,  необходимые  для  оценки
результатов обучения по дисциплине

Теоретический блок вопросов:
1. Организации. Понятие. Виды.
2. Сущность управления
3. Управление, направленное на успех.
4. История развития управления (до Тейлора)
5. Школа научного управления
6. Административная школа
7. Школа человеческих отношений.
8. Поведенческий поход.
9. Количественный подход
10. Процессный подход
11. Системный подход
12. Ситуационный подход
13. Внутренняя среда организации. 
14. Внешняя среда организации. 
15. Сущность, функции и выгоды стратегического планирования
16. Цели организации
17. Оценка и анализ внешней среды.
18. Внутренний анализ организации. Анализ сильных и слабых сторон.
19. Стратегические альтернативы
20. Выбор стратегии. Матрица БКГ.
21. Управление по целям (MBO).
22.       PEST-анализ.
23.       Анализ конкурентных сил Портера.
24. Организационная структура управления. Понятие. Элементы. Характеристики.
25. Линейная организационная структура.
26. Линейно-функциональная организационная структура.
27. Линейно-штабная организационная структура.
28. Дивизионная организационная структура.
29. Матричная организационная структура.
30. Сущность мотивации в управлении.
31. Основные типы мотивации в управлении.
32. Иерархия потребностей Маслоу. Ее применение в управлении.
33. Теория потребностей Альдерфера. Ее применение в управлении.
34. Теория приобретенных потребностей МакКлеланда. Ее применение в управлении.
35. Двухфакторная теория Герцберга. Ее применение в управлении.
36. Теория X, Y, Z. Ее применение в управлении.
37. Теория справедливости. Ее применение в управлении.
38. Теория ожиданий. Ее применение в управлении.
39. Мотивационная модель Портера-Лоулера. Ее применение в управлении.
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40. Процесс коммуникации в организации. Ключевые этапы.
41. Обратная связь и шумы
42. Межличностные коммуникации и их эффективность.
43. Формальные и неформальные коммуникации в организации.
44. Факторы, влияющие на эффективность внутриорганизационных коммуникаций
45. Понятие управленческих решений. Их виды.
46. Рациональные управленческие решения. Этапы принятия.
47. Решения, основанные на суждениях и интуитивные решения
48. Модели и методы принятия управленческих решений.
49. Дерево решений
50. Метод Дельфи
51. Конфликты в управлении. Виды и причины
52. Стили разрешения конфликтов
53. Сущность и смысл контроля
54. Процесс контроля в организации
55. Руководство и власть в менеджменте
56. Стили руководства
57. Лидерство в менеджменте
58. Теории лидерства в менеджменте.
59. Групповая динамика в менеджменте.
60. Этика в управлении

Аналитическое  задание  (задачи,  тесты,  ситуационные  задания,  проблемные  ситуации,
творческое задание и т.д.):

Ситуационная задача № 1

В Вашем коллективе работают следующие сотрудники:
1.  Вероника Матвеевна – старший мастер, 31 год. Очень подвижная женщина, которая 
постоянно куда-то торопится, бежит, появляется то там, то здесь. Когда она беседует с кем-то, 
то постоянно меняет позу, вертит что-то в руках, отвлекается, разговаривает сразу с 
несколькими людьми. Ее легко заинтересовать всем новым, но она сравнительно быстро 
остывает. Преобладающее настроение – веселое, бодрое. На вопрос: «Как дела?» – отвечает с 
улыбкой: «Очень хорошо», - хотя иногда оказывается, что дела и на работе и в личной жизни не
так уж хороши. Про свои достижения радостно объявляет всем: «Вот, начальник цеха опять 
похвалил». Огорчений не скрывает, рассказывает о них, но всегда бодро добавляет: «Это как-то
случайно получилось…»; «Это можно исправить». Иногда огорчается, даже плачет, но недолго.
Быстро успокаивается и снова смеется. Несмотря на живость и непоседливость, ее легко 
дисциплинировать, она охотно прислушивается к советам, старается их выполнить. В делах, 
особенно в трудных, проявляет большую энергию и заинтересованность, крайне 
работоспособна. Легко сходится с новыми людьми. Ее охотно слушают в коллективе, считают 
хорошим человеком. Быстро привыкает к новым требованиям.
2.  Лев Викторович – бухгалтер, 38 лет. Спокоен, малоразговорчив. Окружающие говорят, что 
он глуповат, но работает Лев Викторович хорошо: никогда не делает ошибок в расчетах. 
Обычно не ссорится. Единственная ссора была связана с тем, что однажды, когда он был в 
отпуске, его стол был вынесен из кабинета и заменен новым. После возвращения из отпуска он 
в резкой форме потребовал возвратить стол. Требование было удовлетворено, и Лев 
Викторович упокоился. Сослуживцы считают, что он очень увлечен работой, так как забывает 
об обеде и не ходит в столовую. Главный бухгалтер уважает его за аккуратность и 
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добросовестность в работе, но говорит, что Лев Викторович необыкновенно упрям, и заставить 
его выполнить работу, которую он не хочет делать, невозможно.
3.  Татьяна Алексеевна – менеджер, 40 лет. Это безгранично увлекающаяся натура. Часто берет 
работу не по силам, до крайности подвижна. Она в любую минуту готова сорваться с места и 
«лететь» в любом направлении. Татьяна Алексеевна вспыльчива. Задание понимает сразу, но в 
работе делает много ошибок из-за торопливости и невнимательности. Она очень инициативна. 
Всех «засыпает» вопросами. Очень любит, когда ее хвалят и ставят в пример, на критику 
сердится и может сорваться, а на тех, кто критикует, затаивает злобу.
Вопросы:
1.  Какие основные потребности этих людей согласно пирамиде Маслоу?
2.  Какими способами Вам следует удовлетворять их потребности?

Ситуационная задача 2

Карина, одна из ваших ассистенток, по Вашим советам неоднократно оканчивала курсы 
повышения квалификации, чтобы иметь комплексное представление о деятельности Вашей 
службы. После очередной стажировки в других службах банка она вернулась, чтобы занять 
пост Вашего референта.
Она работает с рвением, согласовывает с Вами каждый свой шаг по всем проблемам, выполняет
все Ваши поручения и проявляет повышенный интерес к усовершенствованию работы.
Вы отдаете себе отчет в том, что она еще не достигла совершенства в работе референта и часто 
проявляет несостоятельность перед определенными проблемами.
Вопросы:
1.  Следует ли применять меры наказания к Карине?
2.  Какие методы управления будут действенны для повышения эффективности работы 
Карины?
3.  Какие конкретные действия Вы предпримете?

Ситуационная задача 3

Проанализируйте достоинства и недостатки формулировок миссий нижеследующих известных 
компаний: как в них отражаются удовлетворенные потребности, целевой рынок и масштабы 
удовлетворения потребностей?
Макдональдс – «Быстрое обслуживание клиентов ограниченным набором горячей вкусной 
пищи в чистых и уютных ресторанах по приемлемой цене по всему миру».
Форд – «Наша миссия – постоянные усовершенствования товаров и услуг и удовлетворение 
потребностей наших покупателей, что обеспечит процветание бизнеса и справедливый доход 
акционерам, владельцам нашей компании».
Хонда – «Мы стремимся предлагать наиболее эффективные товары по приемлемым ценам для 
удовлетворения потребителей всего мира».

Методические материалы, определяющие процедуры и критерии оценивания результатов
обучения по дисциплине
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Для планирования расчета текущего рейтинга, обучающегося используются следующие
пропорции:

Вид учебного действия Максимальная рейтинговая оценка, баллов

Академическая активность 10

практические задания 40

из них: текущие практические задания 20

итоговое практическое задание 20

рубежи текущего контроля 30

ИТОГО: 80

ИТОГО: 80

Критерии оценки опроса
«Отлично» – дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос;

 в  ответе  прослеживается  четкая  структура,  логическая  последовательность,
отражающая сущность раскрываемых понятий, теорий, явлений;

 знание по предмету демонстрируются на фоне понимания его в системе данной
науки и

 междисциплинарных связей;

 свободное владение терминологией;

 ответы на дополнительные вопросы четкие, краткие;
«Хорошо» – дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос, показано умение

выделять существенные и несущественные признаки, причинно-следственные связи;

 рассказ  недостаточно  логичен  с  единичными  ошибками  в  частностях,
исправленные студентом с помощью преподавателя;

 единичные ошибки в терминологии;

 ответы на дополнительные вопросы правильные, недостаточно полные и четкие.
«Удовлетворительно»  –  ответ  не  полный,  с  ошибками  в  деталях,  умение  раскрыть

значение обобщённых знаний не показано, речевое оформление требует поправок, коррекции;

 логика и последовательность изложения имеют нарушения, студент не способен
самостоятельно выделить существенные и несущественные признаки и причинно-
следственные связи;

 ошибки в раскрываемых понятиях, терминах;

 студент не ориентируется в теме, допускает серьезные ошибки;

 студент не может ответить на большую часть дополнительных вопросов.
«Неудовлетворительно»  –  ответ  представляет  собой  разрозненные  знания  с

существенными ошибками по вопросу;

 присутствуют  фрагментарность,  нелогичность  изложения,  студент  не  осознает
связь обсуждаемого вопроса с другими объектами дисциплины, речь неграмотная;

 незнание терминологии;

 ответы на дополнительные вопросы неправильные.
Критерии оценки практической работы:

12



«Отлично»  –  правильный  ответ,  дается  четкое  обоснование  принятому  решению;
рассуждения четкие последовательные логические; используются ссылки на полученные при
изучении  дисциплины  знания;  правильно  используются  формулы,  понятия,  процедуры,
имеющие прямое отношение к задаче для подтверждения принятого решения.

«Хорошо»  –  правильный  ответ,  дается  обоснование  принятому  решению;  но  с  не
существенными  ошибками,  в  рассуждениях  отсутствует  логическая  последовательность;
используются  ссылки  на  полученные  при  изучении  дисциплины  знания,  правильно
используются  формулы,  понятия,  процедуры,  имеющие  прямое  отношение  к  задаче  для
подтверждения принятого решения.

«Удовлетворительно» – правильный ответ, допускаются грубые ошибки в обосновании
принятого  решения;  рассуждения не  последовательные сумбурные;  используются ссылки на
полученные при изучении дисциплины знания; используются формулы, процедуры, понятия,
имеющие прямое значение для подтверждения принятого решения, однако, при обращении к
ним допускаются серьезные ошибки, студент не может правильно ими воспользоваться.

«Неудовлетворительно,  не  зачтено»  –  ответ  неверный,  отсутствует  обоснование
принятому решению; студент демонстрирует полное непонимание сути вопроса. 

В  процессе  определения  рубежного  рейтинга  обучающегося  используется  следующая
шкала:

Рубежный
рейтинг

Критерии оценки освоения обучающимся дисциплины в ходе
контрольных мероприятий промежуточной аттестации

19-20
рейтинговых

баллов

обучающийся глубоко и прочно усвоил программный материал, 
исчерпывающе, последовательно, грамотно и логически стройно его излагает, 
тесно увязывает с задачами и будущей деятельностью, не затрудняется с 
ответом при видоизменении задания, свободно справляется с задачами и 
практическими заданиями, правильно обосновывает принятые решения, умеет 
самостоятельно обобщать и излагать материал, не допуская ошибок (отлично)

16-18
рейтинговых

баллов

обучающийся твердо знает программный материал, грамотно и по существу 
излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, 
может правильно применять теоретические положения и владеет 
необходимыми умениями и навыками при выполнении практических заданий 
(хорошо)

13-15
рейтинговых

баллов

обучающийся освоил основной материал, но не знает отдельных деталей, 
допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушает 
последовательность в изложении программного материала и испытывает 
затруднения в выполнении практических заданий (удовлетворительно)

1-12
рейтинговых

баллов

обучающийся не знает значительной части программного материала, допускает
существенные ошибки, с большими затруднениями выполняет практические 
задания, задачи (неудовлетворительно)

0 баллов не аттестован
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РАЗДЕЛ 1. ТИПЫ, ВИДЫ, ТРАДИЦИОННЫЕ ФОРМЫ КОНТРОЛЯ, КРИТЕРИИ
ОЦЕНИВАНИЯ

1.1 Типы контроля
Типы контроля успешности освоения ООП обучающимися и студентами: 
˗ входной контроль знаний; 
˗ текущий контроль успеваемости; 
˗ промежуточная аттестация; 
Входной контроль знаний – это проверка уровня знаний, обучающихся и студентов 1 курса

по основным общеобразовательным дисциплинам, проводится в первый месяц обучения. 
Текущий контроль успеваемости – это проверка усвоения учебного материала, регулярно

осуществляемая на протяжении всего срока обучения. 
Промежуточная  аттестация  (зачет,  экзамен (квалификационный))  -  это  оценка  совокупности
знаний, умений, практического опыта в целом и/или по разделам ППССЗ.

1.2 Традиционные формы контроля
К традиционным формам контроля относятся: 

- практическая работа; 
- опрос;
- контрольная работа.

1.3. Виды контроля и критерии оценивания
К видам контроля относятся: 

- письменные формы контроля; 
- устные формы контроля;
- контроль с помощью технических средств и информационных систем. 
Письменные формы контроля 
Письменные  работы  включают:  практические  работы,  контрольные  работы.  К  каждой

письменной работе должны быть указаны критерии оценки в процентах и/или в баллах. 
1. Практическая работа - форма контроля для оценки знаний по разделам или всему курсу

дисциплины. Практическая работа включает типовые задачи/  задания/  казусы/ упражнения/
документ,  решение/  выполнение/  заполнение  которых предусмотрено  в рабочей  программе
дисциплин.

2. Контрольная работа - форма контроля для оценки знаний по базовым и вариативным
дисциплинам всех циклов. Контрольная работа включает средние по трудности теоретические
вопросы из изученного материала, типовые задачи/ задания/ казусы/ упражнения/ документ,
решение/ выполнение/ заполнение которых предусмотрено в рабочей программе дисциплин.  

Устные формы контроля 
Устный контроль осуществляется в индивидуальной и фронтальной формах. 
1.  Цель  устного  индивидуального  контроля  –  выявление  знаний,  умений  и  навыков

отдельных обучающихся. Дополнительные вопросы при индивидуальном контроле задаются
при неполном ответе, если необходимо уточнить детали, проверить глубину знаний или же
если у преподавателя возникают проблемы при выставлении отметки. 
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2.  Устный фронтальный контроль (опрос)  – требует серии логически связанных между
собой вопросов по небольшому объему материала. При фронтальном опросе от обучающихся
преподаватель ждет кратких, лаконичных ответов с места. Обычно он применяется с целью
повторения и закрепления учебного материала за короткий промежуток времени. 

Устные формы контроля представлены публичной защитой выполненной работы. 
1. Публичная защита выполненной работы. Контролируемые компетенции: способность к

публичной коммуникации; навыки ведения дискуссии на профессиональные темы; владение
профессиональной  терминологией;  способность  представлять  и  защищать  результаты
самостоятельно  выполненных  исследовательских  работ.  При  оценке  компетенций  должно
приниматься во внимание формирование профессионального мировоззрения, определенного
уровня культуры, этические навыки, другие значимые профессиональные и личные качества.
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РАЗДЕЛ 2. ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

2.1 Типы контроля успешности освоения программы
Типы контроля успешности освоения ППССЗ обучающимися: 
- входной контроль знаний; 
- текущая аттестация; 
- промежуточная аттестация; 
Назначение  фонда  оценочных  средств  –  оценить  уровень  подготовки  студентов  по

дисциплине  «Экономика» с  целью  установления  их  готовности  к  дальнейшему  усвоению
ППССЗ  специальности  38.02.01  «Экономика  и  бухгалтерский  учет  (по  отраслям)» по
программе базовой подготовки СПО. 

Содержание  фонда  оценочных  средств  определяется  в  соответствии  с  ФГОС  СПО
специальности  38.02.01  «Экономика  и  бухгалтерский  учет  (по  отраслям)»,  рабочей
программой дисциплины ОП.13 «Экономика». 

2.2. Результаты освоения дисциплины
В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь: оценивать эффективность

организационно-правовой формы фирмы по отношению к целям организации обрабатывать,
анализировать  и  использовать  информацию  для  профессионального  и  личностного  роста
анализировать и оценивать полученную информацию, проводить ее верификацию работать в
коллективе  с  использованием  ключевых  компонентов  теории  фирмы  и  институциональной
экономики  планировать  повышение  квалификации  экономических  знаний  на  основе
фундаментальных компонент ориентироваться и самообразовываться в условиях частой смены
технологий  на  основе  фундаментальных экономических  знаний  анализировать  документы и
принимать  решения  на  основе  фундаментальных  экономических  знаний  производить
первичный анализ денежных операций на основе знаний в области теории денег использовать
существующие  нормативы  для  наиболее  эффективного  расширенного  воспроизводства
основного капитала фирмы формировать оптимальные потоки налоговых платежей в интересах
расширенного воспроизводства капитала фирмы.

Студент должен обладать общими и профессиональными компетенциями: 
- ОК-1 Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно
к различным контекстам
- ОК-2 Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации информации
и информационные технологии для выполнения задач профессиональной деятельности
- ОК-3  Планировать  и  реализовывать  собственное  профессиональное  и  личностное
развитие, предпринимательскую деятельность в профессиональной сфере, использовать знания
по  финансовой  грамотности  в  различных  жизненных  ситуациях.,  предпринимательскую
деятельность в профессиональной сфере,  в различных жизненных ситуациях
- ОК-4 Эффективно взаимодействовать и работать в коллективе и команде.
- ОК-5 Осуществлять  устную и письменную коммуникацию на государственном языке
Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста
- ПК-2.2  Выполнять  поручения  руководства  в  составе  комиссии  по  инвентаризации
активов в местах их хранения;
- ПК-2.5 Проводить процедуры инвентаризации финансовых обязательств организации.
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2.3 Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине
Формой  промежуточной  аттестации  по  дисциплине  является  другая  форма  контроля

(контрольная самостоятельная  работа), который проводится в устной и письменной форме.
Формами  текущей  аттестации  является  проведение  контрольных  работ по  темам  и

разделам курса дисциплины. Результаты освоения дисциплины выражены в виде пятибалльной
отметки.
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РАЗДЕЛ 3.ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ
АТТЕСТАЦИИ

ФОС  предназначен  для  контроля  и  оценки  промежуточных  результатов  освоения
дисциплины «Экономика». 

Форма  промежуточной  аттестации:  другая  форма  контроля  (контрольная
самостоятельная  работа). 

Типовые  контрольные  задания  или  иные  материалы,  необходимые  для  оценки
результатов обучения по дисциплине

Теоретический блок вопросов:
1. Методология исследования экономических процессов и явлений. 
2. Предмет исследования политической экономии и экономика: сравнительный анализ. 
3. Общественное разделение труда: новые тенденции и их роль в развитии современных рыночных
отношений. 
4. Виды и формы собственности и трансформаций отношений собственности в России. 
5. Приватизация  и  социально-экономические  последствия  преобразований  отношений
собственности в России. 
6. Теория  прав  собственности  и  транзакционные  издержки  как  критерий  перехода  от  не
опосредованных к рыночным отношениям. 
7. Преобразования отношений собственности в России и их трансформационные издержки. 
8. Человеческий капитал и его роль в современной экономике. 
9. Потребности как движущая сила экономики и их взаимосвязь с общественным производством. 
10. Товарное  производство  как  основа  рыночных  отношений.  (Взаимообусловленность  сферы
производства и сферы обращения.) 
11. Двойственный характер труда: потребительная стоимость и стоимость 
и уровни их взаимодействия при выходе на рыночную цену. 
12. Закон  стоимости  как  основа  взаимодействия  и  развития  производительных  сил  и
производственных отношений в рыночной экономике. 
13. Теория  факторов  производства  как  основа  формирования  стоимости  товара  и  распределения
доходов. 
14. Теория предпочтений и определение равновесного состояния потребителя (покупателя). 
15. Законы  спроса  и  предложения  и  их  роль  в  установлении  равновесной  рыночной  цены  и
уравнивания стоимости и ценности товаров и услуг. 
16. Эластичность спроса: ее измерение и использование в рыночной стратегии. 
17. Механизмы  мгновенного,  краткосрочного  и  долгосрочного  равновесия  и  их  воздействие  на
хозяйственную активность предприятий. 
18. Теории денег  и  их  эволюция.  Спрос  и  предложение  денег  в  краткосрочном и  долгосрочном
периодах. 
19. Денежная система России и особенности ее функционирования в современных условиях. 
20. Теории инфляции и их эволюция. 
21. Инфляция: виды, механизмы развертывания, социально-экономические последствия. 
22. Особенности протекания инфляционных процессов в России и антиинфляционная политика. 
23. Количественная теория денег и ее эволюция в монетарных концепциях. 
24. Кредитная система: место и роль в ней Центрального банка и коммерческих банков. 
25. Центральный банк и его регулирующая роль в кредитно-денежных отношениях. 
26. Рынок  рабочей  силы.  Становление  и  формирование  рынка  труда  в  условиях  рыночной
экономики. 
27. Теории безработицы и их эволюция. 
28. Социально-экономические последствия безработицы и методы ее преодоления. 
29. Виды безработицы, формы их проявления и специфика проблемы занятости в России.
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30. Рынок  земли,  его  специфика  и  факторы,  определяющие  цену  на  землю  и  на
сельскохозяйственную продукцию. 
31. Земельные  отношения  в  России:  традиции,  проблемы  и  поиски  эффективных  форм
хозяйствования. 
32. Виды  рент,  источники  их  образования  и  способы  присвоения  в  условиях  сохранения
государственной собственности на землю и развития рыночных отношений. 
33. Издержки  производства,  доходы  и  экономическая  прибыль:  их  взаимосвязи  и  проблемы
максимизации последней. 
34. Критерии  максимизации  прибыли  и  минимизации  убытков  и  особенности  их  проявления  в
условиях различных рыночных структур. 
35. Несовершенная  конкуренция  и  виды  неценовой  конкуренции  при  различных  рыночных
структурах. 
36. Основной  и  оборотный  капитал.  Проблемы  и  пути  обновления  основного  капитала  в
послеприватизационной экономике России. 
37. Марксистский  взгляд  на  неизбежность  возникновения  несовершенной  конкуренции  и
монополии. 
38. Динамика  ВВП  России  и  ВНП  США  и  изменение  их  структуры  в  90-е  годы  XX  в.:
сравнительный анализ. 
39. Совокупный  спрос  и  совокупное  предложение  и  различные  модели  макроэкономического
равновесия. 
40. Модель расширенного воспроизводства, возможности и особенности 
ее использования в современных условиях. 
43. Кейнсианская  модель  макроэкономического  равновесия  и  возможности  ее  использования
применительно к российской экономике. 
44. Классическая модель макроэкономического равновесия и современные ее модификации. 
45. Экономический рост и проблемы экологии. Инвестиции как источник экономического роста. Их
социально-экономическая эффективность. 
46. Сравнительный анализ  марксистской,  кейнсианской  и  классической  моделей  экономического
роста. 
47. Поиски путей формирования российской модели социально-экономического развития страны. 
48. Цикличность экономического развития: ее природа и методы антициклического регулирования. 
49. Структурные сдвиги в экономике России 90-х годов и направления оптимизации структуры ее
народно-хозяйственного комплекса. 
50. Структурная и инвестиционная политика государства в переходной экономике России. 
51. Десять лет экономических реформ в России: итоги и перспективы. 
52. Государственное регулирование экономики: современные тенденции. 
53. Рыночный механизм формирования доходов и социальная политика государства. 
54. Государственное регулирование цен и заработной платы: проблемы и перспективы. 
55. Рыночная экономика и государственная система социальной защиты. 
56. Стоимостные показатели благосостояния нации и индекс человеческого развития. 
57. Налоги как инструмент государственного регулирования экономики. 
58. Механизмы стимулирования и активизации инвестиционной деятельности. 
59. Налоговая система России и основные направления ее совершенствования. 
60. Функции государства в переходной экономике и инструменты их реализации. 
61. Проблемы сочетания экономической (рыночной) и социальной справедливости. 
62. Динамика доходов и богатства России переходного периода (90-е годы XX в.). 
63. Современные тенденции международной миграции капитала и проблемы его бегства из России. 
64. Экономическая  эффективность  международного  обмена  и  проблемы  свободной  торговли  и
протекционизма. 
65. Тенденции усиления мирохозяйственных связей и место России в этом процессе. 
66. Принципы классификации социально-экономических систем и современные трансформационные
процессы в мире. 
67. Система противоречий как основа механизма самодвижения социально-экономической системы. 
68. Организационный  принцип  как  всеобщее  начало  структуризации  системы  отношений  в
обществе. 
69. Противостояние модели «общества потребления» и модели устойчивого развития. 
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70. Глобализация: альтернативные направления развития. 
71. Этико-экономические принципы структуризации социально-экономических систем. 
72. Этика  православия  как  основа  системы  ценностей  русской  нации  и  специфики  социально-
экономического развития России. 
73. Возрождение  этики  русского  народа  как  решающая  предпосылка  формирования  модели
устойчивого развития России.

Аналитическое  задание  (задачи,  тесты,  ситуационные  задания,  проблемные  ситуации,
творческое задание и т.д.):

Задача 1. 

Рассмотрите школьника, которому в месяц родители выдают
m = 4000 д.е. (и никаких других доходов он не имеет). Часть денег он тратит на покупку чипсов 
в супермаркете «5 элемент», а остаток - на все остальные товары и услуги. (Будем считать, что 
чипсы продаются на развес, и поэтому можно купить, например, 1,75 упаковки чипсов.) 
Каждый месяц школьник расходует выданные ему деньги полностью.
(а) По случая Нового года в январе в магазине школьнику выдали карточку, позволяющую
получить 6 упаковок чипсов бесплатно. Карточка не подлежит продаже. Цена одной
упаковки чипсов составляет 100 д.е. Выпишите уравнение бюджетной линии и
схематично изобразите в пространстве благ.
(б) В феврале супермаркет предложил школьнику купить за 200 д.е. карточку постоянного
покупателя. Эта карточка позволяет получить 4 упаковки чипсов. Покупки сверх этого
количества чипсов оплачиваются по цене 50 д.е. (каждая упаковка). Выпишите
аналитически уравнение бюджетной линии и схематично изобразите в пространстве благ.
(в) Предположим, известно, что в январе школьник вынес из магазина 10 упаковок
чипсов. Если поведение школьника согласуется со слабой аксиомой выявленных
предпочтений, то что можно сказать о том, как изменилось его благосостояние в феврале
по сравнению с январем? Обоснуйте свой ответ и приведите графическую иллюстрацию.

Задача 2. 

Рассмотрите недискриминирующего монополиста, обратная функция спроса на
продукцию которого имеет вид p(y) =12 - y, а функция издержек c(y) = аy2, где
а > 0.
Известно, что выпуск монополиста положителен, при этом величина чистых потерь
(DWL) составляет 1,5. Чему равно значение параметра а? Приведите графическую
иллюстрацию, на которой укажите выпуск монополиста, выпуск отрасли при
совершенной конкуренции, чистые потери (DWL).

Методические материалы, определяющие процедуры и критерии оценивания результатов
обучения по дисциплине

Для планирования расчета текущего рейтинга, обучающегося используются следующие
пропорции:

Вид учебного действия Максимальная рейтинговая оценка, баллов

Академическая активность 10

практические задания 40

из них: текущие практические задания 20
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итоговое практическое задание 20

рубежи текущего контроля 30

ИТОГО: 80

Критерии оценки опроса
«Отлично» – дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос;

 в  ответе  прослеживается  четкая  структура,  логическая  последовательность,
отражающая сущность раскрываемых понятий, теорий, явлений;

 знание по предмету демонстрируются на фоне понимания его в системе данной
науки и

 междисциплинарных связей;

 свободное владение терминологией;

 ответы на дополнительные вопросы четкие, краткие;
«Хорошо» – дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос, показано умение

выделять существенные и несущественные признаки, причинно-следственные связи;

 рассказ  недостаточно  логичен  с  единичными  ошибками  в  частностях,
исправленные студентом с помощью преподавателя;

 единичные ошибки в терминологии;

 ответы на дополнительные вопросы правильные, недостаточно полные и четкие.
«Удовлетворительно»  –  ответ  не  полный,  с  ошибками  в  деталях,  умение  раскрыть

значение обобщённых знаний не показано, речевое оформление требует поправок, коррекции;

 логика и последовательность изложения имеют нарушения, студент не способен
самостоятельно выделить существенные и несущественные признаки и причинно-
следственные связи;

 ошибки в раскрываемых понятиях, терминах;

 студент не ориентируется в теме, допускает серьезные ошибки;

 студент не может ответить на большую часть дополнительных вопросов.
«Неудовлетворительно»  –  ответ  представляет  собой  разрозненные  знания  с

существенными ошибками по вопросу;

 присутствуют  фрагментарность,  нелогичность  изложения,  студент  не  осознает
связь обсуждаемого вопроса с другими объектами дисциплины, речь неграмотная;

 незнание терминологии;

 ответы на дополнительные вопросы неправильные.
Критерии оценки практической работы:
«Отлично»  –  правильный  ответ,  дается  четкое  обоснование  принятому  решению;

рассуждения четкие последовательные логические; используются ссылки на полученные при
изучении  дисциплины  знания;  правильно  используются  формулы,  понятия,  процедуры,
имеющие прямое отношение к задаче для подтверждения принятого решения.

«Хорошо»  –  правильный  ответ,  дается  обоснование  принятому  решению;  но  с  не
существенными  ошибками,  в  рассуждениях  отсутствует  логическая  последовательность;
используются  ссылки  на  полученные  при  изучении  дисциплины  знания,  правильно
используются  формулы,  понятия,  процедуры,  имеющие  прямое  отношение  к  задаче  для
подтверждения принятого решения.
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«Удовлетворительно» – правильный ответ, допускаются грубые ошибки в обосновании
принятого  решения;  рассуждения не  последовательные сумбурные;  используются ссылки на
полученные при изучении дисциплины знания; используются формулы, процедуры, понятия,
имеющие прямое значение для подтверждения принятого решения, однако, при обращении к
ним допускаются серьезные ошибки, студент не может правильно ими воспользоваться.

«Неудовлетворительно,  не  зачтено»  –  ответ  неверный,  отсутствует  обоснование
принятому решению; студент демонстрирует полное непонимание сути вопроса. 

 

В  процессе  определения  рубежного  рейтинга  обучающегося  используется  следующая
шкала:

Рубежный
рейтинг

Критерии оценки освоения обучающимся дисциплины в ходе
контрольных мероприятий промежуточной аттестации

19-20
рейтинговых

баллов

обучающийся глубоко и прочно усвоил программный материал, 
исчерпывающе, последовательно, грамотно и логически стройно его излагает, 
тесно увязывает с задачами и будущей деятельностью, не затрудняется с 
ответом при видоизменении задания, свободно справляется с задачами и 
практическими заданиями, правильно обосновывает принятые решения, умеет 
самостоятельно обобщать и излагать материал, не допуская ошибок (отлично)

16-18
рейтинговых

баллов

обучающийся твердо знает программный материал, грамотно и по существу 
излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, 
может правильно применять теоретические положения и владеет 
необходимыми умениями и навыками при выполнении практических заданий 
(хорошо)

13-15
рейтинговых

баллов

обучающийся освоил основной материал, но не знает отдельных деталей, 
допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушает 
последовательность в изложении программного материала и испытывает 
затруднения в выполнении практических заданий (удовлетворительно)

1-12
рейтинговых

баллов

обучающийся не знает значительной части программного материала, допускает
существенные ошибки, с большими затруднениями выполняет практические 
задания, задачи (неудовлетворительно)

0 баллов не аттестован
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РАЗДЕЛ 1. ТИПЫ, ВИДЫ, ТРАДИЦИОННЫЕ ФОРМЫ КОНТРОЛЯ, КРИТЕРИИ
ОЦЕНИВАНИЯ

1.1 Типы контроля
Типы контроля успешности освоения ООП обучающимися и студентами: 
˗ входной контроль знаний; 
˗ текущий контроль успеваемости; 
˗ промежуточная аттестация; 
Входной контроль знаний – это проверка уровня знаний, обучающихся и студентов 1 курса

по основным общеобразовательным дисциплинам, проводится в первый месяц обучения. 
Текущий контроль успеваемости – это проверка усвоения учебного материала, регулярно

осуществляемая на протяжении всего срока обучения. 
Промежуточная  аттестация  (зачет,  экзамен (квалификационный))  -  это  оценка  совокупности
знаний, умений, практического опыта в целом и/или по разделам ППССЗ.

1.2 Традиционные формы контроля
К традиционным формам контроля относятся: 

- практическая работа; 
- опрос;
- контрольная работа.

1.3. Виды контроля и критерии оценивания
К видам контроля относятся: 

- письменные формы контроля; 
- устные формы контроля;
- контроль с помощью технических средств и информационных систем. 
Письменные формы контроля 
Письменные  работы  включают:  практические  работы,  контрольные  работы.  К  каждой

письменной работе должны быть указаны критерии оценки в процентах и/или в баллах. 
1. Практическая работа - форма контроля для оценки знаний по разделам или всему курсу

дисциплины. Практическая работа включает типовые задачи/  задания/  казусы/ упражнения/
документ,  решение/  выполнение/  заполнение  которых предусмотрено  в рабочей  программе
дисциплин.

2. Контрольная работа - форма контроля для оценки знаний по базовым и вариативным
дисциплинам всех циклов. Контрольная работа включает средние по трудности теоретические
вопросы из изученного материала, типовые задачи/ задания/ казусы/ упражнения/ документ,
решение/ выполнение/ заполнение которых предусмотрено в рабочей программе дисциплин. 

Устные формы контроля 
Устный контроль осуществляется в индивидуальной и фронтальной формах. 
1.  Цель  устного  индивидуального  контроля  –  выявление  знаний,  умений  и  навыков

отдельных обучающихся. Дополнительные вопросы при индивидуальном контроле задаются
при неполном ответе, если необходимо уточнить детали, проверить глубину знаний или же
если у преподавателя возникают проблемы при выставлении отметки. 

2.  Устный фронтальный контроль (опрос)  – требует серии логически связанных между
собой вопросов по небольшому объему материала. При фронтальном опросе от обучающихся
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преподаватель ждет кратких, лаконичных ответов с места. Обычно он применяется с целью
повторения и закрепления учебного материала за короткий промежуток времени. 

Устные формы контроля представлены публичной защитой выполненной работы. 
1. Публичная защита выполненной работы. Контролируемые компетенции: способность к

публичной коммуникации; навыки ведения дискуссии на профессиональные темы; владение
профессиональной  терминологией;  способность  представлять  и  защищать  результаты
самостоятельно  выполненных  исследовательских  работ.  При  оценке  компетенций  должно
приниматься во внимание формирование профессионального мировоззрения, определенного
уровня культуры, этические навыки, другие значимые профессиональные и личные качества.
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РАЗДЕЛ 2. ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

2.1 Типы контроля успешности освоения программы
Типы контроля успешности освоения ППССЗ обучающимися: 
- входной контроль знаний; 
- текущая аттестация; 
- промежуточная аттестация; 
Назначение  фонда  оценочных  средств  –  оценить  уровень  подготовки  студентов  по

дисциплине  «Анализ  финансово-хозяйственной  деятельности» с  целью  установления  их
готовности  к  дальнейшему  усвоению  ППССЗ  специальности  38.02.01  «Экономика  и
бухгалтерский учет (по отраслям)» по программе базовой подготовки СПО. 

Содержание  фонда  оценочных  средств  определяется  в  соответствии  с  ФГОС  СПО
специальности  38.02.01  «Экономика  и  бухгалтерский  учет  (по  отраслям)»,  рабочей
программой дисциплины ОП.14 «Анализ финансово-хозяйственной деятельности». 

2.2. Результаты освоения дисциплины
В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь: 

– оценивать  эффективность  организационно-правовой  формы  фирмы  по  отношению  к
целям организации обрабатывать, 

– анализировать и использовать информацию для профессионального и личностного роста
анализировать  и  оценивать  полученную  информацию,  проводить  ее  верификацию
работать  в  коллективе  с  использованием  ключевых  компонентов  теории  фирмы  и
институциональной экономики планировать  повышение квалификации экономических
знаний на основе фундаментальных компонент ориентироваться и самообразовываться в
условиях частой смены технологий на основе фундаментальных экономических знаний
анализировать  документы  и  принимать  решения  на  основе  фундаментальных
экономических  знаний производить  первичный анализ денежных операций на основе
знаний в области теории денег использовать существующие нормативы для наиболее
эффективного расширенного воспроизводства основного капитала фирмы формировать
оптимальные потоки налоговых платежей в интересах расширенного воспроизводства
капитала фирмы

Студент должен обладать общими и профессиональными компетенциями: 

- ОК-1 Выбирать  способы  решения  задач  профессиональной  деятельности
применительно к различным контекстам

- ОК-2 Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации информации
и информационные технологии для выполнения задач профессиональной деятельности

- ОК-3 Планировать  и  реализовывать  собственное  профессиональное  и
личностное  развитие,  предпринимательскую деятельность  в  профессиональной  сфере,
использовать знания по финансовой грамотности в различных жизненных ситуациях.,
предпринимательскую  деятельность  в  профессиональной  сфере,   в  различных
жизненных ситуациях

- ПК-1.1 Обрабатывать первичные бухгалтерские документы
- ПК-2.6  Отражать  в  бухгалтерских  проводках  зачет  и  списание  недостачи  ценностей

(регулировать инвентаризационные разницы) по результатам инвентаризации
- ПК-2.7 Проводить процедуры инвентаризации финансовых обязательств организации
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- ПК-3.1 Формировать бухгалтерские проводки по начислению и перечислению налогов и
сборов в бюджеты различных уровней

- ПК-3.4  Оформлять  платежные  документы  на  перечисление  страховых  взносов  во
внебюджетные  фонды  и  налоговые  органы,  контролировать  их  прохождение  по
расчетно-кассовым банковским операциям

- ПК-4.1 Отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского учета имущественное и
финансовое  положение  организации,  определять  результаты  хозяйственной
деятельности за отчетный период

- ПК-4.4  Составлять  формы  бухгалтерской  (финансовой)  отчетности  в  установленные
законодательством сроки

- ПК-4.5 Составлять (отчеты) и налоговые декларации по налогам и сборам в бюджет,
учитывая отмененный единый социальный налог (ЕСН), отчеты по страховым взносам в
государственные внебюджетные фонды,  а  также  формы статистической отчетности  в
установленные законодательством сроки

- ПК-4.6 Анализировать финансово-хозяйственную деятельность, осуществлять

2.3 Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине
Формой  промежуточной  аттестации  по  дисциплине  является  другая  форма  контроля

(контрольная самостоятельная работа), который проводится в устной форме.
Формами  текущей  аттестации  является  проведение  контрольных  работ по  темам  и

разделам курса дисциплины. Результаты освоения дисциплины выражены в виде пятибалльной
отметки.
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РАЗДЕЛ 3.ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ 
АТТЕСТАЦИИ

ФОС  предназначен  для  контроля  и  оценки  промежуточных  результатов  освоения
дисциплины «Анализ финансово-хозяйственной деятельности». 

Форма  промежуточной  аттестации:  другая  форма  контроля  (контрольная
самостоятельная работа).

Типовые  контрольные  задания  или  иные  материалы,  необходимые  для  оценки
результатов обучения по дисциплине

Теоретический блок вопросов:
1. Сущность системно-воспроизводственного подхода 
2. Организация - сложная социально-воспроизводственная система 
3. Сущность метода группировки. 
4. Виды статистических группировок. 
5. Абсолютные и относительные показатели, их использование в аналитической работе. 
6. Сущность и значение средних показателей. 
7. Использование показателей ряда динамики в процессе анализа 
8. Сущность индексного анализа 
9. Сущность метода цепных подстановок. 
10. Сущность метода абсолютных разниц. 
11. Сущность индексного метода 
12. Использование метода цепных подстановок в аналитической работе 
13. Использование метода абсолютных разниц в процессе анализа 
14. Основные задачи корреляционно-регрессионного анализа 
15. Парная регрессия на основе метода наименьших квадратов 
16. Множественная (многофакторная) регрессия 
17. Использование  коэффициентов  ассоциации  и  контингенции  для  изучения  связи  социальных
явлений 
18. Использование  коэффициента  взаимной сопряженности Пирсона-Чупрова  для  изучения  связи
социальных явлений 
19. Организационные формы и исполнители анализа хозяйственной деятельности в   организации
20. Планирование аналитической работы
21. Информационное обеспечение экономического анализа. 
22. Документальное оформление результатов экономического анализа 
23. Сущность основных средств организации. 
24. Классификация основных средств. 
25. Показатели эффективности использования основных средств. 
26. Измерение процесса воспроизводства основных средств. 
27. Эффективность использования оборотных средств. 
28. Стадии воспроизводства оборотных средств. 
29. Анализ обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами. 
30. Сущность производительности труда. 
31. Показатели воспроизводства рабочей силы в организации. 
32. Система показателей производства продукции. 
33. Система показателей качества продукции. 
34. Классификация затрат на производство продукции. 
35. Сущность себестоимости, ее виды.
36. Анализ взаимосвязи себестоимости и прибыла
37. Назначение и содержание социальной подсистемы организации. 
38. Показатели социального развития коллектива организации 
39. Группы условий труда, их составляющие. 
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40. Оценка социального развития организации. 
41. Содержание природоохранной деятельности организации.
42. Система показателей анализа окружающей среды. 
43. Задачи и направления природоохранной деятельности предприятия. 
44. Анализ финансовых результатов от реализации продукции (работ, услуг). 
45. Анализ состава и динамики прибыли. 
46. Анализ рентабельности продукции, предприятия. 
47. Сущность прибыли и ее виды 
48. Сущность рентабельность, ее виды. 
49. Показатели эффективности инвестиций.

Аналитическое  задание  (задачи,  тесты,  ситуационные  задания,  проблемные  ситуации,
творческое задание и т.д.):

Проанализировать деятельность любого предприятия по пунктам:
1. Анализ имущественного состояния
2. Анализ источников образования имущества
3. Анализ деловой активности
4. Анализ ликвидности и платежеспособности
5. Провести расчет чистых активов
6. Анализ прибыли
7. Факторный анализ прибыли
8. Анализ рентабельности
9. Модель Дюпона (по Пласковой) рентабельность активов, рентабельность собственного 
капитала, рентабельность положительного денежного потока, рентабельность продаж (одну 
любую модель)
10. Анализ финансовой устойчивости. Определение типа финансовой устойчивости
11. Анализ вероятности банкротства

Методические материалы, определяющие процедуры и критерии оценивания результатов
обучения по дисциплине

Для планирования расчета текущего рейтинга, обучающегося используются следующие
пропорции:

Вид учебного действия Максимальная рейтинговая оценка, баллов

Академическая активность 10

практические задания 40

из них: текущие практические задания 20

итоговое практическое задание 20

рубежи текущего контроля 30

ИТОГО: 80

Критерии оценки опроса
«Отлично» – дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос;
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 в  ответе  прослеживается  четкая  структура,  логическая  последовательность,
отражающая сущность раскрываемых понятий, теорий, явлений;

 знание по предмету демонстрируются на фоне понимания его в системе данной
науки и

 междисциплинарных связей;

 свободное владение терминологией;

 ответы на дополнительные вопросы четкие, краткие;
«Хорошо» – дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос, показано умение

выделять существенные и несущественные признаки, причинно-следственные связи;

 рассказ  недостаточно  логичен  с  единичными  ошибками  в  частностях,
исправленные студентом с помощью преподавателя;

 единичные ошибки в терминологии;

 ответы на дополнительные вопросы правильные, недостаточно полные и четкие.
«Удовлетворительно»  –  ответ  не  полный,  с  ошибками  в  деталях,  умение  раскрыть

значение обобщённых знаний не показано, речевое оформление требует поправок, коррекции;

 логика и последовательность изложения имеют нарушения, студент не способен
самостоятельно выделить существенные и несущественные признаки и причинно-
следственные связи;

 ошибки в раскрываемых понятиях, терминах;

 студент не ориентируется в теме, допускает серьезные ошибки;

 студент не может ответить на большую часть дополнительных вопросов.
«Неудовлетворительно»  –  ответ  представляет  собой  разрозненные  знания  с

существенными ошибками по вопросу;

 присутствуют  фрагментарность,  нелогичность  изложения,  студент  не  осознает
связь обсуждаемого вопроса с другими объектами дисциплины, речь неграмотная;

 незнание терминологии;

 ответы на дополнительные вопросы неправильные.
Критерии оценки практической работы:
«Отлично»  –  правильный  ответ,  дается  четкое  обоснование  принятому  решению;

рассуждения четкие последовательные логические; используются ссылки на полученные при
изучении  дисциплины  знания;  правильно  используются  формулы,  понятия,  процедуры,
имеющие прямое отношение к задаче для подтверждения принятого решения.

«Хорошо»  –  правильный  ответ,  дается  обоснование  принятому  решению;  но  с  не
существенными  ошибками,  в  рассуждениях  отсутствует  логическая  последовательность;
используются  ссылки  на  полученные  при  изучении  дисциплины  знания,  правильно
используются  формулы,  понятия,  процедуры,  имеющие  прямое  отношение  к  задаче  для
подтверждения принятого решения.

«Удовлетворительно» – правильный ответ, допускаются грубые ошибки в обосновании
принятого  решения;  рассуждения не  последовательные сумбурные;  используются ссылки на
полученные при изучении дисциплины знания; используются формулы, процедуры, понятия,
имеющие прямое значение для подтверждения принятого решения, однако, при обращении к
ним допускаются серьезные ошибки, студент не может правильно ими воспользоваться.

«Неудовлетворительно,  не  зачтено»  –  ответ  неверный,  отсутствует  обоснование
принятому решению; студент демонстрирует полное непонимание сути вопроса. 
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В  процессе  определения  рубежного  рейтинга  обучающегося  используется  следующая
шкала:

Рубежный
рейтинг

Критерии оценки освоения обучающимся дисциплины в ходе
контрольных мероприятий промежуточной аттестации

19-20
рейтинговых

баллов

обучающийся глубоко и прочно усвоил программный материал, 
исчерпывающе, последовательно, грамотно и логически стройно его излагает, 
тесно увязывает с задачами и будущей деятельностью, не затрудняется с 
ответом при видоизменении задания, свободно справляется с задачами и 
практическими заданиями, правильно обосновывает принятые решения, умеет 
самостоятельно обобщать и излагать материал, не допуская ошибок (отлично)

16-18
рейтинговых

баллов

обучающийся твердо знает программный материал, грамотно и по существу 
излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, 
может правильно применять теоретические положения и владеет 
необходимыми умениями и навыками при выполнении практических заданий 
(хорошо)

13-15
рейтинговых

баллов

обучающийся освоил основной материал, но не знает отдельных деталей, 
допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушает 
последовательность в изложении программного материала и испытывает 
затруднения в выполнении практических заданий (удовлетворительно)

1-12
рейтинговых

баллов

обучающийся не знает значительной части программного материала, допускает
существенные ошибки, с большими затруднениями выполняет практические 
задания, задачи (неудовлетворительно)

0 баллов не аттестован
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РАЗДЕЛ 1. ТИПЫ, ВИДЫ, ТРАДИЦИОННЫЕ ФОРМЫ КОНТРОЛЯ, КРИТЕРИИ
ОЦЕНИВАНИЯ

1.1 Типы контроля
Типы контроля успешности освоения ООП обучающимися и студентами: 
˗ входной контроль знаний; 
˗ текущий контроль успеваемости; 
˗ промежуточная аттестация; 
Входной контроль знаний – это проверка уровня знаний, обучающихся и студентов 1 курса

по основным общеобразовательным дисциплинам, проводится в первый месяц обучения. 
Текущий контроль успеваемости – это проверка усвоения учебного материала, регулярно

осуществляемая на протяжении всего срока обучения. 
Промежуточная  аттестация  (зачет,  экзамен (квалификационный))  -  это  оценка  совокупности
знаний, умений, практического опыта в целом и/или по разделам ППССЗ.

1.2 Традиционные формы контроля
К традиционным формам контроля относятся: 

- практическая работа; 
- опрос;
- контрольная работа.

1.3. Виды контроля и критерии оценивания
К видам контроля относятся: 

- письменные формы контроля; 
- устные формы контроля;
- контроль с помощью технических средств и информационных систем. 
Письменные формы контроля 
Письменные  работы  включают:  практические  работы,  контрольные  работы.  К  каждой

письменной работе должны быть указаны критерии оценки в процентах и/или в баллах. 
1. Практическая работа - форма контроля для оценки знаний по разделам или всему курсу

дисциплины. Практическая работа включает типовые задачи/  задания/  казусы/ упражнения/
документ,  решение/  выполнение/  заполнение  которых предусмотрено  в рабочей  программе
дисциплин.

2. Контрольная работа - форма контроля для оценки знаний по базовым и вариативным
дисциплинам всех циклов. Контрольная работа включает средние по трудности теоретические
вопросы из изученного материала, типовые задачи/ задания/ казусы/ упражнения/ документ,
решение/ выполнение/ заполнение которых предусмотрено в рабочей программе дисциплин. 

Устные формы контроля 
Устный контроль осуществляется в индивидуальной и фронтальной формах. 
1.  Цель  устного  индивидуального  контроля  –  выявление  знаний,  умений  и  навыков

отдельных обучающихся. Дополнительные вопросы при индивидуальном контроле задаются
при неполном ответе, если необходимо уточнить детали, проверить глубину знаний или же
если у преподавателя возникают проблемы при выставлении отметки. 
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2.  Устный фронтальный контроль (опрос)  – требует серии логически связанных между
собой вопросов по небольшому объему материала. При фронтальном опросе от обучающихся
преподаватель ждет кратких, лаконичных ответов с места. Обычно он применяется с целью
повторения и закрепления учебного материала за короткий промежуток времени. 

Устные формы контроля представлены публичной защитой выполненной работы. 
1. Публичная защита выполненной работы. Контролируемые компетенции: способность к

публичной коммуникации; навыки ведения дискуссии на профессиональные темы; владение
профессиональной  терминологией;  способность  представлять  и  защищать  результаты
самостоятельно  выполненных  исследовательских  работ.  При  оценке  компетенций  должно
приниматься во внимание формирование профессионального мировоззрения, определенного
уровня культуры, этические навыки, другие значимые профессиональные и личные качества.
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РАЗДЕЛ 2. ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

2.1 Типы контроля успешности освоения программы
Типы контроля успешности освоения ППССЗ обучающимися: 
- входной контроль знаний; 
- текущая аттестация; 
- промежуточная аттестация; 
Назначение  фонда  оценочных  средств  –  оценить  уровень  подготовки  студентов  по

дисциплине «Ценообразование» с целью установления их готовности к дальнейшему усвоению
ППССЗ  специальности  38.02.01  «Экономика  и  бухгалтерский  учет  (по  отраслям)» по
программе базовой подготовки СПО. 

Содержание  фонда  оценочных  средств  определяется  в  соответствии  с  ФГОС  СПО
специальности  38.02.01  «Экономика  и  бухгалтерский  учет  (по  отраслям)»,  рабочей
программой дисциплины  ОП.15 «Ценообразование». 

2.2. Результаты освоения дисциплины
В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь: 

– выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач принимать
решения  в  стандартных  и  нестандартных  ситуациях  осуществлять  поиск  и
использование информации анализировать и оценивать информацию с использованием
информационно-коммуникационных технологий. 

– самостоятельно  определять  задачи  профессионального  и  личностного  развития
ориентироваться  в  условиях  частой  смены  технологий  обрабатывать  первичные
бухгалтерские документы оформлять денежные и кассовые документы;

Студент должен обладать общими и профессиональными компетенциями: 

- ОК-1 Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно
к различным контекстам

- ОК-2 Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации информации
и информационные технологии для выполнения задач профессиональной деятельности

- ПК-1.3 Формировать бухгалтерские проводки по учету источников активов организации
на основе рабочего плана счетов бухгалтерского учета

- ПК-4.6  Выполнять  поручения  руководства  в  составе  комиссии  по  инвентаризации
активов в местах их хранения

2.3 Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине
Формой  промежуточной  аттестации  по  дисциплине  является  другая  форма  контроля

(контрольная самостоятельная работа), который проводится в устной и письменной форме.
Формами  текущей  аттестации  является  проведение  контрольных  работ по  темам  и

разделам курса дисциплины. Результаты освоения дисциплины выражены в виде пятибалльной
отметки.
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РАЗДЕЛ 3.ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ
АТТЕСТАЦИИ

ФОС  предназначен  для  контроля  и  оценки  промежуточных  результатов  освоения
дисциплины «Ценообразование». 

Форма  промежуточной  аттестации:  другая  форма  контроля  (контрольная
самостоятельная работа). 

Типовые  контрольные  задания  или  иные  материалы,  необходимые  для  оценки
результатов обучения по дисциплине

Теоретический блок вопросов:
1. Функции цен в рыночной экономике.
2. Распределительная функция цены: понятия, механизм реализации, последствия.
3. Стимулирующая функция цены: механизм реализации.
4. Трудовая теория стоимости и цена.
5. Теория предельной полезности и цена.
6. Теория рыночного ценообразования.
7. Анализ изменения равновесной цены.
8. Виды цен на материальную продукцию и на услуги.
9. Классификация цен.
10. Роль цен в достижении сбалансированности общественных экономик.
11. Эластичность спроса (ценовая, по доходу, перекрестная): ее влияние на выручку продавца.
12. Основные факторы, определяющие уровень ценовой эластичности спроса.
13. Зависимость ценообразования от структуры рынка.
14. Ценообразование на рынке совершенной конкуренции.
15. Ценообразование на рынке несовершенной конкуренции.
16. Ценообразование на рынке олигополистической конкуренции.
17. Ценовая политика и ценовая стратегия фирмы.
18. Механизм затратного ценообразования.
19. Механизм ценностного ценообразования.
20. Характеристика активного ценообразования.
21. Характеристика пассивного ценообразования.
22. Факторы, влияющие на выбор метода ценообразования.
23. Свободная оптовая цена и характеристика ее элементов.
24. Свободная отпускная цена и характеристика ее элементов.
25. Себестоимость продукции: сущность,  механизм формирования.
26. Классификация затрат на производство.
27. Анализ влияния  издержек производства на объем выпуска продукции и на цены.
28. Влияние изменения цен и издержек на прибыль предприятия.
29. Снабженческо-сбытовая надбавка: сущность, механизм формирования.
30. Методы регулирования торговых надбавок.
31. Методы определения базовой цены.
32. Расчет цены на основе анализа безубыточности.
33. Операционный анализ в ценообразовании.
34. Способы исчисления надбавок.
35. Особенности установления цен на новые товары.
36. Основные виды цен на товары  для уже сформировавшегося рынка сбыта.
37. Определения процента скидки с цены.
38. Цены в международной торговле (в зависимости от включения транспортных расходов).
39. Тарифные методы регулирования международной торговли.
40. Методы определения таможенной стоимости товара.

8



Аналитическое  задание  (задачи,  тесты,  ситуационные  задания,  проблемные  ситуации,
творческое задание и т.д.):

Задача 1. Определите себестоимость швейного изделия, если известны следующие данные: 
Свободная отпускная цена ( с НДС) 1 м2 ткани – 250 рублей.
НДС – 20% к отпускной цене ткани без НДС.
Норма расхода ткани на пошив швейного изделия – 5 м2.
Вспомогательные материалы – 100 рублей.
Заработная плата производственных рабочих – 120 рублей.
Социальные отчисления во внебюджетные фонды – 38,7% от суммы заработной платы 
производственных рабочих.
Накладные расходы (кроме внепроизводственных) – 130% от заработной платы 
производственных рабочих.
Внепроизводственные расходы – 1,2% от производственной себестоимости.

Задача 2. Составьте калькуляцию себестоимости 100 кг писчей бумаги. Известны следующие 
данные о затратах на производство 100 кг писчей бумаги:
Стоимость сырья – 3000 рублей.
Транспортные расходы – 1% от стоимости сырья.
Топливо и энергия на технологические цели – 200 рублей.
Заработная плата производственных рабочих – 800 рублей.
Социальные отчисления во внебюджетные фонды – 38,7% от заработной платы 
производственных рабочих.
Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования – 50% от заработной платы 
производственных рабочих.
Цеховые расходы – 80% от заработной платы производственных рабочих.
Общехозяйственные расходы – 85% от заработной платы производственных рабочих.
Внепроизводственные расходы – 1,5% от производственной себестоимости.

Задача 3. Предприятие Б планирует выйти на рынок с новым товаром. Реализация опытной 
партии показала, что объем продаж (в натуральном выражении) зависит от уровня цен. 
Результаты наблюдений указаны в таблице 1.
Условно-постоянные расходы на производство и реализацию товара покупателям составляют 4 
000 рублей. Условно-переменные расходы на единицу товара – 40 рублей.
Задание:
1. Построить модель зависимости объема продаж от цены.
2. Рассчитать ожидаемый объем продаж при уровне цен от 5 до 90 рублей.
3. Посчитать совокупные затраты на производство и реализацию для различных объемов 
продаж.
4. Разработать модель зависимости прибыли от цены.
5. Определить, при каком объеме продаж фирма начинает получать прибыль.
6. Определить оптимальную цену продажи нового товара, при которой прибыль достигнет 
максимального значения.
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Задача 4. Закуплена партия языков крупного рогатого скота на 3 000 долларов по цене 1,5 
доллара за 1 кг. Ставка таможенной пошлины 30% от таможенной стоимости, но не менее 1,2 
ЕВРО за 1 кг. Сборы за таможенное оформление составляют 0,15% от таможенной стоимости 
партии. НДС взимается при таможенном оформлении по ставке 20%.
Рассчитайте оптовую цену 1 кг языков, если оптовая надбавка составляет 12% от 
растаможенной стоимости партии без НДС, а курс ЕВРО и доллара на момент пересечения 
товаром границы был 30 и 29 рублей соответственно.

Методические материалы, определяющие процедуры и критерии оценивания результатов
обучения по дисциплине

Для планирования расчета текущего рейтинга, обучающегося используются следующие
пропорции:

Вид учебного действия Максимальная рейтинговая оценка, баллов

Академическая активность 10

практические задания 40

из них: текущие практические задания 20

итоговое практическое задание 20

рубежи текущего контроля 30

ИТОГО: 80

Критерии оценки опроса
«Отлично» – дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос;

 в  ответе  прослеживается  четкая  структура,  логическая  последовательность,
отражающая сущность раскрываемых понятий, теорий, явлений;

 знание по предмету демонстрируются на фоне понимания его в системе данной
науки и

 междисциплинарных связей;

 свободное владение терминологией;

 ответы на дополнительные вопросы четкие, краткие;
«Хорошо» – дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос, показано умение

выделять существенные и несущественные признаки, причинно-следственные связи;

 рассказ  недостаточно  логичен  с  единичными  ошибками  в  частностях,
исправленные студентом с помощью преподавателя;

 единичные ошибки в терминологии;

 ответы на дополнительные вопросы правильные, недостаточно полные и четкие.
«Удовлетворительно»  –  ответ  не  полный,  с  ошибками  в  деталях,  умение  раскрыть

значение обобщённых знаний не показано, речевое оформление требует поправок, коррекции;

 логика и последовательность изложения имеют нарушения, студент не способен
самостоятельно выделить существенные и несущественные признаки и причинно-
следственные связи;

 ошибки в раскрываемых понятиях, терминах;

 студент не ориентируется в теме, допускает серьезные ошибки;
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 студент не может ответить на большую часть дополнительных вопросов.
«Неудовлетворительно»  –  ответ  представляет  собой  разрозненные  знания  с

существенными ошибками по вопросу;

 присутствуют  фрагментарность,  нелогичность  изложения,  студент  не  осознает
связь обсуждаемого вопроса с другими объектами дисциплины, речь неграмотная;

 незнание терминологии;

 ответы на дополнительные вопросы неправильные.
Критерии оценки практической работы:
«Отлично»  –  правильный  ответ,  дается  четкое  обоснование  принятому  решению;

рассуждения четкие последовательные логические; используются ссылки на полученные при
изучении  дисциплины  знания;  правильно  используются  формулы,  понятия,  процедуры,
имеющие прямое отношение к задаче для подтверждения принятого решения.

«Хорошо»  –  правильный  ответ,  дается  обоснование  принятому  решению;  но  с  не
существенными  ошибками,  в  рассуждениях  отсутствует  логическая  последовательность;
используются  ссылки  на  полученные  при  изучении  дисциплины  знания,  правильно
используются  формулы,  понятия,  процедуры,  имеющие  прямое  отношение  к  задаче  для
подтверждения принятого решения.

«Удовлетворительно» – правильный ответ, допускаются грубые ошибки в обосновании
принятого  решения;  рассуждения не  последовательные сумбурные;  используются ссылки на
полученные при изучении дисциплины знания; используются формулы, процедуры, понятия,
имеющие прямое значение для подтверждения принятого решения, однако, при обращении к
ним допускаются серьезные ошибки, студент не может правильно ими воспользоваться.

«Неудовлетворительно,  не  зачтено»  –  ответ  неверный,  отсутствует  обоснование
принятому решению; студент демонстрирует полное непонимание сути вопроса. 

 

В  процессе  определения  рубежного  рейтинга  обучающегося  используется  следующая
шкала:

Рубежный
рейтинг

Критерии оценки освоения обучающимся дисциплины в ходе
контрольных мероприятий промежуточной аттестации

19-20
рейтинговых

баллов

обучающийся глубоко и прочно усвоил программный материал, 
исчерпывающе, последовательно, грамотно и логически стройно его излагает, 
тесно увязывает с задачами и будущей деятельностью, не затрудняется с 
ответом при видоизменении задания, свободно справляется с задачами и 
практическими заданиями, правильно обосновывает принятые решения, умеет 
самостоятельно обобщать и излагать материал, не допуская ошибок (отлично)

16-18
рейтинговых

баллов

обучающийся твердо знает программный материал, грамотно и по существу 
излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, 
может правильно применять теоретические положения и владеет 
необходимыми умениями и навыками при выполнении практических заданий 
(хорошо)

13-15
рейтинговых

баллов

обучающийся освоил основной материал, но не знает отдельных деталей, 
допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушает 
последовательность в изложении программного материала и испытывает 
затруднения в выполнении практических заданий (удовлетворительно)
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1-12
рейтинговых

баллов

обучающийся не знает значительной части программного материала, допускает
существенные ошибки, с большими затруднениями выполняет практические 
задания, задачи (неудовлетворительно)

0 баллов не аттестован
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РАЗДЕЛ 1.ТИПЫ, ВИДЫ, ТРАДИЦИОННЫЕ ФОРМЫ КОНТРОЛЯ, КРИТЕРИИ
ОЦЕНИВАНИЯ

1.1 Типы контроля
Типы контроля успешности освоения ООП обучающимися и студентами: 
˗ входной контроль знаний; 
˗ текущий контроль успеваемости; 
˗ промежуточная аттестация; 
Входной контроль знаний – это проверка уровня знаний, обучающихся и студентов 1 курса

по основным общеобразовательным дисциплинам, проводится в первый месяц обучения. 
Текущий контроль успеваемости – это проверка усвоения учебного материала, регулярно

осуществляемая на протяжении всего срока обучения. 
Промежуточная  аттестация  (зачет,  экзамен  (квалификационный))  -  это  оценка

совокупности знаний, умений, практического опыта в целом и/или по разделам ППССЗ.

1.2 Традиционные формы контроля
К традиционным формам контроля относятся: 

- практическая работа;
- дифференцированный зачет; 
- экзамен (квалификационный);
- контрольная работа;
- реферат; 
- отчет по практике.

1.3. Виды контроля и критерии оценивания
К видам контроля относятся: 

- письменные формы контроля; 
- устные формы контроля;
- контроль с помощью технических средств и информационных систем. 
Письменные формы контроля 
Письменные  работы  включают:  рефераты,  контрольные  работы,  отчеты  по  практикам,

практические работы. К каждой письменной работе должны быть указаны критерии оценки в
процентах и/или в баллах. 

1. Контрольная работа - форма контроля для оценки знаний по базовым и вариативным
дисциплинам всех циклов. Контрольная работа включает средние по трудности теоретические
вопросы из изученного материала, типовые задачи/ задания/ казусы/ упражнения/ документ,
решение/ выполнение/ заполнение которых предусмотрено в рабочей программе дисциплин. 

2.  Реферат  –  форма  контроля,  используемая  для  привития  обучающемуся  навыков
краткого,  грамотного  и  лаконичного  представления  собранных  материалов  и  фактов  в
соответствии с требованиями. 

3. Практическая работа - форма контроля для оценки знаний по разделам или всему курсу
дисциплины. Практическая работа включает типовые задачи/  задания/  казусы/ упражнения/
документ,  решение/  выполнение/  заполнение  которых предусмотрено  в рабочей  программе
дисциплин.

4.  Отчеты  по  практикам  –  форма  контроля,  позволяющая  обучающемуся
продемонстрировать  обобщенные  знания,  умения  и  практический  опыт,  приобретенные  за
время прохождения учебной и производственных практик. Отчеты по практикам позволяют
контролировать в целом усвоение общих и профессиональных компетенций, обозначенных в
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ППССЗ.  Цель  каждого  отчета  –  осознать  и  зафиксировать  общие  и  профессиональные
компетенции, приобретенные в процессе обучения. 

Устные формы контроля 
Устный контроль осуществляется в индивидуальной и фронтальной формах. 
1.  Цель  устного  индивидуального  контроля  –  выявление  знаний,  умений  и  навыков

отдельных обучающихся. Дополнительные вопросы при индивидуальном контроле задаются
при неполном ответе, если необходимо уточнить детали, проверить глубину знаний или же
если у преподавателя возникают проблемы при выставлении отметки. 

2.  Устный фронтальный контроль (опрос)  – требует серии логически связанных между
собой вопросов по небольшому объему материала. При фронтальном опросе от обучающихся
преподаватель ждет кратких, лаконичных ответов с места. Обычно он применяется с целью
повторения и закрепления учебного материала за короткий промежуток времени. 

Устные формы контроля публичной защитой выполненной работы. 
1. Публичная защита выполненной работы. Контролируемые компетенции: способность к

публичной коммуникации; навыки ведения дискуссии на профессиональные темы; владение
профессиональной  терминологией;  способность  представлять  и  защищать  результаты
самостоятельно  выполненных  исследовательских  работ.  При  оценке  компетенций  должно
приниматься во внимание формирование профессионального мировоззрения, определенного
уровня культуры, этические навыки, другие значимые профессиональные и личные качества.

РАЗДЕЛ 2. ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

2.1 Типы контроля успешности освоения программы
Типы контроля успешности освоения ППССЗ обучающимися: 
- входной контроль знаний; 
- текущая аттестация; 
- промежуточная аттестация; 
Назначение  фонда  оценочных  средств  –  оценить  уровень  подготовки  студентов  по

дисциплинам МДК.01.01 «Практические основы бухгалтерского учета активов организации» и
МДК.01.02  «Автоматизированная  обработка  бухгалтерской  информации  “программа  1С”»  с
целью установления их готовности к дальнейшему усвоению ППССЗ специальности  38.02.01
Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям) по программе базовой подготовки СПО. 

Содержание  фонда  оценочных  средств  определяется  в  соответствии  с  ФГОС  СПО
специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям),  рабочей программой
профессионального  модуля  ПМ.01  «Документирование  хозяйственных  операций  и  ведение
бухгалтерского учета активов организации». 

2.2. Результаты освоения дисциплины
В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь: 

- принимать  произвольные  первичные  бухгалтерские  документы,  рассматриваемые  как
письменное доказательство совершения хозяйственной операции или получение разрешения на
ее проведение;

- принимать первичные бухгалтерские документы на бумажном носителе и (или) в виде
электронного документа, подписанного электронной подписью;

- проверять наличие в произвольных первичных бухгалтерских документах обязательных
реквизитов;

- проводить формальную проверку документов, проверку по существу, арифметическую
проверку;
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- проводить группировку первичных бухгалтерских документов по ряду признаков;
- проводить таксировку и контировку первичных бухгалтерских документов;
- организовывать документооборот;
- разбираться в номенклатуре дел;
- заносить данные по сгруппированным документам в регистры бухгалтерского учета;
- передавать первичные бухгалтерские документы в текущий бухгалтерский архив;
- передавать  первичные  бухгалтерские  документы  в  постоянный  архив  по  истечении

установленного срока хранения;
- исправлять ошибки в первичных бухгалтерских документах;
- понимать и анализировать план счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной

деятельности организаций;
- обосновывать  необходимость  разработки  рабочего  плана  счетов  на  основе  типового

плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности;
- конструировать поэтапно рабочий план счетов бухгалтерского учета организации;
- проводить учет кассовых операций, денежных документов и переводов в пути;
- проводить учет денежных средств на расчетных и специальных счетах;
- учитывать особенности учета кассовых операций в иностранной валюте и операций по

валютным счетам;
- оформлять денежные и кассовые документы;
- заполнять кассовую книгу и отчет кассира в бухгалтерию;
- проводить учет основных средств;
- проводить учет нематериальных активов;
- проводить учет долгосрочных инвестиций;
- проводить учет финансовых вложений и ценных бумаг;
- проводить учет материально-производственных запасов;
- проводить учет затрат на производство и калькулирование себестоимости;
- проводить учет готовой продукции и ее реализации;
- проводить учет текущих операций и расчетов;
- проводить учет труда и заработной платы;
- проводить учет финансовых результатов и использования прибыли;
- проводить учет собственного капитала;
- проводить учет кредитов и займов.

Студент должен обладать общими и профессиональными компетенциями: 
ОК-1 Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно к

различным контекстам
ОК-2 Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации информации и

информационные технологии для выполнения задач профессиональной деятельности
ОК-3  Планировать  и  реализовывать  собственное  профессиональное  и  личностное

развитие, предпринимательскую деятельность в профессиональной сфере, использовать знания
по  финансовой  грамотности  в  различных  жизненных  ситуациях.,  предпринимательскую
деятельность в профессиональной сфере,  в различных жизненных ситуациях

ОК-4 Эффективно взаимодействовать и работать в коллективе и команде.
ОК-5  Осуществлять  устную  и  письменную  коммуникацию  на  государственном  языке

Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста
ПК 1.1 Обрабатывать первичные бухгалтерские документы
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ПК 1.2 Разрабатывать и согласовывать с руководством организации рабочий план счетов
бухгалтерского учета организации

ПК 1.3 Проводить учет денежных средств, оформлять денежные и кассовые документы
ПК 1.4  Формировать  бухгалтерские  проводки по учету  активов  организации на  основе

рабочего плана счетов бухгалтерского учета.

2.3 Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине.
Формой промежуточной аттестации по МДК.01.01 «Практические основы бухгалтерского

учета  активов  организации»  является дифференцированный  зачет, который  проводится  в
устной форме.

Формами  текущей  аттестации  является  проведение  контрольных  работ по  темам  и
разделам курса дисциплины. Результаты освоения дисциплины выражены в виде пятибалльной
отметки.

Дифференцированный  зачет  проводится  в  формате  защиты  проекта  с  демонстрацией
презентационных материалов, либо письменного теста, двух открытых вопросов или решения
задач.

Формой  промежуточной  аттестации  по  МДК.01.02  «Автоматизированная  обработка
бухгалтерской информации “программа 1С”» является  ДФК (контрольная самостоятельная
работа), которая проводится в устной и письменной форме.

Формами  текущей  аттестации  является  проведение  контрольных  работ по  темам  и
разделам курса дисциплины. Результаты освоения дисциплины выражены в виде пятибалльной
отметки.

Экзамен состоит из двух открытых вопросов.
Экзамен  квалификационный  проводится  профессиональному  модулю  образовательной

программы,  результаты  освоения  которого  имеют  определяющее  значение  для
профессиональной деятельности выпускников. 

Экзамен  квалификационный  включает  ключевые и  практически  значимые  вопросы  по
следующим дисциплинам ОПОП направления подготовки МДК.01.01 «Практические основы
бухгалтерского  учета  активов  организации»,  МДК.01.02  «Автоматизированная  обработка
бухгалтерской информации “Программа 1С”»

В  билеты  экзамена  квалификационного  включаются  теоретические  и  практические
вопросы,  которые  равномерно  случайным  образом  выбираются  из  типовых  вопросов  и
ситуаций, приведенных в фондах оценочных средств по экзамену квалификационному.

Экзамен квалификационный проводится в устной и письменной форме.

РАЗДЕЛ 3. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ
АТТЕСТАЦИИ

ФОС  предназначен  для  контроля  и  оценки  промежуточных  результатов  освоения
МДК.01.01 «Практические основы бухгалтерского учета  активов  организации» и МДК.01.02
«Автоматизированная  обработка  бухгалтерской  информации  “программа  1С”»,  входящих  в
ПМ.01 «Документирование хозяйственных операций и ведение бухгалтерского учета активов
организации». 
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Типовые  контрольные  задания  или  иные  материалы,  необходимые  для  получения
дифференцированного  зачета  по  дисциплине МДК.01.01  «Практические  основы
бухгалтерского учета активов организации»

Теоретический блок вопросов:
1. Сущность и назначение бухгалтерского учета.
2. Система нормативного регулирования бухгалтерского учета в Российской Федерации.
3. Закон  Российской  Федерации  «О  бухгалтерском  учете»:  общие  положения,  основные

требования к ведению бухгалтерского учета, бухгалтерская отчетность.
4. Организация  бухгалтерского  учета  на  предприятии.  Права  и  обязанности  главного

бухгалтера предприятия.
5. Структура бухгалтерского учета: финансовый, управленческий, налоговый аспекты учета.

Синтетический и аналитический учет.
6. Учетная политика организации (ПБУ 1/08).
7. Бухгалтерская отчетность организации. Пользователи бухгалтерской отчетности.
8. Документация как метод бухгалтерского учета. Документооборот и его этапы.
9. План  счетов  бухгалтерского  учета  хозяйственной  деятельности  организации.

Классификация счетов бухгалтерского учета по их назначению.
10. Инвентаризация  как  метод  бухгалтерского  учета,  порядок  ее  проведения  и  отражение

результатов в бухгалтерском учете.
11. Документальное  оформление  и  аналитический  учет  поступления  и  выбытия  основных

средств.
12. Порядок  организации  кассовых операций  в  организациях.  Документирование  кассовых

операций.
13. Понятие, классификация и оценка основных средств.
14.  Понятие, классификация и оценка нематериальных активов.
15.  Учет  отпуска  материалов  в  производство  и  их  оценка  по методу  средней  стоимости,

ФИФО, себестоимости каждой единицы запасов.
16.  Учет затрат на производство продукции.
17.  Оценка и учет отгрузки (отпуска) и реализации продукции покупателям.
18.  Учет денежных средств.
19.  Учет текущих обязательств и расчетов.
20.  Учет операций на специальных счетах в банке.
21.  Учет кассовых операций в иностранной валюте и операций по валютному счету.
22.  Учет долгосрочных инвестиций.
23.  Учет поступления основных средств.
24.  Учет амортизации основных средств, способы начисления амортизации.
25.  Учет затрат на восстановление основных средств.
26.  Учет продажи и прочего выбытия основных средств.
27.  Учет аренды основных средств.
28.  Учет нематериальных активов.
29.  Документальное оформление поступления и расхода производственных запасов.
30.  Учет материалов на складе и в бухгалтерии.
31.  Инвентаризация и переоценка производственных запасов.
32.  Учет амортизация нематериальных активов. Способы начисления амортизации.
33.  Понятие расходов организации в бухгалтерском учете.
34.  Классификация расходов организации по обычным видам деятельности.
35.  Состав затрат, включаемых в себестоимость продукции.
36.  Учет расходов по элементам затрат.
37.  Учет затрат на производство продукции по статьям калькуляции.
38.  Методы учета затрат на производство и калькулирования себестоимости продукции.
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39.  Особенности учета выпуска продукции при использовании счета 40 и без использования
счета 40.

40.  Учет продажи продукции.
41.  Учет расчетов с покупателями и заказчиками.
42.  Учет расчетов с поставщиками и подрядчиками.
43.  Учет расчетов с использованием векселей.
44.  Особенности учета активов и обязательств, выраженных в иностранной валюте.
45.  Учет расчетов с подотчетными лицами.
46.  Понятие дебиторской и кредиторской задолженности.
47.  Сроки расчетов и исковой давности дебиторской и кредиторской задолженности.
48.  Понятие, классификация и оценка финансовых вложений.
49.  Учет расчетов с бюджетом.
50. Понятие и классификация доходов организации в бухгалтерском учете.
51. Цели и задачи автоматизации бухгалтерского учета
52. Сетевые технологии в бухгалтерском учете

Типовые  контрольные  задания  или  иные  материалы,  необходимые  для  оценки  ДФК
(контрольной  работы)  по  дисциплине  МДК.01.02  «Автоматизированная  обработка
бухгалтерской информации “программа 1С”»

Теоретический блок вопросов:
1. Функциональные возможности и принципы работы интегрированной бухгалтерии для

малых предприятий (на примере 1С)
2. Технология работы в программе 1С Предприятие: настройка системы.
3. Технология  работы  в  программе  1С  Предприятие:  ведение  базы  первичных

документов.
4. Технология работы в программе 1С Предприятие: формирование проводок.
5. Технология работы в программе 1С Предприятие: формирование отчетов.
6. Технологии проектирования информационных систем бухгалтерского учета.
7. Критерии выбора программных средств для обработки учетных задач
8. Организация автоматизированного бухгалтерского учета на крупных предприятиях
9. Эффективность внедрения информационных систем бухгалтерского учета.
10. Организация защиты информации в информационной системе предприятия.
11. Введите данные об основном средстве в информационную базу.
12. Введите данные об учредителе в информационную базу.
13. Введите ручную проводку по начислению уставного капитала (Дт 75/1 Кт 80).
14. Для  каких  целей  в  окне  запуска  программы  «1С:  Предприятие»  устанавливается

флажок «монопольно».
15. Для каких целей предназначен в программе «Документ»?
16. Для чего в программе нужны пиктограммы? Что это такое?
17. Для чего в программе нужен «Журнал операций» и как хранится информация в данном

журнале?
18. Для чего нужен режим «Конфигуратор»?
19. Какова взаимосвязь между «операцией» и «проводкой».
20. Какой режим необходимо выбрать при запуске программы для ведения бухгалтерского

учета. 
21. Что такое элементы пользовательского интерфейса?
22. Отразите в программе поступление материалов на склад.
23. Оформите ввод основного средства в эксплуатацию.
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24. Оформите документ «Счет».
25. Оформите оплату поставщику за полученные материалы.
26. Оформите поступление денежных средств из банка для выплаты заработной платы.
27. Оформите  поступление  денежных  средств  на  расчетный  счет  предприятия  от

покупателя.
28. Проанализируйте балансовый счет 10 «Материалы».
29. Сформируйте кассовую книгу.
30. Сформируйте ОСВ за 1квартал.
31. Сформируйте отчет «Анализ субконто».
32. Сформируйте отчет «Анализ счета по субконто» (60/1).
33. Сформируйте отчет «Анализ счета» (60/1).
34. Сформируйте отчет «Анализ счета по субконто» (62/1).
35. Сформируйте отчет «Карточка счета» (10).
36. Сформируйте отчет «Книгу покупок».
37. Сформируйте отчет «Шахматка».
38. Сформируйте счет-фактуру выданный, используя метод ввода на основании.

Типовые  контрольные  задания  или  иные  материалы,  необходимые  для  оценки
результатов  обучения по  квалификационному экзамену  по  профессиональному модулю
ПМ.01 «Документирование  хозяйственных  операций  и  ведение  бухгалтерского  учета
активов организации»

Теоретический блок вопросов:
1. Сущность и назначение бухгалтерского учета.
2. Система нормативного регулирования бухгалтерского учета в Российской Федерации.
3. Закон  Российской  Федерации  «О  бухгалтерском  учете»:  общие  положения,  основные

требования к ведению бухгалтерского учета, бухгалтерская отчетность.
4. Организация  бухгалтерского  учета  на  предприятии.  Права  и  обязанности  главного

бухгалтера предприятия.
5. Структура бухгалтерского учета: финансовый, управленческий, налоговый аспекты учета.

Синтетический и аналитический учет.
6. Учетная политика организации (ПБУ 1/08).
7. Бухгалтерская отчетность организации. Пользователи бухгалтерской отчетности.
8. Документация как метод бухгалтерского учета. Документооборот и его этапы.
9. План  счетов  бухгалтерского  учета  хозяйственной  деятельности  организации.

Классификация счетов бухгалтерского учета по их назначению.
10. Инвентаризация  как  метод  бухгалтерского  учета,  порядок  ее  проведения  и  отражение

результатов в бухгалтерском учете.
11. Документальное  оформление  и  аналитический  учет  поступления  и  выбытия  основных

средств.
12. Порядок  организации  кассовых операций  в  организациях.  Документирование  кассовых

операций.
13. Понятие, классификация и оценка основных средств.
14.  Понятие, классификация и оценка нематериальных активов.
15.  Учет  отпуска  материалов  в  производство  и  их  оценка  по методу  средней  стоимости,

ФИФО, себестоимости каждой единицы запасов.
16.  Учет затрат на производство продукции.
17.  Оценка и учет отгрузки (отпуска) и реализации продукции покупателям.
18.  Учет денежных средств.
19.  Учет текущих обязательств и расчетов.
20.  Учет операций на специальных счетах в банке.
21.  Учет кассовых операций в иностранной валюте и операций по валютному счету.
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22.  Учет долгосрочных инвестиций.
23.  Учет поступления основных средств.
24.  Учет амортизации основных средств, способы начисления амортизации.
25.  Учет затрат на восстановление основных средств.
26.  Учет продажи и прочего выбытия основных средств.
27.  Учет аренды основных средств.
28.  Учет нематериальных активов.
29.  Документальное оформление поступления и расхода производственных запасов.
30.  Учет материалов на складе и в бухгалтерии.
31.  Инвентаризация и переоценка производственных запасов.
32.  Учет амортизация нематериальных активов. Способы начисления амортизации.
33.  Понятие расходов организации в бухгалтерском учете.
34.  Классификация расходов организации по обычным видам деятельности.
35.  Состав затрат, включаемых в себестоимость продукции.
36.  Учет расходов по элементам затрат.
37.  Учет затрат на производство продукции по статьям калькуляции.
38.  Методы учета затрат на производство и калькулирования себестоимости продукции.
39.  Особенности учета выпуска продукции при использовании счета 40 и без использования

счета 40.
40.  Учет продажи продукции.
41.  Учет расчетов с покупателями и заказчиками.
42.  Учет расчетов с поставщиками и подрядчиками.
43.  Учет расчетов с использованием векселей.
44.  Особенности учета активов и обязательств, выраженных в иностранной валюте.
45.  Учет расчетов с подотчетными лицами.
46.  Понятие дебиторской и кредиторской задолженности.
47.  Сроки расчетов и исковой давности дебиторской и кредиторской задолженности.
48.  Понятие, классификация и оценка финансовых вложений.
49.  Учет расчетов с бюджетом.
50. Понятие и классификация доходов организации в бухгалтерском учете.
51. Цели и задачи автоматизации бухгалтерского учета
52. Сетевые технологии в бухгалтерском учете
53. Функциональные возможности и принципы работы интегрированной бухгалтерии для

малых предприятий (на примере 1:С)
54. Технология работы в программе 1С Предприятие: настройка системы.
55. Технология  работы  в  программе  1С  Предприятие:  ведение  базы  первичных

документов.
56. Технология работы в программе 1С Предприятие: формирование проводок.
57. Технология работы в программе 1С Предприятие: формирование отчетов.
58. Технологии проектирования информационных систем бухгалтерского учета.
59. Критерии выбора программных средств для обработки учетных задач
60. Организация автоматизированного бухгалтерского учета на крупных предприятиях
61. Эффективность внедрения информационных систем бухгалтерского учета.
62. Организация защиты информации в информационной системе предприятия.
63. Введите данные об основном средстве в информационную базу.
64. Введите данные об учредителе в информационную базу.
65. Введите ручную проводку по начислению уставного капитала (Дт 75/1 Кт 80).
66. Для  каких  целей  в  окне  запуска  программы  «1С:  Предприятие»  устанавливается

флажок «монопольно».
67. Для каких целей предназначен в программе «Документ»?
68. Для чего в программе нужны пиктограммы? Что это такое?
69. Для чего в программе нужен «Журнал операций» и как хранится информация в данном

журнале?
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70. Для чего нужен режим «Конфигуратор»?
71. Какова взаимосвязь между «операцией» и «проводкой».
72. Какой режим необходимо выбрать при запуске программы для ведения бухгалтерского

учета. 
73. Что такое элементы пользовательского интерфейса?
74. Отразите в программе поступление материалов на склад.
75. Оформите ввод основного средства в эксплуатацию.
76. Оформите документ «Счет».
77. Оформите оплату поставщику за полученные материалы.
78. Оформите поступление денежных средств из банка для выплаты заработной платы.
79. Оформите  поступление  денежных  средств  на  расчетный  счет  предприятия  от

покупателя.
80. Проанализируйте балансовый счет 10 «Материалы».
81. Сформируйте кассовую книгу.
82. Сформируйте ОСВ за 1квартал.
83. Сформируйте отчет «Анализ субконто».
84. Сформируйте отчет «Анализ счета по субконто» (60/1).
85. Сформируйте отчет «Анализ счета» (60/1).
86. Сформируйте отчет «Анализ счета по субконто» (62/1).
87. Сформируйте отчет «Карточка счета» (10).
88. Сформируйте отчет «Книгу покупок».
89. Сформируйте отчет «Шахматка».
90. Сформируйте счет-фактуру выданный, используя метод ввода на основании.

Аналитическое задание (задачи, тесты, ситуационные задания, проблемные ситуации,
творческое задание и т.д.):

Вариант № 1
Оформить кассовые документы ручным и автоматизированным способом в программе 1С:
Составить рабочий план счетов бухгалтерского учета.
Составить бухгалтерские проводки (заполнить журнал регистрации хозяйственных операций)
по учету имущества организации
Оформить приходные кассовые ордера и расходные кассовые ордера.
Составить отчет кассира за каждый день.
Оформить оборотно - сальдовую ведомость по счету 50 «Касса».
Оформить банковские документы – платежные поручения.
Осуществить проверку и обработку банковских выписков.
Составить отчет по проводкам.
Оформить оборотно-сальдовую ведомость по счету 51 «Расчетные счета»

Типовые задачи:
Вариант 1
1.Учет амортизации основных средств.
2.Обязательные удержания из заработной платы, предусмотренные законодательством.
3.Задача: Затраты по содержанию птицы за год составили:
по взрослому стаду птицы – 261 000 руб.
по молодняку птицы – 109 100 руб.
Получено побочной продукции:
от взрослого поголовья – 3 100 руб.
от молодняка – 1 500 руб.
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Основной продукции:
яиц – 75 000 шт.
прирост живой массы – 11 ц
Определить  фактическую  себестоимость  1  000  шт.  яиц  и  1  ц  прироста  и  указать
корреспонденцию счетов.
Вариант 2
1.Синтетический и аналитический учет удержаний из заработной платы.
2.Понятие и виды вспомогательных производств.
3.Задача. Составить расходный кассовый ордер № 70 от 31 января 2014 года на выдачу денег в
подотчет  на  командировочные  расходы  коммерческому  директору  Быкову  Владимиру
Петровичу в сумме 6000 рублей
Вариант 3
1.Первичные документы на поступление основных средств.
2.Порядок начисления отпускных и пособия по временной нетрудоспособности.
3.Задача: из банка в кассу совхоза «Луч» поступило 300 000 руб. для выдачи заработной платы
270 000 руб. выдано работникам 30 000 руб. из-за неявки получателей депонировано. Позднее
депонированные суммы выплачены получателю. Составить бухгалтерские проводки.
Вариант 4
1.Назначение и порядок открытия расчетного счета.
2. Учет затрат на восстановление основных средств.
3.Задача: согласно табелю использования рабочего времени за январь 2011 года бухгалтер по
животноводству Иванова оклад 4 800 руб. отработала 19 дней и 5 дней брала отпуск за свой
счет. По результатам работы за январь месяц работники бухгалтерии премируются в размере
20% от фактического заработка. Имеет дочь 9 лет, сын 19 лет. Произвести расчет заработной
платы и указать корреспонденцию счетов.
Вариант 5
1.Понятие денежных средств.
2.Расчет сумм командировочных расходов.
3.Задача: Сельхозкооператив приобрел агрегат. В счет фактуре поставщика указано:
Отпускная цена – 70 000 руб.
НДС – 12 600 руб.
Итого к оплате – 82 600 руб.
Расходы по доставке и установке агрегата составили 5 000 руб. Отразить в учете расходы по
приобретению агрегата и принятию его к бухгалтерскому учету.
Вариант 6
1.Учет затрат по содержанию эксплуатации машинно-тракторного парка.
2.Синтетический и аналитический учет готовой продукции.
3.Задача: Сельхозкооператив «Победа» приобрел авиабилеты на сумму 32 000 руб. и выдал их
работнику,  направленному  в  командировку.  Стоимость  билетов  включена  в  затраты
производства  в  составе  командировочных  расходов.  Требуется  составить  всю необходимую
корреспонденцию счетов.
Вариант 7
1.Синтетический и аналитический учет оборудования к установке (07).
2.Характеристика основных средств и их классификация.
3.Задача: Рабочий 6-го разряда изготовил за январь месяц 640 деталей «А» и 280 деталей «В».
Расценки: «А» - 22руб. 30 коп.
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«В» - 12 руб. 30 коп.
Начислите заработную плату рабочему за месяц, сделайте удержание и определите сумму к
выдаче при условии наличия у рабочего двух иждивенцев.
Вариант 8
1.Первичная документация по учету труда и заработной платы.
2.Синтетический и аналитический учет животных на выращивании и откорме.
3.Задача:  Затраты  по  заготовке  сена  составили  8 075  000  руб.  Оприходовано  сена  3000  ц.
Определить фактическую себестоимость 1 ц сена и указать корреспонденцию счетов.
Вариант 9
1.Учет амортизации основных средств.
2.Учет операций по расчетному счету.
3.Задача: Начислена амортизация основных средств используемых:
в основном производстве – 5 220 руб.
в транспортном цехе – 4 350 руб.
в ремонтном цехе – 4 260 руб.
в капитальном строительстве – 5 176 руб.
в офисе – 3 188 руб.
Составить бухгалтерские проводки.
Вариант 10
1. Безналичные расчеты.
2.Понятие и учет нематериальных активов.
3.Задача: из  кассы  организации  выдано  работнику  на  командировочные расходы 12500  руб.
согласно  предоставленному работником  по возвращению из  командировки  и утвержденным
руководителем организации авансовому отсчету  командировочные расходы составили 10700
руб. Остаток работник внёс в кассу организации.  Составить необходимую корреспонденцию
счетов.
Вариант 11
1.Синтетический и аналитический учет материалов.
2.Первичные документы по учету выбытия основных средств.
3.Задача:  В  сельхозкооперативе  «Восход»  в  течение  года  были  учтены  следующие
хозяйственные операции по учету животных на выращивании и откорме:
1.Переведены телки старше 2-х лет в группу коров.
2.Переведены телки рождения прошлых лет в группу телок старше 2-х лет.
3.Оприходован приплод:
телочки
бычки
4. Списаны павшие телки рождения текущего года.
5. Проданы государству коровы с откорма
Составить бухгалтерские проводки.
Вариант 12
Расчеты наличными.
Учет и распределение общепроизводственных расходов.
Задача: Наладчик станков с числовым программным управлением получает свою заработную
плату в зависимости от числа обслуживаемых станков. При норме 10 станков, его тарифная
заработная плата составляет 5260 руб. В январе наладчик выполнял свою основную норму и
заменял ушедшего в отпуск работника. Он обслуживал 15 станков.
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Требуется: 1. Рассчитать заработную плату.
2. Сделать удержание и определить сумму к выдаче, при условии наличия у рабочего одного
иждивенца.
Вариант 13
1.Методы оценки основных средств.
2.Учет кассовых операций.
3.Задача:  Ремонтная  бригада  рабочих  произвела  капитальный  ремонт  овощехранилища.
Затраты по ремонту:
начислена заработная плата 56 000 руб.
начислено органам социального страхования 20% 
в резерв отпускных 5,6% 
строительные материалы – 430 600 руб.
услуги автотранспорта – 7 820 руб.
услуги гужевого транспорта – 1 630 руб.
списана часть общехозяйственных расходов – 980 руб.
Требуется  составить  необходимую  корреспонденцию  счетов,  связанную  с  затратами  на
капитальный ремонт, списать сумму законченного ремонта.
Вариант 14
1.Учет затрат и выполненных работ грузовым автотранспортом.
2.Документальное оформление кассовых операций.
3.Задача: Затраты по электростанции составили за год 1240160 руб. Выработано электроэнергии
674 000 кВт/ч, которая была использована следующим образом:
ремонтная мастерская 288 000 кВт/ч
промышленным производством 120 800 кВт/ч
животноводческой фермой – 112 700 кВт/ч
контора совхоза – 12 500 кВт/ч
жилищное хозяйство – 140 000 кВт/ч.
Определить  фактическую  себестоимость  1  кВт/ч  и  составить  необходимые  проводки  на
списание электроэнергии.
Вариант 15
1.Учет операций по валютному счету.
2.Документальное оформление и расчет заработной платы за неотработанное время.
3.Задача: Затраты на выращивание сои в КП «Калининское» составили 2477750 руб. Получено
зерно сои в количестве 6200 ц, соломы в количестве 2000 ц на сумму 23 000 руб. (исходя из
норматива  затрат).  Определить  фактическую  себестоимость  1  ц  полученной  продукции  и
составить  бухгалтерские  проводки,  на  оприходование  продукции  по  фактической
себестоимости.
Вариант 16
1.Учет расчетов с персоналом по прочим операциям.
2.Удержание и вычеты из заработной платы.
3.Задача:  Общепроизводственные  расходы  растениеводства  составили  455175  руб.  Общая
сумма затрат в растениеводстве составила 910 355 руб., в том числе под яровые 353887 руб.,
под сою 295359 руб., под картофель 261109 руб. Распределить общепроизводственные расходы
и составить бухгалтерские проводки.
Вариант 17
1.Учет расчетов с подотчетными лицами.
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2.Синтетический и аналитический учет затрат и выхода продукции животноводства.
3.Задача: Укажите корреспонденцию счетов на хозяйственные операции:
1. С расчетного счета перечислен налог на доходы физических лиц в бюджет 84000 руб.
2. По чеку № 425683 получено с расчетного счета в кассу 69300 руб.
3.  Зачислены  денежные  средства  на  расчетный  счет  от  Ивановского  сахарного  завода,  за
проданную свеклу 49500 руб.
4. По заявлению АО «Родина» открыт аккредитив за счет средств расчетного счета 140000 руб.
5. За счет средств аккредитива оплачены счета поставщиков – 135000 руб.
6. Остаток средств неиспользованного аккредитива возвращен на расчетный счет 5000 руб.
Вариант 18
1.Синтетический и аналитический учет поступления основных средств.
2.Формы и виды оплаты труда.
3.Задача. Составить приходный кассовый ордер № 98 от 01 января 2012 года на поступление
выручки за реализованную готовую продукцию от заведующего бакалейным отделом Ивановой
И.А. в сумме 5600 рублей.
Директор Матвеева В.П.
Гл. бухгалтер Кускова Н.А.
Ст. кассир Гришина А.П.
Вариант 19
1.Учет денежных средств на специальных счетах.
2.Порядок оплаты работы за сверхурочное и ночное время, работу в выходные и праздничные
дни.
3.Задача: Затраты по автотранспорту за год составили 520375 руб., возвратные материалы 1 650
руб.  Отработано  72200  т/км.  Списаны  услуги  грузового  автотранспорта  по  плановой
себестоимости 7,00 руб. Определить фактическую себестоимость 1 т/км и калькуляционную
разницу.
Вариант 20
1.Учет общехозяйственных расходов и порядок их распределения.
2.Стандартные налоговые вычеты.
3.Задача:  ООО «Полет» 01.03.11 г.  направило гл.  инженера Деревянко С.В. в командировку
сроком на 14 дней. Перед командировкой Деревянко С.В. получил из кассы 8000 руб. После
возвращения  из  командировки  Деревянко  С.В.  предоставил  авансовый  отчет:  автобусные
билеты на проезд туда и обратно стоимостью 300 руб. каждый, счет гостиницы на сумму 5600
руб. составить расчет командировочных расходов и указать корреспонденцию счетов.

Методические материалы, определяющие процедуры и критерии оценивания результатов
обучения по профессиональному модулю ПМ.01 «Документирование хозяйственных 
операций и ведение бухгалтерского учета активов организации»

Для планирования расчета текущего рейтинга, обучающегося используются следующие
пропорции:

Вид учебного действия Максимальная рейтинговая оценка, баллов

Академическая активность 10

практические задания 40
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из них: текущие практические задания 20

итоговое практическое задание 20

рубежи текущего контроля 30

ИТОГО: 80

Требования к выполнению реферата 
Реферат  (от  лат.  refenre  –  сообщать)  –  краткое  изложение  в  письменном  виде  или  в

форме публикации доклада, содержания научного труда (трудов), литературы по теме. Работа
над рефератом условно разделяется на выбор темы, подбор литературы, подготовку и защиту
плана; написание теоретической части и всего текста с указанием библиографических данных
используемых  источников,  подготовку  доклада,  выступление  с  ним.  Тематика  рефератов
полностью связана с основными вопросами изучаемого курса. 

Тему  реферата  обучающиеся  выбирают  самостоятельно,  но  если  на  одну  тему
претендует несколько обучающихся, на помощь приходит преподаватель. Список литературы к
темам не дается, и обучающиеся самостоятельно ведут библиографический поиск, причем им
не рекомендуется ограничиваться университетской библиотекой. 

Важно  учитывать,  что  написание  реферата  требует  от  обучающихся  определенных
усилий. Особое внимание следует уделить подбору литературы, методике ее изучения с целью
отбора и обработки собранного материала, обоснованию актуальности темы и теоретического
уровня обоснованности используемых в качестве примеров фактов какой-либо деятельности. 

Выбрав  тему  реферата,  начав  работу  над  литературой,  необходимо  составить  план.
Изучая литературу, продолжается обдумывание темы, осмысливание прочитанного, делаются
выписки, сопоставляются точки зрения разных авторов и т.д. Реферативная работа сводится к
тому,  чтобы  в  ней  выделились  две  взаимосвязанные  стороны:  во-первых,  ее  следует
рассматривать как учебное задание, которое должен выполнить обучаемый, а во-вторых, как
форму научной работы, творческого воображения при выполнении учебного задания. 

Наличие плана реферата позволяет контролировать ход работы, избежать формального
переписывания текстов из первоисточников. 

Оформление  реферата  включает  титульный  лист,  оглавление  и  краткий  список
использованной  литературы.  Список  использованной  литературы размещается  на  последней
странице  рукописи  или  печатной  форме  реферата.  Реферат  выполняется  в  письменной  или
печатной форме на белых листах формата А4 (210 х 297 мм). Шрифт Times New Roman, кегель
14, через 1,5 интервала при соблюдении следующих размеров текста: верхнее поле – 25 мм,
нижнее – 20 мм, левое – 30 мм, правое – 15 мм. Нумерация страниц производится вверху листа,
по центру. Титульный лист нумерации не подлежит. 

Рефераты  должны  быть  написаны  простым,  ясным  языком,  без  претензий  на
наукообразность. Следует избегать сложных грамматических оборотов, непривычных терминов
и символов. Если же такие термины и символы все-таки приводятся, то необходимо разъяснять
их значение при первом упоминании в тексте реферата.  Это правило касается и дипломных
работ. 

Объем  реферата  предполагает  тщательный  отбор  информации,  необходимой  для
краткого изложения вопроса.  Важнейший этап – редактирование готового текста реферата и
подготовка к обсуждению. Обсуждение требует хорошей ориентации в материале темы, умения
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выделить  главное,  поставить  дискуссионный  вопрос,  привлечь  внимание  слушателей  к
интересной литературе, логично и убедительно изложить свои мысли. 

Рефераты обязательно подлежат защите. Процедура защиты начинается с определения
оппонентов,  защищающего  свою работу.  Они стремятся  дать  основательный анализ  работы
обучающимся, обращают внимание на положительные моменты и недостатки реферата, дают
общую  оценку  содержанию,  форме  преподнесения  материала,  характеру  использованной
литературы. Иногда они дополняют тот или иной раздел реферата. Последнее особенно ценно,
ибо говорит о глубоком знании обучающимся-оппонентом изучаемой проблемы. 

Обсуждение  не  ограничивается  выслушиванием  оппонентов.  Другие  обучающиеся
имеют право уточнить или опровергнуть какое-либо утверждение. Преподаватель предлагает
любому  обучающемуся  задать  вопрос  по  существу  доклада  или  попытаться  подвести  итог
обсуждению. 

Алгоритм работы над рефератом 
1. Выбор темы 

Тема должна быть сформулирована грамотно (с литературной точки зрения); 
В названии реферата следует поставить четкие рамки рассмотрения темы; 
Желательно избегать слишком длинных названий; 
Следует  по  возможности  воздерживаться  от  использования  в  названии  спорных  с

научной точки зрения терминов, излишней наукообразности, а также чрезмерного упрощения
формулировок. 
2. Реферат  следует  составлять  из  пяти  основных  частей:  введения;  основной  части;

заключения; списка литературы; приложений. 
3. Основные требования к введению: 

Во введении не следует концентрироваться на содержании; введение должно включать
краткое  обоснование  актуальности  темы  реферата,  где  требуется  показать,  почему  данный
вопрос  может  представлять  научный  интерес  и  есть  ли  связь  представляемого  материала  с
современностью. Таким образом, тема реферата должна быть актуальна либо с научной точки
зрения, либо с современных позиций. 

Очень важно выделить цель, а также задачи, которые требуется решить для выполнения
цели; 

Введение  должно  содержать  краткий  обзор  изученной  литературы,  в  котором
указывается взятый из того или иного источника материал, кратко анализируются изученные
источники, показываются их сильные и слабые стороны; 

Объем введения составляет две страницы текста. 
4. Требования к основной части реферата: 

Основная часть содержит материал, отобранный для рассмотрения проблемы; 
Также  основная  часть  должна  включать  в  себя  собственно  мнение  обучающихся  и

сформулированные самостоятельные выводы, опирающиеся на приведенные факты; 
Материал,  представленный  в  основной  части,  должен  быть  логически  изложен  и

распределен по параграфам, имеющим свои названия; 
В изложении основной части необходимо использовать сноски (в первую очередь, когда

приводятся цифры и чьи-то цитаты); 
Основная часть должна содержать иллюстративный материал (графики, таблицы и т. д.); 
Объем основной части составляет около 10 страниц. 

5. Требования к заключению: 
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В  заключении  формулируются  выводы  по  параграфам,  обращается  внимание  на
выдвинутые во введении задачи и цели; 

Заключение должно быть четким, кратким, вытекающим из содержания основной части. 
6. Требования к оформлению списка литературы (по ГОСТу): 

Необходимо соблюдать правильность последовательности записи источников:  сначала
следует писать  фамилию, а после инициалы; название работы не ставится в кавычки; после
названия  сокращенно  пишется  место  издания;  затем идет  год  издания;  наконец,  называется
процитированная страница. 

Критерии оценки реферата 
Обучающийся,  защищающий  реферат,  должен  рассказать  о  его  актуальности,

поставленных целях и задачах, изученной литературе, структуре основной части, сделанных в
ходе работы выводах. 

По  окончанию  выступления  ему  может  быть  задано  несколько  вопросов  по
представленной проблеме. 

Оценка  складывается  из  соблюдения  требований  к  реферату,  грамотного  раскрытия
темы,  умения  четко  рассказывать  о  представленном  реферате,  способности  понять  суть
задаваемых по работе вопросов и найти точные ответы на них. 

Реферат,  в  котором  полностью  освещена  тема  и  который  оформлен  согласно
требованиям, оценивается до 15 баллов. 

Критерии оценки практической работы:
«Отлично»  –  правильный  ответ,  дается  четкое  обоснование  принятому  решению;

рассуждения четкие последовательные логические; используются ссылки на полученные при
изучении  дисциплины  знания;  правильно  используются  формулы,  понятия,  процедуры,
имеющие прямое отношение к задаче для подтверждения принятого решения.

«Хорошо»  –  правильный  ответ,  дается  обоснование  принятому  решению;  но  с  не
существенными  ошибками,  в  рассуждениях  отсутствует  логическая  последовательность;
используются  ссылки  на  полученные  при  изучении  дисциплины  знания,  правильно
используются  формулы,  понятия,  процедуры,  имеющие  прямое  отношение  к  задаче  для
подтверждения принятого решения.

«Удовлетворительно» – правильный ответ, допускаются грубые ошибки в обосновании
принятого  решения;  рассуждения не  последовательные сумбурные;  используются ссылки на
полученные при изучении дисциплины знания; используются формулы, процедуры, понятия,
имеющие прямое значение для подтверждения принятого решения, однако, при обращении к
ним допускаются серьезные ошибки, студент не может правильно ими воспользоваться.

«Неудовлетворительно,  не  зачтено»  –  ответ  неверный,  отсутствует  обоснование
принятому решению; студент демонстрирует полное непонимание сути вопроса.

Критерии оценки отчета о практике:
БРСО  практик  включает  в  себя  три  вида  критериев  оценки:  формальный,

содержательный и презентационный.
Рейтинг  практики  по  формальному  критерию  (выполнение  требований  соблюдения

сроков  сдачи  отчетной  документации  по  практике,  технической  грамотности  оформления,
грамотности  структурирования  работы,  представления  и  качество  оформления  отчетной
документации,  наличие  иллюстрирующего/расчетного  материала)   составляет  не  более  30
рейтинговых баллов

Рейтинг  практик  по  содержательному  критерию  (соответствие  содержания  работы,
выполненной обучающимся, программе практики) составляет не более 50 рейтинговых баллов
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Рейтинг  практик  по  презентационному  критерию  складывается  за  защиту  отчета,
качество ответов на вопросы. Не более 20 рейтинговых баллов.

Критерии оценки экзамена квалификационного

Знания  обучаемых  на  экзамене,  определяются  оценками  «отлично»,  «хорошо»,
«удовлетворительно»,  «неудовлетворительно».  Формирование  оценки  осуществляется  с
использованием системы оценки знаний обучающихся:

Оценка  «отлично»  ставится  обучающемуся,  который глубоко,  осмысленно,  в полном
объеме усвоил программный материал, излагает его на высоком научном уровне, способен к
самостоятельному анализу и оценке проблемных ситуаций. Усвоил методологические основы
(свободно  владеет  понятиями,  определениями,  терминами)  в  сфере  профессиональной
деятельности, умеет анализировать и выявлять его взаимосвязь с другими областями знаний.
Умеет  творчески  применять  теоретические  знания  при  решении  практических  ситуаций.
Показывает способность самостоятельно пополнять и обновлять знания в процессе повышения
квалификации и профессиональной деятельности.

Оценка  «хорошо»  ставится  обучающемуся,  который  полно  раскрыл  материал,
предусмотренный  программой,  изучил  обязательную  литературу.  Владеет  понятиями,
определениями, терминами, методами исследования в сфере профессиональной деятельности,
умеет установить взаимосвязь изученной дисциплины с другими областями знаний. Применяет
теоретические  знания  на  практике.  Допустил  незначительные  неточности  при  изложении
материала, не искажающие содержание ответа по существу вопроса.

Оценка  «удовлетворительно»  ставится обучающемуся, который владеет материалом в
пределах  программы,  знает  основные  понятия  и  определения  в  сфере  профессиональной
деятельности, обладает достаточными знаниями для профессиональной деятельности, способен
разобраться в конкретной практической ситуации.

Оценка  «неудовлетворительно»  ставится  обучающемуся,  который  показал  пробелы  в
знании основного учебного материала,  не может дать четких определений,  понятий в сфере
профессиональной деятельности, не может разобраться в конкретной практической ситуации,
не  обладает  достаточными  знаниями  и  практическими  навыками  для  профессиональной
деятельности.

Оценки «отлично», «хорошо», «удовлетворительно» означают успешную сдачу экзамена
квалификационного.  Оценки  за  экзамен  квалификационный  объявляются  в  день  сдачи
экзамена.

В  процессе  определения  рубежного  рейтинга  обучающегося  используется  следующая
шкала:

Рубежный
рейтинг

Критерии оценки освоения обучающимся дисциплины в ходе
контрольных мероприятий промежуточной аттестации

19-20
рейтинговых

баллов

обучающийся глубоко и прочно усвоил программный материал, 
исчерпывающе, последовательно, грамотно и логически стройно его излагает, 
тесно увязывает с задачами и будущей деятельностью, не затрудняется с 
ответом при видоизменении задания, свободно справляется с задачами и 
практическими заданиями, правильно обосновывает принятые решения, умеет 
самостоятельно обобщать и излагать материал, не допуская ошибок (отлично)
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16-18
рейтинговых

баллов

обучающийся твердо знает программный материал, грамотно и по существу 
излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, 
может правильно применять теоретические положения и владеет 
необходимыми умениями и навыками при выполнении практических заданий 
(хорошо)

13-15
рейтинговых

баллов

обучающийся освоил основной материал, но не знает отдельных деталей, 
допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушает 
последовательность в изложении программного материала и испытывает 
затруднения в выполнении практических заданий (удовлетворительно)

1-12
рейтинговых

баллов

обучающийся не знает значительной части программного материала, 
допускает существенные ошибки, с большими затруднениями выполняет 
практические задания, задачи (неудовлетворительно)

0 баллов не аттестован
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РАЗДЕЛ 1.ТИПЫ, ВИДЫ, ТРАДИЦИОННЫЕ ФОРМЫ КОНТРОЛЯ, 
КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ

1.1 Типы контроля
Типы контроля успешности освоения ООП обучающимися и студентами:
- входной контроль знаний;
- текущий контроль успеваемости;
- промежуточная аттестация;
Входной контроль знаний – это проверка уровня знаний, обучающихся и студентов 1

курса по основным общеобразовательным дисциплинам, проводится в первый месяц
обучения.

Текущий контроль успеваемости – это проверка усвоения учебного материала,
регулярно осуществляемая на протяжении всего срока обучения.
Промежуточная аттестация (зачет, экзамен (квалификационный)) - это оценка
совокупности знаний, умений, практического опыта в целом и/или по разделам ППССЗ.

1.2 Традиционные формы контроля
К традиционным формам контроля относятся:

- практические работы;
- дифференцированный зачет;
- экзамен (квалификационный);
- контрольная работа;
- курсовая работа;
- реферат;
- отчет по практике.

1.3. Виды контроля и критерии оценивания
К видам контроля относятся:

- письменные формы контроля;
- устные формы контроля;
- контроль с помощью технических средств и информационных систем.
Письменные формы контроля
Письменные работы включают: контрольные работы, практические работы,

рефераты,  отчеты по практикам.  К каждой письменной работе  должны быть указаны
критерии оценки в процентах и/или в баллах.

1. Практическая работа - форма контроля для оценки знаний по разделам или всему
курсу дисциплины. Практическая работа включает  типовые  задачи/  задания/  казусы/
упражнения/ документ, решение/ выполнение/ заполнение которых предусмотрено в
рабочей программе дисциплин.

2. Контрольная работа - форма контроля для оценки знаний по базовым и
вариативным дисциплинам всех циклов. Контрольная работа включает средние по
трудности теоретические вопросы из изученного материала,  типовые задачи/  задания/
казусы/ упражнения/ документ, решение/ выполнение/ заполнение которых
предусмотрено в рабочей программе дисциплин.

3. Реферат – форма контроля,  используемая для привития обучающемуся навыков
краткого,  грамотного и лаконичного представления собранных материалов и фактов в
соответствии с требованиями.



4. Отчеты по практикам – форма контроля, позволяющая обучающемуся
продемонстрировать обобщенные знания, умения и практический опыт, приобретенные
за время прохождения учебной и производственных практик. Отчеты по  практикам
позволяют контролировать в целом усвоение общих и профессиональных компетенций,
обозначенных в ППССЗ. Цель каждого отчета – осознать и зафиксировать общие и
профессиональные компетенции, приобретенные в процессе обучения.

Устные формы контроля
Устный контроль осуществляется в индивидуальной и фронтальной формах.
1. Цель устного индивидуального контроля – выявление знаний, умений и навыков

отдельных обучающихся. Дополнительные вопросы при индивидуальном контроле
задаются при неполном ответе,  если необходимо уточнить детали,  проверить глубину
знаний или же если у преподавателя возникают проблемы при выставлении отметки.

2. Устный фронтальный контроль (опрос) – требует серии логически связанных
между собой вопросов по небольшому объему материала. При фронтальном опросе от
обучающихся преподаватель ждет кратких,  лаконичных  ответов  с  места.  Обычно  он
применяется с целью повторения и закрепления учебного материала за короткий
промежуток времени.

Устные формы контроля представлены публичной защитой выполненной работы.
1. Публичная защита выполненной работы. Контролируемые компетенции:

способность к публичной коммуникации; навыки ведения дискуссии на
профессиональные темы; владение профессиональной терминологией; способность
представлять и защищать результаты самостоятельно выполненных исследовательских
работ. При оценке компетенций должно приниматься во внимание формирование
профессионального мировоззрения, определенного уровня культуры, этические навыки,
другие значимые профессиональные и личные качества.

РАЗДЕЛ 2. ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

2.1 Типы контроля успешности освоения программы
Типы контроля успешности освоения ППССЗ обучающимися:
- входной контроль знаний;
- текущая аттестация;
- промежуточная аттестация;
Назначение фонда оценочных средств – оценить уровень подготовки студентов по

дисциплинам МДК.02.01 «Практические основы бухгалтерского учета источников
формирования активов организации», МДК.02.02 «Бухгалтерская технология проведения
и оформления инвентаризации» и МДК.02.03 «Экономика предприятия и бизнес-
планирование», входящих в ПМ.02 «Ведение  бухгалтерского  учета  источников
формирования активов, выполнение работ по инвентаризации активов и финансовых
обязательств организации» с целью установления их готовности к дальнейшему усвоению
ППССЗ специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям) по
программе базовой подготовки СПО.

Содержание фонда оценочных средств определяется  в соответствии с ФГОС СПО
специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям), рабочей
программой дисциплины ПМ.02 «Ведение бухгалтерского учета источников
формирования активов, выполнение работ  по  инвентаризации  активов  и  финансовых
обязательств организации».



2.2. Результаты освоения дисциплины
В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь:

- рассчитывать заработную плату сотрудников;
- определять сумму удержаний из заработной платы сотрудников;
- определять финансовые результаты деятельности организации по основным видам

деятельности;
- определять финансовые результаты деятельности организации по прочим видам 

деятельности;
- проводить учет нераспределенной прибыли;
- проводить учет собственного капитала;
- проводить учет уставного капитала;
- проводить учет резервного капитала и целевого финансирования;
- проводить учет кредитов и займов;
- определять цели и периодичность проведения инвентаризации;
- руководствоваться нормативными правовыми актами, регулирующими порядок 

проведения инвентаризации активов;
- пользоваться специальной терминологией при проведении инвентаризации активов;
- давать характеристику активов организации;
- готовить регистры аналитического учета по местам хранения активов и передавать

их лицам, ответственным  за  подготовительный  этап,  для  подбора  документации,
необходимой для проведения инвентаризации;

- составлять инвентаризационные описи;
- проводить физический подсчет активов;
- составлять сличительные ведомости и устанавливать соответствие данных о

фактическом наличии средств данным бухгалтерского учета;
- выполнять работу по инвентаризации основных средств и отражать ее результаты в

бухгалтерских проводках;
- выполнять работу по инвентаризации нематериальных активов и отражать ее

результаты в бухгалтерских проводках;
- выполнять работу по инвентаризации и переоценке материально-производственных

запасов и отражать ее результаты в бухгалтерских проводках;
- формировать бухгалтерские проводки по отражению недостачи активов,

выявленных в ходе инвентаризации, независимо от причин их возникновения с
целью контроля на счете 94 "Недостачи и потери от порчи ценностей";

- формировать бухгалтерские проводки по списанию недостач в зависимости от
причин их возникновения;

- составлять акт по результатам инвентаризации;
- проводить выверку финансовых обязательств;
- участвовать в инвентаризации дебиторской и кредиторской задолженности

организации;
- проводить инвентаризацию расчетов;
- определять реальное состояние расчетов;
- выявлять задолженность, нереальную для взыскания, с целью принятия мер к 

взысканию задолженности с должников либо к списанию ее с учета;
- проводить инвентаризацию недостач и потерь от порчи ценностей (счет 94), 

целевого финансирования (счет 86), доходов будущих периодов (счет 98);



- проводить сбор информации о деятельности объекта внутреннего контроля по 
выполнению требований правовой и нормативной базы и внутренних регламентов;

- выполнять контрольные процедуры и их документирование, готовить и оформлять
завершающие материалы по результатам внутреннего контроля.

Студент должен обладать общими и профессиональными компетенциями:
ОК-1 Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности

применительно к различным контекстам
ОК-2 Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации 

информации и информационные технологии для выполнения задач профессиональной 
деятельности

ОК-3 Планировать и реализовывать  собственное профессиональное  и личностное 
развитие

ОК-4 Эффективно взаимодействовать и работать в коллективе и команде.
ОК-5 Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке

Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста
ПК 2.1 Формировать бухгалтерские проводки по учету источников активов 

организации на основе рабочего плана счетов бухгалтерского учета
ПК 2.2 Выполнять поручения руководства в составе комиссии по инвентаризации

активов в местах их хранения
ПК 2.3 Проводить подготовку к инвентаризации и проверку действительного 

соответствия фактических данных инвентаризации данным учета
ПК 2.4 Отражать в бухгалтерских проводках зачет и списание недостачи ценностей

(регулировать инвентаризационные разницы) по результатам инвентаризации
ПК 2.5 Проводить процедуры инвентаризации финансовых обязательств организации

ПК 2.6 Осуществлять сбор информации о деятельности объекта   внутреннего
контроля по выполнению требований правовой и нормативной базы и внутренних

регламентов
ПК 2.7 Выполнять контрольные процедуры и их документирование, готовить и 

оформлять завершающие материалы по результатам внутреннего контроля
ПК 4.4 Проводить контроль и анализ информации об активах и финансовом 

положении организации, ее платежеспособности и доходности
ПК 4.5 Принимать участие в составлении бизнес-плана

2.3 Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине.
Формой промежуточной аттестации по дисциплине МДК.02.01 «Практические

основы бухгалтерского учета источников формирования активов организации» является
дифференцированный зачет  и  защита  курсовой  работы,  которые  проводятся  в  устной
форме.



Формами текущей аттестации является проведение  контрольных работ  по темам и
разделам курса дисциплины. Результаты освоения дисциплины выражены в виде
пятибалльной отметки.

Дифференцированный зачет проводится в формате защиты проекта с демонстрацией
презентационных материалов, либо письменного теста, двух открытых вопросов или
решения задач.

Формой промежуточной аттестации по дисциплине МДК.02.02 «Бухгалтерская
технология  проведения  и  оформления  инвентаризации»  является  дифференцированный
зачет, который проводится в устной и письменной форме.

Формами текущей аттестации является проведение  контрольных работ  по темам и
разделам курса дисциплины. Результаты освоения дисциплины выражены в виде
пятибалльной отметки.

Дифференцированный зачет проводится в формате защиты проекта с демонстрацией
презентационных материалов, либо письменного теста, двух открытых вопросов или
решения задач.

Формой промежуточной аттестации по дисциплине МДК.02.03 «Экономика
предприятия и бизнес-планирование» является ДФК (контрольная работа), которая
проводится в устной и письменной форме.

Формами текущей аттестации является проведение  контрольных работ  по темам и
разделам курса дисциплины. Результаты освоения дисциплины выражены в виде
пятибалльной отметки.

Экзамен квалификационный проводится профессиональному модулю
образовательной программы, результаты освоения которого имеют определяющее
значение для профессиональной деятельности выпускников.

Экзамен квалификационный включает ключевые и практически значимые вопросы
по следующим дисциплинам ОПОП направления подготовки МДК.02.01 «Практические
основы бухгалтерского учета источников формирования активов организации»,
МДК.02.02 «Бухгалтерская технология проведения и оформления инвентаризации»
МДК.02.03 «Экономика предприятия и бизнес-планирование».

В билеты экзамена квалификационного включаются теоретические и практические
вопросы, которые равномерно случайным образом выбираются из типовых вопросов и
ситуаций, приведенных в фондах оценочных средств по экзамену квалификационному.

Экзамен квалификационный проводится в устной и письменной форме.

РАЗДЕЛ 3. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ 
АТТЕСТАЦИИ

ФОС предназначен для контроля и оценки промежуточных результатов освоения
дисциплин МДК.02.01 «Практические основы бухгалтерского учета источников
формирования активов организации», МДК.02.02 «Бухгалтерская технология проведения
и оформления инвентаризации» и МДК.02.03 «Экономика предприятия и бизнес-
планирование», входящих в ПМ.02 «Ведение  бухгалтерского  учета  источников
формирования активов, выполнение работ по инвентаризации активов и финансовых
обязательств организации».



Формы промежуточной аттестации по дисциплине МДК.02.01 «Практические
основы бухгалтерского учета источников формирования активов организации»:
дифференцированный зачет и защита курсовой работы.

Формы промежуточной аттестации по дисциплине МДК.02.02 «Бухгалтерская
технология проведения и оформления инвентаризации»: дифференцированный зачет.

Формы промежуточной аттестации по дисциплине МДК.02.03 «Экономика
предприятия и бизнес-планирование»: ДФК (контрольная самостоятельная работа).

Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для получения
дифференцированного зачета по дисциплине МДК.02.01 «Практические основы
бухгалтерского учета источников формирования активов организации»

Теоретический блок вопросов:
1. Источники формирования имущества. Пассив баланса.
2. Формы и системы оплаты труда.
3. Классификация удержаний из заработной платы.
4. Проверка соблюдения порядка ведения учета начислений по оплате труда.
5. Виды отпусков.
6. Виды пособий по временной нетрудоспособности.
7. Выплаты сотрудникам организации, не облагаемые НДФЛ.
8. Учет труда и заработной платы
9. Отличительные особенности кредита и займа
10. Виды процентов по займам и кредитам
11. Виды долговых ценных бумаг
12. Учет затрат по обслуживанию кредитов и займов
13. Виды организационно-правовых форм предприятий, особенности формирования 
их уставного капитала
14. Учет целевого финансирования
15. Учет собственного капитала
16. Виды доходов и расходов организации
17. Формирование финансового результата организации

Тематика курсовых работ
1. Источники формирования имущества. Пассив баланса.
2. Формы и системы оплаты труда.
3. Классификация удержаний из заработной платы.
4. Проверка соблюдения порядка ведения учета начислений по оплате труда.
5. Виды отпусков.
6. Виды пособий по временной нетрудоспособности.
7. Выплаты сотрудникам организации, не облагаемые НДФЛ.
8. Учет труда и заработной платы
9. Отличительные особенности кредита и займа
10. Виды процентов по займам и кредитам
11. Виды долговых ценных бумаг
12. Учет затрат по обслуживанию кредитов и займов
13. Виды организационно-правовых форм предприятий, особенности формирования 
их уставного капитала



14. Учет целевого финансирования
15. Учет собственного капитала
16. Виды доходов и расходов организации
17. Формирование финансового результата организации

Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для получения
дифференцированного зачета по дисциплине МДК.02.02 «Бухгалтерская технология
проведения и оформления инвентаризации»

Теоретический блок вопросов:
1. Инвентаризация в системе методов бухгалтерского учета.
2. Нормативно-правовые документы по организации и методике 
проведения инвентаризации.
3. Понятие инвентаризации имущества и финансовых обязательств, 
виды инвентаризаций.
4. Цели и периодичность проведения инвентаризации имущества.
5. Задачи и состав инвентаризационной комиссии.
6. Организация внутреннего контроля за качеством проводимых инвентаризаций.
7. Общие правила проведения инвентаризации имущества и 
обязательств организации.
8. Процесс подготовки к инвентаризации. Перечень лиц, ответственных за 
подготовительный этап для подбора документации, необходимой для 
проведения инвентаризации.
9. Проверка действительного соответствия фактического наличия 
имущества организации данным учета.
10. Приемы физического подсчета имущества.
11. Порядок инвентаризации основных средств и отражение ее результатов 
в бухгалтерских проводках.
12. Порядок инвентаризации нематериальных активов и отражение ее результатов 
в бухгалтерских проводках.
13. Порядок инвентаризации и переоценки материально-производственных запасов 
и отражение ее результатов в бухгалтерских проводках.
14. Способы оценки излишков и недостач и порчи товарно-материальных 
ценностей. Движение ТМЦ в период проведения инвентаризации.
15. Порядок инвентаризации финансовых вложений.
16. Порядок инвентаризации незавершенного производства и расходов 
будущих периодов.
17. Порядок инвентаризации денежных средств, денежных документов и 
бланков документов строгой отчетности.
18. Порядок инвентаризации расчетов. Технология определения реального 
состояния расчетов.
19. Порядок инвентаризации резервов предстоящих расходов и оценочных резервов.
20. Порядок заполнения и оформления инвентаризационных описей и 
сличительной ведомости и сроки передачи их в бухгалтерию.
21. Формирование бухгалтерских проводок по отражению недостачи ценностей, 
выявленные в ходе инвентаризации, независимо от причин их возникновения с 
целью контроля на счете 94 «Недостачи и потери от порчи ценностей».
22. Формирование бухгалтерских проводок по списанию недостач в зависимости 
от причин их возникновения.



23. Порядок выявления задолженности, нереальной для взыскания, с целью 
принятия мер к взысканию задолженности с должников, либо к списанию ее с учета.
24. Порядок отражения в учете излишков и недостач товаров и тары по 
результатам инвентаризации. Методика учета потерь в пределах и сверх норм 
естественной убыли товаров и сырья.
25. Порядок отражения в учете излишков по результатам инвентаризации.
26. Документальное оформление инвентаризации и ее результатов.
27. Понятие пересортицы. Порядок зачета недостач ценностей излишками 
по пересортице.

Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки
результатов обучения по дисциплине МДК.02.03 «Экономика предприятия и бизнес-
планирование»

Теоретический блок вопросов:
1. Задачи и функции бизнес-планирования
2. Программное обеспечение разработки и анализа бизнес-планов
3. Цели, задачи и этапы внедрения бизнес-планирования на предприятии
4. Анализ чувствительности проекта
5. Этапы разработки бизнес-плана
6. Анализ безубыточности в бизнес-планировании
7. Состав и содержание разделов бизнес-плана
8. Оценка экономической, бюджетной, коммерческой и 
социальной эффективности инвестиционных проектов
9. Информационное обеспечение бизнес-плана
10. Подходы к оценке эффективности инвестиций и показатели 
эффективности инвестиций
11. Источники финансирования бизнес-плана
12. Состав и структура финансовой части бизнес-плана
13. Содержание резюме в бизнес-плане, основные требования к его оформлению
14. Понятие и расчет норматива оборотных средств. Расчет потребности 
в оборотных средствах в бизнес-плане
15. Оценка рынка сбыта и потенциальных потребителей в бизнес-плане
16. Качественный и количественный анализ рисков
17. Характеристика внешних и внутренних факторов, влияющих на 
деятельность компании
18. Методы оценки рисков при бизнес-планировании
19. Стратегия маркетинга в бизнес-плане
20. Понятие риска. Классификация рисков
21. Анализ конкуренции в бизнес-плане
22. Выбор организационно-правовой формы предпринимательской деятельности 
в юридическом разделе бизнес-плана
23. Стратегия маркетинга в бизнес-плане
24. Задачи юридического обеспечения разработки бизнес-плана. 
Содержание юридического раздела бизнес-плана
25. Варианты сбытовой политики фирмы, роль рекламы
26. Организационное планирование при разработке бизнес-плана
27. Понятие жизненного цикла товара и учет его в процессе установления цены
28. Проблемы поиска и привлечения внешних инвестиций
29. Стратегия ценообразования: возможные варианты
30. Источники финансирования инвестиционной деятельности



31. Понятие и виды инфляции, методика учета ее в ценообразовании
32. Содержание производственного раздела бизнес-плана
33. Задачи и функции бизнес-планирования
34. Состав и структура финансовой части бизнес-плана
35. Содержание резюме в бизнес-плане, основные требования к его оформлению
36. Программное обеспечение разработки и анализа бизнес-планов
37. Этапы разработки бизнес-плана
38. Задачи юридического обеспечения разработки бизнес-плана. 
Содержание юридического раздела бизнес-плана
39. Стратегия маркетинга в бизнес-плане
40. Анализ чувствительности проекта

Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки
результатов обучения по квалификационному экзамену по профессиональному
модулю ПМ.02 «Ведение бухгалтерского учета источников формирования активов,
выполнение работ по инвентаризации активов и финансовых обязательств
организации»

Теоретический блок вопросов:

1. Сущность и назначение бухгалтерского учета.
2. Система нормативного регулирования бухгалтерского учета в Российской Федерации.
3. Закон Российской Федерации «О бухгалтерском учете»: общие положения, основные

требования к ведению бухгалтерского учета, бухгалтерская отчетность.
4. Организация бухгалтерского учета на предприятии. Права и обязанности главного 

бухгалтера предприятия.
5. Структура бухгалтерского учета: финансовый, управленческий, налоговый аспекты 

учета. Синтетический и аналитический учет.
6. Учетная политика организации (ПБУ 1/08).
7. Бухгалтерская отчетность организации. Пользователи бухгалтерской отчетности.
8. Документация как метод бухгалтерского учета. Документооборот и его этапы.
9. План счетов бухгалтерского учета хозяйственной деятельности организации.

Классификация счетов бухгалтерского учета по их назначению.
10. Инвентаризация как метод бухгалтерского учета, порядок ее проведения и отражение

результатов в бухгалтерском учете.
11. Документальное оформление и аналитический учет поступления и выбытия основных

средств.
12. Порядок организации кассовых операций в организациях. Документирование 

кассовых операций.
13. Понятие, классификация и оценка основных средств.
14. Понятие, классификация и оценка нематериальных активов.
15. Учет отпуска материалов в производство и их оценка по методу средней стоимости,

ФИФО, себестоимости каждой единицы запасов.
16. Учет затрат на производство продукции.
17. Оценка и учет отгрузки (отпуска) и реализации продукции покупателям.
18. Учет денежных средств.
19. Учет текущих обязательств и расчетов.
20. Учет операций на специальных счетах в банке.
21. Учет кассовых операций в иностранной валюте и операций по валютному счету.
22. Учет долгосрочных инвестиций.
23. Учет поступления основных средств.



24. Учет амортизации основных средств, способы начисления амортизации.
25. Учет затрат на восстановление основных средств.
26. Учет продажи и прочего выбытия основных средств.
27. Учет аренды основных средств.
28. Учет нематериальных активов.
29. Документальное оформление поступления и расхода производственных запасов.
30. Учет материалов на складе и в бухгалтерии.
31. Инвентаризация и переоценка производственных запасов.
32. Учет амортизация нематериальных активов. Способы начисления амортизации.
33. Понятие расходов организации в бухгалтерском учете.
34. Классификация расходов организации по обычным видам деятельности.
35. Состав затрат, включаемых в себестоимость продукции.
36. Учет расходов по элементам затрат.
37. Учет затрат на производство продукции по статьям калькуляции.
38. Методы учета затрат на производство и калькулирования себестоимости продукции.
39. Особенности учета выпуска продукции при использовании счета 40 и без 

использования счета 40.
40. Учет продажи продукции.
41. Учет расчетов с покупателями и заказчиками.
42. Учет расчетов с поставщиками и подрядчиками.
43. Учет расчетов с использованием векселей.
44. Особенности учета активов и обязательств, выраженных в иностранной валюте.
45. Учет расчетов с подотчетными лицами.
46. Понятие дебиторской и кредиторской задолженности.
47. Сроки расчетов и исковой давности дебиторской и кредиторской задолженности.
48. Понятие, классификация и оценка финансовых вложений.
49. Учет расчетов с бюджетом.
50. Понятие и классификация доходов организации в бухгалтерском учете.
51. Инвентаризация в системе методов бухгалтерского учета.
52. Нормативно-правовые документы по организации и методике проведения

инвентаризации.
53. Понятие инвентаризации имущества и финансовых обязательств, виды

инвентаризаций.
54. Цели и периодичность проведения инвентаризации имущества.
55. Задачи и состав инвентаризационной комиссии.
56. Организация внутреннего контроля за качеством проводимых инвентаризаций.
57. Общие правила проведения инвентаризации имущества и обязательств

организации.
58. Процесс подготовки к инвентаризации. Перечень лиц, ответственных за

подготовительный этап для подбора документации, необходимой для проведения
инвентаризации.

59. Проверка действительного соответствия фактического наличия имущества
организации данным учета.

60. Приемы физического подсчета имущества.
61. Порядок инвентаризации основных средств и отражение ее результатов в 

бухгалтерских проводках.
62. Порядок инвентаризации нематериальных активов и отражение ее результатов в

бухгалтерских проводках.
63. Порядок инвентаризации и переоценки материально-производственных запасов и

отражение ее результатов в бухгалтерских проводках.
64. Способы оценки излишков и недостач и порчи товарно-материальных ценностей.

Движение ТМЦ в период проведения инвентаризации.



65. Порядок инвентаризации финансовых вложений.
66. Порядок инвентаризации незавершенного производства и расходов будущих 

периодов.
67. Порядок инвентаризации денежных средств, денежных документов и бланков 

документов строгой отчетности.
68. Порядок инвентаризации расчетов. Технология определения реального состояния

расчетов.
69. Порядок инвентаризации резервов предстоящих расходов и оценочных резервов.
70. Порядок заполнения и оформления инвентаризационных описей и сличительной

ведомости и сроки передачи их в бухгалтерию.
71. Формирование бухгалтерских проводок по отражению недостачи ценностей,

выявленные в  ходе  инвентаризации,  независимо  от  причин  их  возникновения  с
целью контроля на счете 94 «Недостачи и потери от порчи ценностей».

72. Формирование бухгалтерских проводок по списанию недостач в зависимости от
причин их возникновения.

73. Порядок выявления задолженности, нереальной для взыскания, с целью принятия
мер к взысканию задолженности с должников, либо к списанию ее с учета.

74. Порядок отражения в учете излишков и недостач товаров и тары по результатам
инвентаризации. Методика учета потерь в пределах и сверх норм естественной
убыли товаров и сырья.

75. Порядок отражения в учете излишков по результатам инвентаризации.
76. Документальное оформление инвентаризации и ее результатов.
77. Понятие пересортицы. Порядок зачета недостач ценностей излишками по

пересортице.

Аналитическое задание (задачи, тесты, ситуационные задания, проблемные 
ситуации, творческое задание и т.д.):

Вариант 1
Задание 1
Результаты деятельности организации в отчетном месяце характеризуются следующими
показателями: получена выручка от продажи продукции в сумме 180 тыс. руб., в том
числе НДС — 30 тыс. руб.; расходы, отнесенные на себестоимость проданной продукции,
составили 110 тыс. руб., из них затраты основного производства — 100 тыс. руб.;
управленческие расходы — 10 тыс. руб.; получены прочие доходы: по договору простого
товарищества — 15 тыс. руб.; штрафы за нарушение хозяйственных договоров — 5 тыс.
руб. Произведены прочие расходы: по оплате процентов за кредит — 2 500 руб.; услуг
банка — 1 000 руб.; налогов, уплачиваемых за счет финансовых результатов,— 1 500 руб.;
получены убытки за счет списания уничтоженных пожаром материальных ценностей — 5
тыс. руб.; начислен налог на прибыль в сумме 15 тыс. руб.
Требуется:
Сформировать финансовые результаты за отчетный 
месяц; Определить облагаемую прибыль
Задание 2
Согласно приказа руководителя и на основании нижеприведенных данных составьте 
график проведения инвентаризации имущества организации.
Состав инвентаризационных комиссий.
1. По проведению инвентаризации основных средств, оборудования к установке и 
вложений во внеоборотные активы:
- председатель комиссии – главный инженер Петров П. П.



- член комиссии – бригадир Ищенко О. А.
- член комиссии – бухгалтер Чубенко А. В.
- материально-ответственное лицо – Козырева А. А.

2. По проведению инвентаризации нематериальных активов, денежных средств и 
финансовых вложений:
- председатель комиссии – главный бухгалтер Семенов М. С.
- член комиссии – бухгалтер Редькина Т. И.
- член комиссии – бухгалтер Чубенко А. В.
- материально-ответственное лицо – Никифорова Т. В.
3. По проведению инвентаризации материалов, товаров и готовой продукции:
- председатель комиссии – зам. директора по хозяйственной части Туполев П. И.
- член комиссии – экспедитор Волкова И. В.
- член комиссии – бухгалтер Мирошниченко В. В.
- материально-ответственные лица: Валиева Г. А. (материалы), Высоцкая Т. И. (товары,
тара), Волкова Е. Н. (готовая продукция).
4. По проведению инвентаризации животных на выращивании и откорме:
- председатель комиссии – главный зоотехник Михайлов Ю. И.
- член комиссии – заведующий фермой Мухин П. А.
- член комиссии – бухгалтер Новикова О. А.
- материально-ответственные лица: Селиванова А. Я. (молодняк на откорме), 
Овчинникова А. И. (товары, тара), Волкова Е. Н. (животные на откорме и в нагуле).
5. По проведению инвентаризации незавершенного производства, доходов будущих 
периодов:
- председатель комиссии – главный агроном Хвостиков Н. И.
- член комиссии – бригадир Тарасов А. А.
- член комиссии – бухгалтер Федорова Е. Н.
7. По проведению инвентаризации дебиторской и кредиторской задолженности:
- председатель комиссии – главный бухгалтер Семенов М. С.
- член комиссии – бухгалтер Редькина Т. И.
- член комиссии – бухгалтер Решетова Е. П. 
График представьте в таблице следующей 
формы

№ Виды Дата Материально Состав Примечан
п/ активов и -ответственн инвентаризационно ие
п обязательст ые лица й комиссии

в начал окончани председател член
а я ь ы

Задание3
На складе № 5 ЗАО «Урожай», где хранятся материалы, комиссия в составе зам.
директора Орлова О. О., бухгалтера Ивановой А. М., инженера Сычева С. С. в
присутствии заведующего складом Тарасовой Н. Т. произвела выборочную проверку
наличия материалов на складе. Результаты инвентаризации занесены в таблицу.

Наименование
ценностей

Цена за ед., руб. Выявлено в наличии Числится по данным
учета



количеств
о

сумма количеств
о

сумма

1.Лопаты
деревянные

560 125 126

2.Пленка
полиэтиленовая

480 130 130

3.Ведра
оцинкованные

370 56 56

4. Лак асфальтовый 890 15 17
5. Ящик
деревянный

1200 20 20

6. Доска паркетная 1500 12 12
7. Лес обрезной 4000 4 5
8.Халаты
хлопчатобумажные

135 32 35

9. Брус деревянный 700 6 5
10.Швабры
деревянные

176 10 9

На основании данных задания составьте сличительную ведомость по инвентаризации 
имущества ЗАО «Урожай» на складе № 5.

Вариант 2
Задание 1
ООО "Альфастрой" перевозит пиломатериалы.
За 9 месяцев 2011 г. организация осуществила перевозку материалов на сумму 2 400 000

руб. (в том числе НДС -  400 000 руб.).  Выручка за  перевозку в аналогичном периоде
прошлого года равна 1 800 000 руб. (в том числе НДС - 300 000 руб.

С 2011 г. ООО "Альфастрой" занимается не только перевозкой, но  и  строительной
деятельностью. Выручка от строительных услуг за 9 месяцев 2011 г. составила 600 000
руб. (в том числе НДС - 100 000 руб.).
Кроме того, в августе и сентябре 2011 г. ООО "Альфастрой" сдавала пустующие площади

в аренду. Выручка от аренды составила 120 000 руб. (в том числе НДС - 20 000 руб.).
Требуется:
Определить доход от сдачи производственных площадей (в %).
Следует ли в отчете прибыль от сдачи помещения в аренду отражать развернуто? 
Обоснуйте свой ответ.
Определите выручку от продажи товаров, продукции, работ, услуг
Задание 2

Составьте план проведения в ОАО «Линда» комплексной документальной 
инвентаризации за период с 01 сентября 200_г. по 20 сентября 200_г. состояния 
учета кассовых операций, расчетных операций, состояния учета и сохранности 
основных средств, товарно-материальных ценностей, правильности формирования 
финансовых результатов, пользуясь формой представленной в приложении

Проверку кассовых документов провести сплошным способом, остальные участки 
учета проверить выборочно. При составлении плана следует учесть время, 
необходимое



для ознакомления с материалами предыдущих инвентаризаций, с учетной 
политикой организации, составления акта инвентаризации.

Приложение
План проведения комплексной инвентаризации

за период с                                   20—г. по                                     20—г.
Состав ревизионной группы:

1.                                                            

2.                                                            

3.                                                            

4.                                                            

№ Наименование Количеств Характер Дата проведения Исполн
п.п. работы о инвентаризации инвентаризации итель

человеко-д (по охвату начало окончание (Ф.И.О.
ней объектов) )

Руководитель инвентаризационной комиссии                                               

Задание 3
В организации, занимающейся торговлей продуктами питания, проведена
инвентаризация. Данные по продуктам, по которым существует разница между
фактическим их наличием и учетным, приведены в таблице.

Товары Наличие Разниц
а

Учетная стоимость за кг
руб.фактически по данным БУ

Мука пшеничная 259 232 27 9,10
Мука блинная 132 148 -16 8,40
Рис длинный 92 99 -7 14,00
Рис круглый 137 128 9 13,00
Геркулес 37 48 -11 8,00
Крупа гречневая 103 95 9 16,00
Колбаса «Боярская» 65 61 4 241,00
Колбаса
«Дворянская»

48 56 -8 255,00

Требуется:
По муке:

1. Засчитать в счет недостачи муки блинной муку пшеничную из излишков.
2. Определить величину стоимости покрытия
3. Учесть разницу по пересортице в прочих доходах.
4. Отнести излишек муки пшеничной в прочие доходы.

По рису:
1. Определить величину стоимости покрытия.
2. Учесть разницы по пересортице и сформировать бухгалтерские проводки.



По колбасе:
1. Определить разницу в стоимостях по пересортице.
2. Уменьшить величину недостачи по нормам естественной убыли.
3. Учесть разницы по пересортице и недостаче, сформировать бухгалтерские 

проводки, отразить расчеты по НДС.
По гречневой крупе и геркулесу

1. Определить стоимость излишков и недостач.
2. Сформировать бухгалтерские проводки, отразить расчеты по НДС.

По учету налога на прибыль
1. Определить величину постоянной разницы

Начислить постоянное налоговое обязательство. Отразить операцию в бухгалтерском 
учете.

Вариант 3
Задание 1
За 9 месяцев 2011 г. ООО "Альфастрой" получило следующие доходы, не связанные с
основной деятельностью:
1) по решению суда в августе 2011 г. поставщик уплатил предприятию штраф за то, что

задержал отгрузку кирпича. Сумма штрафа равна 19 ООО руб.;
2) составляя  промежуточную  бухгалтерскую  отчетность,  пересчитали  в  рубли  сумму

дебиторской задолженности  иностранных  покупателей,  которая  выражена  в  валюте.  В
результате образовалась положительная курсовая разница в 14 ООО руб.;
3) по итогам 9  месяцев  2011 г.  была проведена  строй материалов.  В результате  был

выявлен излишек. Стоимость этого сырья составила 4 000 руб.
Требуется:
Определить размер внереализационных доходов
Задание 2
Согласно приказа руководителя в октябре 2012г.  в  ОАО «Линда»  требуется  провести
инвентаризацию основных средств. Определите порядок работы инвентаризационной
комиссии при проведении инвентаризации основных средств.
Задание 3
Заполните сличительную ведомость (порядковый номер – 4) по результатам

инвентаризации на 29.12.2011г. проведенной по приказу № 10 от 15.12.2011г.
Кладовщик склада материалов – Фомичев С.П.. Комиссия в составе: председатель – 

Тарасов Н.Г., члены комиссии – Соколов Я.Н., Марков В.Н.
В результате инвентаризации были выявлены:

• краска — 10 кг по 200 руб./кг;
• олифа — 5 кг по 100 руб./кг;
• плитка кафельная — 1000 шт. по 20 руб./шт.;
• доски — 20 куб. м по 250 руб./куб. 

м. По данным учета должно быть:
• краска — 10 кг по 200 руб./кг;
• олифа — 15 кг по 100 руб./кг;
• плитка кафельная — 1000 шт. по 20 руб./шт.;
• доски — 40 куб. м по 250 руб./куб. м.

Вариант 4
Задание 1



На 1 января 2011 г. в ООО «Престиж» числится резервный капитал на сумму 70 000 руб. В
2010 г.  по  результатам  своей  деятельности  организация  получила  убыток  25  000  руб.
Собрание учредителей  по утверждению годового отчета  состоялось  10 апреля 2011 г.,
которое решило произвести покрытие убытка за счет средств резервного капитала.
Требуется:
Оформить бухгалтерские записи
При реформации баланса 31 декабря 2011 г.. – отражен непокрытый убыток за 2010 
г. 10 апреля 2011 г.– погашен убыток 2011 г. за счет средств резервного капитала.

Задание 2
Согласно приказа руководителя в октябре 2012г. в ОАО «Линда» требуется провести 
инвентаризацию нематериальных активов. Определите порядок работы
инвентаризационной комиссии при проведении инвентаризации нематериальных активов. 
Задание 3
В кабинете экономиста ЗАО «Урожай» Сидорова Е.И. по данным бухгалтерского учета
находятся следующие объекты основных средств:  комплект офисной мебели (1 стол, 1
стул, 1 шкаф книжный),  ноутбук  Voyager  H591  1740,  принтер  HP LaserJet  1020.  При
проведении инвентаризации в кабинете была обнаружена цифровая видеокамера SONY.
Данная цифровая видеокамера по данным бухгалтерского учета не значилась.
Основные средства расположены по адресу: г. Ставрополь, ул. Лесная, 168 и находятся в
собственности организации.
Цифровая видеокамера была приобретена в 2010 г., номер, присвоенный ей при
изготовлении — 58974, стоимость — 41 100 руб., комплект офисной мебели был
приобретен  в  2005  г.  инвентарный номер  комплекта  — 147,  номер,  присвоенный при
изготовлении — 32875, первоначальная стоимость — 29800 руб., ноутбук Voyager H591
1740 был приобретен в 2006 г. инвентарный номер ноутбука — 158, номер, присвоенный
при изготовлении — 98735, первоначальная стоимость — 25890 руб., принтер HP LaserJet
1020 был приобретен в 2008 г. инвентарный номер принтера — 267, номер, присвоенный
при изготовлении — 84762, первоначальная стоимость — 7200 руб.
Экономист Сидоров Е.И является ответственным за сохранность основных
средств. Требуется:

1. Составить инвентаризационную опись основных средств (форма № ИНВ-1) и
сличительную ведомость при проведении инвентаризации основных средств
(форма № ИНВ-18).

Вариант 5
Задание 1
ООО «Империя» имеет добавочный капитал в сумме 185 000 руб., который был
сформирован за счет размещения акций общества по цене выше их номинала. По итогам
деятельности  за  2011 г.  ООО «Империя»  получило  убыток  210 000 руб.,  сумма этого
убытка отражена на счете  84 в  2012 г.  Для погашения убытка в 2012 г.  было решено
направить средства добавочного капитала.
Требуется:
Определить сумму непокрытого 
убытка Составить бухгалтерские 
проводки
– направлен эмиссионный доход на покрытие убытка 2011 г.



Задание 2
Согласно приказа руководителя в октябре 2012г.  в  ОАО  «Линда»  требуется  провести
инвентаризацию животных на выращивании и откорме. Определите порядок работы
инвентаризационной комиссии при проведении инвентаризации животных на
выращивании и откорме.
Задание 3
На ферме № 1 ЗАО «Урожай» числятся  6 бычков черно-перстрой породы возраста  11
месяцев. Инвентарные номера бычков: 124, 126, 127, 129, 130, 132, время рождения
апрель
прошлого года, живая масса бычков (кг): 150, 158, 147, 155, 169, 171; балансовая
стоимость: 7050,00 руб., 7426 руб., 6909  руб.,7285  руб.,  7943  руб.,  8037  руб.  В  ходе
проведения инвентаризации при пересчете животных один бычок (инв. № 147) не был
обнаружен. Животные закреплены за скотником Павловым Н.М.
Составить инвентаризационную опись животных на выращивании и откорме (форма инв.
№ 20-АПК) и сличительную ведомость результатов инвентаризации.

Вариант 6
Задание 1
Уставный капитал ЗАО «Урожай» составляет 4 000 000 руб. (2 000 акций номиналом 2 000
руб.). Размер добавочного капитала организации равен 15 000 000 руб., а резервного – 200
000 руб.
В июле общее собрание акционеров организации приняло решение об увеличении
уставного капитала за счет средств добавочного капитала организации путем увеличения
номинальной стоимости акций на 2 000 000 руб. Сумма, на которую решено увеличить
уставный капитал организации, составляет 2 000 000 руб. Номинальная стоимость каждой
акции в результате увеличилась на 1 000 руб. (2 000 000 руб. : 2 000 шт.). Отразите в учете
ЗАО «Урожай» совершенные операции, заполните журнал-ордер № 12
Задание 2
Согласно приказа руководителя в октябре 2012г.  в  ОАО  «Линда»  требуется  провести
инвентаризацию дебиторской задолженности. Определите порядок работы
инвентаризационной комиссии при проведении инвентаризации дебиторской
задолженности.
Задание 3
В ЗАО «Урожай» есть только один нематериальный актив, который находится в
бухгалтерии, — исключительное авторское право на информационную систему
«Бухгалтер плюс 10.6». Нематериальный актив был создан компанией ООО «Бухсофт»,
которая передала исключительное авторское право по договору № 548-458790 от
18.02.2011. Стоимость нематериального актива — 42 100 руб. Бухгалтер Смирнов А.Н.
является ответственной за сохранность нематериальных активов. Нематериальный актив
находится в собственности организации, в бухгалтерии, расположенной по адресу:  г.
Ставрополь, ул. Лесная, 168.
Информационная система «Бухгалтер плюс 10.6» в  бухгалтерском  учете  отражена  не
была.
Составить инвентаризационную опись нематериальных активов (форма № ИНВ-1а) и
сличительную ведомость при проведении инвентаризации нематериальных активов.

Вариант 7
Задание 1



Участниками ЗАО «Урожай» являются ЗАО «Альфа» и ОАО «Пирамида». Размер
уставного капитала ЗАО «Урожай» составляет 800 000 руб. Протоколом общего собрания
участников было принято решение уменьшить уставный капитал на 300 000 руб. в связи с
реорганизацией общества.
На дату принятия решения об уменьшении уставного капитала доля ЗАО «Альфа»
составляет 60% номинальной стоимостью 480 000 руб., доля ОАО «Пирамида» – 40 %
номинальной стоимостью 320 000 руб..
При уменьшении уставного капитала размеры долей участников остались прежними, а их
номинальная стоимость пропорционально уменьшилась на:
180 000 руб. – у ЗАО «Альфа»; 
120 000 руб. – у ОАО 
«Пирамида».
После уменьшения уставного капитала эти суммы решено было вернуть участникам 
общества.
За госрегистрацию изменений в уставе организация оплатила госпошлину в размере 800
руб.
Отразите в учете ЗАО «Урожай» совершенные операции, заполните журнал-ордер № 12 в
разрезе аналитического учета по счету 80
Задание 2
Согласно приказа руководителя в октябре 2012г.  в  ОАО  «Линда»  требуется  провести
инвентаризацию денежных средств. Определите порядок работы инвентаризационной
комиссии при проведении инвентаризации денежных средств.
Задание 3
На складе пекарни ЗАО «Урожай» находится 240 пачек дрожжей САФ-ЛЕВЮР в
гранулах стоимостью 2880 руб. (12 руб. каждая). Код дрожжей согласно внутренней
системе кодирования: Д-7.
Материально ответственное лицо — технолог Бубликов В. Т.
В первый день проведения инвентаризации были пересчитаны в числе прочего сырья и 
материальных ценностей 190 пачек дрожжей.
В дальнейшем при проведении инвентаризации было выявлено, что дрожжи не значатся
по данным бухгалтерского учета.
Составить инвентаризационный ярлык (форма № ИНВ-2), инвентаризационную опись 
материальных ценностей (форма № ИНВ-3)

Вариант 8
Задание 1
ООО «Аврора» имеет на балансе холодильник. Первоначальная стоимость холодильника
– 25 000 руб. Сумма начисленной амортизации – 12 500 руб. По состоянию на 1 января
2008 г. холодильник был переоценен с коэффициентом 2 (в соответствии с рыночными
ценами). Требуется:
● определить стоимость холодильника с учетом переоценки
● увеличена стоимость холодильника в результате переоценки
● определить сумму амортизации с учетом переоценки
● отразить сумму доначисления амортизации холодильника в добавочном капитале.

Задание 2
Согласно приказа руководителя в октябре 2012г.  в  ОАО «Линда»  требуется  провести
инвентаризацию товаров на складе. Определите порядок работы инвентаризационной
комиссии при проведении инвентаризации товаров на складе.



Задание 3
На складе готовой продукции ЗАО «Урожай» находятся 286 упаковок яиц куриных
категории С-1 (по 30 шт.  в  каждой упаковке)  стоимостью 25740 руб.  (90  руб.  каждая
упаковка). Код продукции согласно внутренней системе кодирования: Я-12.
Материально ответственное лицо — заведующий складом Лопатин В.Я.
В первый день проведения инвентаризации были пересчитаны в числе прочих видов
готовой продукции 105 упаковок яиц.
В дальнейшем при проведении инвентаризации было выявлено, что по данным
бухгалтерского учета числится 290 упаковок яиц.
Требуется:
Составить инвентаризационный ярлык (форма № ИНВ-2), инвентаризационную опись 
готовой продукции (форма № ИНВ-3)

Вариант 9
Задание 1
ООО «Лагуна» дополнительно выпустило акции на сумму 120 000 руб. Выпуск состоял из
100 акций номиналом по 1200 руб.Все акции были размещены среди учредителей по цене
1450 руб. Таким образом, в оплату резервного капитала поступило 145 000 руб. (100 шт. X
1450 руб.).
Требуется:

1. Определить суммы и отразить бухгалтерскими проводками следующие операции:
– учтена задолженность учредителей по оплате акций
– оплачены акции по цене выше номинала
– отражен эмиссионный доход.

2. На основании полученных данных заполнить журнал-ордер № 12
Задание 2
Согласно приказа руководителя в октябре 2012г.  в  ОАО «Линда»  требуется  провести
инвентаризацию расчетов по налогам и сборам. Определите порядок работы
инвентаризационной комиссии при проведении инвентаризации расчетов  по налогам и
сборам.
Задание 3
По данным бухгалтерского учета в кассе ЗАО «Урожай» к моменту проведения
инвентаризации (1 ноября 20 г.) находилось 5180 руб. 00 коп. При проведении
инвентаризации кассы был выявлен излишек — 100 руб. Материально ответственное
лицо
— кассир Никифорова
Т.В. Требуется:

Составить акт инвентаризации денежных средств в кассе (форма № ИНВ-15).
Вариант 10

Задание 1
Требуется:
1. Составьте корреспонденцию счетов по указанным операциям.
Исходные данные
Таблица 1 - Остатки по счету 66 «Расчеты по краткосрочным кредитам и займам»

Синтетический счет Аналитический счет Сальдо
Дебет Кредит



66 Северо-Кавказский
СБ РФ

136790

66 КБ «Север» 222250

Таблица 2. – Журнал операций по учету краткосрочных кредитов и займов

№
док

Дата Содержание операции Сумма, руб. Д К

8 11.03 Поступил на расчетный счет
краткосрочный кредит от
Северо-Кавказского Банка СБ
РФ

100000

35 17.03 Получен краткосрочный
кредит на расчетный счет от
КБ «Альтаир»

70000

39 17.03 Погашен краткосрочный
кредит с расчетного счета, 
выданный КБ «Север»

222250

45 18.03 Поступил наличными в кассу
краткосрочный заем от ООО
«Венера»

50000

12 20.03 Начислены проценты по
краткосрочному кредиту,
полученному от
Северо-Кавказского Банка СБ
РФ

5000

15 20.03 Начислены проценты по
краткосрочный кредиту,
полученному от КБ
«Альтаир»

3000

75 21.03 Поступил на расчетный счет
краткосрочный заем от ОАО
«Меридиан»

120000

46 21.03 Начислены проценты по
полученному займу от ООО
«Венера»

1000

44 21.03 Погашен краткосрочный
заем, полученный от ООО
«Венера» и начисленные
проценты наличными
деньгами

51000

Задание 2
Согласно приказа руководителя в октябре 2012г. в ОАО «Линда» требуется провести 
инвентаризацию расчетов по социальному страхованию. Определите порядок работы



инвентаризационной комиссии при проведении инвентаризации расчетов по социальному
страхованию.
Задание 3
В пекарне ЗАО «Урожай» по данным бухгалтерского учета  для монтажа должна была
находиться тестомесильная машина МТМ-60 М,  Оборудование  приобретено  в  2011  г.
Номер, присвоенный тестомесильной машине при ее приобретении — 45896, стоимость
40120 руб.
По  данным бухгалтерского  учета  тестомесильная  машина  должна  была  находиться  по
адресу: г. Ставрополь, ул. Лесная, 168. Технолог Бубликов В. Т. является ответственным
за сохранность оборудования, предназначенного для монтажа.
В ходе проведения инвентаризации тестомесильная машина обнаружена не
была. Требуется:
Составить инвентаризационную опись оборудования к установке (по форме № ИНВ-1) и
сличительную ведомость при проведении инвентаризации оборудования к установке (по
форме № ИНВ-18).

Вариант 11
Задание 1 
Требуется:
1. Составьте корреспонденцию счетов по указанным операциям.
Исходные данные
Таблица 3 - Остатки по счету 67 «Расчеты по долгосрочным кредитам и займам»

Синтетический счет Аналитический счет Сальдо
Дебет Кредит

67 Северо-Кавказский
СБ РФ

852700

67 КБ «Северный
Морской Путь»

746600

67 ООО «Пирамида» 500000

Таблица 4. – Журнал операций по учету долгосрочных кредитов и займов

№
док

Дата Содержание операции Сумма, руб. Д К

12 21.04 Погашена сумма
долгосрочного кредита
Северо-Кавказскому Банка
СБ РФ с расчетного счета
(полностью)

?

44 18.04 Начислены проценты по
долгосрочному кредиту,
полученному от КБ
«Северный Морской Путь»

70000



78 18.04 Поступил от ООО «Весна» 
долгосрочный займ
наличными деньгами

100000

14 18.04 Получен на расчетный счет 
от КБ «Геос» долгосрочный
кредит

800000

78 21.04 Начислены проценты по
долгосрочному займу,
выданному ООО 
«Пирамида»

5000

24 21.04 Погашена частично сумма
задолженности по
долгосрочному кредиту,
полученному от КБ
«Северный Морской Путь»

200000

87 23.04 Поступил на расчетный счет
долгосрочный заем от ООО
«Перспектива»

300000

46 23.04 Погашена частично сумма
задолженности по
долгосрочному займу,
полученному от ООО
«Пирамида»

100000

Задание 2
В ходе плановой инвентаризации выяснилось, что на балансе предприятия числится
объект основных средств, не пригодный к эксплуатации вследствие физического износа и
невозможности восстановления. Стоимость объекта, по которой он числится в учете,
30000 руб., сумма начисленной амортизации — 26 000 руб. По итогам инвентаризации
принято решение о списании объекта с баланса. Стоимость запасных частей и
металлолома, полученного от ликвидации, — 2000 руб. Расходы по ликвидации (разборка,
демонтаж и т.п.) — 380 руб., в том числе заработная плата (с отчислениями на социальное
страхование) работников, занимавшихся разборкой автомашины, — 250 руб.,
общепроизводственные расходы — 130 руб.

Требуется составить корреспонденцию счетов по данным задания

№ Хозяйственная операция Дт Кт сумма
1. на сумму первоначальной

(восстановительной) стоимости
ликвидируемого объекта

2. на сумму начисленной амортизации
3. на сумму остаточной стоимости автомашины
4. на сумму расходов на заработную плату и

отчисления на социальное страхование



работников, занятых при ликвидации
автомашины

5. на сумму общепроизводственных расходов,
связанных с ликвидацией автомашины

6. на сумму стоимости оприходованных
запасных частей и металлолома

7. на сумму убытка от ликвидации автомашины

Задание 3
Генеральным директором ООО «Холодильник» было принято решение о проведении
инвентаризации дебиторской и кредиторской задолженности с целью проверки состояния
расчетов с контрагентами. Приказом № 5 от 30.09.2012г. установлены сроки проведения
инвентаризации с 01.10.2012 по 25.10.2012 г. В комиссию назначены финансовый
директор Андреев В.А.,  аудитор Варенникова А.П.,  бухгалтер Рыбакова Н.Н.,  старший
экономист Бурлакова Т.И.
ООО «КИТ» при сверке взаимных расчетов не подтвердило задолженность в размере
100000 руб. по накладной за ткань №56 от 10.08.2009г. Сумма дебиторской 
задолженности с истекшим сроком исковой давности списываются за счет средств 
созданного резерва Требуется:
Составить приказ о проведении инвентаризации ИНВ – 22

Вариант 12
Задание 1
Учредители  ОАО «Ритм» и  ОАО «Вальс» зарегистрировали  ООО «Эдем» с  уставным
капиталом — 150 000 руб. Уставный капитал ООО «Эдем» разделен на 150 обыкновенных
акций с номинальной стоимостью 1000 руб. каждая. Учредители ООО «Эдем»
подписались:
ОАО «Ритм» — на 131 обыкновенную
акцию; ОАО «Вальс» — на 19 обыкновенных
акций.
ОАО «Ритм» внесло в уставный капитал ООО «Эдем» легковой автомобиль оценочной
стоимостью 126 000 руб., а остальную сумму деньгами в кассу. ОАО «Вальс» внесло свой
взнос на расчетный счет ООО «Элем».
Требуется составить бухгалтерские записи:
- отражена величина уставного капитала и задолженность учредителей по оплате вкладов;
- в качестве вклада в уставный капитал ОАО «Ритм» вносит легковой автомобиль;
- остаток взноса ОАО «Ритм» вносит деньгами в кассу;
- ОАО «Вальс» вносит взнос на расчетный счет.
Задание 2
В ходе инвентаризации обнаружена недостача объекта основных средств, числящегося в
эксплуатации в цехе основного производства. Стоимость недостающего объекта — 15 000
руб., сумма начисленной амортизации — 700 руб. Виновные не установлены. На
основании постановления следственных органов о прекращении следственных действий в
виду отсутствия виновных остаточная стоимость объекта отнесена на финансовые
результаты.

Требуется составить корреспонденцию счетов по данным задания 2



№ Хозяйственная операция Дт Кт сумма
1. на сумму стоимости недостающего объекта
2. на сумму начисленной амортизации
3. на сумму остаточной стоимости автомобиля
4. на сумму недостачи
5. на сумму убытка от списания недостающего

объекта

Задание 3
Генеральным директором ООО «Холодильник» было принято решение о проведении
инвентаризации дебиторской и кредиторской задолженности с целью проверки состояния
расчетов с контрагентами. Приказом № 5 от 30.09.2012г. установлены сроки проведения
инвентаризации с 01.10.2012 по 25.10.2012 г. В комиссию назначены финансовый
директор Андреев В.А.,  аудитор Варенникова А.П.,  бухгалтер Рыбакова Н.Н.,  старший
экономист Бурлакова Т.И.
ООО «КИТ» при сверке взаимных расчетов не подтвердило задолженность в размере
100000 руб. по накладной за ткань №56 от 10.08.2009г. Сумма дебиторской 
задолженности с истекшим сроком исковой давности списываются за счет средств 
созданного резерва Требуется: Используя данные журналов- ордеров .
Составить акты сверок взаимных расчетов с ОАО «Прогресс»

Приложение 1
ООО «Холодильник»

Журнал – ордер № 6 по кредиту счета 60 «Расчеты с поставщиками и 
подрядчиками» за октябрь 2012
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№
13
30.0
9.12

222
000

03.1
0.20
12

222
000

-

2 ОАО
«Прогресс»

№ 
111
от 
05.1
0.20
12

10
00
00

68
50
0

76
20
0

46
44
0

291
140

291
140

3 ФГУП
«Почта 
России»

№ 
283
От 
12.1
0.12

275
3,21

275
3,21

15.1
0.12

275
3,21

-

4 Издательски
й дом
«Периодика
Ставрополь
я»

№
15
от 
12.1
0.12

967,
6

967,
60

13.1
0.12

967,
60

-

5 Издательски
й дом
«Периодика
Ставрополь
я»

№
27
от 
16.1
0.12

457
8,4

457
8,40

17.1
0.21

400
0,00

578,
40

6 ОАО
«Прогресс»

№ 
170
от 
16.1
0.12

10
50
00

18
90
0

123
900

16.1
0.12

123
900,
00

-

7 Ставрополь
коммунэле
к тро

№ 
371
от 
20.0
9.12

121
207,
94

24.1
0.12

121
000,
00

207,
94

8 Ставрополь
коммунэле
к тро

№ 
405
от 
20.1
0.12

152
194,
22

152
194,
22

24.1
0.12

152
194,
22

-



Итого 20
50
00

68
50
0

76
20
0

65
34
0

160
493,
43

575
533,
43

343
207,
94

626
815,
03

291
926,
34

Приложение 2
ООО «Холодильник»

Журнал – ордер по счету 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» в руб.

Наименован
ие
покупателя

дата Содержание Нач. 
ост. Дб

На
ч. 
ос 
т
Кт

43
сч

Дт.
обо
рот

51
сч

Кт
.
об
ор
от

Кон
.
ост.
Дб

ООО
«Осень»

0,01

15.10.12 Отпущен товар по
накладной 256 от
15.10.12

53
4,6
2

534,
62

15.10.12 Поступила оплата   за
товар

534,
63

19.10.12 Отпущен товар по
накладной 261 от
19.10.12

10
25
00

102
500

102
500

20.10.12 Отпущен товар по
накладной 270 от
20.10.12

47
50
0

475
00

475
00

ООО
«Ромашка»

50000

15.10.12 Отпущен товар по
накладной 257 от
15.10.12

20
00
00

200
000

250
000

ЗАО
«Вертел»

22.10.12 Отпущен товар по
накладной 380 от
22.10.12

24
16
30

241
630

250
000

25
00
00

23.10.12 Отпущен товар по
накладной 398 от
23.10.12

18
50
00

185
000

193
370

19
33
70

За 01.10.12 – 25.10.12

Вариант 13
Задание 1
Устав ОАО «Олимп» предусматривает создание резервного капитала в сумме 3000000
руб. с  ежегодными отчислениями  в  него  в  размере  5% от  чистой  прибыли  общества.
Размер резервного капитала общества на 1 января 2007 г. — 2700000 руб.



Чистая прибыль ОАО «Олимп» по итогам 2007 г. — 6 500 000 руб., а значит, 5% от этой
суммы составят 325 000 руб. В резервный капитал будет направлена чистая прибыль в
размере 300 000 руб.
Требуется сделать бухгалтерскую запись:
- часть прибыли отчетного года направлена на формирование резервного капитала.
Задание 2
По вине работника предприятия вышел из строя объект основных средств стоимостью 20
000 руб. Сумма начисленной амортизации — 15 000 руб. По заключению специалистов
объект восстановлению не подлежит. Сумма нанесенного организации фактического
ущерба в размере остаточной стоимости объекта удержана из заработной платы
виновного.
Требуется составить корреспонденцию счетов по данным задания 3

№ Хозяйственная операция Дт Кт сумма
1. на сумму стоимости объекта
2. на сумму начисленной амортизации
3. на сумму остаточной стоимости объекта
4. на сумму ущерба, подлежащую взысканию с

виновного лица
5. на сумму ущерба, удержанную из заработной

платы виновного лица

Задание 3
Генеральным директором ООО «Холодильник» было принято решение о проведении
инвентаризации дебиторской и кредиторской задолженности с целью проверки состояния
расчетов с контрагентами. Приказом № 5 от 30.09.2012г. установлены сроки проведения
инвентаризации с 01.10.2012 по 25.10.2012 г. В комиссию назначены финансовый
директор Андреев В.А.,  аудитор Варенникова А.П.,  бухгалтер Рыбакова Н.Н.,  старший
экономист Бурлакова Т.И.
ООО «КИТ» при сверке взаимных расчетов не подтвердило задолженность в размере
100000 руб. по накладной за ткань №56 от 10.08.2009г. Сумма дебиторской 
задолженности с истекшим сроком исковой давности списываются за счет средств 
созданного резерва Требуется: Используя данные журналов- ордеров .
Оформить акт инвентаризации расчетов ИНВ – 17

Приложение 1
ООО «Холодильник»

Журнал – ордер № 6 по кредиту счета 60 «Расчеты с поставщиками и 
подрядчиками» за октябрь 2012

Н
о
м
е
р
п
л
а

Поставщи
к

№ 
при
ход
ног
о 
док
уме
нта

У
ч
е
т
н
а
я
с

С кредита счета 60 в дебет 
счетов

Су 
мма
акц 
епт 
а

Сал
ьдо
на 
нач
ало 
мес
яца

Оплата Сал
ьдо
на 
кон
ец 
мес
яца

1
0/
1

1
0
/
8

1
0
/
5

1
9

26 Дат
а

Рас
чет
ный



т
е
ж
н
о
г
о
д
о
к
у
м
е
н
т
а

т
о
и
м
о
с
т
ь
м
а
т
е
р
и
а
л
о
в

сче
т

1 ОАО
«Прогресс»

№ 13
30.09.
12

22200
0

03.10.
2012

22200
0

-

2 ОАО
«Прогресс»

№ 111
от 
05.10.
2012

100
000

685
00

762
00

464
40

29114
0

29114
0

3 ФГУП
«Почта 
России»

№ 283
От 
12.10.
12

2753,2
1

2753,2
1

15.10.
12

2753,2
1

-

4 Издательски 
й дом
«Периодика 
Ставрополья
»

№ 15
от 
12.10.
12

967,6 967,60 13.10.
12

967,60 -

5 Издательски 
й дом
«Периодика 
Ставрополья
»

№ 27
от 
16.10.
12

4578,4 4578,4
0

17.10.
21

4000,0
0

578,40

6 ОАО
«Прогресс»

№ 170
от 
16.10.
12

105
000

189
00

12390
0

16.10.
12

12390
0,00

-



7 Ставропольк
оммунэлектр
о

№ 371
от 
20.09.
12

12120
7,94

24.10.
12

12100
0,00

207,94

8 Ставропольк
оммунэлектр
о

№ 405
от 
20.10.
12

15219
4,22

15219
4,22

24.10.
12

15219
4,22

-

Итого 205
000

685
00

762
00

653
40

16049
3,43

57553
3,43

34320
7,94

62681
5,03

29192
6,34

Приложение 2
ООО «Холодильник»

Журнал – ордер по счету 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» в руб.
За 01.10.12 – 25.10.12

Вариант 14

Наименование
покупателя

дата Содержание На 
ч. 
ост.
Дб

На
ч. 
ос 
т
Кт

43
сч

Дт.
обо
рот

51
сч

Кт.
об 
ор 
от

Ко
н
.
ост.
Дб

ООО «Осень» 0,01
15.10.12 Отпущен товар по

накладной 256 от
15.10.12

53
4,6
2

534,
62

15.10.12 Поступила оплата за
товар

534,
63

19.10.12 Отпущен товар по
накладной 261 от
19.10.12

10
25
00

102
500

102
500

20.10.12 Отпущен товар по
накладной 270 от
20.10.12

47
50
0

475
00

475
00

ООО «Ромашка» 500
00

15.10.12 Отпущен товар по
накладной 257 от
15.10.12

20
00
00

200
000

250
000

ЗАО «Вертел»
22.10.12 Отпущен товар по

накладной 380 от
22.10.12

24
16
30

241
630

250
000

25
00
00

23.10.12 Отпущен товар по
накладной 398 от
23.10.12

18
50
00

185
000

193
370

19
33
70



Задание 1
Акционерами общества, зарегистрированного в РФ, являются:
физическое лицо – нерезидент (30% в уставном капитале общества);
юридическое лицо – российская организация (70% в уставном капитале общества).
Общая сумма прибыли, направленная на выплату дивидендов, - 1 000 000 руб.
Дивиденды перечислены на счета указанных лиц в банках.
Требуется сделать следующие бухгалтерские записи:
– начислены дивиденды физическому лицу;
– начислены дивиденды организации;
– начислен налог на доходы физического лица (по ставке 15%);
– начислен налог на прибыль с дивидендов российской фирмы (по ставке 9%);
– выплачены дивиденды физическому лицу;
– выплачены дивиденды организации.
Задание 2
Торговая организация ведет учет товаров по продажным ценам. По результатам
инвентаризации выявлена недостача товара, продажная стоимость которого 14 000 руб.
Торговая наценка, относящаяся к недостающему товару, — 5 600 руб. На момент
выявления недостачи товар поставщику не оплачен. Числящаяся на счете 19 сумма налога
на добавленную стоимость, относящаяся к недостающему товару, составляет 1 680 руб.
Ввиду отсутствия виновных лиц недостающий товар списан за счет финансовых
результатов.
Требуется составить корреспонденцию счетов по данным задания 4

№ Хозяйственная операция Дт Кт сумма
1. на сумму продажной стоимости

недостающего товара
2. сторно на сумму торговой наценки
3. на сумму налога на добавленную стоимость

по недостающим товарам
4. на сумму недостачи

Задание 3
ЗАО «А» продало ООО «В» коллекцию зимней женской одежды 21 октября 2010 года. В
договоре указано, что ее необходимо оплатить в течение месяца с момента отгрузки, то
есть до 21 ноября. Однако к этому времени денежные средства так и не поступили.
Требуется:
Определить срок исковой давности

Вариант 15
Задание 1
Организация выиграла фант в сумме 948 400 руб. на ремонт очистных сооружений. За 
счет этих средств будут профинансированы такие расходы, как:
заработная плата ремонтных рабочих (включая ЕСН и взносы на страхование от 
несчастных случаев на производстве и профзаболеваний) в сумме 500 000 руб.;
ремонтные материалы стоимостью 448 400 руб. (в т.ч. НДС — 68 400 руб.).
Требуется сделать следующие бухгалтерские записи
— отражен фант в составе целевых поступлений;



— получен грант;
— оплачены материалы для ремонта очистных сооружений;
- куплены материалы для ремонта очистных сооружений;
- учтен НДС по материалам;
- переданы материалы для проведения ремонта;
- начислена зарплата с ЕСН и взносами на страхование от несчастных случаев на 
производстве и профзаболеваний ремонтным рабочим;
- стоимость ремонта очистных сооружений отражена в составе доходов будущих 
периодов;
— списан НДС по материалам за счет гранта;
- стоимость ремонта включена в состав прочих доходов.
Задание 2
В ходе плановой инвентаризации выяснилось, что на балансе ОАО «Соболь» числится
автомашина, которая долгое время не эксплуатируется по причине полного физического
износа и невозможности восстановления.
Стоимость автомашины, по которой она числится в учете по счету 01 «Основные
средства», - 50 000 рублей, сумма начисленной амортизации - 36 000 рублей.
Руководством ОАО «Соболь» принято решение о ликвидации данной автомашины.
Стоимость запасных частей и металлолома, полученного от ликвидации, - 5000 рублей.
Расходы по ликвидации – 1 000 рублей, в том числе заработная плата (с отчислениями на
социальное страхование) работников, занимавшихся разборкой автомашины, - 650 рублей,
общепроизводственные расходы - 350 рублей.
Требуется: составить бухгалтерские проводки по данным задания

Корреспонденция
счетов

Сумма,
рублей

Содержание операции

Дебет Кредит
Отражено списание первоначальной стоимости
ликвидируемой автомашины
Отражена сумма начисленной амортизации по
выбывшему автомобилю
Отражена ликвидационная стоимость автомобиля на
сумму остаточной стоимости

Отражены затраты, связанные с ликвидацией
автомобиля

Приняты к   учету   запасные частей и металлолом,
полученные в результате разборки автомобиля
Отражены убытки от ликвидации автомашины

Задание 3
ЗАО «А» продало ООО «В» коллекцию зимней женской одежды 21 октября 2010 года. В
договоре указано, что ее необходимо оплатить в течение месяца с момента отгрузки, то
есть до 21 ноября. Однако к этому времени денежные средства так и не поступили.
ООО «В» 14 февраля 2011 года подписало акт сверки взаимных расчетов, полученный от
ЗАО «А». Тем самым ООО «В» признало свою задолженность.



Требуется:
Определить срок исковой 
давности

Задание 1

Вариант 16

Компания приобрела 2000 собственных акций по цене 4000 руб./шт. Из них 1000 шт.
были размещены среди акционеров. Стоимость размещения акций превысила их
выкупную цену и составила 5000 руб./шт.
Требуется отразит операции следующими записями::
- оприходованы собственные акции, выкупленные у акционеров;
- списана стоимость размещенных акций;
- отражен эмиссионный доход (превышение цены размещения акций над их выкупной 

стоимостью);
- поступили денежные средства от акционеров в оплату акций.
Задание 2
В ЗАО «Квадрат» угнан автомобиль стоимостью 250 000 рублей.
Сумма начисленной амортизации - 50 000 рублей. Автомобиль не найден.
На основании постановления следственных органов, в котором сообщается, что
виновники угона не  установлены и уголовное дело прекращено,  автомобиль подлежит
списанию за счет финансовых результатов.
Требуется: составить бухгалтерские проводки по данным задания

Корреспонденция
счетов

Сумма,
рублей

Содержание операции

Дебет Кредит
Отражена сумма первоначальной стоимости угнанной
автомашины
Отражена сумма начисленной амортизации
Отражена сумма недостачи
Сумма недостачи отнесена на финансовый результат

Задание 3
В марте организация на основе решения суда о ликвидации 

организации-должника в связи с признанием банкротом списывает 
дебиторскую задолженность покупателя. Задолженность возникла 
по отгруженным товарам в сумме 30 000 000 руб., в том числе НДС -
4 576 270 руб.
Требуется:
Отразить в бухгалтерском учете списание нереальной для взыскания задолженности без
образования резерва по сомнительным долгам

Вариант 17
Задание 1
Компания увеличивает уставный капитал на 1 560 000 руб. В качестве  вклада  в  него
акционер вносит партию материалов. Согласно заключению независимого оценщика
стоимость материалов составляет 2 400 000 руб. Фирма, передающая материалы,
плательщиком НДС не является.  Поэтому "входной" налог по материалам к вычету не
предъявлялся и при их передаче во вклад в УК не восстанавливался.



Требуется операции по увеличению уставного капитала отразить записями:
- отражена задолженность учредителя по вкладу в уставный капитал;
- оприходованы материалы, внесенные в качестве вклада в уставный капитал фирмы;
- разница между стоимостью вклада учредителя и номинальной величиной его доли

отражена в составе добавочного капитала.
Задание 2
В ноябре текущего года в ходе проведения инвентаризации в ООО «Зима» обнаружилось,
что приобретенный в мае прошлого года факс, стоимостью 14 160 рублей (в том числе
НДС 18% - 2 160 рублей) не был принят на учет в бухгалтерии, но эксплуатировался с
момента приобретения.
Использование факса для управленческих нужд фактически означает его ввод в
эксплуатацию.
По результатам инвентаризации необходимо факс поставить на учет и начислить
амортизацию за весь срок его использования.
Для начисления амортизации в бухгалтерском и налоговом учете установлен срок
полезного использования - 37 месяцев.
Амортизация начисляется линейным методом.
Требуется:
1. определить норму амортизации, сумму ежемесячной амортизации
2. составить бухгалтерские проводки по данным задания

Корреспонденция
счетов

Сумма,
рублей

Содержание операции

Дебет Кредит
Принят к учету факс в составе вложений во
внеоборотные активы
Учтен НДС по приобретенному факсу
Учтен факс в составе основных средств
Отражена амортизация, начисленная по факсу за
прошлый год
Отражена амортизация по факсу, начисленная за 2005
год, на момент обнаружения ошибки

Задание 3
В марте организация на основе решения суда о ликвидации 
организации-должника в связи с признанием банкротом списывает 
дебиторскую задолженность покупателя. Задолженность возникла 
по отгруженным товарам в сумме 30 000 000 руб., в том числе НДС -
4 576 270 руб.
Используя данные задания , требуется отразить в бухгалтерском учете операции по
списанию дебиторской задолженности при условии, что списание нереальной для
взыскания дебиторской задолженности производилась за счет образованных резервов
сомнительных долгов.

Вариант 18
Задание 1



На основании данных для выполнения задачи отразить на счетах операции по учету
выпуска и продажи готовой продукции. Составить журнал-ордер № 11

Содержание операции Сумма,
руб.

Дт Кт

1. Выпущена из производства и оприходована 
на склад готовая продукция по фактической
себестоимости в количестве 10 шт.

145000

2. Отгружена со склада готовая продукция в 120000
количестве 6 шт. по договорной цене 20000
руб. 21000
НДС 141000
Сумма счета всего

3. Списывается фактическая себестоимость
отгруженной покупателю продукции

?

4. Отгружены со склада и израсходованы 1800
материалы на упаковку реализованной
продукции по учетной цене ?
ТЗР составляют 8% стоимости
израсходованных материалов

5. Начислена заработная плата рабочим за 1200
упаковку отгруженной продукции
Начислены взносы во внебюджетные фонды ?

6.   Принят к оплате счет транспортной 900
организации за перевозку отгруженной
продукции со склада на станцию
отправления 162
НДС 1062
Сумма счета всего

7. Начислен в бюджет НДС с продажи ?
8. Списываются расходы на продажу ?
9. Зачислены на расчетный счет от покупателя

денежные средства за продукцию
?

10. Определить финансовый результат от
продажи продукции

?

11. Перечислены денежные средства
транспортной организации за услуги

1062

Журнал ордер № 11
По кредиту счетов 41,42,43,44,45,62,90

Дебет
счетов

Кредит счетов
41 43 44 45 62 90 68

45
50
51
52



62
90
99
Итого
по 
кредиту

Задание 2
Работник ООО «Мебель» повредил арендованный деревообрабатывающий станок, 
приобретенный арендодателем в 2003 году.
Остаточная стоимость станка составила 60 000 
рублей. НДС с остаточной стоимости - 12 000 рублей.
Станок не подлежит восстановлению.
Организация-арендатор по договоренности с арендодателем взамен поврежденного станка
покупает новый, поскольку за убытки, которые работник причинил арендодателю,
отвечает арендатор.
Кроме того, арендатор по условиям договора возмещает арендодателю упущенную
выгоду в виде арендной платы до тех пор, пока новый станок не будет передан взамен
старого.
Работник, хотя и не несет полной материальной ответственности, согласился добровольно
возместить 30 000 рублей. Остальную часть долга возмещает арендатор.
ООО «Мебель» для целей налогообложения прибыли применяет метод начисления. 
Допустим, стоимость нового станка составила 90 000 рублей (в том числе НДС 18% - 16
200 рублей), а упущенная арендодателем выгода - 5000 рублей.
Зарплата работника - 12 500 рублей.
В бухучете арендатор всю сумму ущерба признает внереализационным расходом, а 
сумму, возмещенную работником, - внереализационным доходом:

Корреспонденция
счетов

Сумма,
рублей

Содержание операции

Дебет Кредит
Отражена задолженность перед арендодателем в
составе внереализационных расходов
Отражена задолженность работника по возмещению
ущерба в составе внереализационных доходов
Закуплен новый деревообрабатывающий станок,
предназначенный для компенсации убытков
арендодателя
Отражен НДС со стоимости нового станка
Передан новый станок арендодателю
Передан НДС со стоимости нового станка
Вычтен НДС со стоимости нового станка
Перечислена компенсация упущенной выгоды
арендодателю
Отражена разница между суммой выплаченной
компенсации и суммой, начисленной в составе
внереализационных расходов



Ежемесячно в течение 12 месяцев, отражается
удержанная с работника организации компенсация
ущерба

Задание 3
Работнику выданы 1000 руб. под отчет на приобретение картриджей. Работник приобрел
картридж и представил в бухгалтерию кассовый чек и накладную на сумму 800 руб.
Осталась числиться за ним задолженность 200 руб. На следующий день работник не
явился на работу. Окончательный расчет с работником не произведен. Предприятие
обратилось в суд и выяснило,  что бывший работник эмигрировал за границу,  поэтому
получило решение о невозможности взыскать с него задолженность.
Требуется: отразить в бухгалтерском учете следующие операции

1 Выданы деньги под отчет на приобретение картриджей
2 Оприходование картриджа на основании чека и накладной
3 Списание дебиторской задолженности, нереальной к взысканию

Вариант 19
Задание 1
Рассчитаем зарплату сотрудника за февраль 2012 г. В январе начислено  12  000  руб.
Применен налоговый вычет на ребенка – 1 400 руб. Удержан НДФЛ по ставке 13. На
больничном листе находился с 12.02.2012 по 04.03.2012 г. В феврале 19 рабочих дней,
отработал 9 дней. На иждивении 1 ребенок - возраст 3 года, стаж работы - 7 лет.
Заработок в 2010г.-144 000 руб. , в 2011г. - 144 000 руб.
Максимальная сумма среднедневного заработка при лимите выплат в пользу работника за
год в 415 000 руб.
Требуется:
Определить среднедневной заработок 
Рассчитать зарплату за отработанное 
время Всего начислений за февраль
Рассчитать сумму НДФЛ для удержания из 
зарплаты Определить сумму к выдаче за феврале
Задание 2
В ходе инвентаризации основных средств в  ЗАО  «Комета»  была  выявлена  недостача
объекта основных средств – мобильного телефона. Его первоначальная стоимость – 12 000
руб., а сумма начисленной амортизации – 2000 руб. Сумма НДС, принятая к вычету по
этому объекту основных средств, составила 2400 руб.
За сохранность пропавшего телефона отвечал финансовый директор ЗАО «Комета»
Ложкин А.А. В своих объяснениях по поводу недостачи он заявил, что мобильный
телефон был утерян по его вине. Поэтому он добровольно согласился возместить
рыночную стоимость телефона, которая составила 12 500 руб.
Требуется произвести соответствующие бухгалтерские записи в учете ЗАО «Комета»
: списана первоначальная стоимость мобильного телефона;
списана сумма начисленной амортизации; 
списана остаточная стоимость основных средств;
восстановлена предъявленная к вычету сумма НДС, соответствующая остаточной 
стоимости телефона;



сумма недостачи основного средства по остаточной стоимости отнесена на виновное 
лицо; отражена разница между рыночной и остаточной стоимостью основного средства 
Операции отразить в форме таблицы ( табл. 1)
Таблица 1

Дт Кт Сумма Хозяйственная операция
Задание 3
Работник заключил договор беспроцентного займа сроком на три месяца, согласно
которому он получил из кассы предприятия 10 000 руб. Через месяц работник пропал.
Попытки разыскать его окончились неудачно. Руководство предприятия обратилось в суд,
который вынес решение о невозможности взыскания данной задолженности.
Требуется: составить корреспонденцию счетов по следующим хозяйственным операциям
1 Выданы деньги согласно договору займа
2 Списание задолженности на финансовые результаты

Вариант 20
Задание 1
Круглов К.И. работает в ООО «Ветер» с 2008 года. В 2012 году он проболел с 14 по 21
января (8 календарных дней). В 2010 году его заработная плата, на которую начислялись
взносы в ФСС, ПФР,ОМС составила 383 200 руб., в 2011 году – 468 500 руб. Страховой
стаж для начисления больничного листа 5 лет.
Требуется:
Рассчитать сумму пособия по временной нетрудоспособности в 2012году..
Задание 2
По результатам проведения годовой инвентаризации МПЗ выявлены излишки бумаги 14
пачек (рыночная стоимость одной пачки бумаги – 106 руб.), а также установлена
недостача: материалов на сумму 7517 руб., товаров - 8780 руб., готовой продукции – 15
930 руб. От материально ответственных лиц получены  соответствующие  объяснения.
Причинами недостачи материалов и товаров признана халатность работников при
исполнении должностных обязанностей. Оба работника признали свою вину и согласился
возместить убытки. По недостаче готовой продукции виновные не установлены, поэтому
её стоимость списана на финансовые результаты.
Требуется:
Определить суммы и отразить в бухгалтерском учете следующие операции:
– оприходованы излишки бумаги;
– отражена стоимость недостающих материалов;
– отражена стоимость недостачи товаров;
– отражена стоимость недостающей готовой 
продукции; Операции отразить в форме таблицы ( табл. 
1)
Таблица 1

Дт Кт Сумма Хозяйственная операция

Задание 3
ЗАО «Урожай» провело годовую инвентаризацию расчетов. В результате проверки
выявлено две дебиторские задолженности (долги контрагентов), по которым истекли
сроки исковой давности:



- ООО «Туман» - 59000 руб. (в том числе НДС - 9000 руб.) - срок исковой давности 
истек 10 октября 20          г.;
- ЗАО «АРС» - 82600 руб. (в том числе НДС - 12 600 руб.) - срок исковой давности истек 
5 ноября 20   г.
ЗАО «Урожай» был сформирован резерв по сомнительным долгам. По состоянию на 31
декабря 20    г. сумма резерва составила 140 000 руб. Списание дебиторской
задолженности с истекшим сроком исковой давности в течение года не 
производилось. Составить акт инвентаризации резервов по сомнительным долгам.

Методические материалы, определяющие процедуры и критерии оценивания
результатов обучения по профессиональному модулю ПМ.02 «Ведение
бухгалтерского учета источников формирования активов, выполнение работ по
инвентаризации активов и финансовых обязательств организации»

Для планирования расчета текущего рейтинга, обучающегося используются 
следующие пропорции:

Вид учебного действия Максимальная рейтинговая оценка,

баллов

Академическая активность 10

практические задания 40

из них: текущие практические задания 20

итоговое практическое задание 20

рубежи текущего контроля 30

ИТОГО: 80

Требования к выполнению курсовой работы
Структура курсовой работы (далее КР) подразумевает последовательность

расположения ее основных составляющих частей и элементов, к которым относятся:
- титульный лист;
- содержание (план КР);
- введение;
- основная часть (главы, разбитые на параграфы);
- заключение;
- список использованных источников;
- приложения (при наличии).

Титульный лист является первой страницей КР и имеет строго определенную 
форму. Образец оформления титульного листа приведен в приложении 1.

Содержание размещают после титульного листа, начиная со следующей страницы,
и продолжают на последующих листах (при необходимости).
Содержание КР включает в себя введение, наименование всех разделов (при
необходимости – подразделов, пунктов), заключение, список использованных источников,



обозначения приложений и их наименований с указанием страниц, с которых начинаются
эти элементы КР.

Введение является обязательным элементом. Во введении обосновывается выбор
темы работы, ее актуальность и практическая значимость, дается анализ выбранной
литературы, определяются цель, объект,  предмет, формулируются задачи,  раскрывается
структура работы.
Структура введения:
- Актуальность исследования;
- Объект исследования;
- Предмет исследования;
- Цель исследования;
- Задачи исследования;
-Теоретическая и нормативная база работы;
- Структура курсовой работы.

Актуальность исследования определяется необходимостью, потребностью
изучения выбранной проблемы в интересах научной отрасли, науки в целом и практики.
Обосновывая актуальность темы работы, следует сформулировать проблему, дать краткий
анализ и оценку изложенных в литературе теоретических концепций и научных
положений, а также ряд важных прикладных аспектов данной проблемы. Для этого во
введении нужно рассмотреть степень разработанности проблемы. Источники,
указываемые в этом пункте (параграфе) обязательно разделяются и группируются
(расписываются)  по типам,  научным направлениям (школам),  объектам исследования и
т.п..
Необходимо показать специфику и особенность формирования и  развития  изучаемых
процессов, которые нуждаются в теоретическом осмыслении и практическом
регулировании в современных условиях. В связи с этим выпускная курсовая работа может
рассматриваться как один из вариантов решения проблемы, тем самым, приобретая
теоретическую и практическую значимость.
Формулировка проблемы влечет за собой выбор конкретного объекта и предмета
исследования.

Объект – это процесс(ы) или явление(я) общего характера порождающие
проблемную ситуацию и избранные для изучения.

Предмет – нечто конкретное, что находится в границах объекта.
Объект и предмет  исследования  как  категории  научного  процесса  соотносятся

между собой как общее и частное. Предмет исследования - те значимые свойства,
стороны,  особенности  объекта,  которые  собирается  исследовать обучающийся  в  своей
работе. Обычно предмет содержит в себе центральный вопрос исследуемой проблемы, и,
как правило, находит отражение в названии курсовой работы, по сути с ним совпадая.

Цель исследования  ориентируется на его конечный результат и отражает главную
установку, которая решается всей исследовательской работой.
Для реализации поставленной цели формулируются задачи исследования, в них ставятся
вопросы, на которые должен быть получен ответ. Решению каждой задачи может быть
посвящен отдельный параграф.

Теоретическая и нормативная база работы.



Теоретическая база исследования отражает основные теоретические труды/работы
ученых, по рассматриваемой проблеме.

Нормативная база исследования (при наличии) отражает основные нормативные
акты различной юридической силы, использованные по рассматриваемой теме.

Структура курсовой работы. Коротко указывается содержание всех структурных
элементов работы.

Например: Работа состоит (включает в себя) из введения, двух глав, содержащих 6
параграфов, заключения и списка использованной литературы.

Объем текста введения в работе строго не регламентирован - обычно он 
составляет 2-5 страниц.

Основная часть КР должна состоять из глав, разбитых на параграфы. Оптимальное
число глав – от 2-х до 3-х, число параграфов в каждой главе – не более 3-х.
Названия (заголовки) глав не должны дублировать название работы, а названия
(заголовки) параграфов, в свою очередь, не должны совпадать с названиями глав (в этом
случае все остальные главы и параграфы становятся излишними).  Каждый из разделов
имеет самостоятельное название, которое отражает содержание помещенного в них
текста. Содержание глав и параграфов должно соответствовать теме курсовой работы и в
совокупности полностью ее раскрывать. Изложение материала должно логически
переходить из одного раздела в другой; все главы и параграфы работы должны
последовательно решать поставленные во введении задачи. Поэтому названия (заголовки)
глав  и  параграфов  должны соответствовать  по  своей  сути  формулировкам этих задач.
Каждая глава должна заключаться конкретными выводами - обобщениями. Их
количество также примерно должно соответствовать количеству поставленных в работе
задач. Все главы выпускной КР должны заканчиваться выводами.

Первая глава  КР является,  как правило, теоретико-методологической. Здесь
рассматриваются ключевые теоретические вопросы и их связь с конкретными вопросами
работы. Содержание первой главы сводится к рассмотрению сущности рассматриваемой
проблемы, описанию состояния ее решения на современном этапе, кроме этого, в ней же
приводятся изложенные в научной литературе теоретические концепции, научные
положения и важнейшие понятия по избранной теме, а также методика проведения
исследования, при этом используются работы тех авторов, которые были перечислены в
пункте «Степень разработанности проблемы» во Введении.

Вторая глава  работы носит аналитический,  условно-прикладной характер.  Здесь
приводятся результаты логических выводов, подкрепляющих и доказывающих
правильность подходов автора к решению поставленных задач, раскрывается новизна.

В тексте (приложениях) могут располагаться таблицы, схемы, графики, диаграммы
и т.д.,  иллюстрирующие или подтверждающие основные выводы и мысли автора.  Как
правило, вторая глава – это анализ предмета исследования. Если в исследовании
присутствуют три главы, то они строятся по принципу последовательного плавного
перехода от объекта к предмету.
Правила оформления курсовой работы

Основной текст работы печатается через 1,5 интервал (27-30 строк на странице),
шрифтом Times New Roman, размером 14 (основной текст).

Ссылки  и  сноски,  таблицы печатаются  через  1  интервал,  шрифтом Times  New
Roman, размером 12.



Размер левого поля 30 мм, правого – 10 мм, верхнего и нижнего – по 20 мм. Текст
работы выравнивается по ширине.

Текст печатается в строго последовательном порядке. Не допускаются разного рода
текстовые вставки и дополнения, помещаемые на отдельных страницах или на оборотной
стороне листа.

Сноски и подстрочные примечания печатаются на  той странице,  к которой они
относятся. Сноски являются сквозными, нумеруемыми от 1 до последнего по всему тексту
КР.

Все страницы нумеруются, начиная с третьей страницы (титульный лист и
содержание не нумеруется, но считаются первой и второй страницами).

Каждая новая глава начинается  с  новой страницы.  Это же правило относится  к
другим основным структурным частям работы: введению, заключению, списку
литературы, приложениям.

Разделы (подразделы, пункты и подпункты) должны иметь  порядковые номера  и
записываться с абзацного отступа.

Заголовки глав располагаются посередине страницы (выравнивание  по  центру).
Расстояние между заголовком раздела (подраздела) и последующим текстом должно быть
равно двум междустрочным интервалам, то есть одной пропущенной строке;
расстояние между заголовками раздела и подраздела должно быть равно одному
межстрочному интервалу, то есть без пропуска строки.

Точку в конце заголовка,  располагаемого посередине строки,  не ставят. Перенос
слов в заголовке не допускается. Если заголовок состоит из двух предложений, их
разделяют точкой. Заголовок не выделяется жирным шрифтом.

Таблицы, рисунки, схемы, графики, фотографии выносятся в приложение, и
должны быть выполнены на стандартных  листах  размером  210х297  мм.  Подписи  и
пояснения к схемам, рисункам, иллюстрациям и т.п. должны быть с лицевой стороны.

Объем КР – включающий: введение, основной текст, заключение и список
использованных источников и литературы (без приложений) составляет в среднем 25-35
(не более 40) машинописных страниц.

В работе недопустимо дословное переписывание (копирование) содержания
используемых первоисточников, допускается только их цитирование. Для этого по месту
расположения относительно текста работы допускаются подстрочные библиографические
ссылки. Ссылки являются обязательным элементом научного исследования, по ним судят
об источниковедческой базе, ее полноте, оригинальности.

Оформление ссылок производиться согласно правилам изложенным в ГОСТ Р
7.0.5-2008 «Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления».
Пример оформления ссылки:
Ссылка на авторскую книгу: указываются фамилия и  инициалы автора (соавторов),
название книги, под чьей редакцией она выходит (если известно), место издания (город,
год издания, номер тома, номер страницы (например: Аксютин Ю. В. Хрущевская
«оттепель» и общественные настроения в СССР в 1953-1964 гг. / Ю.В.Аксютин. – 2-е изд.,
испр.   и   доп.   –   М.:   Российская   политическая   энциклопедия   (РОССПЭН);   Фонд
«Президентский центр Б.Н.Ельцина», 2010. С. 23).
Ссылка на статью в  сборнике: указываются фамилия и  инициалы автора (соавторов),
название статьи, название сборника, под чьей редакцией он  выходит, место издания
(город), год издания, номер выпуска, номер страницы (например: Алексеева М.С.



Социально-культурные предпосылки преобразовательных процессов в сфере
гуманитарного образования в России // Социально-гуманитарное образование в России:
проблемы и перспективы. Сборник научных статей VII Годичных чтений Гуманитарного
факультета РГСУ / Под ред. проф. В. М. Горшенева. Ярославль, 1979. Вып. 1. С. 57—58).
Ссылка на журнальную статью: указываются фамилия и инициалы автора (соавторов),
название статьи, название журнала, год издания, номер (том, выпуск),  номер страницы
(например: Сухов А. Н. Психологический феномен научной карьеры  //  Человеческий
капитал. 2015. № 3. (75). С.25).
Ссылка на автореферат диссертации: указываются фамилия и инициалы автора, название
работы, место издания (город), год издания, номер страницы (например: Саркисян М.В.
Архетипические основания творчества Андрея Белого: автореферат дис. кандидата
культурологии: М., 2003.C.20).
Если цитата приведена не  по  первоисточнику, указываются данные источника
цитирования с уточнением («Цит. по: »).
Знак сноски в тексте  ставится  перед знаком препинания (точкой,  запятой,  двоеточием,
точкой с запятой) (например: «Как полагали А. И. Косарев, а также иные ученые. »).
В заключении дается последовательное, логически стройное изложение полученных
итогов и их соотношение с общей целью и задачами исследования, делаются обобщенные
выводы, формулируются взгляды и предложения автора по совершенствованию
изучаемой проблемы.  Объем текста  заключения  в  работе  строго  не  регламентирован  -
обычно он составляет 1,5 - 3 страницы.

В списке использованных источников в обязательном порядке указываются те
документы, материалы, периодическая печать, литература, которые использованы в
исследовании. Не следует делать список слишком большим; недопустимо также включать
в него тексты, не имеющие отношения к исследуемой проблеме.
Составление списка использованных источников и литературы – один  из  важнейших
этапов работы над исследованием, поскольку отражает самостоятельный, творческий
подход ее автора к отбору научной литературы и изучению избранной проблемы и
позволяет судить о степени серьезности и обоснованности проведенного исследования.
При необходимости в библиографическом списке могут быть, например, такие разделы,
как:

• Документы государственных органов и общественных организаций;
• Документы архивов;
• Справочные и статистические издания;
• Учебные и учебно-методические издания;
• Научные монографии и статьи;
• Диссертации и авторефераты.
• Периодическая печать;
• и т.п.

Список периодических и учебных изданий, литературы, диссертаций и
авторефератов формируется по алфавиту фамилий авторов и заглавий книг/статей.

Число источников в библиографическом списке работы не может быть меньше 
15-20 наименований.



Приложение 1

Глава 1. ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПЕНСИОННОГО ФОНДА 
РФ

1.1. Основные направления деятельности Пенсионного Фонда РФ

Приложения включаются только в  том случае,  если имеются дополнительные и
вспомогательные материалы, загромождающие текст основной части КР и на них есть
ссылки в самой работе.

В качестве приложений возможно включать следующие материалы:
– акт внедрения результатов исследования в производство или в учебный процесс;

– заявка на патент или полезную модель;
– научная статья, опубликованная или представленная к публикации (автором КР);
– макеты устройств, пакеты прикладных программ, информация о докладах на 
конференциях по теме КР и др.
– список опубликованных научных работ по теме исследования (при их наличии)
(автором КР);
– протоколы проведенных исследований и т.д..

Приложения нумеруются только номером приложения,  но  не  постранично  (номер
страницы на приложении не проставляется). Слово «Приложение» и номер приложения
указываются в верхнем правом углу страницы.

Например.

Требования к оформлению
Нумерация разделов, подразделов, пунктов, подпунктов

Наименования структурных элементов «СОДЕРЖАНИЕ», «ОПРЕДЕЛЕНИЯ,
ОБОЗНАЧЕНИЯ И СОКРАЩЕНИЯ», «ВВЕДЕНИЕ», «ЗАКЛЮЧЕНИЕ», «СПИСОК
ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ» являются заголовками структурных элементов КР.

Заголовки  структурных элементов  КР пишутся  в  середине  строки  заглавными
буквами без     точки,     не     подчёркиваются   (ГЛАВА).

Каждый структурный элемент КР следует печатать с нового листа (страницы), в
том числе разделы основной части.

Разделы, подразделы, пункты и подпункты (параграф) следует нумеровать
арабскими цифрами и записывать с абзацного отступа, кроме параграфа. Параграф как и
глава пишется в середине строки, но прописными буквами. Разделы должны иметь
порядковую нумерацию в пределах всего текста, за исключением приложений. Пример –
1, 2, 3 и т. д.
Пример:

Подразделы нумеруются в пределах раздела. Номер подраздела включает номер
раздела и подраздела, разделённые точкой. Например, 1.1, 1.2, 1.3 и т.д.

Пункты должны иметь порядковую нумерацию в пределах каждого подраздела.
Номер пункта включает номер раздела и порядковый номер подраздела и пункта,
разделённые точкой. Например, 1.1.1, 1.1.2 и т.д.



Номер подпункта включает номер раздела,  подраздела,  пункта  и  порядковый
номер подпункта, разделённые точкой. Например, 1.1.1.1, 1.1.1.2 и т. д.  Если  раздел
состоит из одного подраздела,  то подраздел не нумеруется.  Если подраздел состоит из
одного  пункта,  то  пункт  не  нумеруется.  Если  пункт  состоит  из  одного  подпункта,  то
подпункт не нумеруется. После номера раздела, подраздела, пункта и подпункта в тексте
точку не ставят.

Разделы, подразделы должны иметь заголовки. Заголовки должны четко и кратко
отражать содержание разделов, подразделов.

Заголовки разделов, подразделов следует печатать с абзацного отступа с
прописной буквы без  точки  в  конце,  не  подчеркивая.  Если заголовок  состоит  из  двух
предложений, их разделяют точкой. Переносы слов в заголовках не допускаются.
Заголовок подраздела не должен быть последней строкой на странице.

Перед каждым элементом перечисления следует ставить дефис. При
необходимости ссылки в тексте КР на один из элементов перечисления вместо дефиса
ставятся строчные буквы в порядке русского алфавита, начиная с буквы а (за
исключением ё, з, й, о, ч, ъ, ы, ь). Для дальнейшей детализации перечислений необходимо
использовать арабские цифры, после которых ставится скобка, а запись производится с
абзацного отступа.
Например,
а) текст

в) текст

1) текст
2) текст

Исправления подчисткой или закрашиванием белой краской с последующим
нанесением исправленного текста (графики) машинным или рукописным способом в
сброшюрованной работе не допускаются.

Нумерация страниц
Страницы КР следует нумеровать арабскими цифрами, соблюдая сквозную

нумерацию по всему тексту. Номер страницы проставляют в центре нижней части листа
без точки.

Титульный лист,  задание  на  КР (при его  наличии)  и  содержание  включают в
общую нумерацию страниц КР, номера страниц на них не проставляют.

Иллюстрации и таблицы, размещенные в тексте КР на отдельных листах,
включают в общую нумерацию страниц. Иллюстрации и таблицы на листе формата АЗ
(297×420) учитывают как одну страницу.

Нумерация страниц КР и приложений, входящих в состав КР, должна быть
сквозная.
Формулы

Формулы следует выделять  из  текста  в отдельную строку,  если они являются
длинными и громоздкими, содержат знаки суммирования, произведения,
дифференцирования, интегрирования.

Если формула не умещается в одну строку, то она должна быть перенесена после
знака равенства (=) или после знаков плюс (+), минус (-), умножения (х), деления (:), или
других математических знаков, причем знак в начале следующей строки повторяют. При
переносе формулы на знаке, символизирующем операцию умножения, применяют знак



«х». Выше и ниже каждой формулы должно быть оставлено не менее одной свободной
строки.

Если формулы являются простыми, короткими, не имеющими самостоятельного
значения и не пронумерованными, то допустимо их размещение в тексте (без выделения
отдельной строки).
После формулы помещают перечень всех принятых в формуле символов с расшифровкой
их значений и указанием размерности (если в этом есть необходимость). Буквенные
обозначения дают в  той же последовательности,  в которой они приведены в формуле.
Первая строка пояснения должна начинаться с абзацного  отступа  со  слова  «где»  без
двоеточия.

Формулы нумеруются сквозной нумерацией в пределах всей КР арабскими
цифрами. Номер формулы указывают в круглых скобках в крайнем правом положении на
строке
Иллюстрации

Иллюстрации (чертежи, графики, диаграммы, схемы), помещаемые в КР, должны
соответствовать требованиям государственных стандартов Единой системы
конструкторской документации.

Все иллюстрации в тексте КР (графики, чертежи, схемы, диаграммы и др.)
размещают непосредственно после первой ссылки на них (или на следующей странице) и
обозначают словом «Рисунок».

На все иллюстрации должны быть даны ссылки в тексте КР.
Иллюстрации,  за  исключением  иллюстраций  приложений,  следует  нумеровать

арабскими цифрами сквозной нумерацией. Если рисунок один, то он обозначается
«Рисунок 1». Иллюстрации должны иметь наименование и при необходимости –
пояснительные данные (подрисуночный текст). Если текст пояснительных данных
приводится над номером рисунка, то допускается понижение шрифта (кегль 12).
Пояснения, приводимые в тексте, выполняются обычным шрифтом (кегль 14).

После номера рисунка ставится тире, наименование пишется с прописной буквы.
Слово «Рисунок» и наименование помещают после пояснительных данных и
располагают посередине строки.

Иллюстрации должны выполняться на белой непрозрачной бумаге. Допускается
выполнение чертежей, графиков, диаграмм, схем посредством использования
компьютерной печати, в том числе и цветные. Если чертежи, схемы, диаграммы, рисунки
и
/или другой графический материал  невозможно  выполнить  с  помощью компьютерной
техники, то используют чёрную тушь или пасту.

Фотоснимки размером меньше формата А4 должны быть наклеены на
стандартные листы белой бумаги.
Таблицы

Таблицы применяют для лучшей наглядности и удобства сравнения показателей.
Таблицу слева, справа и снизу ограничивают линиями. Разделять заголовки и
подзаголовки боковика и граф пунктирными и диагональными линиями не допускается.

Название таблицы, при его наличии, должно отражать её содержание, быть
точным, кратким. Его следует помещать над таблицей слева, в одну строку с её номером
через тире: «Таблица 1 – Наименование», при этом точку после номера таблицы и
наименования не ставят. Таблицу с большим количеством строк допускается переносить
на другую страницу. При переносе части таблицы на другую страницу слово «Таблица»,



её номер и наименование указывают один раз слева над первой частью таблицы, а над
другой частью пишут слова «Продолжение таблицы 1». При переносе таблицы на другой
лист название таблицы не повторяют и нижнюю горизонтальную черту, ограничивающую
первую часть таблицы, не проводят.

Таблицу с большим количеством граф допускается делить на части и помещать
одну часть под другой в пределах одной страницы. Если строки и графы таблицы выходят
за формат страницы, то в первом случае в каждой части таблицы повторяется головка, во
втором случае – боковик. При делении таблицы на части  допускается  её  головку или
боковик заменять соответственно номером граф и строк. При этом нумеруют арабскими
цифрами графы и (или) строки первой части таблицы.

Цифровой материал, как правило, оформляют в виде
таблиц. На все таблицы в тексте КР должны быть ссылки.
Допускается применять в таблице размер шрифта меньший, чем в тексте (кегль

12). Горизонтальные и вертикальные линии, разграничивающие строки таблицы,
допускается не проводить, если их отсутствие не затрудняет пользование таблицей.

Все графы таблицы должны иметь заголовки. Заголовки граф и строк таблицы
следует писать с прописной буквы, а подзаголовки граф – со строчной буквы, если они
составляют одно предложение  с заголовком,  или с  прописной буквы,  если  они имеют
самостоятельное значение. В конце заголовков и подзаголовков таблиц точки не ставят.
Заголовки и подзаголовки граф указывают в единственном числе. Заголовок каждой
графы должен  располагаться  непосредственно  над  ней.  Обозначения,  приведенные  в
заголовках граф таблицы, должны быть пояснены в тексте или графическом материале.

Каждая таблица должна иметь порядковый номер в пределах всей КР.
Требования к оформлению готовой к защите КР

После окончания работы над КР, подтвержденной/одобреной научным
руководителем, работа должны быть сброшюрована пластиковой пластиной.

Верхняя обложка сброшюрованной работы должна быть прозрачной и бесцветной.
Перед титульным листом работы (обязательно) подшивается 2 (два) пустых

(прозрачных, не цветных) файла-вкладыша для вложения отзыва и скрин-графика
АНТИПЛАГИАТ (75% оригинальности).

Критерии оценки курсовой работы
При определении оценки, полученной по результатам защиты курсовой,

необходимо исходить из следующих критериев:
- актуальность, полнота раскрытия темы, научный аппарат курсовой работы,

обоснованность выводов и рекомендаций, отражение в работе прохождения
обучающимся практик,

- соответствие    работы    профилю    направления    подготовки,    специальности.
Установленным методическим требованиям к оформлению работы,

- доклад обучающегося (в т.ч. наличие презентационного и раздаточного материала
и т.д.) и аргументированность ответа на вопросы

- Оценка «отлично»:
- доклад структурирован, раскрывает причины выбора темы и ее актуальность, цель,

задачи, предмет, объект исследования, логику получения каждого вывода; в
заключительной части доклада показаны перспективы и задачи дальнейшего
исследования данной темы, освещены вопросы практического применения,



курсовая работа выполнена в соответствии с целевой установкой, отвечает
предъявляемым требованиям и оформлена в соответствии со стандартом.

- ответы на дополнительные вопросы показывают глубокое знание исследуемой
проблемы, подкрепляются ссылками на соответствующие литературные
источники, выводами  и  расчетами  из  курсовой  работы,  демонстрируют
самостоятельность и глубину изучения проблемы обучающимся;

Оценка «хорошо»:
- доклад структурирован, допускаются одна-две неточности при раскрытии причин

выбора и актуальности темы, цели, задач, предмета, объекта исследования, но эти
неточности устраняются при ответах на дополнительные уточняющие вопросы.

- курсовая работа выполнена в соответствии с целевой установкой, отвечает
предъявляемым требованиям и оформлена в соответствии со стандартом.

- ответы на  дополнительные вопросы показывают хорошее  владение  материалом,
подкрепляются выводами и расчетами из курсовой работы, показывают
самостоятельность и глубину изучения проблемы студентом;

Оценка «удовлетворительно»:
- доклад структурирован, допускаются неточности при раскрытии причин выбора и

актуальности темы, цели, задач, предмета, объекта исследования, но эти
неточности устраняются в ответах на дополнительные вопросы;

- курсовая работа выполнена в соответствии с целевой установкой, но не в полной
мере отвечает предъявляемым требованиям;

- ответы на дополнительные вопросы носят недостаточно полный и
аргументированный характер,  не раскрывают до конца сущности вопроса,  слабо
подкрепляются выводами и расчетами из курсовой работы, показывают
недостаточную самостоятельность и глубину изучения проблемы студентом.

Оценка «неудовлетворительно»:
- доклад недостаточно структурирован, допускаются существенные неточности при

раскрытии причин выбора и актуальности  темы,  цели,  задач,  предмета,  объекта
исследования, эти неточности не устраняются в ответах на дополнительные
вопросы;

- курсовая работа не отвечает предъявляемым требованиям;
- ответы на дополнительные вопросы носят неполный характер, не раскрывают

сущности вопроса, не подкрепляются выводами и расчетами из дипломной работы,
показывают недостаточную самостоятельность и глубину изучения проблемы
обучающимся.

Требования к выполнению реферата
Реферат (от лат. refenre – сообщать) – краткое изложение в письменном виде или в

форме публикации доклада,  содержания  научного труда (трудов),  литературы по теме.
Работа над рефератом условно разделяется на выбор темы, подбор литературы,
подготовку и защиту плана; написание теоретической части и всего текста с указанием
библиографических данных используемых источников, подготовку доклада, выступление
с ним. Тематика рефератов полностью связана с основными вопросами изучаемого курса.

Тему реферата обучающиеся выбирают самостоятельно, но если на одну тему
претендует несколько обучающихся, на помощь приходит преподаватель. Список



литературы к темам не дается, и обучающиеся самостоятельно ведут библиографический
поиск, причем им не рекомендуется ограничиваться университетской библиотекой.

Важно учитывать, что написание реферата требует от обучающихся определенных
усилий. Особое внимание следует уделить подбору литературы, методике ее изучения с
целью отбора и обработки собранного материала, обоснованию актуальности темы и
теоретического уровня обоснованности используемых в качестве примеров фактов какой-
либо деятельности.

Выбрав тему реферата, начав работу над литературой, необходимо составить план.
Изучая литературу, продолжается обдумывание темы, осмысливание прочитанного,
делаются выписки, сопоставляются точки зрения  разных  авторов  и  т.д.  Реферативная
работа сводится к тому, чтобы в ней выделились две взаимосвязанные стороны: во-
первых,  ее  следует  рассматривать  как  учебное  задание,  которое  должен  выполнить
обучаемый, а во-вторых, как форму научной работы, творческого воображения при
выполнении учебного задания.

Наличие плана реферата позволяет контролировать ход работы, избежать
формального переписывания текстов из первоисточников.

Оформление реферата включает титульный лист, оглавление и краткий список
использованной литературы. Список использованной литературы размещается на
последней странице рукописи или печатной форме реферата. Реферат выполняется  в
письменной или печатной форме на белых листах формата А4 (210 х 297 мм). Шрифт
Times New Roman, кегель 14, через 1,5 интервала при соблюдении следующих размеров
текста: верхнее поле – 25 мм, нижнее – 20 мм, левое – 30 мм, правое – 15 мм. Нумерация
страниц производится вверху листа, по центру. Титульный лист нумерации не подлежит.

Рефераты должны быть написаны простым, ясным языком, без претензий на
наукообразность. Следует избегать сложных грамматических оборотов, непривычных
терминов и символов. Если же такие термины и символы все-таки приводятся, то
необходимо разъяснять их значение при первом упоминании в тексте реферата. Это
правило касается и дипломных работ.

Объем реферата  предполагает  тщательный отбор информации,  необходимой для
краткого изложения вопроса. Важнейший этап – редактирование готового текста реферата
и подготовка к обсуждению. Обсуждение требует хорошей ориентации в материале темы,
умения выделить главное, поставить дискуссионный вопрос, привлечь внимание
слушателей к интересной литературе, логично и убедительно изложить свои мысли.

Рефераты обязательно подлежат защите. Процедура защиты начинается с
определения оппонентов защищающего свою работу. Они стремятся дать основательный
анализ работы обучающимся, обращают внимание на положительные моменты и
недостатки реферата, дают общую оценку содержанию, форме преподнесения материала,
характеру использованной литературы. Иногда они дополняют тот или иной раздел
реферата. Последнее особенно ценно, ибо говорит о глубоком знании обучающимся-
оппонентом изучаемой проблемы.

Обсуждение не ограничивается выслушиванием оппонентов. Другие обучающиеся
имеют право уточнить или опровергнуть какое-либо утверждение. Преподаватель
предлагает  любому обучающемуся задать вопрос по существу доклада или попытаться
подвести итог обсуждению.

Алгоритм работы над рефератом



1. Выбор темы
Тема должна быть сформулирована грамотно (с литературной точки 
зрения); В названии реферата следует поставить четкие рамки рассмотрения
темы; Желательно избегать слишком длинных названий;
Следует по возможности воздерживаться от использования в названии спорных с

научной точки зрения терминов, излишней наукообразности, а также чрезмерного
упрощения формулировок.
2. Реферат следует составлять из пяти основных частей: введения; основной части;

заключения; списка литературы; приложений.
3. Основные требования к введению:

Во введении не следует концентрироваться на содержании; введение должно
включать краткое обоснование актуальности темы реферата, где требуется показать,
почему данный вопрос может представлять научный интерес и есть ли связь
представляемого материала с современностью. Таким образом, тема реферата должна
быть актуальна либо с научной точки зрения, либо с современных позиций.

Очень важно выделить цель, а также задачи, которые требуется решить для
выполнения цели;

Введение должно содержать краткий обзор изученной литературы, в котором
указывается взятый из того или иного источника материал, кратко анализируются
изученные источники, показываются их сильные и слабые стороны;

Объем введения составляет две страницы текста.
4. Требования к основной части реферата:

Основная часть содержит материал, отобранный для рассмотрения проблемы;
Также основная часть должна включать в себя собственно мнение обучающихся и

сформулированные самостоятельные выводы, опирающиеся на приведенные факты;
Материал, представленный в основной части, должен быть логически изложен и

распределен по параграфам, имеющим свои названия;
В изложении основной части необходимо использовать сноски (в первую очередь,

когда приводятся цифры и чьи-то цитаты);
Основная часть должна содержать иллюстративный материал (графики, таблицы и

т. д.);
Объем основной части составляет около 10 страниц.

5. Требования к заключению:
В заключении формулируются выводы по параграфам, обращается внимание на

выдвинутые во введении задачи и цели;
Заключение должно быть четким, кратким, вытекающим из содержания основной

части.
6. Требования к оформлению списка литературы (по ГОСТу):

Необходимо соблюдать правильность последовательности записи источников:
сначала следует писать фамилию, а после инициалы; название работы не ставится в
кавычки;  после названия сокращенно пишется  место издания;  затем идет год издания;
наконец, называется процитированная страница.

Критерии оценки реферата
Обучающийся, защищающий реферат, должен рассказать о его актуальности,

поставленных целях и задачах, изученной литературе, структуре основной части,
сделанных в ходе работы выводах.



По окончанию выступления ему может быть задано несколько вопросов по
представленной проблеме.

Оценка складывается из соблюдения требований к реферату, грамотного раскрытия
темы, умения четко рассказывать о представленном реферате,  способности понять суть
задаваемых по работе вопросов и найти точные ответы на них.

Реферат,  в  котором полностью освещена тема и  который оформлен  согласно
требованиям, оценивается до 15 баллов.

Критерии оценки практической работы:
«Отлично» – правильный ответ, дается четкое обоснование принятому решению;

рассуждения четкие последовательные логические; используются ссылки на полученные
при изучении дисциплины знания; правильно используются формулы, понятия,
процедуры, имеющие прямое отношение к задаче для подтверждения принятого решения.

«Хорошо» – правильный ответ, дается обоснование принятому решению; но с не
существенными ошибками, в рассуждениях отсутствует логическая последовательность;
используются ссылки на полученные при изучении дисциплины знания, правильно
используются формулы, понятия, процедуры, имеющие прямое отношение к задаче для
подтверждения принятого решения.

«Удовлетворительно» – правильный ответ, допускаются грубые ошибки в
обосновании принятого решения; рассуждения не последовательные сумбурные;
используются  ссылки на  полученные при  изучении дисциплины знания;  используются
формулы, процедуры, понятия, имеющие прямое значение для подтверждения принятого
решения, однако, при обращении к ним допускаются серьезные ошибки, студент не может
правильно ими воспользоваться.

«Неудовлетворительно, не зачтено» –  ответ  неверный,  отсутствует  обоснование
принятому решению; студент демонстрирует полное непонимание сути вопроса.

Критерии оценки отчета о практике:
БРСО практик включает в себя три вида критериев оценки: формальный,

содержательный и презентационный.
Рейтинг практики по формальному критерию (выполнение требований соблюдения

сроков сдачи отчетной документации по практике, технической грамотности оформления,
грамотности структурирования работы, представления и качество оформления отчетной
документации, наличие иллюстрирующего/расчетного материала) составляет не более 30
рейтинговых баллов

Рейтинг практик по содержательному критерию (соответствие содержания работы,
выполненной обучающимся,  программе практики) составляет не более 50 рейтинговых
баллов

Рейтинг практик по презентационному критерию складывается за защиту отчета,
качество ответов на вопросы. Не более 20 рейтинговых баллов.
Критерии оценки экзамена квалификационного

Знания обучаемых на экзамене, определяются оценками «отлично», «хорошо»,
«удовлетворительно», «неудовлетворительно».  Формирование  оценки  осуществляется  с
использованием системы оценки знаний обучающихся:

Оценка «отлично» ставится обучающемуся, который глубоко, осмысленно, в
полном объеме усвоил программный материал, излагает его на высоком научном уровне,
способен к самостоятельному анализу и оценке проблемных ситуаций. Усвоил



методологические основы (свободно владеет понятиями,  определениями,  терминами)  в
сфере профессиональной деятельности, умеет анализировать и выявлять его взаимосвязь с
другими областями знаний. Умеет творчески применять теоретические знания при
решении практических ситуаций.  Показывает способность  самостоятельно пополнять и
обновлять знания в процессе повышения квалификации и профессиональной
деятельности.

Оценка «хорошо» ставится обучающемуся, который полно раскрыл материал,
предусмотренный программой, изучил обязательную литературу. Владеет понятиями,
определениями, терминами, методами исследования в сфере профессиональной
деятельности, умеет установить взаимосвязь изученной дисциплины с другими областями
знаний. Применяет теоретические знания на практике. Допустил незначительные
неточности при изложении материала,  не искажающие содержание ответа по существу
вопроса.

Оценка «удовлетворительно» ставится обучающемуся, который владеет
материалом в пределах программы, знает основные понятия и определения в сфере
профессиональной деятельности, обладает достаточными знаниями для
профессиональной деятельности, способен разобраться в конкретной практической
ситуации.

Оценка «неудовлетворительно» ставится обучающемуся, который показал пробелы
в знании основного учебного материала, не может дать четких определений, понятий в
сфере профессиональной деятельности, не может разобраться в конкретной практической
ситуации, не обладает достаточными знаниями и практическими навыками для
профессиональной деятельности.

Оценки «отлично», «хорошо», «удовлетворительно» означают успешную сдачу
экзамена квалификационного. Оценки за экзамен квалификационный объявляются в день
сдачи экзамена после их утверждения.

В процессе определения рубежного рейтинга обучающегося используется следующая
шкала:

Рубежный
рейтинг

Критерии оценки освоения обучающимся дисциплины в ходе
контрольных мероприятий промежуточной аттестации

19-20
рейтинговых

баллов

обучающийся глубоко и прочно усвоил программный материал,
исчерпывающе, последовательно, грамотно и логически стройно его излагает, 
тесно увязывает с задачами и будущей деятельностью, не затрудняется с 
ответом при видоизменении задания, свободно справляется с задачами и 
практическими заданиями, правильно обосновывает принятые решения, умеет
самостоятельно обобщать и излагать материал, не допуская ошибок (отлично)

16-18
рейтинговых

баллов

обучающийся твердо знает программный материал, грамотно и по существу
излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, 
может правильно применять теоретические положения и владеет 
необходимыми умениями и навыками при выполнении практических 
заданий (хорошо)

13-15
рейтинговых

баллов

обучающийся освоил основной материал, но не знает отдельных деталей,
допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, 
нарушает последовательность в изложении программного материала и 
испытывает затруднения в выполнении практических заданий 
(удовлетворительно)



1-12
рейтинговых

баллов

обучающийся не знает значительной части программного материала, 
допускает существенные ошибки, с большими затруднениями выполняет 
практические задания, задачи (неудовлетворительно)

0 баллов не аттестован
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РАЗДЕЛ 1.ТИПЫ, ВИДЫ, ТРАДИЦИОННЫЕ ФОРМЫ КОНТРОЛЯ,
КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ

1.1 Типы контроля
Типы контроля успешности освоения ООП обучающимися и студентами: 
˗ входной контроль знаний; 
˗ текущий контроль успеваемости; 
˗ промежуточная аттестация; 
Входной контроль знаний – это проверка уровня знаний, обучающихся и студентов 1

курса  по  основным  общеобразовательным  дисциплинам,  проводится  в  первый  месяц
обучения. 

Текущий  контроль  успеваемости  –  это  проверка  усвоения  учебного  материала,
регулярно осуществляемая на протяжении всего срока обучения. 
Промежуточная  аттестация  (зачет,  экзамен  (квалификационный))  -  это  оценка
совокупности знаний, умений, практического опыта в целом и/или по разделам ППССЗ.

1.2 Традиционные формы контроля
К традиционным формам контроля относятся: 

- экзамен (по дисциплине);
- экзамен (квалификационный);
- тест;
- контрольная работа; 
- реферат; 
- отчет по практике;

1.3. Виды контроля и критерии оценивания
К видам контроля относятся: 

- письменные формы контроля; 
- устные формы контроля;
- контроль с помощью технических средств и информационных систем. 
Письменные формы контроля 
Письменные работы  включают:  тесты,  контрольные  работы,  рефераты,  отчеты  по

практикам.  К  каждой  письменной  работе  должны  быть  указаны  критерии  оценки  в
процентах и/или в баллах. 

1.  Тест  -  форма  контроля,  направленная  на  проверку  уровня  освоения,
контролируемого  теоретического  и  практического  материала  по  дидактическим
единицам  дисциплины  (терминологический  аппарат,  основные  методы,
информационные  технологии,  приемы,  документы,  компьютерные  программы,
используемые в изучаемой области и др.). 

2.  Контрольная  работа  -  форма  контроля  для  оценки  знаний  по  базовым  и
вариативным  дисциплинам  всех  циклов.  Контрольная  работа  включает  средние  по
трудности теоретические вопросы из изученного материала,  типовые задачи/  задания/
казусы/  упражнения/  документ,  решение/  выполнение/  заполнение  которых
предусмотрено в рабочей программе дисциплин. 

3.  Реферат – форма контроля,  используемая для привития обучающемуся навыков
краткого, грамотного и лаконичного представления собранных материалов и фактов в
соответствии с требованиями. 



4.  Отчеты  по  практикам  –  форма  контроля,  позволяющая  обучающемуся
продемонстрировать обобщенные знания, умения и практический опыт, приобретенные
за  время  прохождения  учебной  и  производственных  практик.  Отчеты  по  практикам
позволяют контролировать в целом усвоение общих и профессиональных компетенций,
обозначенных  в  ППССЗ.  Цель  каждого  отчета  –  осознать  и  зафиксировать  общие  и
профессиональные компетенции, приобретенные в процессе обучения. 

Устные формы контроля 
Устный контроль осуществляется в индивидуальной и фронтальной формах. 
1. Цель устного индивидуального контроля – выявление знаний, умений и навыков

отдельных  обучающихся.  Дополнительные  вопросы  при  индивидуальном  контроле
задаются при неполном ответе,  если необходимо уточнить детали, проверить глубину
знаний или же если у преподавателя возникают проблемы при выставлении отметки. 

2.  Устный  фронтальный  контроль  (опрос)  –  требует  серии  логически  связанных
между собой вопросов по небольшому объему материала. При фронтальном опросе от
обучающихся  преподаватель  ждет  кратких,  лаконичных  ответов  с  места.  Обычно  он
применяется  с  целью  повторения  и  закрепления  учебного  материала  за  короткий
промежуток времени. 

Устные формы контроля представлены публичной защитой выполненной работы. 
1.  Публичная  защита  выполненной  работы.  Контролируемые  компетенции:

способность  к  публичной  коммуникации;  навыки  ведения  дискуссии  на
профессиональные  темы;  владение  профессиональной  терминологией;  способность
представлять и защищать результаты самостоятельно выполненных исследовательских
работ.  При  оценке  компетенций  должно  приниматься  во  внимание  формирование
профессионального мировоззрения, определенного уровня культуры, этические навыки,
другие значимые профессиональные и личные качества.

РАЗДЕЛ 2. ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

2.1 Типы контроля успешности освоения программы
Типы контроля успешности освоения ППССЗ обучающимися: 
- входной контроль знаний; 
- текущая аттестация; 
- промежуточная аттестация; 
Назначение фонда оценочных средств – оценить уровень подготовки студентов по

дисциплине  МДК.03.01  «Организация  расчетов  с  бюджетом  и  внебюджетными
фондами»,  входящей  в  состав  ПМ.03  «Проведение  расчетов  с  бюджетом  и
внебюджетными  фондами» с  целью  установления  их  готовности  к  дальнейшему
усвоению  ППССЗ  специальности  38.02.01  «Экономика  и  бухгалтерский  учет  (по
отраслям)» по программе базовой подготовки СПО. 

Содержание фонда оценочных средств определяется в соответствии с ФГОС СПО
специальности  38.02.01  Экономика  и  бухгалтерский  учет  (по  отраслям),  рабочей
программой дисциплины ПМ.03 «Проведение расчетов с бюджетом и внебюджетными
фондами». 

2.2. Результаты освоения дисциплины
В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь: 

˗ определять виды и порядок налогообложения;
˗ ориентироваться в системе налогов Российской Федерации;



˗ выделять элементы налогообложения;
˗ определять источники уплаты налогов, сборов, пошлин;
˗ оформлять бухгалтерскими проводками начисления и перечисления сумм налогов и

сборов;
˗ организовывать аналитический учет по счету 68 "Расчеты по налогам и сборам";
˗ заполнять платежные поручения по перечислению налогов и сборов;
˗ выбирать для платежных поручений по видам налогов соответствующие реквизиты;
˗ выбирать  коды  бюджетной  классификации  для  определенных  налогов,  штрафов  и

пени;
˗ пользоваться образцом заполнения платежных поручений по перечислению налогов,

сборов и пошлин;
˗ проводить учет расчетов по социальному страхованию и обеспечению;
˗ определять объекты налогообложения для исчисления, отчеты по страховым взносам

в ФНС России и государственные внебюджетные фонды;
˗ применять  порядок  и  соблюдать  сроки  исчисления  по  страховым  взносам  в

государственные внебюджетные фонды;
˗ применять особенности зачисления сумм по страховым взносам в ФНС России и в

государственные внебюджетные фонды: в Пенсионный фонд Российской Федерации,
Фонд  социального  страхования  Российской  Федерации,  Фонды  обязательного
медицинского страхования;

˗ оформлять  бухгалтерскими  проводками  начисление  и  перечисление  сумм  по
страховым  взносам  в  ФНС  России  и  государственные  внебюджетные  фонды:  в
Пенсионный  фонд  Российской  Федерации,  Фонд  социального  страхования
Российской Федерации, Фонд обязательного медицинского страхования;

˗ осуществлять  аналитический  учет  по  счету  69  "Расчеты  по  социальному
страхованию";

˗ проводить начисление и перечисление взносов на страхование от несчастных случаев
на производстве и профессиональных заболеваний;

˗ использовать  средства  внебюджетных  фондов  по  направлениям,  определенным
законодательством;

˗ осуществлять  контроль  прохождения  платежных  поручений  по  расчетно-кассовым
банковским операциям с использованием выписок банка;

˗ заполнять платежные поручения по перечислению страховых взносов в Пенсионный
фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации,
Фонд обязательного медицинского страхования;

˗ выбирать для платежных поручений по видам страховых взносов соответствующие
реквизиты;

˗ оформлять платежные поручения по штрафам и пеням внебюджетных фондов;
˗ пользоваться  образцом  заполнения  платежных  поручений  по  перечислению

страховых взносов во внебюджетные фонды;
˗ заполнять  данные  статуса  плательщика,  ИНН  получателя,  КПП  получателя,

наименование  налоговой инспекции,  КБК, ОКАТО, основания платежа,  страхового
периода, номера документа, даты документа;

˗ пользоваться  образцом  заполнения  платежных  поручений  по  перечислению
страховых взносов во внебюджетные фонды;



˗ осуществлять  контроль  прохождения  платежных  поручений  по  расчетно-кассовым
банковским операциям с использованием выписок банка.
Студент должен обладать общими и профессиональными компетенциями: 
ОК-1  Выбирать  способы  решения  задач  профессиональной  деятельности

применительно к различным контекстам
ОК-2  Использовать  современные  средства  поиска,  анализа  и  интерпретации

информации  и  информационные  технологии  для  выполнения  задач  профессиональной
деятельности

ОК-3  Планировать  и  реализовывать  собственное  профессиональное  и  личностное
развитие,  предпринимательскую деятельность  в  профессиональной сфере,  использовать
знания  по  финансовой  грамотности  в  различных  жизненных  ситуациях.,
предпринимательскую деятельность в профессиональной сфере,  в различных жизненных
ситуациях

ОК-4 Эффективно взаимодействовать и работать в коллективе и команде.
ОК-5 Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке

Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста
ПК  3.1  Формировать  бухгалтерские  проводки  по  начислению  и  перечислению

налогов и сборов в бюджеты различных уровней;

ПК  3.2  Оформлять  платежные  документы  для  перечисления  налогов  и  сборов  в
бюджет, контролировать их прохождение по расчетно-кассовым банковским операциям;

ПК  3.3  Формировать  бухгалтерские  проводки  по  начислению  и  перечислению

страховых взносов во внебюджетные фонды и налоговые органы;

ПК 3.4 Оформлять  платежные  документы  на  перечисление  страховых взносов  во
внебюджетные фонды и налоговые органы, контролировать их прохождение по расчетно-
кассовым банковским операциям.

2.3 Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине.
Формой  промежуточной  аттестации  по  дисциплине  МДК.03.01  «Организация

расчетов с бюджетом и внебюджетными фондами» является экзамен, который проводится
в устной и письменной форме.

Формами текущей аттестации является проведение  контрольных работ по темам и
разделам  курса  дисциплины.  Результаты  освоения  дисциплины  выражены  в  виде
пятибалльной отметки.

Экзамен состоит из двух открытых вопросов.
Экзамен  квалификационный  проводится  профессиональному  модулю

образовательной  программы,  результаты  освоения  которого  имеют  определяющее
значение для профессиональной деятельности выпускников. 

Экзамен квалификационный включает ключевые и практически значимые вопросы
по следующим дисциплинам ОПОП направления  подготовки  МДК.03.01 «Организация
расчетов с бюджетом и внебюджетными фондами».

В билеты экзамена квалификационного включаются теоретические и практические
вопросы, которые равномерно случайным образом выбираются из типовых вопросов и
ситуаций, приведенных в фондах оценочных средств по экзамену квалификационному.

Экзамен квалификационный проводится в устной форме.



РАЗДЕЛ 3. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ
АТТЕСТАЦИИ

ФОС предназначен для контроля и оценки промежуточных результатов освоения
дисциплины  МДК.03.01  «Организация  расчетов  с  бюджетом  и  внебюджетными
фондами». 

Форма промежуточной аттестации: экзамен. 

Типовые  контрольные  задания  или  иные  материалы,  необходимые  для  оценки
результатов обучения по дисциплине МДК.03.01 «Организация расчетов с бюджетом
и внебюджетными фондами»

Теоретический блок вопросов:
1. Экономическая сущность и роль государственного бюджета.
2. Основы построения бюджетной системы РФ. Межбюджетные отношения в РФ.
3. Бюджетная классификация. Принципы построения бюджетной классификации РФ, ее

структура.
4. Сбалансированность бюджетов: профицит и дефицит.
5.  Федеральное  казначейство:  его  структура,  функции,  права  и  обязанности  по

исполнению бюджета.
6. Налоговая система как совокупность взаимосвязанных налогов, взимаемых в стране.
7. Организация и учет налогоплательщиков.
8. Ответственность за нарушение налогового законодательства.
9. Способы уплаты налогов, сроки их уплаты.
10. Нормативно-правовая база по расчетам с бюджетом.
11. Аналитический учет по счету 68 «Расчеты по налогам и сборам».
12. Порядок оформления платежных документов для перечисления налогов и сборов в

бюджет.
13. Принципы исчисления и порядок организации расчетов с бюджетом по налогу на
добавленную  стоимость:  расчет  налоговой  базы,  расчет  суммы  налога,  расчет

налоговых
вычетов, начисление сумм налога по счетам 19/ НДС и 68/ НДС.
14. Принципы исчисления и порядок организации расчетов с бюджетом по налогу на

прибыль: расчет налоговой базы, расчет суммы налога, начисление сумм налога по сч. 68.
15.  Принципы исчисления  и  порядок  организации  расчетов  с  бюджетом по  НДФЛ:

расчет налоговой базы,  порядок применения льгот,  порядок применения социальных и
имущественных вычетов, расчет суммы налога, начисление сумм налога по сч. 68.

16.  Принципы  исчисления  и  порядок  организации  расчетов  с  бюджетом по  прочим
федеральным налогам.

17. Нормативно-правовая база по региональным и местным налогам.
18. Принципы исчисления и порядок организации расчетов с бюджетом по налогу на

имущество
организаций: расчет налоговой базы, расчет суммы налога, начисление сумм налога по

сч. 68.
19.  Принципы  исчисления  и  порядок  организации  расчетов  с  бюджетом  по

транспортному
налогу:  расчет  налоговой  базы,  порядок  применения  льгот,  расчет  суммы  налога,

начисление сумм налога по сч. 68.
20. Принципы исчисления и порядок организации расчетов с бюджетом по земельному

налогу:



расчет налоговой базы, порядок применения льгот, расчет суммы налога, начисление
сумм налога по сч. 68.

21.  Нормативно-правовая  база  по  расчетам  во  внебюджетные  фонды  Российской
Федерации.  Аналитический учет по счету 69 "Расчеты по социальному страхованию и
обеспечению".

22.  Порядок  оформления  платежных  документов  для  перечисления  взносов  во
внебюджетные фонды.

23.  Порядок  расчетов,  начисления  и  перечисления  страховых  взносов  в  Фонд
социального страхования Российской Федерации.

24.  Порядок  расчетов,  начисления  и  перечисления  взносов  на  страхование  от
несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний

25. Порядок расчетов, начисления и перечисления страховых взносов в Пенсионный
фонд  Российской  Федерации.  Порядок  использования  средств  Пенсионного  фонда  по
направлениям, определенным законодательств.

26.  Порядок  расчетов,  начисления  и  перечисления  страховых  взносов  в  Фонд
обязательного медицинского страхования

Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки
результатов  обучения  по  квалификационному  экзамену  по  профессиональному
модулю ПМ.03 «Проведение расчетов с бюджетом и внебюджетными фондами»

Теоретический блок вопросов:
1. Сущность и понятие налога и сбора.
2. Система нормативного регулирования бухгалтерского учета.
3. Права и обязанности налогоплательщика.
4. Права и обязанности налоговых органов.
5. Особенности составления учетной политики для целей финансового учета.
6. Особенности составления учетной политики для целей налогового учета.
7. Система нормативного регулирования налогов и сборов.
8. Виды налогов и сборов в Российской Федерации.
9. Сущность понятия реализации товаров (работ, услуг), принципы формирования цены для

целей налогообложения.
10.  Особенности исполнения обязанности по уплате налогов и сборов.
11.  Сроки и порядок уплаты налогов и сборов.
12.  Права и обязанности главного бухгалтера.
13.  Особенности  использования  метода  «по отгрузке»  в  целях финансового и  налогового

учета.
14.  Особенности использования «кассового метода» в целях финансового и налогового учета.
15.  Элементы налогообложения: налоговая база, налоговая ставка, налоговый период.
16.  Основные условия изменения срока уплаты налогов.
17.  Способы обеспечения  исполнения  обязанностей  по  уплате  налогов:  залог  имущества,

поручительство, пеня.
18.  Основные формы проведения налогового контроля.
19.  Понятие налоговой декларации и особенности ее заполнения по отдельным налогам.
20.  Порядок постановки на учет, снятие с учета налогоплательщика.
21.  Понятие налогового агента, его права и обязанности.
22. Сущность и понятие камеральной проверки.
23.  Выездная налоговая проверка, особенности ее проведения.
24.  Сущность  и  понятие  составления  акта  налоговой проверки,  особенности  отражения  в

учете его результатов у налогоплательщика.
25.  Виды  налоговых  правонарушений  и  особенности  их  отражения  в  учете  у

налогоплательщика.
26.  Налоговый контроль за правильностью отражения цен по сделкам.



27.  Порядок ведения налогового учета.
28.  Порядок учета и налогообложения по договору купли-продажи.
29.  Порядок ведения аналитических регистров налогового учета.
30.  Особенности взимания НДС: налогоплательщики, объект налогообложения.
31.  Порядок исчисления НДС, сроки и порядок уплаты налога в бюджет.
32.  Учетная политика организации в целях обложения НДС.
33.  Порядок формирования транспортного налога и особенности отражения налога в учете.
34. Порядок формирования налога на имущество и особенности отражения в учете.
35.  Акцизы: особенности определения налоговой базы по подакцизным товарам, особенности

отражения в учете.
36.  Порядок формирования земельного налога и особенности отражения в учете.
37.  Порядок исчисления налога на доходы физических лиц.
38.  Виды и порядок проведения налоговых проверок.
39.  Административная и уголовная ответственность главного бухгалтера.
40.  НДС: особенности составления счетов-фактур, книги покупок и книги продаж.
41.  Страховой взнос : порядок исчисления, сроки уплаты налога в бюджет.
42.  Особенности отражения в учете страхового взноса.
43.  Налог на прибыль: порядок определения доходов, их классификация.
44.  Порядок формирования расходов по налогу на прибыль.
45.  Порядок налогового учета доходов от реализации по налогу на прибыль.
46.  Налог на прибыль: порядок определения суммы расходов на производство и реализацию.
47.  Особенности формирования налоговой базы по договорам мены.
48.  Порядок учета и налогообложения у арендодателя по договору аренды.
49.  Порядок учета и налогообложения по договору аренды у арендатора.
50.  Виды налоговых вычетов по налогу на доходы физических лиц и их отражение в учете.

Аналитическое  задание  (задачи,  тесты,  ситуационные  задания,  проблемные
ситуации, творческое задание и т.д.):
Тестовые задания (выбрать один правильный ответ) по темам: 

«Налог на добавленную стоимость» 
1. Плательщиками НДС не могут быть признаны: 
а) организации, имеющие статус юридического лица и занимающиеся производственной и
коммерческой деятельностью; 
б) физические лица, индивидуальные предприниматели; 
в) физические лица, граждане. 

2. Освобождение от обязанностей плательщика НДС предоставляется если: 
а) сумма выручки без учета НДС за полгода не превысила 2 млн. руб.; 
б)  сумма  выручки  без  учета  НДС  за  три  последовательных  календарных  месяца  не
превысила 2 млн. руб.; 
в)  сумма  выручки  без  учета  НДС  за  три  последовательных  календарных  месяца  не
превысила 3 млн. руб. 

3. По ставке 0% облагается: 
а) реализация товаров для детей; 
б) перевозка пассажиров городским транспортом; 
в) реализация товаров на экспорт.

Уплата НДС производится: 



а) ежеквартально; 
б) ежемесячно; 
в) на усмотрение налогоплательщика. 

5. К объектам обложения НДС относится реализация товаров (работ, услуг): 
а)  на  территории РФ, в  том числе на  безвозмездной основе,  выполнение  строительно-
монтажных работ для собственного потребления; 
б)  как  на  территории РФ, так  и за  ее  пределами,  выполнение  строительно-монтажных
работ для собственного потребления; 
в) на территории РФ — передача на безвозмездной основе объектов основных средств
органам государственной власти. 

6. К операциям, облагаемым НДС, относятся: 
а) услуги по предоставлению напрокат аудио- и видеоносителей из фондов учреждений
культуры; 
б) реализация религиозной литературы; 
в) передача товаров (работ, услуг) для собственных нужд. 

7. Перечислению в бюджет подлежит: 
а) разница между полученным и уплаченным НДС; 
б) сумма НДС, полученная от покупателей; 
в) сумма НДС в стоимости приобретенных товаров. 

8. Расчетные ставки применяются: 
а) при удержании НДС налоговыми агентами; 
б) при использовании освобождения от уплаты НДС; 
в) при применении льгот по НДС. 

9- При реализации на безвозмездной основе товаров (работ, услуг): 
а) НДС не взимается; 
б) плательщиком НДС признается передающая сторона; 
в) плательщиком признается получившая сторона. 

10.  Налогообложение  по  ставке  10%  проводится  при  реализации  следующих  товаров
(работ, услуг): 
а) продуктов питания;
 б) строительных материалов; 
в) работ (услуг) по сопровождению, транспортировке,  погрузке экспортируемых из РФ
товаров.

По НДС установлены следующие ставки: 
а) 0, 10, 1%; 
б) 0, 10, 18%; 
в) 0, 18, 20%. 

12. Налоговым периодом по НДС признается: 



а) только календарный месяц; 
б) только квартал; 
в) квартал или месяц — в зависимости от размера выручки от реализации. 

13. Налоговой базой для расчета НДС при выполнении строительно-монтажных работ для
собственного потребления являются: 
а) затраты налогоплательщика по проведению данных видов работ; 
б) стоимость материалов, используемых для данных видов работ; 
в) стоимость имущества, используемого для данных видов работ. 

14. Перевозка пассажиров маршрутным такси: 
а) не облагается НДС; 
б) подлежит налогообложению по ставке 0%; 
в) подлежит налогообложению по ставке 18%.

15. В каком случае невыгодно получать освобождение по НДС: 
а) покупатели являются плательщиками НДС; 
б) покупатели получили освобождение от уплаты НДС; 
в) покупатели совершают операции, не облагаемые НДС? 

16. Моментом определения налоговой базы по НДС при реализации товаров (работ, услуг)
является: 
а) момент отгрузки товара (работы, услуги); 
б) момент оплаты товара (работы, услуги);
 в) наиболее ранний из наступивших моментов. 

17. НДС в стоимости приобретенных товаров (работ, услуг) подлежит вычету из бюджета
при соблюдении условий: 
а) только оплаты товара (работы, услуги); 
б) только оплаты и постановки на учет товара (работы, услуги); 
в) оплаты, постановки на учет, наличия счета-фактуры, использования для производства
налогооблагаемой продукции.

«Акцизы» 
1. Плательщиками акциза признаются: 
а) только организации, проводящие операции с подакцизными товарами; 
б)  организации  и  индивидуальные  предприниматели,  проводящие  операции  с
подакцизными товарами; 
в)  организации  и  индивидуальные  предприниматели,  проводящие  операции  с
подакцизными  товарами,  а  также  лица,  осуществляющие  перемещение  товара  через
таможенную границу РФ. 

2. Подакцизными товарами являются: 
а) парфюмерно-косметическая продукция; 
б) табачные изделия; 
в) препараты ветеринарного назначения. 



3.  Свидетельство  о  регистрации  лица,  совершающего  операции  с  нефтепродуктами
выдается: 
а)  только  организациям,  осуществляющим  производство  и  оптовую  реализацию
нефтепродуктов; 
б) организациям и индивидуальным предпринимателям, осуществляющим производство и
оптовую реализацию нефтепродуктов; 
в) организациям и индивидуальным предпринимателям осуществляющим производство,
оптовую и розничную реализацию нефтепродуктов. 

4. Твердые ставки акцизов исчисляются: 
а) в процентах к стоимости; 
б) в абсолютной сумме плюс проценты к стоимости; 
в) в абсолютной сумме. 

5. Свидетельство при совершении операций с нефтепродуктами выдается: 
а) налоговыми органами; 
б) Минфином России; 
в) таможенными органами. 

6.  Основным  требованием  для  получения  свидетельства  при  совершении  операций  с
нефтепродуктами является: 
а) наличие мощностей по производству нефтепродуктов; 
б) наличие мощностей по производству, хранению и отпуску нефтепродуктов; 
в) наличие мощностей по хранению нефтепродуктов.

7. Налоговым периодом признается: 
а) квартал; 
б) календарный месяц; 14 
в) календарный год. 

8. Получение свидетельства при осуществлении операций с нефтепродуктами является: а)
добровольным; б) принудительным. 

9. Не облагаются акцизами: 
а) автомобили отечественного производства; 
б) алкогольная продукция; 
в)  парфюмерно-косметическая  продукция,  прошедшая  государственную  регистрацию  в
уполномоченном федеральном органе исполнительной власти. 

10. На подакцизные товары устанавливаются следующие виды ставок: 
а) адвалорные и специфические; 
б)адвалорные и комбинированные; 
в) адвалорные, специфические и комбинированные. 

«Налог на прибыль организаций» 



1. Не являются плательщиками налога на прибыль: 
а) страховые организации; 
б) организации, применяющие упрощенную систему налогообложения; 
в) иностранные организации, имеющие доходы от источников в РФ. 

2. В состав внереализационных расходов для целей налогообложения включается: 
а) имущество, полученное в рамках целевого финансирования; 
б) прибыль прошлых лет, выявленная в отчетном периоде; 
в) имущество, полученное в качестве взноса в уставный капитал организации. 

3- В состав внереализационных расходов включаются: 
а) расходы на услуги банков; 
б) единый налог на вмененный доход для отдельных видов деятельности; 
в) безвозмездно переданное имущество. 

4- Пеня по хозяйственному договору, причитающаяся к получению, признается доходом: 
а) только на дату признания пени должником; 
б) на дату получения средств на счета в банках или в кассу организации; 
в) на дату признания пени должником или судом. 

5. Расходами признаются: 
а) документально подтвержденные организацией расходы; 
б) затраты, выраженные в денежном эквиваленте; 
в) обоснованные, документально подтвержденные, экономически оправданные затраты. 

6. К амортизируемому относится имущество:
 а) со сроком полезного использования более 12 месяцев и первоначальной стоимостью
более 20 000 руб.; 
б)  с  первоначальной  стоимостью  более  20  000  руб.  независимо  от  сроков  полезного
использования; 
в) сроком полезного использования более 

12  месяцев  независимо  от  первоначальной  стоимости.  7.  В  целях  налогообложения
прибыли амортизация начисляется следующими методами: 
а) только линейным; 
б) только нелинейным; 
в) линейным либо нелинейным — по выбору организации. 

8. K=(1: n)х100%: 
а) норма амортизации при линейном методе; 
б) норма амортизации при нелинейном методе; 
в) сумма начисленной амортизации. 

9. В федеральный бюджет налог на прибыль зачисляется по ставке: 15 
а) 2% суммы налога на прибыль; 
б) 18% суммы налога на прибыль; 



в) 13,5% суммы налога на прибыль. 

10. Налоговым периодом по налогу на прибыль признается: 
а) календарный месяц; 
б) квартал, полугодие, девять месяцев; 
в) календарный год. 

11.  Норматив  по  представительским  расходам  в  целях  налогообложения  прибыли
составляет: 
а) 1% выручки; 
б) 4% фонда оплаты труда; 
в) 10% выручки. 

12.  В  целях  исчисления  налога  на  прибыль  судебные  расходы  и  арбитражные  сборы
относятся: 
а) к прочим расходам, связанным с производством и (или) реализацией; 
б) к внереализационным расходам; 
в) к расходам, не учитываемым в целях налогообложения. 

13. Расходы на сертификацию продукции и услуг в целях налогообложения: 
а) принимаются в размере фактических расходов; 
б) принимаются в пределах норматива, установленного региональными органами власти;
в) не принимаются в расходы. 

14.  Кассовый  метод  определения  доходов  и  расходов  имеют  право  применять
организации,  у  которых в среднем за  предыдущие четыре  квартала  сумма выручки от
реализации товаров (работ, услуг) не превысила за каждый квартал: 
а) 3 млн. руб.; 
б) 5 млн. руб.; 
в) 1 млн. руб. 

15. Признание доходов и расходов по методу начисления происходит: 
а) в отчетном (налоговом) периоде, в котором они имели место; 
б) в отчетном (налоговом) периоде, когда они имели место и была произведена оплата; 
в) в отчетном (налоговом) периоде, когда произведена оплата. 

16. Налоговая база уменьшается на суммы убытков предыдущих периодов: 
а) фактически понесенных убытков в размере налоговой базы текущего года; 
б) фактически понесенных убытков, но не более 50% налоговой базы текущего года; 
в) фактически понесенных убытков, но не более 30% налоговой базы текущего года. 

17. По налогу на прибыль установлены следующие ставки в зависимости от вида дохода:
а) 24, 20,15, 10, 6%; 
б) 24,18,15, 0%; 
в) 20, 9, 10, 15%. 



18. Квартальные авансовые платежи по налогу на прибыль имеют право уплачивать: 
а) все организации; 
б) все организации, у которых за предыдущие четыре квартала доход от реализации не
превысил в среднем 1 млн. руб.; 
в) все организации, у которых за предыдущие четыре квартала доход от реализации не
превысил в среднем 3 млн. руб. 

19. Ежемесячные авансовые платежи налога на прибыль уплачиваются в бюджет: 
а) до10-го числа каждого месяца; 
б) до 15-го числа каждого месяца; 
в) до 28-го числа каждого месяца. 

20. Доходы, полученные российской организацией от источников за пределами страны,
при исчислении налогооблагаемой базы по налогу на прибыль: 16 
а) учитываются в полном объеме с учетом расходов; 
б) не учитываются; 
в) учитываются в полном объеме с учетом расходов, но сумма налога уменьшается на
размер налога, уплаченного за границей. 

«Налог на доходы физических лиц» 
1. Налоговым резидентом РФ может быть признано физическое лицо: 
а) фактически находящееся на территории РФ и получающее доход в общей сложности
более 183 дней в календарном году; 
б) фактически находящееся на территории РФ и получающее доход в общей сложности
менее 183 дней в календарном году; 
в) являющееся гражданином РФ. 

2. Плательщиками НДФЛ могут быть признаны: 
а) граждане РФ; 
б) граждане РФ, проживающие на территории государства более 100 дней; 
в) физические лица, являющиеся налоговыми резидентами РФ, а также физические лица,
получающие доходы от источников в РФ. 

3. Если по каждому виду полученных налогоплательщиком доходов установлены разные
ставки, то налоговая база определяется: 
а) по максимальной ставке; 
б) по средней ставке; 
в) по каждому виду доходов в отдельности.

 4. Если по решению суда или иных органов, распоряжению налогоплательщика из его
дохода производят удержания, то такие удержания: 
а) уменьшают налогооблагаемую базу; 
б) не уменьшают налогооблагаемую базу; 
в) уменьшают налогооблагаемую базу при наличии у налогоплательщика иждивенцев. 



5. Не подлежат налогообложению доходы физических лиц в виде процентов, полученных
по вкладам в банках, находящихся на территории РФ, если ставка: 
а) не превышает 5% годовых по вкладам в иностранной валюте; 
б) не превышает 6% годовых по вкладам в иностранной валюте; 
в) не превышает 9% годовых по вкладам в иностранной валюте. 

6. Расходы на содержание обучающийся, имеющего семью: 
а)  не  уменьшают  налогооблагаемую  базу  родителей,  если  он  проживает  отдельно  от
родителей; 
б) уменьшают налогооблагаемую базу каждого из родителей; 
в)  уменьшают  налогооблагаемую  базу  каждого  из  родителей,  если  жена  также
обучающаяся. 

7.  Налоговый  вычет  в  размере  1000  руб.  распространяется  у  налогоплательщиков  на
каждого ребенка возрастом:
 а) до 18 лет; 
б) до 24 лет; 
в) до 18 лет, а также на каждого обучающегося дневной формы обучения в возрасте до 24
лет. 

8. Лечение физического лица было оплачено за счет средств работодателя. Социальный
налоговый вычет: 
а) предоставляется налогоплательщику; 
б) не предоставляется налогоплательщику; 
в) предоставляется налогоплательщику в размере 50% стоимости лечения. 

9. При продаже жилого дома имущественный налоговый вычет предоставляется в сумме,
полученной от продажи, если дом находился в собственности налогоплательщика: 
а) менее трех лет; 
б) пять лет и более; 
в) более трех лет. 

10.  Если  в  налоговом  периоде  имущественный  налоговый  вычет  не  был  использован
полностью, то его остаток: 
а) не может быть перенесен на последующие налоговые периоды; 
б) может быть перенесен на последующие ю налоговых периодов; 
в)  может  быть  перенесен  на  последующие  налоговые  периоды  до  полного  его
использования. 

11. Налоговая ставка в размере 35% установлена в отношении следующих доходов: 
а) получаемых физическими лицами, не являющимися налоговыми резидентами РФ; 
б) полученных в натуральном выражении; 
в)  рассчитанных  в  виде  материальной  выгоды  от  экономии  за  пользование  заемными
средствами. 



12.  Налог,  доначисленный  по  декларации,  уплачивается  индивидуальным
предпринимателем: 
а) до 30 апреля года, следующего за отчетным; 
б) до 15 июля года, следующего за отчетным; 
в) в течение 15 дней после даты, установленной для подачи декларации. 

13. Налоговую декларацию не обязаны представлять в налоговый орган: 
а) индивидуальные предприниматели; 
б) физические лица, получающие выигрыши; 
в) физические лица, претендующие на социальные вычеты. 

14. Налоговая ставка в размере 13% установлена в отношении доходов: 
а) только граждан РФ; 
б) налоговых резидентов РФ, кроме выигрышей, призов, дивидендов, сумм экономии на
процентах при получении налогоплательщиками заемных средств; 
в) только иностранных граждан. 

15. Налоговый период по НДФЛ установлен как: 
а) календарный месяц; 
б) календарный квартал; 
в) календарный год. 

16. Система ставок по НДФЛ: 
а) пропорциональная; 
б) прогрессивная; 
в) регрессивная. 

17. Стоимость квартиры, подаренной родителями дочери: 
а) подлежит налогообложению; 
б) подлежит налогообложению, но только в части, превышающей 1 млн. руб.; 
в) не подлежит налогообложению. 

18.  Доходы  от  экономии  в  результате  использования  заемных  средств  возникают  у
физического лица, если: 
а)  проценты,  под  которые  выданы  заемные  средства,  составляют  более  2/3  ставки
рефинансирования Банка России; 
б)  проценты,  под  которые  выданы  заемные  средства,  составляют  менее  2/3  ставки
рефинансирования Банка России; 
в) проценты, под которые выданы заемные средства, равны 2/3 ставки рефинансирования
Банка России. 

19. Ограничение по социальному вычету на благотворительность составляет: 
а) 35% суммы заявленного дохода физического лица; 
б) 25% суммы заявленного дохода физического лица; 
в) 60% суммы заявленного дохода физического лица. 



20. Размер социального вычета на образование при обучении ребенка по дневной форме в
возрасте до 24 лет составляет: 
а) в размере фактических затрат, но не более 35 000 руб.; 
б) в размере фактических затрат, но не более 50 000 руб.; 
в) в размере фактических затрат. 

21. Сколько раз в течение года индивидуальные предприниматели уплачивают авансовые
платежи по НДФЛ: 
а) два раза; 
б) четыре раза; 
в) три раза? 

22. По какой ставке облагаются доходы от источников на территории России, полученные
нерезидентами РФ: 
а) 9%; 
б) 30%; 
в) 35%

«Налог на добычу полезных ископаемых» 

1. Плательщиками НДПИ могут быть признаны: 
а) только организации, осуществляющие добычу углеводородного сырья на территории
РФ; 
б) организации и индивидуальные предприниматели, признаваемые пользователями недр; 
в)  только  организации  и  индивидуальные  предприниматели,  имеющие  лицензии  на
добычу полезных ископаемых. 

2. Объектом обложения НДПИ признаются: 
а)  полезные  ископаемые,  извлеченные  из  собственных  отвалов  или  отходов
горнодобывающих производств; 
б) полезные ископаемые, добытые из недр земли и извлеченные из отходов при условии
лицензирования этого извлечения; 
в) общераспространенные полезные ископаемые и подземные воды. 

3. Полезными ископаемыми признаются: 
а) минеральное сырье, прошедшее стадии обогащения и первичной обработки; 
б)  продукция  горнодобывающей  промышленности,  прошедшая  обогащение  и
соответствующая требованиям государственного стандарта; 
в)  продукция  горнодобывающей  промышленности  и  разработки  карьеров,  первая  по
своему качеству и соответствующая стандартам. 

4. Налоговая база по НДПИ определяется как: 
а) стоимость добытых полезных ископаемых; 



б) стоимость реализованных за налоговый период полезных ископаемых; 
в) объем добытых полезных ископаемых. 

5. Сколько существует способов оценки стоимости добытых полезных ископаемых: 
а) четыре; 
б) три; 
в) пять? 

6. Количество добытого полезного ископаемого определяется: 
а)  как  разница  между  запасами  месторождения  и  объемом  отгруженных  полезных
ископаемых; 
б) посредством оценки экспертов; 
в) с помощью измерительных средств и устройств. 

«Транспортный налог» 

1. Налогоплательщиками могут быть признаны: 
а) физические и юридические лица, на которых зарегистрированы транспортные средства;
б) физические и юридические лица, на которых зарегистрированы транспортные средства
или оформлены договоры аренды транспортных средств; 
в) пользователи транспортных средств. 

2. Объектами налогообложения не являются: 
а) мотоциклы и мотороллеры; 
б) промысловые морские и речные суда; 
в) яхты и парусные суда. 

3. Налоговая база определяется: 
а) в лошадиных силах и валовой вместимости в регистровых тоннах; 
б) в лошадиных силах и единицах транспортных средств; 
в)  в  лошадиных  силах,  единицах  транспортных  средств  и  валовой  вместимости  в
регистровых тоннах. 

4. Налоговым периодом признается: 
а) месяц; 
б) квартал; 
в) календарный год. 

5. Налоговые ставки устанавливаются: 
а) федеральным законом; 
б) законами субъектов РФ; 
в) нормативными правовыми актами органов местного самоуправления. 

6. Налоговые ставки, указанные в федеральном законе, могут быть: 
а) уменьшены не более чем в пять раз; 
б) увеличены не более чем в три раза; 



в) увеличены (уменьшены) не более чем в пять раз. 

7.  Установление  дифференцированных  налоговых  ставок  с  учетом  срока  полезного
использования транспортных средств: 
а) допускается; 
б) не допускается; 
в) допускается для некоторых видов транспортных средств. 

8. Сумму налога, подлежащую уплате в бюджет, исчисляют: 
а) налогоплательщики самостоятельно; 
б) налоговые органы; 
в) организации — самостоятельно, а для физических лиц — налоговые органы. 

9. В случае регистрации (снятия с учета) транспортного средства в течение налогового
периода сумма налога исчисляется: 
а) за весь налоговый период; 
б) в половинном размере; 
в)  пропорционально  времени,  в  течение  которого  транспортное  средство  было
зарегистрировано на налогоплательщика, включая месяц регистрации. 

10.  Органы,  осуществляющие  государственную  регистрацию  транспортных  средств,
обязаны сообщать о такой регистрации в налоговую инспекцию в течение: 
а) 5 Дней; 
б) 10 дней; 
в) 15 дней. 

11.  Налоговое  уведомление  об  уплате  суммы  транспортного  налога  вручается
физическому лицу не позднее: 
а) 1 апреля; 
б) 1 июня; 
в) 1 июля. 

12.  Если  транспортное  средство  угнано  в  течение  налогового  периода  и  находится  в
розыске, то налог: 
а) не уплачивается; 
б) уплачивается в половинном размере; 
в)  уплачивается  или  не  уплачивается  —  в  зависимости  от  законодательных  решений
субъектов РФ. 

13. Если транспортное средство было зарегистрировано и снято с регистрации в течение
одного месяца, то транспортный налог: 
а) не уплачивается; 
б) уплачивается за один месяц; 
в) уплачивается за весь год. 

«Земельный налог» 



1. Земельный налог является: 
а) местным; 
б) региональным; 
в) федеральным. 

2. Плательщиками земельного налога выступают: 
а) организации, владеющие земельными участками на праве собственности; 
б)  организации  и  физические  лица,  владеющие  земельными  участками  на  праве
собственности,  праве  постоянного  (бессрочного)  пользования  или  праве  пожизненного
наследуемого дарения; 
в) физические лица, владеющие земельными участками на праве собственности. 

3. Налоговой базой по земельному налогу является: 
а) площадь земельных участков; 
б) рыночная стоимость земельных участков; 
в) кадастровая стоимость земельных участков. 

4.  Налоговые  ставки  на  земли,  предоставленные  сельскохозяйственным
товаропроизводителям, не могут превышать: 
а) 1,2% кадастровой стоимости земельных участков; 
б) 0,3% кадастровой стоимости земельных участков; 
в) 5% кадастровой стоимости земельных участков. 

5.  Количество  авансовых  платежей,  уплачиваемых  физическими  лицами  в  течение
налогового периода, не может превышать: 
а) трех; 
б) двух; 
в) четырех. 

6. Налоговые ставки на земли, занятые жилищным фондом, не могут превышать: 
а) 1,2% кадастровой стоимости земельного участка; 
б) 1,5% кадастровой стоимости земельного участка; 
в) 0,3% кадастровой стоимости земельного участка. 

7.  Расчет  налога  по  земельным  участкам,  предоставленным  под  индивидуальное
жилищное  строительство,  по  истечении  ю  лет  осуществляется  с  применением
коэффициента: 
а) 3; 
6) 4; 
в) 2. 

8. Налоговым периодом по земельному налогу признается: 
а) квартал; 
б) полугодие; 
в) год. 



9. Какие категории граждан имеют льготу по уплате земельного налога: 
а) матери-одиночки; 
б)  лица,  выполнявшие  свой  интернациональный  долг  во  время  боевых  действий  в
Афганистане; 
в) участники Великой Отечественной войны? 

10. Какие организации не освобождены от уплаты земельного налога: 
а) общероссийские общественные организации инвалидов; 
б) религиозные организации; 
в) организации, производящие фармацевтическую продукцию? 

«Налог на имущество физических лиц» 
1. Объектом обложения налогом на имущество физических лиц не являются: 
а) гаражи; 
б) дачи; 
в) транспортные средства. 

2.  Предельный  уровень  налоговой  ставки  по  имуществу  стоимостью  до  300  000  руб.
составляет: 
а) от 0,1 до 0,3%; 
б) до 0,1%; 
в) от 0 до 2%. 

3. Какие категории граждан не освобождаются от налога на имущество: 
а) Герои Советского Союза и Герои Российской Федерации; 
б) инвалиды III группы; 
в) участники Великой Отечественной войны? 

4. В какой бюджет зачисляет налог на имущество физических лиц: 
а) федеральный и местный; 
б) региональный и местный; 
в) местный

5. По вновь приобретенному имуществу налог уплачивается: 
а) с месяца, следующего за месяцем приобретения; 
б) с года, следующего за годом приобретения; 
в) с месяца приобретения. 

6. Налог на имущество физических лиц уплачивается: 
а) два раза в год; 
б) три раза в год; 
в) один раз в год. 

7- Налог не взимается с жилых строений, расположенных на участках в садоводческих
некоммерческих объединениях с площадью: 
а) до 100 м2; 



б) до 50 м2; 
в) до 150 м2. 

8.  Минимальная  налоговая  ставка  по  имуществу  стоимостью  свыше  500  000  руб.
составляет: 
а) 2%; 
б) 0,1%; 
в) 0,3%. 

9. Платежные извещения об уплате налога на имущество физических лиц должны быть
вручены налогоплательщикам: 
а) не позднее 1 августа; 
б) не позднее 15 сентября; 
в) не позднее 1 июля. 

10. В какие сроки должен быть уплачен налог на имущество физических лиц: 
а) до 15 сентября и 15 декабря; 
б) до 15 октября и 15 ноября; 
в) до 15 сентября и 15 ноября

«Упрощенная налоговая система» 

1. Организации, применяющие УСН, не уплачивают: 
а) транспортный налог; 
б) НДС; 
в) взносы на обязательное пенсионное страхование. 

2. Перейти на УСН имеют право: 
а) только организации; 
б) только индивидуальные предприниматели; 
в) и организации, и индивидуальные предприниматели. 

3. Не имеют права применять УСН: 
а) организации, производящие детские товары; 
б) страховщики; 
в)  организации  и  индивидуальные  предприниматели,  предоставляющие  юридические
услуги. 

4.  Налогоплательщик  имеет  право  перейти  на  УСН,  если  средняя  численность  его
работников не превышает: 
а) 150 человек; 
б) 250 человек; 
в) 100 человек. 



5. Для возможности применения УСН остаточная стоимость амортизируемого имущества
налогоплательщика не должна превышать: 
а) 150 млн руб.; 
б) 180 млн руб.; 
в) 100 млн руб. 

6. Право выбора объекта налогообложения при применении УСН принадлежит: 
а) налогоплательщику; 
б) законодательным органам субъекта РФ; 
в) налоговому органу, в котором зарегистрирован налогоплательщик. 

7. Если основные средства приобретены и введены в эксплуатацию при применении УСН,
то их стоимость включается на расходы в размере: 
а) 30%; 
б) 20%;
в) 100%. 

8. Сумма минимального налога равна: 
а) 15% суммы доходов; 
б) 1% суммы доходов; 
в) 6% суммы доходов. 

9. В каком случае не предусмотрена уплата минимального налога: 
а) сумма фактического налога больше суммы минимального налога; 
б) сумма фактического налога меньше суммы минимального налога; 
в) налогоплательщик по результатам года понес убыток

10. Отчетными периодами признаются: 
а) полугодие, девять месяцев; 
б) I квартал, полугодие, девять месяцев; 
в) I квартал, II квартал, III квартал. 

11. Ставки единого налога при применении УСН установлены в следующих размерах: 
а) 10 и 15%; 
б) 6 и 10%; 
в) 6 и 15%. 

12.  Сумма  единого  налога  может  быть  уменьшена  на  сумму  страховых  взносов  на
обязательное пенсионное страхование, но не более чем: 
а) на 30%; 
б) на 60%; 
в) на 50%. 

ЗАДАНИЕ



Петрова  В.Н.  (1980  г.р.),  имеет  на  иждивении  2  детей  возрастом  до  18  лет,  болела  в
течение 12 дней (листок нетрудоспособности). Её оклад – 19000 руб. Страховой стаж – 6
лет и 7 мес. За два года, предшествующих болезни, начислено: 2015 г. – 278000 руб.; 2014
г. – 269000 руб. Расчетный период отработан полностью. 
Необходимо: 
1. Составить бухгалтерские проводки; 
2. Начислить заработную плату за отработанное время с учетом РК и СН; 
3. Начислить пособие по временной нетрудоспособности; 
4. Начислить страховые взносы в государственные внебюджетные фонды; 
5. Удержать НДФЛ; 
6. Оформить платежные поручения на перечисление налогов и взносов; 
7. Произвести расчет с работником за май месяц; 
8. Составить шахматную оборотную ведомость

Задание 
В  октябре  истекшего  года  водитель  Иванов  Н.В.  (1965  г.р.)  болел  в  течение  11  дней
(листок  нетрудоспособности),  платит  алименты  на  1  ребенка,  обучающегося  дневного
отделения.  Его  оклад  –  25000  руб.  Страховой  стаж  –  36  лет  и  2  мес.  За  два  года,
предшествующих болезни, ему начислено: 2015 г. – 398000 руб.; 2014 г. – 376000 руб.
Расчетный период отработан полностью. 
Необходимо: 
1. Составить бухгалтерские проводки; 
2. Начислить заработную плату за отработанное время с учетом РК и СН; 
3. Начислить пособие по временной нетрудоспособности; 
4. Начислить страховые взносы в государственные внебюджетные фонды; 
5. Удержать НДФЛ; 
6. Оформить платежные поручения на перечисление налогов и взносов; 
7. Произвести расчет с работником за май месяц; 
8. Составить шахматную оборотную ведомость

Задание В феврале истекшего года рабочий Петухов Г.Н. (1976 г.р.) болел в течение 7
дней (листок нетрудоспособности). Его оклад – 21000 руб. Страховой стаж – 9 лет и 7 мес.
За два года, предшествующих болезни, начислено: 2015 г. – 397000 руб.; 2014 г. – 369000
руб. Расчетный период отработан полностью. 
Необходимо: 
1. Составить бухгалтерские проводки; 
2. Начислить заработную плату за отработанное время с учетом РК и СН; 
3. Начислить пособие по временной нетрудоспособности; 
4. Начислить страховые взносы в государственные внебюджетные фонды; 
5. Удержать НДФЛ; 
6. Оформить платежные поручения на перечисление налогов и взносов; 
7. Произвести расчет с работником за май месяц; 
8. Составить шахматную оборотную ведомость

Задание В марте истекшего года мастер цеха Светлов В.Н. (1978 г.р.), имеет на иждивении
3 детей- школьников, на одного из которых платит алименты, болел в течение 12 дней



(листок нетрудоспособности). Его оклад – 35000 руб. Страховой стаж – 16 лет и 4 мес. За
два года, предшествующих болезни, начислено: 2015 г. – 478000 руб.; 2014 г. – 469000
руб. Расчетный период отработан полностью. 
Необходимо: 
1. Составить бухгалтерские проводки; 
2. Начислить заработную плату за отработанное время с учетом РК и СН; 
3. Начислить пособие по временной нетрудоспособности; 
4. Начислить страховые взносы в государственные внебюджетные фонды; 
5. Удержать НДФЛ; 
6. Оформить платежные поручения на перечисление налогов и взносов; 
7. Произвести расчет с работником за май месяц; 
8. Составить шахматную оборотную ведомость

Задание В апреле истекшего года уборщица Пестерева В.Н. (1966 г.р.) болела в течение 17
дней (листок нетрудоспособности). Её оклад – 6500 руб. Страховой стаж – 26 лет и 3 мес.
За два года, предшествующих болезни, начислено: 2015 г. – 127800 руб.; 2014 г. – 126900
руб. Расчетный период отработан полностью. 
Необходимо: 
1. Составить бухгалтерские проводки; 
2. Начислить заработную плату за отработанное время с учетом РК и СН; 
3. Начислить пособие по временной нетрудоспособности; 
4. Начислить страховые взносы в государственные внебюджетные фонды; 
5. Удержать НДФЛ; 
6. Оформить платежные поручения на перечисление налогов и взносов; 
7. Произвести расчет с работником за май месяц; 
8. Составить шахматную оборотную ведомость

Задание В мае истекшего года продавец Ветрова В.Н. (1988 г.р.), имеет 2 детей до 18 лет,
в течение 12 дней имела листок нетрудоспособности по уходу за ребенком. Её оклад –
25000 руб.  Страховой стаж –  10  лет  и  5  мес.  За  два  года,  предшествующих  болезни,
начислено:  2015  г.  –  327800  руб.;  2014 г.  –  269000  руб.  Расчетный  период  отработан
полностью. 
Необходимо: 
1. Составить бухгалтерские проводки; 
2. Начислить заработную плату за отработанное время с учетом РК и СН; 
3. Начислить пособие по временной нетрудоспособности; 
4. Начислить страховые взносы в государственные внебюджетные фонды; 
5. Удержать НДФЛ; 
6. Оформить платежные поручения на перечисление налогов и взносов; 
7. Произвести расчет с работником за май месяц; 
8. Составить шахматную оборотную ведомость

Задание  В  мае  истекшего  года  главный бухгалтер  фирмы Свиридова  В.Н.  (1981  г.р.),
имеет 2 детей, не работала в течение 12 дней (листок нетрудоспособности по уходу да
ребенком).  Её  оклад  –  38000  руб.  Страховой  стаж  –  11  лет  и  7  мес.  За  два  года,



предшествующих  болезни,  начислено:  2015  г.  –  678000  руб.;  2014  г.  –  669000  руб.
Расчетный период отработан полностью. 
Необходимо: 
1. Составить бухгалтерские проводки; 
2. Начислить заработную плату за отработанное время с учетом РК и СН; 
3. Начислить пособие по временной нетрудоспособности; 
4. Начислить страховые взносы в государственные внебюджетные фонды; 
5. Удержать НДФЛ; 
6. Оформить платежные поручения на перечисление налогов и взносов; 
7. Произвести расчет с работником за май месяц; 
8. Составить шахматную оборотную ведомость

Задание В марте истекшего года рабочий Астахов В.Н. (1968 г.р.) болел в течение 15 дней
(листок нетрудоспособности). Его оклад – 28000 руб. Страховой стаж – 36 лет и 7 мес. За
два года, предшествующих болезни, начислено: 2015 г. – 377000 руб.; 2014 г. – 360000
руб. Расчетный период отработан полностью. 
Необходимо: 
1. Составить бухгалтерские проводки; 
2. Начислить заработную плату за отработанное время с учетом РК и СН; 
3. Начислить пособие по временной нетрудоспособности; 
4. Начислить страховые взносы в государственные внебюджетные фонды; 
5. Удержать НДФЛ; 
6. Оформить платежные поручения на перечисление налогов и взносов; 
7. Произвести расчет с работником за май месяц; 
8. Составить шахматную оборотную ведомость

Задание В апреле истекшего года менеджер Павлова В.Н. (1985 г.р.) болела в течение 12
дней (листок нетрудоспособности). Её оклад – 15000 руб. Страховой стаж – 6 лет и 7 мес.
За два года, предшествующих болезни, начислено: 2015 г. – 278000 руб.; 2014 г. – 269000
руб. Расчетный период отработан полностью. 
Необходимо: 
1. Составить бухгалтерские проводки; 
2. Начислить заработную плату за отработанное время с учетом РК и СН; 
3. Начислить пособие по временной нетрудоспособности; 
4. Начислить страховые взносы в государственные внебюджетные фонды; 
5. Удержать НДФЛ; 
6. Оформить платежные поручения на перечисление налогов и взносов; 
7. Произвести расчет с работником за май месяц; 
8. Составить шахматную оборотную ведомость

Задание В июне истекшего года бухгалтер Платова В.Н. (1965 г.р.) болела в течение 10
дней (листок нетрудоспособности). Её оклад – 21000 руб. Страховой стаж – 25 лет и 9 мес.
За два года, предшествующих болезни, начислено: 2015 г. – 368000 руб.; 2014 г. – 359000
руб. Расчетный период отработан полностью. 
Необходимо: 
1. Составить бухгалтерские проводки; 



2. Начислить заработную плату за отработанное время с учетом РК и СН; 
3. Начислить пособие по временной нетрудоспособности; 
4. Начислить страховые взносы в государственные внебюджетные фонды; 
5. Удержать НДФЛ; 
6. Оформить платежные поручения на перечисление налогов и взносов; 
7. Произвести расчет с работником за май месяц; 
8. Составить шахматную оборотную ведомость

Задание В июле истекшего года мастер цеха Борисов В.Н. (1966 г.р.), платит алименты на
1 ребенка,  болел в  течение  12 дней (листок  нетрудоспособности).  Оклад –  40000 руб.
Страховой стаж – 35 лет и 7 мес. За два года, предшествующих болезни, начислено: 2015
г. – 380000 руб.; 2014 г. – 369000 руб. Расчетный период отработан полностью. 
Необходимо: 
1. Составить бухгалтерские проводки; 
2. Начислить заработную плату за отработанное время с учетом РК и СН; 
3. Начислить пособие по временной нетрудоспособности; 
4. Начислить страховые взносы в государственные внебюджетные фонды; 
5. Удержать НДФЛ; 
6. Оформить платежные поручения на перечисление налогов и взносов; 
7. Произвести расчет с работником за май месяц; 
8. Составить шахматную оборотную ведомость

Задание В августе  истекшего года бригадир Жуков В.Н.  (1980 г.р.),  имеет 3 детей,  на
двоих из которых платит алименты, болел в течение 11дней (листок нетрудоспособности).
Его оклад – 35000 руб. Страховой стаж – 16 лет и 5 мес. За два года, предшествующих
болезни,  начислено:  2015  г.  –  368000  руб.;  2014  г.  –  369000  руб.  Расчетный  период
отработан полностью. 35 
Необходимо: 
1. Составить бухгалтерские проводки; 
2. Начислить заработную плату за отработанное время с учетом РК и СН; 
3. Начислить пособие по временной нетрудоспособности; 
4. Начислить страховые взносы в государственные внебюджетные фонды; 
5. Удержать НДФЛ; 
6. Оформить платежные поручения на перечисление налогов и взносов; 
7. Произвести расчет с работником за май месяц; 
8. Составить шахматную оборотную ведомость

Задание В сентябре истекшего года бухгалтер Сидорова В.Н. (1963 г.р.) болела в течение 8
дней (листок нетрудоспособности). Её оклад – 15000 руб. Страховой стаж – 29 лет и 7 мес.
За два года, предшествующих болезни, начислено: 2015 г. – 278000 руб.; 2014 г. – 269000
руб. Расчетный период отработан полностью. 
Необходимо: 
1. Составить бухгалтерские проводки; 
2. Начислить заработную плату за отработанное время с учетом РК и СН; 
3. Начислить пособие по временной нетрудоспособности; 
4. Начислить страховые взносы в государственные внебюджетные фонды; 



5. Удержать НДФЛ; 
6. Оформить платежные поручения на перечисление налогов и взносов; 
7. Произвести расчет с работником за май месяц; 
8. Составить шахматную оборотную ведомость

Задание В ноябре истекшего года инженер Бухаров В.Н. (1978 г.р.), имеет 2 детей до 18
лет, на одного платит алименты, болел в течение 11 дней (листок нетрудоспособности).
Его оклад – 25000 руб. Страховой стаж – 19 лет и 7 мес. За два года, предшествующих
болезни,  начислено:  2015  г.  –  357800  руб.;  2014  г.  –  369000  руб.  Расчетный  период
отработан полностью. 
Необходимо: 
1. Составить бухгалтерские проводки; 
2. Начислить заработную плату за отработанное время с учетом РК и СН; 
3. Начислить пособие по временной нетрудоспособности; 
4. Начислить страховые взносы в государственные внебюджетные фонды; 
5. Удержать НДФЛ; 
6. Оформить платежные поручения на перечисление налогов и взносов; 
7. Произвести расчет с работником за май месяц; 
8. Составить шахматную оборотную ведомость

Задание В декабре истекшего года бухгалтер Флорова В.Н. (1983 г.р.) в течение 12 дней
имела листок нетрудоспособности по уходу за ребенком дошкольного возраста. Её оклад
– 15000 руб. Страховой стаж – 7 лет и 7 мес.  За два года,  предшествующих болезни,
начислено:  2015  г.  –  275000  руб.;  2014 г.  –  269000  руб.  Расчетный  период  отработан
полностью. 
Необходимо: 
1. Составить бухгалтерские проводки; 
2. Начислить заработную плату за отработанное время с учетом РК и СН; 
3. Начислить пособие по временной нетрудоспособности; 
4. Начислить страховые взносы в государственные внебюджетные фонды; 
5. Удержать НДФЛ; 
6. Оформить платежные поручения на перечисление налогов и взносов; 
7. Произвести расчет с работником за май месяц; 
8. Составить шахматную оборотную ведомость

Задание В мае истекшего года бухгалтер Плетнева В.Н. (1989 г.р.), имеет 2 детей, была на
больничном по уходу за ребенком в течение 15 дней (листок нетрудоспособности).  Её
оклад  –  17000  руб.  Страховой  стаж  –  4  года  и  8  мес.  За  два  года,  предшествующих
болезни,  начислено:  2015  г.  –  306000  руб.;  2014  г.  –  289000  руб.  Расчетный  период
отработан полностью. 
Необходимо: 
1. Составить бухгалтерские проводки; 
2. Начислить заработную плату за отработанное время с учетом РК и СН; 
3. Начислить пособие по временной нетрудоспособности; 
4. Начислить страховые взносы в государственные внебюджетные фонды; 
5. Удержать НДФЛ; 



6. Оформить платежные поручения на перечисление налогов и взносов; 
7. Произвести расчет с работником за май месяц; 
8. Составить шахматную оборотную ведомость
.

Задание В мае истекшего года продавец Платова В.Н. (1979 г.р.) болела в течение 12 дней
(листок нетрудоспособности). Её оклад – 12000 руб. Страховой стаж – 7 лет и 7 мес. За
два года, предшествующих болезни, начислено: 2015 г. – 217800 руб.; 2014 г. – 216900
руб. Расчетный период отработан полностью. 
Необходимо: 
1. Составить бухгалтерские проводки; 
2. Начислить заработную плату за отработанное время с учетом РК и СН; 
3. Начислить пособие по временной нетрудоспособности; 
4. Начислить страховые взносы в государственные внебюджетные фонды; 
5. Удержать НДФЛ; 
6. Оформить платежные поручения на перечисление налогов и взносов; 
7. Произвести расчет с работником за май месяц; 
8. Составить шахматную оборотную ведомость

Задание В марте истекшего года кассир Кирова В.Н. (1982 г.р.) была на больничном по
уходу за ребенком в течение 17 дней (листок нетрудоспособности). Её оклад – 11000 руб.
Страховой стаж – 8 лет и 7 мес. За два года, предшествующих болезни, начислено: 2015 г.
– 198000 руб.; 2014 г. – 190000 руб. Расчетный период отработан полностью. 
Необходимо: 
1. Составить бухгалтерские проводки; 
2. Начислить заработную плату за отработанное время с учетом РК и СН; 
3. Начислить пособие по временной нетрудоспособности; 
4. Начислить страховые взносы в государственные внебюджетные фонды; 
5. Удержать НДФЛ; 
6. Оформить платежные поручения на перечисление налогов и взносов; 
7. Произвести расчет с работником за май месяц; 
8. Составить шахматную оборотную ведомость

Задание В сентябре истекшего года менеджер Крылова В.Н. (1988 г.р.) была в течение 12
дней на больничном по уходу за ребенком (листок нетрудоспособности). Её оклад – 13000
руб. Страховой стаж – 6 лет и 7 мес. За два года, предшествующих болезни, начислено:
2015 г. – 238000 руб.; 2014 г. – 229000 руб. Расчетный период отработан полностью. 
Необходимо: 
1. Составить бухгалтерские проводки; 
2. Начислить заработную плату за отработанное время с учетом РК и СН; 
3. Начислить пособие по временной нетрудоспособности; 
4. Начислить страховые взносы в государственные внебюджетные фонды; 
5. Удержать НДФЛ; 
6. Оформить платежные поручения на перечисление налогов и взносов; 
7. Произвести расчет с работником за май месяц; 
8. Составить шахматную оборотную ведомость



Задание В ноябре истекшего года менеджер Свиридова В.Н. (1989 г.р.) болела в течение
10 дней (листок нетрудоспособности). Её оклад – 15000 руб. Страховой стаж – 5 лет и 7
мес. За два года, предшествующих болезни, начислено: 2015 г. – 289000 руб.; 2014 г. –
299000 руб. Расчетный период отработан полностью. 
Необходимо: 
1. Составить бухгалтерские проводки; 
2. Начислить заработную плату за отработанное время с учетом РК и СН; 
3. Начислить пособие по временной нетрудоспособности; 
4. Начислить страховые взносы в государственные внебюджетные фонды; 
5. Удержать НДФЛ; 
6. Оформить платежные поручения на перечисление налогов и взносов; 
7. Произвести расчет с работником за май месяц; 
8. Составить шахматную оборотную ведомость

Задание В марте истекшего года бухгалтер Пятова А.Е. (1998 г.р.) болела в течение 16
дней (листок нетрудоспособности). Её оклад – 19000 руб. Страховой стаж – 2 года и 7 мес.
За два года, предшествующих болезни, начислено: 2015 г. – 342000 руб.; 2014 г. – 339000
руб. Расчетный период отработан полностью. 
Необходимо: 
1. Составить бухгалтерские проводки; 
2. Начислить заработную плату за отработанное время с учетом РК и СН; 
3. Начислить пособие по временной нетрудоспособности; 
4. Начислить страховые взносы в государственные внебюджетные фонды; 
5. Удержать НДФЛ; 
6. Оформить платежные поручения на перечисление налогов и взносов; 
7. Произвести расчет с работником за май месяц; 
8. Составить шахматную оборотную ведомость

Методические материалы, определяющие процедуры и критерии оценивания 
результатов обучения по профессиональному модулю ПМ.03 «Проведение расчетов с
бюджетом и внебюджетными фондами»

Для  планирования  расчета  текущего  рейтинга,  обучающегося  используются
следующие пропорции:

Вид учебного действия Максимальная рейтинговая оценка,

баллов

Академическая активность 10

практические задания 40

из них: текущие практические задания 20

итоговое практическое задание 20

рубежи текущего контроля 30

ИТОГО: 80



Критерии оценки теста: 
«Зачтено»  -  если  обучающийся  правильно  выполнил  не  менее  2/3  всей  работы  или
допустил не более одной грубой ошибки и двух недочетов, не более одной грубой и одной
негрубой  ошибки,  не  более  трех  негрубых  ошибок,  одной  негрубой  ошибки  и  трех
недочетов, при наличии четырех-пяти недочетов. 
«Не  зачтено»  -  если  число  ошибок  и  недочетов  превысило  норму  для  оценки  3  или
правильно выполнено менее 2/3 всей работы.

Требования к выполнению реферата
Реферат (от лат. refenre – сообщать) – краткое изложение в письменном виде или в

форме публикации доклада,  содержания  научного труда (трудов),  литературы по теме.
Работа  над  рефератом  условно  разделяется  на  выбор  темы,  подбор  литературы,
подготовку и защиту плана; написание теоретической части и всего текста с указанием
библиографических данных используемых источников, подготовку доклада, выступление
с ним. Тематика рефератов полностью связана с основными вопросами изучаемого курса. 

Тему  реферата  обучающиеся  выбирают  самостоятельно,  но  если  на  одну  тему
претендует  несколько  обучающихся,  на  помощь  приходит  преподаватель.  Список
литературы к темам не дается, и обучающиеся самостоятельно ведут библиографический
поиск, причем им не рекомендуется ограничиваться университетской библиотекой. 

Важно учитывать, что написание реферата требует от обучающихся определенных
усилий. Особое внимание следует уделить подбору литературы, методике ее изучения с
целью  отбора  и  обработки  собранного  материала,  обоснованию  актуальности  темы  и
теоретического уровня обоснованности используемых в качестве примеров фактов какой-
либо деятельности. 

Выбрав тему реферата, начав работу над литературой, необходимо составить план.
Изучая  литературу,  продолжается  обдумывание  темы,  осмысливание  прочитанного,
делаются  выписки,  сопоставляются  точки  зрения  разных  авторов  и  т.д.  Реферативная
работа  сводится  к  тому,  чтобы  в  ней  выделились  две  взаимосвязанные  стороны:  во-
первых,  ее  следует  рассматривать  как  учебное  задание,  которое  должен  выполнить
обучаемый,  а  во-вторых,  как  форму  научной  работы,  творческого  воображения  при
выполнении учебного задания. 

Наличие  плана  реферата  позволяет  контролировать  ход  работы,  избежать
формального переписывания текстов из первоисточников. 

Оформление  реферата  включает  титульный  лист,  оглавление  и  краткий  список
использованной  литературы.  Список  использованной  литературы  размещается  на
последней  странице  рукописи  или  печатной  форме  реферата.  Реферат  выполняется  в
письменной или печатной форме на белых листах формата А4 (210 х 297 мм). Шрифт
Times New Roman, кегель 14, через 1,5 интервала при соблюдении следующих размеров
текста: верхнее поле – 25 мм, нижнее – 20 мм, левое – 30 мм, правое – 15 мм. Нумерация
страниц производится вверху листа, по центру. Титульный лист нумерации не подлежит. 

Рефераты  должны  быть  написаны  простым,  ясным  языком,  без  претензий  на
наукообразность.  Следует  избегать  сложных  грамматических  оборотов,  непривычных
терминов  и  символов.  Если  же  такие  термины  и  символы  все-таки  приводятся,  то
необходимо  разъяснять  их  значение  при  первом  упоминании  в  тексте  реферата.  Это
правило касается и дипломных работ. 



Объем реферата предполагает  тщательный отбор информации,  необходимой для
краткого изложения вопроса. Важнейший этап – редактирование готового текста реферата
и подготовка к обсуждению. Обсуждение требует хорошей ориентации в материале темы,
умения  выделить  главное,  поставить  дискуссионный  вопрос,  привлечь  внимание
слушателей к интересной литературе, логично и убедительно изложить свои мысли. 

Рефераты  обязательно  подлежат  защите.  Процедура  защиты  начинается  с
определения оппонентов защищающего свою работу. Они стремятся дать основательный
анализ  работы  обучающимся,  обращают  внимание  на  положительные  моменты  и
недостатки реферата, дают общую оценку содержанию, форме преподнесения материала,
характеру  использованной  литературы.  Иногда  они  дополняют  тот  или  иной  раздел
реферата.  Последнее  особенно  ценно,  ибо  говорит  о  глубоком  знании  обучающимся-
оппонентом изучаемой проблемы. 

Обсуждение не ограничивается выслушиванием оппонентов. Другие обучающиеся
имеют  право  уточнить  или  опровергнуть  какое-либо  утверждение.  Преподаватель
предлагает  любому обучающемуся задать вопрос по существу доклада или попытаться
подвести итог обсуждению. 

Алгоритм работы над рефератом 
1. Выбор темы 

Тема должна быть сформулирована грамотно (с литературной точки зрения); 
В названии реферата следует поставить четкие рамки рассмотрения темы; 
Желательно избегать слишком длинных названий; 
Следует по возможности воздерживаться от использования в названии спорных с

научной  точки  зрения  терминов,  излишней  наукообразности,  а  также  чрезмерного
упрощения формулировок. 
2. Реферат  следует  составлять  из  пяти  основных  частей:  введения;  основной  части;

заключения; списка литературы; приложений. 
3. Основные требования к введению: 

Во  введении  не  следует  концентрироваться  на  содержании;  введение  должно
включать  краткое  обоснование  актуальности  темы  реферата,  где  требуется  показать,
почему  данный  вопрос  может  представлять  научный  интерес  и  есть  ли  связь
представляемого  материала  с  современностью.  Таким  образом,  тема  реферата  должна
быть актуальна либо с научной точки зрения, либо с современных позиций. 

Очень  важно  выделить  цель,  а  также  задачи,  которые  требуется  решить  для
выполнения цели; 

Введение  должно  содержать  краткий  обзор  изученной  литературы,  в  котором
указывается  взятый  из  того  или  иного  источника  материал,  кратко  анализируются
изученные источники, показываются их сильные и слабые стороны; 

Объем введения составляет две страницы текста. 
4. Требования к основной части реферата: 

Основная часть содержит материал, отобранный для рассмотрения проблемы; 
Также основная часть должна включать в себя собственно мнение обучающихся и

сформулированные самостоятельные выводы, опирающиеся на приведенные факты; 
Материал, представленный в основной части, должен быть логически изложен и

распределен по параграфам, имеющим свои названия; 



В изложении основной части необходимо использовать сноски (в первую очередь,
когда приводятся цифры и чьи-то цитаты); 

Основная часть должна содержать иллюстративный материал (графики, таблицы и
т. д.); 

Объем основной части составляет около 10 страниц. 
5. Требования к заключению: 

В заключении формулируются выводы по параграфам,  обращается  внимание на
выдвинутые во введении задачи и цели; 

Заключение должно быть четким, кратким, вытекающим из содержания основной
части. 
6. Требования к оформлению списка литературы (по ГОСТу): 

Необходимо  соблюдать  правильность  последовательности  записи  источников:
сначала  следует  писать  фамилию,  а  после  инициалы;  название  работы  не  ставится  в
кавычки;  после названия сокращенно  пишется  место издания;  затем идет год издания;
наконец, называется процитированная страница. 

Критерии оценки реферата 
Обучающийся,  защищающий  реферат,  должен  рассказать  о  его  актуальности,

поставленных  целях  и  задачах,  изученной  литературе,  структуре  основной  части,
сделанных в ходе работы выводах. 

По  окончанию  выступления  ему  может  быть  задано  несколько  вопросов  по
представленной проблеме. 

Оценка складывается из соблюдения требований к реферату, грамотного раскрытия
темы, умения четко рассказывать о представленном реферате,  способности понять суть
задаваемых по работе вопросов и найти точные ответы на них. 

Реферат,  в  котором полностью освещена тема и  который оформлен  согласно
требованиям, оценивается до 15 баллов. 

Критерии оценки отчета о практике:
БРСО  практик  включает  в  себя  три  вида  критериев  оценки:  формальный,

содержательный и презентационный.
Рейтинг практики по формальному критерию (выполнение требований соблюдения

сроков сдачи отчетной документации по практике, технической грамотности оформления,
грамотности структурирования работы, представления и качество оформления отчетной
документации, наличие иллюстрирующего/расчетного материала)  составляет не более 30
рейтинговых баллов

Рейтинг практик по содержательному критерию (соответствие содержания работы,
выполненной обучающимся,  программе практики)  составляет не более 50 рейтинговых
баллов

Рейтинг практик по презентационному критерию складывается за защиту отчета,
качество ответов на вопросы. Не более 20 рейтинговых баллов.

Критерии оценки экзамена квалификационного



Знания  обучаемых  на  экзамене,  определяются  оценками  «отлично»,  «хорошо»,
«удовлетворительно»,  «неудовлетворительно».  Формирование  оценки  осуществляется  с
использованием системы оценки знаний обучающихся:

Оценка  «отлично»  ставится  обучающемуся,  который  глубоко,  осмысленно,  в
полном объеме усвоил программный материал, излагает его на высоком научном уровне,
способен  к  самостоятельному  анализу  и  оценке  проблемных  ситуаций.  Усвоил
методологические  основы (свободно  владеет  понятиями,  определениями,  терминами)  в
сфере профессиональной деятельности, умеет анализировать и выявлять его взаимосвязь с
другими  областями  знаний.  Умеет  творчески  применять  теоретические  знания  при
решении практических ситуаций.  Показывает способность  самостоятельно пополнять и
обновлять  знания  в  процессе  повышения  квалификации  и  профессиональной
деятельности.

Оценка  «хорошо»  ставится  обучающемуся,  который  полно  раскрыл  материал,
предусмотренный  программой,  изучил  обязательную  литературу.  Владеет  понятиями,
определениями,  терминами,  методами  исследования  в  сфере  профессиональной
деятельности, умеет установить взаимосвязь изученной дисциплины с другими областями
знаний.  Применяет  теоретические  знания  на  практике.  Допустил  незначительные
неточности при изложении материала,  не искажающие содержание ответа по существу
вопроса.

Оценка  «удовлетворительно»  ставится  обучающемуся,  который  владеет
материалом  в  пределах  программы,  знает  основные  понятия  и  определения  в  сфере
профессиональной  деятельности,  обладает  достаточными  знаниями  для
профессиональной  деятельности,  способен  разобраться  в  конкретной  практической
ситуации.

Оценка «неудовлетворительно» ставится обучающемуся, который показал пробелы
в знании основного учебного материала, не может дать четких определений, понятий в
сфере профессиональной деятельности, не может разобраться в конкретной практической
ситуации,  не  обладает  достаточными  знаниями  и  практическими  навыками  для
профессиональной деятельности.

Оценки  «отлично»,  «хорошо»,  «удовлетворительно»  означают  успешное
прохождение  государственного  аттестационного  испытания.  Оценки  за  экзамен
квалификационный объявляются в день сдачи экзамена после их утверждения.

В процессе определения рубежного рейтинга обучающегося используется следующая
шкала:
Рубежный

рейтинг
Критерии оценки освоения обучающимся дисциплины в ходе

контрольных мероприятий промежуточной аттестации
19-20

рейтинговых
баллов

обучающийся глубоко и прочно усвоил программный материал, 
исчерпывающе, последовательно, грамотно и логически стройно его излагает, 
тесно увязывает с задачами и будущей деятельностью, не затрудняется с 
ответом при видоизменении задания, свободно справляется с задачами и 
практическими заданиями, правильно обосновывает принятые решения, умеет 
самостоятельно обобщать и излагать материал, не допуская ошибок (отлично)



16-18
рейтинговых

баллов

обучающийся твердо знает программный материал, грамотно и по существу 
излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, 
может правильно применять теоретические положения и владеет 
необходимыми умениями и навыками при выполнении практических заданий 
(хорошо)

13-15
рейтинговых

баллов

обучающийся освоил основной материал, но не знает отдельных деталей, 
допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушает 
последовательность в изложении программного материала и испытывает 
затруднения в выполнении практических заданий (удовлетворительно)

1-12
рейтинговых

баллов

обучающийся не знает значительной части программного материала, 
допускает существенные ошибки, с большими затруднениями выполняет 
практические задания, задачи (неудовлетворительно)

0 баллов не аттестован
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Фонд  оценочных  средств  профессионального  модуля  ПМ.04  «Составление  и  использование
бухгалтерской отчетности» разработан на основании федерального государственного образовательного
стандарта  среднего  профессионального  образования  по  специальности  38.02.01  Экономика  и
бухгалтерский  учет  (по  отраслям),  ),  утвержденного  приказом  Министерства  образования  и  науки
Российской  Федерации  (Министерства  просвещения  Российской  Федерации)  от  05.02.2018  г  «69,  а
также  с  учетом  следующих  профессиональных  стандартов,  сопряженных  с  профессиональной
деятельностью выпускника: 
− 08.022 «Бухгалтер»
учебного  плана  по  основной  образовательной  программе  среднего  профессионального образования
38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям).

Фонд оценочных средств по профессиональному модулю разработан рабочей группой в 
составе: Э.Р.Саркисян, И.А. Ризванова

Руководитель основной 
образовательной программы: 
к.э.н., преподаватель Колледжа 
РГСУ

 М.Ф. Гумеров

(подпись)

Фонд оценочных средств профессионального модуля обсужден и утвержден на заседании ПЦК 
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РАЗДЕЛ 1.ТИПЫ, ВИДЫ, ТРАДИЦИОННЫЕ ФОРМЫ КОНТРОЛЯ, КРИТЕРИИ
ОЦЕНИВАНИЯ

1.1 Типы контроля
Типы контроля успешности освоения ООП обучающимися и студентами: 
˗ входной контроль знаний; 
˗ текущий контроль успеваемости; 
˗ промежуточная аттестация; 
Входной контроль знаний – это проверка уровня знаний, обучающихся и студентов 1 курса

по основным общеобразовательным дисциплинам, проводится в первый месяц обучения. 
Текущий контроль успеваемости – это проверка усвоения учебного материала, регулярно

осуществляемая на протяжении всего срока обучения. 
Промежуточная  аттестация  (зачет,  экзамен (квалификационный))  -  это  оценка  совокупности
знаний, умений, практического опыта в целом и/или по разделам ППССЗ.

1.2 Традиционные формы контроля
К традиционным формам контроля относятся: 

- опрос;
- практические работы;
- экзамен (по дисциплине); 
- экзамен (квалификационный);
- тест;
- контрольная работа; 
- реферат; 
- отчет по практике.

1.3. Виды контроля и критерии оценивания
К видам контроля относятся: 

- письменные формы контроля; 
- устные формы контроля;
- контроль с помощью технических средств и информационных систем. 
Письменные формы контроля 
Письменные  работы  включают:  тесты,  контрольные  работы,  рефераты,  отчеты  по

практикам,  практические  работы.  К  каждой  письменной  работе  должны  быть  указаны
критерии оценки в процентах и/или в баллах. 

1. Тест - форма контроля, направленная на проверку уровня освоения, контролируемого
теоретического  и  практического  материала  по  дидактическим  единицам  дисциплины
(терминологический  аппарат,  основные  методы,  информационные  технологии,  приемы,
документы, компьютерные программы, используемые в изучаемой области и др.). 

2. Контрольная работа - форма контроля для оценки знаний по базовым и вариативным
дисциплинам всех циклов. Контрольная работа включает средние по трудности теоретические
вопросы из изученного материала, типовые задачи/ задания/ казусы/ упражнения/ документ,
решение/ выполнение/ заполнение которых предусмотрено в рабочей программе дисциплин. 

3.  Реферат  –  форма  контроля,  используемая  для  привития  обучающемуся  навыков
краткого,  грамотного  и  лаконичного  представления  собранных  материалов  и  фактов  в
соответствии с требованиями. 

4. Практическая работа - форма контроля для оценки знаний по разделам или всему курсу
дисциплины. Практическая работа включает типовые задачи/  задания/  казусы/ упражнения/
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документ,  решение/  выполнение/  заполнение  которых предусмотрено  в рабочей  программе
дисциплин.

5.  Отчеты  по  практикам  –  форма  контроля,  позволяющая  обучающемуся
продемонстрировать  обобщенные  знания,  умения  и  практический  опыт,  приобретенные  за
время прохождения учебной и производственных практик. Отчеты по практикам позволяют
контролировать в целом усвоение общих и профессиональных компетенций, обозначенных в
ППССЗ.  Цель  каждого  отчета  –  осознать  и  зафиксировать  общие  и  профессиональные
компетенции, приобретенные в процессе обучения. 

Устные формы контроля 
Устный контроль осуществляется в индивидуальной и фронтальной формах. 
1.  Цель  устного  индивидуального  контроля  –  выявление  знаний,  умений  и  навыков

отдельных обучающихся. Дополнительные вопросы при индивидуальном контроле задаются
при неполном ответе, если необходимо уточнить детали, проверить глубину знаний или же
если у преподавателя возникают проблемы при выставлении отметки. 

2.  Устный фронтальный контроль (опрос)  – требует серии логически связанных между
собой вопросов по небольшому объему материала. При фронтальном опросе от обучающихся
преподаватель ждет кратких, лаконичных ответов с места. Обычно он применяется с целью
повторения и закрепления учебного материала за короткий промежуток времени. 

Устные формы контроля представлены публичной защитой выполненной работы. 
1. Публичная защита выполненной работы. Контролируемые компетенции: способность к

публичной коммуникации; навыки ведения дискуссии на профессиональные темы; владение
профессиональной  терминологией;  способность  представлять  и  защищать  результаты
самостоятельно  выполненных  исследовательских  работ.  При  оценке  компетенций  должно
приниматься во внимание формирование профессионального мировоззрения, определенного
уровня культуры, этические навыки, другие значимые профессиональные и личные качества.

РАЗДЕЛ 2. ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

2.1 Типы контроля успешности освоения программы
Типы контроля успешности освоения ППССЗ обучающимися: 
- входной контроль знаний; 
- текущая аттестация; 
- промежуточная аттестация; 
Назначение  фонда  оценочных  средств  –  оценить  уровень  подготовки  студентов  по

дисциплинам  МДК.04.01  «Технология  составления  бухгалтерской  отчетности»,  МДК.04.02
«Основы  анализа  бухгалтерской  отчетности»,  МДК.04.03  «Лабораторный  практикум  по
бухгалтерскому  учету»,  входящим  в  ПМ.04  «Составление  и  использование  бухгалтерской
отчетности»  с  целью  установления  их  готовности  к  дальнейшему  усвоению  ППССЗ
специальности  38.02.01  «Экономика  и  бухгалтерский  учет  (по  отраслям)» по  программе
базовой одготовки СПО. 

Содержание  фонда  оценочных  средств  определяется  в  соответствии  с  ФГОС  СПО
специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям),  рабочей программой
дисциплины ПМ.04 «Составление и использование бухгалтерской отчетности». 

2.2. Результаты освоения дисциплины
В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь: 

˗  использовать  методы  финансового  анализа  информации,  содержащейся  в  бухгалтерской
(финансовой)  отчетности,  устанавливать  причинно-следственные  связи  изменений,
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произошедших  за  отчетный  период,  оценивать  потенциальные  риски  и  возможности
экономического субъекта в обозримом будущем, определять источники, содержащие наиболее
полную и достоверную информацию о работе объекта внутреннего контроля;

˗ выбирать генеральную совокупность из регистров учетных и отчетных данных, применять при
ее  обработке  наиболее  рациональные  способы  выборки,  формировать  выборку,  к  которой
будут применяться контрольные и аналитические процедуры;

˗ применять методы внутреннего контроля (интервью, пересчет, обследование, аналитические
процедуры, выборка);

˗ выявлять и оценивать риски объекта внутреннего контроля и риски собственных ошибок;
˗ оценивать  соответствие  производимых  хозяйственных  операций  и  эффективность

использования активов правовой и нормативной базе;
˗ формировать  информационную  базу,  отражающую  ход  устранения  выявленных

контрольными процедурами недостатков;
˗ анализировать налоговое законодательство, типичные ошибки налогоплательщиков, практику

применения законодательства налоговыми органами, арбитражными судами;
˗ определять  объем работ по финансовому анализу,  потребность  в  трудовых,  финансовых и

материально-технических ресурсах;
˗ определять  источники  информации  для  проведения  анализа  финансового  состояния

экономического субъекта;
˗ планировать программы и сроки проведения финансового анализа экономического субъекта и

осуществлять контроль их соблюдения, определять состав и формат аналитических отчетов;
˗ распределять  объем  работ  по  проведению  финансового  анализа  между  работниками

(группами работников);
˗ проверять  качество  аналитической  информации,  полученной  в  процессе  проведения

финансового анализа, и выполнять процедуры по ее обобщению;
˗ формировать аналитические отчеты и представлять их заинтересованным пользователям;
˗ координировать взаимодействие работников экономического субъекта в процессе проведения

финансового анализа;
˗ оценивать  и  анализировать  финансовый  потенциал,  ликвидность  и  платежеспособность,

финансовую  устойчивость,  прибыльность  и  рентабельность,  инвестиционную
привлекательность экономического субъекта;

˗ формировать  обоснованные  выводы  по  результатам  информации,  полученной  в  процессе
проведения финансового анализа экономического субъекта;

˗ разрабатывать финансовые программы развития экономического субъекта, инвестиционную,
кредитную и валютную политику экономического субъекта;

˗ применять  результаты  финансового  анализа  экономического  субъекта  для  целей
бюджетирования и управления денежными потоками;

˗ составлять  прогнозные  сметы  и  бюджеты,  платежные  календари,  кассовые  планы,
обеспечивать  составление  финансовой  части  бизнес-планов,  расчетов  по  привлечению
кредитов и займов, проспектов эмиссий ценных бумаг экономического субъекта;

˗ вырабатывать сбалансированные решения по корректировке стратегии и тактики в области
финансовой  политики  экономического  субъекта,  вносить  соответствующие  изменения  в
финансовые планы (сметы, бюджеты, бизнес-планы);

˗ отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского учета имущественное и финансовое
положение организации;

˗ определять результаты хозяйственной деятельности за отчетный период;
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˗ закрывать  бухгалтерские  регистры  и  заполнять  формы  бухгалтерской  (финансовой)
отчетности в установленные законодательством сроки;

˗ устанавливать идентичность показателей бухгалтерских (финансовых) отчетов;
˗ осваивать новые формы бухгалтерской (финансовой) отчетности;
˗ адаптировать  бухгалтерскую  (финансовую)  отчетность  Российской  Федерации  к

Международным стандартам финансовой отчетности.

Студент должен обладать общими и профессиональными компетенциями: ОК 01.; ОК 02.; ОК
03.; ОК 04.; ОК 05.; ПК 4.5.; ПК 4.4.; ПК 4.7.; ПК 4.6.; ПК 4.1.; ПК 4.2.; ПК 4.3.; ОК 09.

2.3 Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине.
Формой промежуточной аттестации по дисциплине МДК.04.01 «Технология составления

бухгалтерской  отчетности»  является ДФК  (контрольная  работа), которая  проводится  в
письменной форме.

Формами  текущей  аттестации  является  проведение  контрольных  работ по  темам  и
разделам курса дисциплины. Результаты освоения дисциплины выражены в виде пятибалльной
отметки.

Формат  проведения  ДФК  (контрольной  работы)  выбирается  по  усмотрению
преподавателя.

Формой  промежуточной  аттестации  по  дисциплине  МДК.04.02  «Основы  анализа
бухгалтерской  отчетности»  является  ДФК  (контрольная  работа), которая  проводится  в
письменной форме.

Формами  текущей  аттестации  является  проведение  контрольных  работ по  темам  и
разделам курса дисциплины. Результаты освоения дисциплины выражены в виде пятибалльной
отметки.

Формат  проведения  ДФК  (контрольной  работы)  выбирается  по  усмотрению
преподавателя.

Формой промежуточной аттестации по дисциплине МДК.04.03 «Лабораторный практикум
по  бухгалтерскому  учету»  является  ДФК  (контрольная  работа), которая  проводится  в
письменной форме.

Формами  текущей  аттестации  является  проведение  контрольных  работ по  темам  и
разделам курса дисциплины. Результаты освоения дисциплины выражены в виде пятибалльной
отметки.

Формат  проведения  ДФК  (контрольной  работы)  выбирается  по  усмотрению
преподавателя.

Экзамен  квалификационный  проводится  профессиональному  модулю  образовательной
программы,  результаты  освоения  которого  имеют  определяющее  значение  для
профессиональной деятельности выпускников. 

Экзамен  квалификационный  включает  ключевые и  практически  значимые  вопросы  по
следующим дисциплинам ОПОП направления подготовки МДК.04.01 «Технология составления
бухгалтерской  отчетности»,  МДК.04.02  «Основы  анализа  бухгалтерской  отчетности»,
МДК.04.03 «Лабораторный практикум по бухгалтерскому учету».

В  билеты  экзамена  квалификационного  включаются  теоретические  и  практические
вопросы,  которые  равномерно  случайным  образом  выбираются  из  типовых  вопросов  и
ситуаций, приведенных в фондах оценочных средств по экзамену квалификационному.

Экзамен квалификационный проводится в устной форме.
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РАЗДЕЛ 3. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ
АТТЕСТАЦИИ

ФОС  предназначен  для  контроля  и  оценки  промежуточных  результатов  освоения
дисциплин  МДК.04.01  «Технология  составления  бухгалтерской  отчетности»,  МДК.04.02
«Основы  анализа  бухгалтерской  отчетности»,  МДК.04.03  «Лабораторный  практикум  по
бухгалтерскому  учету»,  входящих  в  состав  ПМ.04  «Составление  и  использование
бухгалтерской отчетности». 

Форма  промежуточной  аттестации  ДФК  (контрольная  работа). Промежуточная
аттестация по дисциплинам МДК.04.01 «Технология составления бухгалтерской отчетности»,
МДК.04.02  «Основы  анализа  бухгалтерской  отчетности»,  МДК.04.03  «Лабораторный
практикум по бухгалтерскому учету», входящих в состав ПМ.04 «Составление и использование
бухгалтерской  отчетности»  может  осуществляться  по  двум формам:  в  виде  традиционного
зачета и тестирования по всему курсу дисциплины, по усмотрению преподавателя. 

Типовые  контрольные  задания  или  иные  материалы,  необходимые  для  оценки
результатов обучения по дисциплине МДК.04.01 «Технология  составления
бухгалтерской отчетности»

Теоретический блок вопросов:
1. Сущность, содержание и принципы бухгалтерского учета. Задачи бухгалтерского учета в
системе управления организацией. 
2. Особенности учетной политики организации по данным сквозной задачи.
3. Организация бухгалтерского учета. Описание учетной системы рассматриваемой 
организации.
4. Первичные учетные документы бухгалтерского учета: демонстрация первичных 
документов, составленных по конкретным хозяйственным операциям задачи.
5. Регистры бухгалтерского учета и законодательные основы их применения в учете 
организации. 
6. Порядок составления и проверки первичной документации и регистров бухгалтерского 
учета (на примере документов задачи). 
7. Документы, являющиеся основанием для отражения конкретных видов хозяйственных 
операций в бухгалтерском учете. 
8. Правила оценки имущества и обязательств, требуемые по законодательству и 
применяемые при решении задачи. 
9. Методы начисления амортизации по объектам основных средств. Рассмотрение порядка 
начисления амортизации основных средств по данным задачи.
10. Методы начисления амортизации по объектам нематериальных активов. Рассмотрение 
порядка начисления амортизации нематериальных активов по данным задачи.
11. Методы учета материалов в организации. Рассмотрение порядка и метода учета 
поступления материалов в организации.
12. Методы оценки материалов при отпуске их в производство. Рассмотрение порядка и 
метода оценки материалов при отпуске их в производство в рассматриваемой организации.
13. Методы учета затрат и калькулирования себестоимости продукции (работ, услуг). 
Рассмотрение методов учета затрат и калькулирования себестоимости продукции 
закрепленных в учетной политике рассматриваемой организации.
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14. Базы распределения расходов вспомогательных производств. Рассмотрение примеров 
распределения услуг вспомогательных производств по данным задачи.
15. Базы распределения косвенных расходов на производство продукции (выполнение 
работ, оказание услуг). Рассмотрение примеров распределения косвенных расходов на 
производство продукции (выполнение работ, оказание услуг) по данным задачи.
16. Способы распределения расходов на продажу продукции (работ, услуг). Рассмотрение 
примера распределения и списания расходов на продажи по данным задачи.
17. Регистры бухгалтерского учета, используемые для составления бухгалтерского баланса 
организации, их виды и особенности ведения. 
18. Источники информации для составления оборотной ведомости. Демонстрация порядка 
составления оборотно-сальдовой ведомости по данным задачи.
19. Порядок и сроки составления оборотно-сальдовых ведомостей в организации. Основные 
равенства оборотно-сальдовой ведомости. Демонстрация порядка составления оборотно-
сальдовой ведомости по данным задачи.
20. Бухгалтерский баланс организации, его строение, источники информации для 
составления и порядок утверждения. Демонстрация порядка составления бухгалтерского 
баланса по данным задачи.
21. Синтетический учет и счета синтетического учета (понятие и роль в бухгалтерском 
учете). 
22. Элементы синтетического счета. Рассмотрение элементов и порядка работы счетов в 
рассматриваемой организации.
23. Виды синтетических счетов. Рассмотрение элементов и порядка работы различных видов
счетов по данным задачи.
24. Субсчета к синтетическим счетам и особенности их открытия и применения. 
Сопоставление данных синтетических счетов и субсчетов к ним в бухгалтерском учете. 
Рассмотрение элементов и порядка работы счетов и субсчетов на основе данных задачи.
25. План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций 
и порядок его применение для бухгалтерского учета в организациях различных сфер 
деятельности. 
26. Рабочий план счетов организации, порядок его составления, утверждения и изменения. 
Рассмотрение порядка создания и содержания рабочего плана счетов в организации и 
выделение его особенностей (в соответствии с видом деятельности и наличием имущества 
по данным задачи).
27. Аналитический учет (понятие и задачи). Счета аналитического учета (понятие и роль в 
бухгалтерском учете). Рассмотрение роли аналитических счетов в учете рассматриваемой 
организации.
28. Элементы аналитического счета. Формы аналитических счетов (количественно-суммовая
и контокоррентная) и специфика применения в учете. Рассмотрение применяемых при 
решении задачи форм аналитических счетов с демонстрацией их ведения. 
29. Основные соотношения синтетических счетов I и II уровней и открытых к ним 
аналитических счетов. Демонстрация выполнения этих соотношений на примере счетов, 
субсчетов и аналитических счетов из задачи.
30. Порядок открытия и использования аналитических счетов. Особенности создания 
аналитических счетов рабочего плана счетов организации по данным сквозной задачи.
31. Главная книга организации (роль в учетном процессе, элементы, порядок ведения).
32. Определение процента отклонений фактической стоимости материалов от учетной цены.
33. Порядок расчета сумм отклонений фактической стоимости материалов, отпущенных в 
производство, от их учетной стоимости (по данным задачи).
34. Определение затрат на производство продукции (выполнение работ, оказание услуг) 
основных и вспомогательных производств.
35. Расчет сумм распределения общепроизводственных расходов основных и 
вспомогательных производств между видами продукции и браком в производстве. 
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Составление корреспонденций счетов по учету затрат на производство продукции 
(выполнение работ, оказание услуг) по данным задачи.
36. Особенности учета продажи готовой продукции (выполненных работ, оказанных услуг) 
по хозяйственным договорам купли-продажи, комиссионной продажи, мены, выполнения 
работ, оказания услуг, агентским договорам. 
37. Расчет сумм налога на добавленную стоимость при продаже продукции (работ, услуг), 
имущества. 
38. Расчет сумм налога на добавленную стоимость по приобретенным ценностям, работам, 
услугам, который можно предъявить к зачету при уплате налога на добавленную стоимость, 
причитающегося к уплате организацией в бюджет.
39. Учет налога на имущество, на рекламу и других налогов, уплачиваемых за счет 
финансовых результатов, в соответствии с условием задачи и законодательством на момент 
проведения лабораторного практикума (на основе сделанных в ходе работы расчетов).
40. Реформирование баланса как перевод системы учета от одного отчетного года к началу 
другого. Составление корреспонденций счетов по учету операций реформирования баланса 
(закрытия счетов 90, 91, 99) на примере данных задачи.
41. Источники формирования данных для сводного учета затрат на производство продукции
(выполнение работ, оказание услуг). Карточки учета затрат на производство (роль в учетном
процессе, виды, порядок составления и закрытия). 
42. Зависимость вида карточки учета затрат на производство от метода калькулирования 
себестоимости продукции (работ, услуг). Составление карточек учета затрат на 
производство продукции в организации по данным сквозной задачи.
43. Свод затрат на производство как источник определения фактической себестоимости 
произведенной продукции (выполненных работ, оказанных услуг) рассмотрение на примере 
данных задачи). 
44. Калькуляции себестоимости продукции (работ, услуг) (роль в учетном процессе, виды, 
порядок составления). Составление калькуляций фактической себестоимости на каждый вид
продукции организации по данным сквозной задачи.
45. Журнал (книга) учета хозяйственных операций, его роль в учете. Требования 
законодательства РФ к ведению журнала (книги) учета хозяйственных операций. Элементы 
журнала (книги) учета хозяйственных операций. 
46. Бухгалтерская финансовая отчетность организации (понятие, экономическая роль, 
состав, виды). 
47. Порядок составления и состав показателей, представленных в типовых формах 
бухгалтерской финансовой отчетности и приложениях к ней.
48. Пояснительная записка, порядок ее составления и задачи.
49. Аудиторское заключение, порядок его составления и задачи.
50. Порядок представления и раскрытия бухгалтерской финансовой отчетности.

Типовые  контрольные  задания  или  иные  материалы,  необходимые  для  оценки
результатов обучения по дисциплине МДК.04.02 «Основы  анализа  бухгалтерской
отчетности»

Теоретический блок вопросов:
1. Концепция бухгалтерской отчетности в РФ.
2. Пользователи бухгалтерской отчетности, адреса и сроки ее представления
3. Виды, состав бухгалтерской отчетности, сроки и порядок ее утверждения и представления.
4. Схема построения бухгалтерского баланса в России.
5. Значение и функции бухгалтерского баланса в рыночной экономике.
6. Анализ состава консолидированной бухгалтерской отчетности.
7. Предварительный анализ консолидированной финансовой отчетности.
8. Последующий анализ консолидированной отчетности.
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9. Факторы, обуславливающие необходимость составления консолидированной бухгалтерской 
отчетности и освобождения от ее составления.
10. Виды сегментов и информационно-аналитические возможности сегментной отчетности.
11. Сущность аналитического баланса.
12. Построение и анализ вертикального баланса.
13. Назначение горизонтального анализа бухгалтерского баланса.
14. Расчет и оценка показателей финансового состояния организации на основе сравнительно 
аналитического баланса.
15. Группировка активов по степени риска.
16. Показатели, характеризующие ликвидность и платежеспособность организации.
17. Показатели, характеризующие эффективность использования оборотных средств.
18. Порядок расчета показателей оборачиваемости оборотных средств.
19. Показатели, характеризующие уровень деловой активности.
20. Формирование себестоимости проданных товаров, продукции, работ, услуг в отчете о 
финансовых результатах.
21. Отражение выручки от продажи товаров, продукции, работ услуг в отчете о финансовых 
результатах.
22. Формирование отложенных активов и отложенных налоговых обязательств и отражение их 
в отчете о финансовых результатах.
23. Показатели рентабельности и порядок их расчета.
24. Запас финансовой прочности, его экономический смысл.
25. Оценка безубыточности работы организации.
26. Понятие эффекта операционного рычага и алгоритм его расчета.
27. Основные элементы собственного капитала.
28. Источники увеличения и причины уменьшения собственного капитала.
29. Расчет чистых активов.
30. Показатели, характеризующие движение собственного капитала.
31. Оценка эффективности использования капитала.
32. Признаки классификации денежных потоков.
33. Анализ и оценка поступления денежных средств по видам деятельности и статья их 
формирования.
34. Сущность прямого и косвенного анализа денежных средств.
35. Методы расчета и оценка длительности оборота денежных средств.
36. Методы определения по отчету о движении денежных средств коэффициента 
платежеспособности организации.
37. Показатели, характеризующие состояние, движение и эффективность использования 
нематериальных активов.
38. Показатели, характеризующие состояние, движение и эффективность использования 
основных средств.
39. Анализ состояния дебиторской задолженности.
40. Анализ состояния кредиторской задолженности.
41. Состав и характеристика долгосрочных финансовых вложений.
42. Состав и характеристика краткосрочных финансовых вложений.
43. Показатели, характеризующие доходность акций организации, и их оценка.

Типовые  контрольные  задания  или  иные  материалы,  необходимые  для  оценки
результатов обучения по дисциплине МДК.04.03 «Лабораторный  практикум  по
бухгалтерскому учет»

Теоретический блок вопросов:
1. Виды и формы бухгалтерских балансов, их классификация.
2. Схема построения бухгалтерского баланса в России.
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3. Значение и функции бухгалтерского баланса в рыночной экономике.
4. Инвентаризация отдельных статей баланса.
5. Порядок оценки первого раздела актива баланса.
6. Порядок оценки второго раздела актива баланса.
7. Порядок оценки третьего раздела пассива баланса.
8. Порядок оценки четвертого раздела пассива баланса.
9. Порядок оценки пятого раздела пассива баланса.
10. Техника составления бухгалтерского баланса.
11. Порядок оценки статей отчета о финансовых результатах.
12. Значение и целевая направленность отчета о финансовых результатах в рыночной 
экономике.
13. Взаимосвязь отчета о финансовых результатах с положениями по бухгалтерскому учету 
«Доходы организации» (ПБУ 9/99) и «Расходы организации « (ПБУ 10/99).
14. Допущения временной определенности фактов хозяйственной деятельности при 
составлении отчета о финансовых результатах.
15. Показатели формы отчета о финансовых результатах, порядок их формирования и 
отражения в регистрах бухгалтерского учета и форме 2.
16. Взаимосвязь данных отчета о финансовых результатах с другими отчетными формами.
17. Использование данных отчета о финансовых результатах для оценки рентабельности 
организации.
18. Порядок оценки статей отчета об изменениях капитала (форма 3).
19. Структура капитала организации по данным отчета об изменениях капитала.
20. Порядок отражения в отчете об изменениях капитала раздела «движение капитала».
21. Порядок отражения в отчете об изменениях капитала раздела «корректировки в связи с 
изменением учетной политики и исправлением ошибок».
22. Порядок оценки статей отчета о движении денежных средств (форма 4).
23. Целевое назначение отчета о движении денежных средств для внешних и внутренних 
пользователей.
24. Характеристика денежных потоков в отчете о движении денежных средств.
25. Порядок оценки статей приложения к бухгалтерскому балансу (форма 5).
26. Раскрытие информации о наличии и изменениях состава нематериальных активов в 
приложении к бухгалтерскому балансу (форма 5).
27. Раскрытие информации о расходах на НИОКР в приложении к бухгалтерскому балансу 
(форма 5)
28. Дебиторская и кредиторская задолженность организации, отражаемая в приложении к 
бухгалтерскому балансу (форма 5).
29. Пояснительная записка и ее содержание.
30. Разделы пояснительной записки - краткая характеристика организации и основных 
направлений ее деятельности, учетная политика и т.д.
31. События после отчетной даты и условные факты хозяйственной деятельности, 
раскрываемые в пояснительной записке.
32. Состав и структура консолидированной бухгалтерской отчетности.
33. Принципы подготовки консолидированной бухгалтерской отчетности.
34. Определения и область применения консолидированной отчетности.
35. Понятие материнских, дочерних обществ, зависимых обществ и виды контроля.
36. Факторы, обуславливающие необходимость составления консолидированной бухгалтерской
отчетности и освобождения от ее составления.
37. Методы составления консолидированной отчетности.
38. Отчетность по центрам затрат и прибыли.
39. Данные о важнейших отчетных показателях по видам деятельности и географическим 
рынкам сбыта (информация по сегментам).
40. Аудит и публичность бухгалтерской отчетности
41. Роль аудиторского заключения при подтверждении бухгалтерской отчетности.
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42. Основные подходы к организации и проведению трансформации российской бухгалтерской 
отчетности в международные формы отчетности.

Типовые  контрольные  задания  или  иные  материалы,  необходимые  для  оценки
результатов  обучения по  квалификационному экзамену  по  профессиональному модулю
ПМ.04 «Составление и использование бухгалтерской отчетности»

Теоретический блок вопросов:
1. Дайте определение бухгалтерской отчетности.
2. Каково  значение  бухгалтерской  отчетности  для  управления,  определения  стратегии
предприятия в рыночной экономике.
3. Какие виды отчетности вы знаете?
4. Каков состав квартальной отчетности?
5. Какие формы отчетности включает в себя годовая отчетность?
6. Каков порядок составления бухгалтерских отчетов?
7. Каков порядок представления бухгалтерских отчетов?
8. Кто подписывает бухгалтерскую отчетность?
9. Для кого составляется бухгалтерская отчетность?
10. Какая информация отражается во всех формах отчетности?
11. Что отражает бухгалтерский баланс (форма №1) на отчетную дату?
12.  Что отражает сводная бухгалтерская отчетность?
13. Для чего необходимо составление сводной отчетности?
14. Какие сроки представления бухгалтерской отчетности?
15. Каковы правила внесения исправлений в бухгалтерскую отчетность?
16. Каков порядок закрытия счета 23?
17. Каков порядок закрытия счета 20?
18. Каков порядок закрытия счетов 25,26?
19. Каков порядок закрытия счета 29?
20. Каков порядок закрытия счетов 90,91?
21. Каков порядок закрытия счета 99?
22. Каков порядок закрытия счетов в регистрах учета?
23. Что отражает отчет о доходах и расходах (форма №2) на отчетную дату?
24. Что является источником при формировании отчета о движении капитала (форма №3) на
отчетную дату?
25. Значение и виды отчетности. Требования к бухгалтерской отчетности.
26. Нормативное регулирование составления бухгалтерской отчетности
27. Порядок и сроки представления отчетности.
28. Пользователи отчетности.
29. Исправление ошибок в отчетности
30. Закрытие счетов. Значение, принципы и последовательность закрытия счетов.
31. Закрытие счетов 25, 26.
32. Закрытие счета 20.
33. Закрытие счетов 90 и 91.
34. Закрытие счета 99.
35. Отражение операций по закрытию счетов в бухгалтерских регистрах журнально-ордерной
формы учета.
36. Подготовительная работа к составлению годовой отчетности.
37. Состав годовой отчетности.
38. Технология составления годового бухгалтерского баланса.
39. Структура отчета о финансовых результатах. Значение и функции отчета о финансовых
результатах.
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40. Структура и содержание отчета об изменениях капитала и его взаимосвязь с другими
отчетными формами. Техника заполнения разделов отчета.
41. Порядок расчета чистых активов.
42. Структура  и  содержание  отчета  о  движении  денежных  средств.  Техника  заполнения
формы отчета о движении денежных средств.
43. Понятие и необходимость составления сводной отчетности.
44. Порядок составления сводной отчетности.
45. Структура и содержание формы декларации по НДС и инструкция по ее заполнению.
46. Структура  и  содержание  формы  налоговой  декларации  по  налогу  на  имущество  и
инструкция по ее заполнению.
47. Структура  и  содержание  формы  налоговой  декларации  по  транспортному  налогу  и
инструкция по ее заполнению.
48. Статистическая отчетность, ее содержание и порядок составления.

Аналитическое задание (задачи, тесты, ситуационные задания, проблемные ситуации,
творческое задание и т.д.):

Вариант 1
Инструкция
Внимательно прочитайте задание.
Вы можете воспользоваться нормативными документами, образцами документов, ЛОС

имеющимися на специальном столе.
Время выполнения задания –60 минут.

   Задание  1.  По  данным  главной  книги  ЗАО  «Урожай»  заполнить  форму  отчетности  -
Бухгалтерский баланс (по состоянию на 01 января 2014г., тыс. руб.)

Наименование счетов На
01.01.2012

года

На
01.01.2013

года

На
01.01.2014

года
Нематериальные активы 12 15 16
Амортизация нематериальных активов 4 5 6
Основные средства 2695 2900 3566
Амортизация основных средств 500 600 700
Незавершенное строительство 731 1400 734
Долгосрочные финансовые вложения - 80 90
 Сырье, материалы 1444 1500 1734
 Затраты в незавершенном произв. 153 200 183
 Готовая продукция и товары для продажи 158 183 187
Товары отгруженные 78 91 90
 Расходы будущих периодов 15 26 26
НДС по приобретенным ценностям 190 120 100
Дебиторская задолженность (более 12 месяцев
после отчетной даты) в т.ч покупатели

50 - -

Дебиторская задолженность (в течение 12 
месяцев после отчетной даты)в т.ч покупатели

516 580 570

Краткосрочные финансовые вложения 100 120 120
Денежные средства 174 270 210
Уставный капитал 500 500 500

Добавочный капитал 480 480 480
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Резервный капитал 170 170 170

Нераспределенная прибыль (непокрытый 
убыток)

1200 2028 2650

Займы и кредиты долгосрочные 1000 1000 -

Займы и кредиты краткосрочные 1128 995 1100

Поставщики и подрядчики 506 616 911

 Перед персоналом организации 290 350 350

 Перед гос. внебюджетными фондами 118 181 181

Задолженность по налогам и сборам 240 185 245

 Прочие кредиторы 152 324 283

Доходы будущих периодов 8 36 30

Резервы предстоящих расходов 20 15 20

Задание  2.  По  данным  таблицы  оцените  финансовую  устойчивость  по  относительным
показателям, и сделайте соответствующие выводы.

(Тыс. руб.)
Показатель. на 31 декабря

предыдущего года
на 31 декабря

отчетного года
Собственные средства 7973 16503

Заемные средства 12467 25673

Сумма активов 20440 42176

Оборотные активы 19541 37024

Внеоборотные активы 899 5152

Текущие обязательства 11198 23892

Денежные средства 9705 10888

Дебиторская задолженность 3180 8754

Кредиторская задолженность 5364 17199

Вариант 2
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Инструкция
Внимательно прочитайте задание.
Вы можете воспользоваться нормативными документами, образцами документов, ЛОС

имеющимися на специальном столе.
Время выполнения задания –60 минут.

   Задание 1.
 По  приведенной  в  таблице  1  балансовой  оборотной  ведомости  ЗАО  «Лидер»  заполнить
бухгалтерский баланс за 2013 год.

Балансовая оборотная ведомость 
Счет Остатки по счетам

на01.01.2012г., тыс.руб.
Остатки по счетам на
01.01.2013г., тыс. руб.

Остатки по счетам на
01.01.2014г., тыс. руб.

Дебет Кредит Дебет Кредит Дебет Кредит
01 4 960 4960 5470
02 470 490 510
04 280 280 280
05 36 42 48
08 510 280 280
10 3 940 3540 3 370
20 4 920 4350 3 280
43 1 090 2 350 340
50 140 405 140
51 715 3470 1 955
52 405 434 457
58 220 220 220
60 2 499 3247 1 099
66 1 500 1500 1 500
68 860 710 650
69 1 140 1760 680
70 1 015 1315 1 280
71 60 55 55
80 8 800 8800 8 800
84 800 2370 1170

Итог
о

17 180 17 180 20289 20289 15 792 15 792

Задание  2.  По  данным  таблицы  рассчитайте  показатели  рентабельности  и  деловой
активности, и сделайте соответствующие выводы.

Показатель, тыс. руб. на 31 декабря
предыдущего года

на 31 декабря
отчетного года

Выручка от продажи товаров, продукции, 
работ, услуг

25280 29200

Себестоимость проданных товаров, 
продукции, работ, услуг

24395 28032
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Прибыль от продаж 885 1168

Чистая прибыль 885 1168

Среднегодовая стоимость активов 1264 1294

Среднегодовая стоимость оборотных 
активов

636 704

Среднегодовая величина материально-
производственных запасов

506 498

Вариант 3
Инструкция
Внимательно прочитайте задание.
Вы можете воспользоваться нормативными документами, образцами документов, ЛОС,

имеющимися на специальном столе.
Время выполнения задания –60 минут.

   Задание 1.
 По  данным  главной  книги  ЗАО  «Агроном»  заполнить  форму  отчетности  -

Бухгалтерский баланс (по состоянию на 01 января 2014г.).
 (Тыс. руб.)

Наименование счетов На
01.01.2012

года

На
01.01.2013

года

На
01.01.2014

года
Нематериальные активы 28 31 32
Амортизация нематериальных активов 8 9 10
Основные средства 2655 2860 3526
Амортизация основных средств 510 610 710
Незавершенное строительство 711 1380 714
Долгосрочные финансовые вложения - 80 90
 Сырье, материалы 1444 1500 1734
Затраты в незавершенном произв. 153 200 183
Готовая продукция и товары для продажи 158 183 187
Товары отгруженные 78 91 90
Расходы будущих периодов 15 26 26
НДС по приобретенным ценностям 190 120 100
Дебиторская задолженность (более 12 месяцев
после отчетной даты)в т.ч.покупатели

50 - -

Дебиторская задолженность (в течение 12 
месяцев после отчетной даты) в т.ч. 
покупатели

516 580 570

Краткосрочные финансовые вложения 100 120 120
Денежные средства 174 270 210
Уставный капитал 510 510 510

Добавочный капитал 480 480 480
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Резервный капитал 170 170 170

Нераспределенная прибыль (непокрытый 
убыток)

1100 1928 2550

Займы и кредиты долгосрочные 1032 1032 32

Займы и кредиты краткосрочные 1128 995 1100

 Поставщики и подрядчики 506 616 911

Перед персоналом организации 290 350 350

Перед гос. внебюджетными фондами 118 181 181

 Задолженность по налогам и сборам 240 185 245

 Прочие кредиторы 152 324 283

Доходы будущих периодов 8 36 30

Резервы предстоящих расходов 20 15 20

Задание  2.  По  данным  таблицы  оцените  финансовую  устойчивость  по  абсолютным
показателям, заполнив недостающие сведения, и сделайте соответствующие выводы.

Показатель
на 31 декабря 
предыдущего года

на 31 декабря 
отчетного года

Иммобилизованные активы, тыс. руб. 628 590

Собственный капитал и долгосрочный 
заемный капитал, тыс. руб.

1162 1122

Собственные оборотные средства, тыс. руб.
Краткосрочные кредиты банков, тыс. руб. - 70

Всего средств для формирования запасов, 
тыс. руб.
Запасы, тыс. руб. 506 498

Излишек (недостаток) средств для 
формирования запасов, тыс. руб.

Вариант 4
Инструкция
Внимательно прочитайте задание.
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Вы можете воспользоваться нормативными документами, образцами документов, ЛОС
имеющимися на специальном столе.

Время выполнения задания –60 минут.
   Задание 1.

Составить отчет о финансовых результатах (форма №2) за отчетный период и аналогичный 
период предыдущего года по ЗАО «Мир»

Имеются сведения за отчетный период:
1.Выручка от реализации продукции за отчетный год составила: 4472 тыс.руб., в том числе 
НДС 682 тыс.руб.
2.Производственная себестоимость реализованной продукции 2240 тыс.руб.
3.Затраты на транспортировку готовой продукции, рекламу составляют в целом по году 650 
тыс.руб..
4.Общехозяйственные расходы списаны со счета 26 в дебет счета 90 на проданную 
продукцию в сумме 810 тыс.руб.
5.Проценты банка по депозитному сертификату получены организацией в сумме 62 тыс.руб.
6.Доходы от участия в других организациях 110 тыс.руб.
7.Штрафы, уплаченные согласно договору за недопоставку продукции поставщиком, в 
сумме 84 тыс.руб.
8.Льгот по налогу на прибыль данное предприятие не имеет.
9.Налог на прибыль 20%.

   Сведения за аналогичный период предыдущего года:
1.Выручка  от  реализации  продукции  за  отчетный  год составила:  6480тыс.руб.,  в  том

числе НДС 790 тыс.руб.
2.Производственная себестоимость реализованной продукции 4260 тыс.руб.
3.Затраты на транспортировку готовой продукции, рекламу составляют в целом по году

780 тыс.руб..
4.Общехозяйственные  расходы  списаны  со  счета  26  в  дебет  счета  90  на  проданную

продукцию в сумме 620 тыс.руб.
5.Проценты  банка  по  депозитному  сертификату  получены  организацией  в  сумме  86

тыс.руб.
6.Доходы от участия в других организациях 100 тыс.руб.
7.Штрафы, уплаченные согласно договору за недопоставку продукции поставщиком, в

сумме 57 тыс.руб.
8.Льгот по налогу на прибыль данное предприятие не имеет.
9.Налог на прибыль 20%.

Задание  2. По  данным,  представленным  в  таблице,  проведите  горизонтальный  и
вертикальный анализ пассива баланса, сделайте выводы

Актив Сумма, тыс. руб. Пассив Сумма, тыс. руб.

На
отчетную
дату отч.
периода

На 31
декабря
предыду

щего
года

На 
отчетну
ю дату 
отч. 
периода

На 31
декабря
предыду

щего
года

I.  Внеоборотные 77500 77500 III. Капитал и резервы 74 200 74 200
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активы 
II.  Оборотные
активы 

IV.  Долгосрочные
обязательства

31500 30200

запасы 19900 18700 V.  Краткосрочные
обязательства 

дебиторская
задолженность

24400 23420 заемные средства 9400 10400

денежные средства
и  денежные
эквиваленты 

3500 3380 кредиторская
задолженность 

9640 7700

прочие обязательства 560 500

Итого по разделу II 47800 45500 Итого по разделу V. 19600 18600
Баланс 125300 123000 Баланс 125300 123000

Вариант 5
Инструкция
Внимательно прочитайте задание.
Вы можете воспользоваться нормативными документами, образцами документов, ЛОС

имеющимися на специальном столе.
Время выполнения задания –60 минут.

   Задание 1.
 По  данным  главной  книги  ЗАО  «Пшеница»  заполнить  форму  отчетности  -

Бухгалтерский баланс (по состоянию на 01 января 2014г.).
 (Тыс. руб.)

Наименование счетов На
01.01.2012

года

На
01.01.2013

года

На
01.01.2014

года
Нематериальные активы 13 14 15
Амортизация нематериальных активов 3 4 5
Основные средства 3066 3095 3249
Амортизация нематериальных активов 200 300 400
Незавершенное строительство 734 915 781
Долгосрочные финансовые вложения 90 80 50
Сырье, материалы 1734 1703 1612
 Затраты в незавершенном произв. 183 197 181
 Готовая продукция и товары для продажи 187 193 191
 Товары отгруженные 90 91 90
 Расходы будущих периодов 26 26 26
НДС по приобретенным ценностям 100 110 110
Дебиторская задолженность (более 12 месяцев
после отчетной даты) в т.ч.покупатели

50 - -

Дебиторская задолженность (в течение 12 
месяцев после отчетной даты) в 
т.ч.покупатели

570 520 530

Краткосрочные финансовые вложения 120 120 120
Денежные средства 210 280 280
Уставный капитал 500 500 500
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Добавочный капитал 480 480 480

Резервный капитал 170 170 170

Нераспределенная прибыль (непокрытый 
убыток)

2650 2410 2700

Займы и кредиты краткосрочные 1100 1500 980

 Поставщики и подрядчики 911 920 891

 Перед персоналом организации 350 300 350

 Перед гос. внебюджетными фондами 181 181 181

 Задолженность по налогам и сборам 245 245 245

 Прочие кредиторы 283 283 283

Доходы будущих периодов 30 36 30

Резервы предстоящих расходов 20 15 20

Задание  2.  По  данным  таблицы  рассчитайте  показатели  рентабельности  и  деловой
активности, и сделайте соответствующие выводы.

Показатель, тыс. руб. на 31 декабря
предыдущего года

на 31 декабря
отчетного года

Выручка от продажи товаров, продукции, 
работ, услуг

29200 35940

Себестоимость проданных товаров, 
продукции, работ, услуг

28032 34143

Прибыль от продаж 1168 1797

Чистая прибыль 1168 1797

Среднегодовая стоимость активов 1294 1416

Среднегодовая стоимость оборотных 
активов

704 706

Среднегодовая величина материально-
производственных запасов

498 512

Вариант 6
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Инструкция
Внимательно прочитайте задание.
Вы можете воспользоваться нормативными документами, образцами документов, ЛОС

имеющимися на специальном столе.
Время выполнения задания –60 минут.
   Задание 1.
 Составить отчет о финансовых результатах за отчетный период и аналогический период

предыдущего года по ООО «Лидер».
   Сведения за отчетный период:
1.Выручка  от  реализации  работ  за  отчетный  год  за  минусом налога  на  добавленную

стоимость составила 35340 тыс.руб.
2.Себестоимость работ составил 24738 тыс. руб.
3.Затраты на рекламу составляют в целом по году 4069 тыс. руб.
4.Общехозяйственные расходы списаны со счета 26 в дебет счета 90 по выполненным

работам в сумме 3850 тыс.руб.
5.Проценты  банка  по  депозитному  сертификату  получены  организацией  в  сумме  75

тыс.руб.
6.Проценты банка по краткосрочному кредиту уплачены в сумме 468 тыс.руб.
7.Доходы от реализации основных средств составили 161 тыс.руб.
8.Расходы по их реализации 150 тыс.руб.
9.Налог на прибыль по данному предприятию составил 20%.
   Сведения за аналогичный период прошлого года:
1.Выручка от реализации работ за минусом налога на добавленную стоимость составила

35290 тыс. руб.
2.Себестоимость работ составил 25678 тыс. руб.
3. Коммерческие расходы составили в целом по году 3104 тыс. руб.
4.  Управленческие  расходы  списаны  со  счета  26  в  дебет  счета  90  по  выполненным

работам в сумме 3850 тыс.руб.
5.Проценты банка по ценным бумагам получены организацией в сумме 75 тыс.руб.
6.Проценты банка по долгосрочному кредиту уплачены в сумме 446 тыс.руб.
7.Прочие доходы составили 161 тыс.руб.
8.Прочие расходы составили 167 тыс.руб.
9.Налог на прибыль по данному предприятию составил 20%.

Задание  2.  По  данным  таблицы  рассчитайте  коэффициенты  ликвидности,  заполнив
недостающие сведения, и сделайте соответствующие выводы.

Статья бухгалтерского баланса (тыс. руб.) на 31 декабря
предыдущего года

на 31 декабря
отчетного года

Запасы 77494 82100

Дебиторская задолженность 127556 96400

Финансовые вложения 1493 2300

Денежные средства и их эквиваленты 2462 1700
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Итого оборотные активы

Краткосрочные заемные средства 179890 84300

Кредиторская задолженность 9288 10900

Прочие краткосрочные обязательства 3045 1800

Итого краткосрочные обязательства

Вариант 7
Инструкция
Внимательно прочитайте задание.
Вы можете воспользоваться нормативными документами, образцами документов, ЛОС

имеющимися на специальном столе.
Время выполнения задания –60 минут.
   Задание 1.
 Составить  отчет  о  финансовых  результатах  (форма  №  2)  за  отчетный  период  и

аналогичный период предыдущего года по ЗАО «Агроном»
Имеются сведения за отчетный период:

1.Выручка от реализации продукции за отчетный год составила:  6470 тыс.руб.,  в том
числе НДС 680 тыс.руб.

2.Производственная себестоимость реализованной продукции 3400 тыс.руб.
3.Затраты на транспортировку готовой продукции, рекламу составляют в целом по году

360 тыс.руб..
4.Общехозяйственные  расходы  списаны  со  счета  26  в  дебет  счета  90  на  проданную

продукцию в сумме 500 тыс.руб.
5.Проценты  банка  по  депозитному  сертификату  получены  организацией  в  сумме  8

тыс.руб.
6.Доходы от участия в других организациях 120 тыс.руб.
7.Штрафы, уплаченные согласно договору за недопоставку продукции поставщиком, в

сумме 55 тыс.руб.
8.Льгот по налогу на прибыль данное предприятие не имеет.
9.Налог на прибыль 20%.
   Сведения за аналогичный период предыдущего года:
1.Выручка  от  реализации  продукции  за  отчетный  год составила:  5480тыс.руб.,  в  том

числе НДС 790 тыс.руб.
2.Производственная себестоимость реализованной продукции 2260 тыс.руб.
3.Затраты на транспортировку готовой продукции, рекламу составляют в целом по году

340 тыс.руб..
4.Общехозяйственные  расходы  списаны  со  счета  26  в  дебет  счета  90  на  проданную

продукцию в сумме 360 тыс.руб.
5.Проценты  банка  по  депозитному  сертификату  получены организацией  в  сумме 110

тыс.руб.
6.Доходы от участия в других организациях 70 тыс.руб.
7.Штрафы, уплаченные согласно договору за недопоставку продукции поставщиком, в

сумме 43 тыс.руб.
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8.Льгот по налогу на прибыль данное предприятие не имеет.
9.Налог на прибыль 20%.

Задание  2. По  данным,  представленным  в  таблице,  проведите  горизонтальный  и
вертикальный анализ актива баланса, сделайте выводы.

Актив Сумма, тыс. руб. Пассив Сумма, тыс. руб.

На
отчетную
дату отч.
периода

На 31
декабря
предыду

щего
года

На 
отчетну
ю дату 
отч. 
периода

На 31
декабря
предыду

щего
года

I.  Внеоборотные
активы 

77500 77500 III. Капитал и резервы 74 200 74 200

II.  Оборотные
активы 

IV.  Долгосрочные
обязательства

31500 30200

запасы 19900 18700 V.  Краткосрочные
обязательства 

дебиторская
задолженность

24400 23420 заемные средства 9400 10400

денежные средства
и  денежные
эквиваленты 

3500 3380 кредиторская
задолженность 

9640 7700

прочие обязательства 560 500

Итого по разделу II 47800 45500 Итого по разделу V. 19600 18600
Баланс 125300 123000 Баланс 125300 123000

Вариант 8
Инструкция
Внимательно прочитайте задание.
Вы можете воспользоваться нормативными документами, образцами документов, ЛОС

имеющимися на специальном столе.
Время выполнения задания –60 минут.

   Задание 1.
 По данным главной книги ЗАО «Бетта» заполнить форму отчетности - Бухгалтерский

баланс (по состоянию на 01 января 2014г.).
 (Тыс. руб.)

Наименование счетов На
01.01.2012

года

На
01.01.2013

года

На
01.01.2014

года
Нематериальные активы 300 350 400
Амортизация нематериальных активов 100 150 200
Основные средства 3766 3895 4149
Амортизация основных средств 1000 1200 1400
Незавершенное строительство 744 925 791
Долгосрочные финансовые вложения 90 80 50
Сырье, материалы 1734 1703 1612
 Затраты в незавершенном произв. 183 197 181
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 Готовая продукция и товары для продажи 187 193 191
 Товары отгруженные 90 91 90
Расходы будущих периодов 26 26 26
НДС по приобретенным ценностям 150 160 160
Дебиторская задолженность (более 12 месяцев
после отчетной даты) в т.ч. покупатели

50 - -

Дебиторская задолженность (в течение 12 
месяцев после отчетной даты) в т.ч. 
покупатели

670 620 630

Краткосрочные финансовые вложения 120 120 120
Денежные средства 210 280 280
Уставный капитал 300 300 300

Добавочный капитал 480 480 480

Резервный капитал 170 170 170

Нераспределенная прибыль (непокрытый 
убыток)

2850 2610 2900

Займы и кредиты краткосрочные 1100 1500 980

 Поставщики и подрядчики 1011 1020 991

 Перед персоналом организации 450 400 450

 Перед гос. внебюджетными фондами 181 181 181

Задолженность по налогам и сборам 295 295 295

 Прочие кредиторы 283 283 283

Доходы будущих периодов 30 36 30

Резервы предстоящих расходов 20 15 20

Задание  2.  По  данным  таблицы  рассчитайте  коэффициенты  платежеспособности,  заполнив
недостающие сведения, и сделайте соответствующие выводы.

Статьи пассива бухгалтерского баланса (тыс.
руб.)

на 31 декабря
предыдущего года

на 31 декабря
отчетного года
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Уставный капитал 453 453

Добавочный капитал 232 678

Резервный капитал 100 100

Нераспределенная прибыль 3890 9435

Итого собственный капитал

Долгосрочные заемные средства 5220 5840

Прочие обязательства 1100 920

Итого долгосрочные обязательства

Краткосрочные заемные средства 1340 2310

Кредиторская задолженность 5300 2960

Итого краткосрочные обязательства

Баланс

Вариант 9
Инструкция
Внимательно прочитайте задание.
Вы можете воспользоваться нормативными документами, образцами документов, ЛОС,

имеющимися на специальном столе.
Время выполнения задания –60 минут.
   Задание 1.
 По данным главной книги ЗАО «Нетто» заполнить форму отчетности - Бухгалтерский

баланс (по состоянию на 01 января 2014г.).
(Тыс. руб.)

Наименование счетов На
01.01.2012

года

На
01.01.2013

года

На
01.01.2014

года
Нематериальные активы 90 97 102
Амортизация нематериальных активов 30 35 40
Основные средства 4700 5005 5871
Амортизация основных средств 1500 1700 2000
Незавершенное строительство 734 1403 737
Долгосрочные финансовые вложения - 80 90
 Сырье, материалы 1244 1300 1534
 Затраты в незавершенном произв. 153 200 183
 Готовая продукция и товары для продажи 158 183 187
 Товары отгруженные 78 91 90
 Расходы будущих периодов 15 26 26
НДС по приобретенным ценностям 190 120 100
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Дебиторская задолженность (более 12 месяцев
после отчетной даты)

50 - -

Дебиторская задолженность (в течение 12 
месяцев после отчетной даты)

716 780 770

Краткосрочные финансовые вложения 100 120 120
Денежные средства 114 210 150
Уставный капитал 700 700 700

Добавочный капитал 580 580 580

Резервный капитал 170 170 170

Нераспределенная прибыль (непокрытый 
убыток)

1000 1828 2450

Займы и кредиты долгосрочные 2000 2000 1000

Займы и кредиты краткосрочные 1028 895 1000

Поставщики и подрядчики 406 516 811

 Перед персоналом организации 290 350 350

 Перед гос. внебюджетными фондами 118 181 181

 Задолженность по налогам и сборам 240 185 245

 Прочие кредиторы 152 324 283

Доходы будущих периодов 8 36 30

Резервы предстоящих расходов 20 15 20

Задание  2.  По  данным  таблицы  оцените  финансовую  устойчивость  по  абсолютным
показателям, заполнив недостающие сведения, и сделайте соответствующие выводы.

Показатель
на 31 декабря 
предыдущего года

на 31 декабря 
отчетного года

Иммобилизованные активы, тыс. руб. 590 710

Собственный капитал и долгосрочный 
заемный капитал, тыс. руб.

1122 1326

Собственные оборотные средства, тыс. 
руб.
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Краткосрочные кредиты банков, тыс. руб. 70 30

Всего средств для формирования запасов, 
тыс. руб.Запасы, тыс. руб. 498 512

Излишек (недостаток) средств для 
формирования запасов, тыс. руб.

Вариант 10
Инструкция
Внимательно прочитайте задание.
Вы можете воспользоваться нормативными документами, образцами документов, ЛОС

имеющимися на специальном столе.
Время выполнения задания –60 минут.

Задание  1.По данным оборотной  ведомости  ЗАО «Урожай»  заполнить  форму отчетности  -
Бухгалтерский баланс (по состоянию на 31 декабря 2013г.).

Балансовая оборотная ведомость за месяц
Счет Остатки по счетам на

01.01.2012г., руб.
Остатки по счетам на

01.01.2013г., руб.
Остатки по счетам на

01.01.2014г., руб.
Дебет Кредит Дебет Кредит Дебет Кредит

01 124 000 124000 124 000
02 41 500 43400 45 300
08 8 400 8 400
10 58 900 45980 54 200
20 30 700 32 900 50 200
43 5 600 13 400 7 800
50 4 100 500 100
51 29 000 22720 3 740
66 20 000 20000 20 000
68 14 100 15400 19 040
69 7 500 6 400 13 900
70 20 800 18 000
80 80 000 80000 80 000
90
84 68 400 64700 70 200

Итого 252 300 252 300 247900 247900 248 440 248440

Задание  2.  По  данным  таблицы  рассчитайте  коэффициенты  платежеспособности,
заполнив недостающие сведения, и сделайте соответствующие выводы.
Статьи пассива бухгалтерского баланса (тыс.

руб.)
на 31 декабря

предыдущего года
на 31 декабря

отчетного года
Уставный капитал 353 353

Добавочный капитал 332 678

Резервный капитал 100 100

Нераспределенная прибыль 2519 5535
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Итого собственный капитал

Долгосрочные заемные средства 6220 5840

Итого долгосрочные обязательства

Краткосрочные заемные средства 1860 2310

Кредиторская задолженность 4800 2960

Итого краткосрочные обязательства

Баланс

Вариант 11
Инструкция
Внимательно прочитайте задание.
Вы можете воспользоваться нормативными документами, образцами документов, ЛОС,

имеющимися на специальном столе.
Время выполнения задания –60 минут.

   Задание 1.
 По  данным  оборотной  ведомости  ЗАО  «Лидер»  заполнить  форму  отчетности  -

Бухгалтерский баланс (по состоянию на 01 января 2014г.).
Балансовая оборотная ведомость 

Счет Остатки по счетам
на01.01.2012г., тыс.руб.

Остатки по счетам на
01.01.2013г., тыс. руб.

Остатки по счетам на
01.01.2014г., тыс. руб.

Дебет Кредит Дебет Кредит Дебет Кредит
01 3 900 5960 5470
02 470 490 510
04 300 300 300
05 56 62 68
08 510 280 280
10 4 940 3540 3 370
20 4 920 4350 3 280
43 1 090 2 350 340
50 140 1405 140
51 815 3470 1 955
52 405 434 457
58 220 220 220
60 2 439 3247 1 099
66 1 500 1500 1 500
68 960 710 650
69 1 140 1760 680
70 1 015 2315 1 280
71 60 55 55
80 8 800 8800 8 800
84 800 3370 1170
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Задание 2. По данным таблицы проведите структурный анализ бухгалтерского баланса,
заполнив недостающие сведения, и сделайте соответствующие выводы.

Статья бухгалтерского баланса Сумма, тыс. руб. Доля, %

Нематериальные активы 1600

Основные средства 5440

Итого внеоборотные активы

Запасы 1150

Дебиторская задолженность 538

Денежные средства и их эквиваленты 461

Итого оборотные активы

Баланс

Уставный капитал 353

Добавочный капитал 332

Резервный капитал 100

Нераспределенная прибыль 2519

Итого собственный капитал

Долгосрочные заемные средства 3678

Итого долгосрочные обязательства

Краткосрочные заемные средства 1500

Кредиторская задолженность 707

Итого краткосрочные обязательства

Баланс

Вариант 12
Инструкция
Внимательно прочитайте задание.
Вы можете воспользоваться нормативными документами, образцами документов, ЛОС

имеющимися на специальном столе.
Время выполнения задания –60 минут.
   Задание 1.
Составить отчет о финансовых результатах за отчетный период и аналогический период

предыдущего года по ООО «Заря».
   Сведения за отчетный период:
1.Выручка  от  реализации  работ  за  отчетный  год  за  минусом налога  на  добавленную

стоимость составила 39300 тыс.руб.
2.Себестоимость работ составил 28740 тыс. руб.
3.Затраты на рекламу составляют в целом по году 3089 тыс. руб.
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4.Общехозяйственные расходы списаны со счета 26 в дебет счета 90 по выполненным
работам в сумме 2250 тыс.руб.

5.Проценты  банка  по  депозитному  сертификату  получены  организацией  в  сумме  96
тыс.руб.

6.Проценты банка по краткосрочному кредиту уплачены в сумме 200 тыс.руб.
7.Доходы от реализации основных средств составили 280 тыс.руб.
8.Расходы по их реализации 205 тыс.руб.
9.Налог на прибыль по данному предприятию составил 20%.
   Сведения за аналогичный период прошлого года:
1.Выручка от реализации работ за минусом налога на добавленную стоимость составила

35290 тыс. руб.
2.Себестоимость работ составил 25678 тыс. руб.
3. Коммерческие расходы составили в целом по году 3100 тыс. руб.
4.  Управленческие  расходы  списаны  со  счета  26  в  дебет  счета  90  по  выполненным

работам в сумме 1760 тыс.руб.
5.Проценты банка по ценным бумагам получены организацией в сумме 89 тыс.руб.
6.Проценты банка по долгосрочному кредиту уплачены в сумме 300 тыс.руб.
7.Прочие доходы составили 210 тыс.руб.
8.Прочие расходы составили 160 тыс.руб.
9.Налог на прибыль по данному предприятию составил 20%.

Задание  2.  По  данным  таблицы  рассчитайте  коэффициенты  ликвидности,  заполнив
недостающие сведения, и сделайте соответствующие выводы.

Статья бухгалтерского баланса (тыс. руб.) на 31 декабря
предыдущего года

на 31 декабря
отчетного года

Запасы 7800 8200

Дебиторская задолженность 4600 7600

Финансовые вложения 1800 400

Денежные средства и их эквиваленты 580 320

Итого оборотные активы

Краткосрочные заемные средства 3300 4100

Кредиторская задолженность 8200 7800

Прочие краткосрочные обязательства 400 600

Итого краткосрочные обязательства

Методические материалы, определяющие процедуры и критерии оценивания результатов
обучения по профессиональному модулю ПМ.04 «Составление и использование 
бухгалтерской отчетности»
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Для планирования расчета текущего рейтинга, обучающегося используются следующие
пропорции:

Вид учебного действия Максимальная рейтинговая оценка, баллов

Академическая активность 10

практические задания 40

из них: текущие практические задания 20

итоговое практическое задание 20

рубежи текущего контроля 30

ИТОГО: 80

Критерии оценки теста: 
«Зачтено» - если обучающийся правильно выполнил не менее 2/3 всей работы или допустил не
более  одной  грубой  ошибки  и  двух  недочетов,  не  более  одной  грубой  и  одной  негрубой
ошибки,  не  более  трех  негрубых  ошибок,  одной  негрубой  ошибки  и  трех  недочетов,  при
наличии четырех-пяти недочетов. 
«Не зачтено» - если число ошибок и недочетов превысило норму для оценки 3 или правильно
выполнено менее 2/3 всей работы.

Требования к выполнению реферата 
Реферат  (от  лат.  refenre  –  сообщать)  –  краткое  изложение  в  письменном  виде  или  в

форме публикации доклада, содержания научного труда (трудов), литературы по теме. Работа
над рефератом условно разделяется на выбор темы, подбор литературы, подготовку и защиту
плана; написание теоретической части и всего текста с указанием библиографических данных
используемых  источников,  подготовку  доклада,  выступление  с  ним.  Тематика  рефератов
полностью связана с основными вопросами изучаемого курса. 

Тему  реферата  обучающиеся  выбирают  самостоятельно,  но  если  на  одну  тему
претендует несколько обучающихся, на помощь приходит преподаватель. Список литературы к
темам не дается, и обучающиеся самостоятельно ведут библиографический поиск, причем им
не рекомендуется ограничиваться университетской библиотекой. 

Важно  учитывать,  что  написание  реферата  требует  от  обучающихся  определенных
усилий. Особое внимание следует уделить подбору литературы, методике ее изучения с целью
отбора и обработки собранного материала, обоснованию актуальности темы и теоретического
уровня обоснованности используемых в качестве примеров фактов какой-либо деятельности. 

Выбрав  тему  реферата,  начав  работу  над  литературой,  необходимо  составить  план.
Изучая литературу, продолжается обдумывание темы, осмысливание прочитанного, делаются
выписки, сопоставляются точки зрения разных авторов и т.д. Реферативная работа сводится к
тому,  чтобы  в  ней  выделились  две  взаимосвязанные  стороны:  во-первых,  ее  следует
рассматривать как учебное задание, которое должен выполнить обучаемый, а во-вторых, как
форму научной работы, творческого воображения при выполнении учебного задания. 

Наличие плана реферата позволяет контролировать ход работы, избежать формального
переписывания текстов из первоисточников. 

Оформление  реферата  включает  титульный  лист,  оглавление  и  краткий  список
использованной  литературы.  Список  использованной  литературы размещается  на  последней
странице  рукописи  или  печатной  форме  реферата.  Реферат  выполняется  в  письменной  или
печатной форме на белых листах формата А4 (210 х 297 мм). Шрифт Times New Roman, кегель
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14, через 1,5 интервала при соблюдении следующих размеров текста: верхнее поле – 25 мм,
нижнее – 20 мм, левое – 30 мм, правое – 15 мм. Нумерация страниц производится вверху листа,
по центру. Титульный лист нумерации не подлежит. 

Рефераты  должны  быть  написаны  простым,  ясным  языком,  без  претензий  на
наукообразность. Следует избегать сложных грамматических оборотов, непривычных терминов
и символов. Если же такие термины и символы все-таки приводятся, то необходимо разъяснять
их значение при первом упоминании в тексте реферата.  Это правило касается и дипломных
работ. 

Объем  реферата  предполагает  тщательный  отбор  информации,  необходимой  для
краткого изложения вопроса.  Важнейший этап – редактирование готового текста реферата и
подготовка к обсуждению. Обсуждение требует хорошей ориентации в материале темы, умения
выделить  главное,  поставить  дискуссионный  вопрос,  привлечь  внимание  слушателей  к
интересной литературе, логично и убедительно изложить свои мысли. 

Рефераты обязательно подлежат защите. Процедура защиты начинается с определения
оппонентов  защищающего  свою  работу.  Они  стремятся  дать  основательный  анализ  работы
обучающимся, обращают внимание на положительные моменты и недостатки реферата, дают
общую  оценку  содержанию,  форме  преподнесения  материала,  характеру  использованной
литературы. Иногда они дополняют тот или иной раздел реферата. Последнее особенно ценно,
ибо говорит о глубоком знании обучающимся-оппонентом изучаемой проблемы. 

Обсуждение  не  ограничивается  выслушиванием  оппонентов.  Другие  обучающиеся
имеют право уточнить или опровергнуть какое-либо утверждение. Преподаватель предлагает
любому  обучающемуся  задать  вопрос  по  существу  доклада  или  попытаться  подвести  итог
обсуждению. 

Алгоритм работы над рефератом 
1. Выбор темы 

Тема должна быть сформулирована грамотно (с литературной точки зрения); 
В названии реферата следует поставить четкие рамки рассмотрения темы; 
Желательно избегать слишком длинных названий; 
Следует  по  возможности  воздерживаться  от  использования  в  названии  спорных  с

научной точки зрения терминов, излишней наукообразности, а также чрезмерного упрощения
формулировок. 
2. Реферат  следует  составлять  из  пяти  основных  частей:  введения;  основной  части;

заключения; списка литературы; приложений. 
3. Основные требования к введению: 

Во введении не следует концентрироваться на содержании; введение должно включать
краткое  обоснование  актуальности  темы  реферата,  где  требуется  показать,  почему  данный
вопрос  может  представлять  научный  интерес  и  есть  ли  связь  представляемого  материала  с
современностью. Таким образом, тема реферата должна быть актуальна либо с научной точки
зрения, либо с современных позиций. 

Очень важно выделить цель, а также задачи, которые требуется решить для выполнения
цели; 

Введение  должно  содержать  краткий  обзор  изученной  литературы,  в  котором
указывается взятый из того или иного источника материал, кратко анализируются изученные
источники, показываются их сильные и слабые стороны; 

Объем введения составляет две страницы текста. 
4. Требования к основной части реферата: 
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Основная часть содержит материал, отобранный для рассмотрения проблемы; 
Также  основная  часть  должна  включать  в  себя  собственно  мнение  обучающихся  и

сформулированные самостоятельные выводы, опирающиеся на приведенные факты; 
Материал,  представленный  в  основной  части,  должен  быть  логически  изложен  и

распределен по параграфам, имеющим свои названия; 
В изложении основной части необходимо использовать сноски (в первую очередь, когда

приводятся цифры и чьи-то цитаты); 
Основная часть должна содержать иллюстративный материал (графики, таблицы и т. д.); 
Объем основной части составляет около 10 страниц. 

5. Требования к заключению: 
В  заключении  формулируются  выводы  по  параграфам,  обращается  внимание  на

выдвинутые во введении задачи и цели; 
Заключение должно быть четким, кратким, вытекающим из содержания основной части. 

6. Требования к оформлению списка литературы (по ГОСТу): 
Необходимо соблюдать правильность последовательности записи источников:  сначала

следует писать  фамилию, а после инициалы; название работы не ставится в кавычки; после
названия  сокращенно  пишется  место  издания;  затем идет  год  издания;  наконец,  называется
процитированная страница. 

Критерии оценки реферата 
Обучающийся,  защищающий  реферат,  должен  рассказать  о  его  актуальности,

поставленных целях и задачах, изученной литературе, структуре основной части, сделанных в
ходе работы выводах. 

По  окончанию  выступления  ему  может  быть  задано  несколько  вопросов  по
представленной проблеме. 

Оценка  складывается  из  соблюдения  требований  к  реферату,  грамотного  раскрытия
темы,  умения  четко  рассказывать  о  представленном  реферате,  способности  понять  суть
задаваемых по работе вопросов и найти точные ответы на них. 

Реферат,  в  котором  полностью  освещена  тема  и  который  оформлен  согласно
требованиям, оценивается до 15 баллов. 

Критерии оценки опроса
«Отлично» – дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос;

 в  ответе  прослеживается  четкая  структура,  логическая  последовательность,
отражающая сущность раскрываемых понятий, теорий, явлений;

 знание по предмету демонстрируются на фоне понимания его в системе данной
науки и

 междисциплинарных связей;

 свободное владение терминологией;

 ответы на дополнительные вопросы четкие, краткие;
«Хорошо» – дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос, показано умение

выделять существенные и несущественные признаки, причинно-следственные связи;

 рассказ  недостаточно  логичен  с  единичными  ошибками  в  частностях,
исправленные студентом с помощью преподавателя;

 единичные ошибки в терминологии;

 ответы на дополнительные вопросы правильные, недостаточно полные и четкие.
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«Удовлетворительно»  –  ответ  не  полный,  с  ошибками  в  деталях,  умение  раскрыть
значение обобщённых знаний не показано, речевое оформление требует поправок, коррекции;

 логика и последовательность изложения имеют нарушения, студент не способен
самостоятельно выделить существенные и несущественные признаки и причинно-
следственные связи;

 ошибки в раскрываемых понятиях, терминах;

 студент не ориентируется в теме, допускает серьезные ошибки;

 студент не может ответить на большую часть дополнительных вопросов.
«Неудовлетворительно»  –  ответ  представляет  собой  разрозненные  знания  с

существенными ошибками по вопросу;

 присутствуют  фрагментарность,  нелогичность  изложения,  студент  не  осознает
связь обсуждаемого вопроса с другими объектами дисциплины, речь неграмотная;

 незнание терминологии;

 ответы на дополнительные вопросы неправильные.
Критерии оценки практической работы:
«Отлично»  –  правильный  ответ,  дается  четкое  обоснование  принятому  решению;

рассуждения четкие последовательные логические; используются ссылки на полученные при
изучении  дисциплины  знания;  правильно  используются  формулы,  понятия,  процедуры,
имеющие прямое отношение к задаче для подтверждения принятого решения.

«Хорошо»  –  правильный  ответ,  дается  обоснование  принятому  решению;  но  с  не
существенными  ошибками,  в  рассуждениях  отсутствует  логическая  последовательность;
используются  ссылки  на  полученные  при  изучении  дисциплины  знания,  правильно
используются  формулы,  понятия,  процедуры,  имеющие  прямое  отношение  к  задаче  для
подтверждения принятого решения.

«Удовлетворительно» – правильный ответ, допускаются грубые ошибки в обосновании
принятого  решения;  рассуждения не  последовательные сумбурные;  используются ссылки на
полученные при изучении дисциплины знания; используются формулы, процедуры, понятия,
имеющие прямое значение для подтверждения принятого решения, однако, при обращении к
ним допускаются серьезные ошибки, студент не может правильно ими воспользоваться.

«Неудовлетворительно,  не  зачтено»  –  ответ  неверный,  отсутствует  обоснование
принятому решению; студент демонстрирует полное непонимание сути вопроса.

Критерии оценки отчета о практике:
БРСО  практик  включает  в  себя  три  вида  критериев  оценки:  формальный,

содержательный и презентационный.
Рейтинг  практики  по  формальному  критерию  (выполнение  требований  соблюдения

сроков  сдачи  отчетной  документации  по  практике,  технической  грамотности  оформления,
грамотности  структурирования  работы,  представления  и  качество  оформления  отчетной
документации,  наличие  иллюстрирующего/расчетного  материала)   составляет  не  более  30
рейтинговых баллов

Рейтинг  практик  по  содержательному  критерию  (соответствие  содержания  работы,
выполненной обучающимся, программе практики) составляет не более 50 рейтинговых баллов

Рейтинг  практик  по  презентационному  критерию  складывается  за  защиту  отчета,
качество ответов на вопросы. Не более 20 рейтинговых баллов.

Критерии оценки экзамена квалификационного
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Знания  обучаемых  на  экзамене,  определяются  оценками  «отлично»,  «хорошо»,
«удовлетворительно»,  «неудовлетворительно».  Формирование  оценки  осуществляется  с
использованием системы оценки знаний обучающихся:

Оценка  «отлично»  ставится  обучающемуся,  который глубоко,  осмысленно,  в полном
объеме усвоил программный материал, излагает его на высоком научном уровне, способен к
самостоятельному анализу и оценке проблемных ситуаций. Усвоил методологические основы
(свободно  владеет  понятиями,  определениями,  терминами)  в  сфере  профессиональной
деятельности, умеет анализировать и выявлять его взаимосвязь с другими областями знаний.
Умеет  творчески  применять  теоретические  знания  при  решении  практических  ситуаций.
Показывает способность самостоятельно пополнять и обновлять знания в процессе повышения
квалификации и профессиональной деятельности.

Оценка  «хорошо»  ставится  обучающемуся,  который  полно  раскрыл  материал,
предусмотренный  программой,  изучил  обязательную  литературу.  Владеет  понятиями,
определениями, терминами, методами исследования в сфере профессиональной деятельности,
умеет установить взаимосвязь изученной дисциплины с другими областями знаний. Применяет
теоретические  знания  на  практике.  Допустил  незначительные  неточности  при  изложении
материала, не искажающие содержание ответа по существу вопроса.

Оценка  «удовлетворительно»  ставится обучающемуся, который владеет материалом в
пределах  программы,  знает  основные  понятия  и  определения  в  сфере  профессиональной
деятельности, обладает достаточными знаниями для профессиональной деятельности, способен
разобраться в конкретной практической ситуации.

Оценка  «неудовлетворительно»  ставится  обучающемуся,  который  показал  пробелы  в
знании основного учебного материала,  не может дать четких определений,  понятий в сфере
профессиональной деятельности, не может разобраться в конкретной практической ситуации,
не  обладает  достаточными  знаниями  и  практическими  навыками  для  профессиональной
деятельности.

Оценки «отлично», «хорошо», «удовлетворительно» означают успешную сдачу экзамена
квалификационного. Оценки за экзамен квалификационный объявляются в день сдачи экзамена
после их утверждения.

В  процессе  определения  рубежного  рейтинга  обучающегося  используется  следующая
шкала:

Рубежный
рейтинг

Критерии оценки освоения обучающимся дисциплины в ходе
контрольных мероприятий промежуточной аттестации

19-20
рейтинговых

баллов

обучающийся глубоко и прочно усвоил программный материал, 
исчерпывающе, последовательно, грамотно и логически стройно его излагает, 
тесно увязывает с задачами и будущей деятельностью, не затрудняется с 
ответом при видоизменении задания, свободно справляется с задачами и 
практическими заданиями, правильно обосновывает принятые решения, умеет 
самостоятельно обобщать и излагать материал, не допуская ошибок (отлично)

16-18
рейтинговых

баллов

обучающийся твердо знает программный материал, грамотно и по существу 
излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, 
может правильно применять теоретические положения и владеет 
необходимыми умениями и навыками при выполнении практических заданий 
(хорошо)
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13-15
рейтинговых

баллов

обучающийся освоил основной материал, но не знает отдельных деталей, 
допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушает 
последовательность в изложении программного материала и испытывает 
затруднения в выполнении практических заданий (удовлетворительно)

1-12
рейтинговых

баллов

обучающийся не знает значительной части программного материала, 
допускает существенные ошибки, с большими затруднениями выполняет 
практические задания, задачи (неудовлетворительно)

0 баллов не аттестован
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РАЗДЕЛ 1.ТИПЫ, ВИДЫ, ТРАДИЦИОННЫЕ ФОРМЫ КОНТРОЛЯ,
КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ

1.1 Типы контроля
Типы контроля успешности освоения ООП обучающимися и студентами: 
˗ входной контроль знаний; 
˗ текущий контроль успеваемости; 
˗ промежуточная аттестация; 
Входной контроль знаний – это проверка уровня знаний, обучающихся и студентов 1

курса  по  основным  общеобразовательным  дисциплинам,  проводится  в  первый  месяц
обучения. 

Текущий  контроль  успеваемости  –  это  проверка  усвоения  учебного  материала,
регулярно осуществляемая на протяжении всего срока обучения. 
Промежуточная  аттестация  (зачет,  экзамен  (квалификационный))  —  это  оценка
совокупности знаний, умений, практического опыта в целом и/или по разделам ППССЗ.

1.2 Традиционные формы контроля
К традиционным формам контроля относятся: 

- экзамен (квалификационный);
- тест;
- контрольная работа; 
- эссе;
- реферат; 
- отчет по практике;
- устный опрос;
- практические работы;

1.3. Виды контроля и критерии оценивания
К видам контроля относятся: 

- письменные формы контроля; 
- устные формы контроля;
- контроль с помощью технических средств и информационных систем. 
Письменные формы контроля 
Письменные работы включают: тесты, контрольные работы, эссе, рефераты, отчеты

по практикам, практические работы. К каждой письменной работе должны быть указаны
критерии оценки в процентах и/или в баллах. 

1.  Тест  -  форма  контроля,  направленная  на  проверку  уровня  освоения,
контролируемого  теоретического  и  практического  материала  по  дидактическим
единицам  дисциплины  (терминологический  аппарат,  основные  методы,
информационные  технологии,  приемы,  документы,  компьютерные  программы,
используемые в изучаемой области и др.). 

2.  Контрольная  работа  -  форма  контроля  для  оценки  знаний  по  базовым  и
вариативным  дисциплинам  всех  циклов.  Контрольная  работа  включает  средние  по
трудности теоретические вопросы из изученного материала,  типовые задачи/  задания/
казусы/  упражнения/  документ,  решение/  выполнение/  заполнение  которых
предусмотрено в рабочей программе дисциплин. 



3.  Эссе  -  форма  контроля,  универсальная  при  формировании общих компетенций
обучающегося  при  развитии  навыков  самостоятельного  творческого  мышления  и
письменного  изложения  собственных  умозаключений  на  основе  изученного  или
прочитанного материала. 

4.  Реферат – форма контроля,  используемая для привития обучающемуся навыков
краткого, грамотного и лаконичного представления собранных материалов и фактов в
соответствии с требованиями. 

5.  Отчеты  по  практикам  –  форма  контроля,  позволяющая  обучающемуся
продемонстрировать обобщенные знания, умения и практический опыт, приобретенные
за  время  прохождения  учебной  и  производственных  практик.  Отчеты  по  практикам
позволяют контролировать в целом усвоение общих и профессиональных компетенций,
обозначенных  в  ППССЗ.  Цель  каждого  отчета  –  осознать  и  зафиксировать  общие  и
профессиональные компетенции, приобретенные в процессе обучения. 

6. Практическая работа - форма контроля для оценки знаний по разделам или всему
курсу  дисциплины.  Практическая  работа  включает  типовые  задачи/  задания/  казусы/
упражнения/  документ,  решение/  выполнение/  заполнение  которых  предусмотрено  в
рабочей программе дисциплин.

Устные формы контроля 
Устный контроль осуществляется в индивидуальной и фронтальной формах. 
1. Цель устного индивидуального контроля – выявление знаний, умений и навыков

отдельных  обучающихся.  Дополнительные  вопросы  при  индивидуальном  контроле
задаются при неполном ответе,  если необходимо уточнить детали, проверить глубину
знаний или же если у преподавателя возникают проблемы при выставлении отметки. 

2.  Устный  фронтальный  контроль  (опрос)  –  требует  серии  логически  связанных
между собой вопросов по небольшому объему материала. При фронтальном опросе от
обучающихся  преподаватель  ждет  кратких,  лаконичных  ответов  с  места.  Обычно  он
применяется  с  целью  повторения  и  закрепления  учебного  материала  за  короткий
промежуток времени. 

Устные формы контроля представлены публичной защитой выполненной работы. 
1.  Публичная  защита  выполненной  работы.  Контролируемые  компетенции:

способность  к  публичной  коммуникации;  навыки  ведения  дискуссии  на
профессиональные  темы;  владение  профессиональной  терминологией;  способность
представлять и защищать результаты самостоятельно выполненных исследовательских
работ.  При  оценке  компетенций  должно  приниматься  во  внимание  формирование
профессионального мировоззрения, определенного уровня культуры, этические навыки,
другие значимые профессиональные и личные качества.

РАЗДЕЛ 2. ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

2.1 Типы контроля успешности освоения программы
Типы контроля успешности освоения ППССЗ обучающимися: 
- входной контроль знаний; 
- текущая аттестация; 
- промежуточная аттестация; 
Назначение фонда оценочных средств – оценить уровень подготовки студентов по

дисциплине  МДК.05.01  «Выполнение  работ  по  профессии  “Кассир”»  с  целью
установления  их  готовности  к  дальнейшему усвоению ППССЗ специальности  38.02.01



«Экономика  и  бухгалтерский  учет  (по  отраслям)» по  программе  базовой подготовки
СПО. 

Содержание фонда оценочных средств определяется в соответствии с ФГОС СПО
специальности  38.02.01  Экономика  и  бухгалтерский  учет  (по  отраслям),  рабочей
программой дисциплины ПМ.05 «Выполнение работ по одной или нескольким профессиям
рабочих, должностям служащих». 

2.2. Результаты освоения дисциплины
В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь: 

- принимать и оформлять первичные документы по кассовым операциям; 
- составлять кассовую отчетность;
- проверять наличие обязательных реквизитов в первичных документах по кассе; 
- проводить формальную проверку документов, проверку по существу, арифметическую
проверку;
- проводить группировку первичных бухгалтерских документов по ряду признаков; 
- вести кассовую книгу; 
- разбираться в номенклатуре дел;
- принимать участие в проведении инвентаризации кассы.

Студент должен обладать общими и профессиональными компетенциями: 
ОК-01  Выбирать  способы  решения  задач  профессиональной  деятельности

применительно к различным контекстам
ОК-02  Использовать  современные  средства  поиска,  анализа  и  интерпретации

информации  и  информационные  технологии  для  выполнения  задач  профессиональной
деятельности

ОК-03 Планировать и реализовывать собственное профессиональное и личностное
развитие,  предпринимательскую деятельность  в  профессиональной сфере,  использовать
знания  по  финансовой  грамотности  в  различных  жизненных  ситуациях.,
предпринимательскую деятельность в профессиональной сфере,  в различных жизненных
ситуациях

ОК-04 Эффективно взаимодействовать и работать в коллективе и команде.
ОК-05  Осуществлять  устную  и  письменную  коммуникацию  на  государственном

языке  Российской  Федерации  с  учетом  особенностей  социального  и  культурного
контекста

ПК 1.1 Обрабатывать первичные бухгалтерские документы
ПК 1.3 Разрабатывать  и согласовывать с руководством организации рабочий план

счетов бухгалтерского учета организации
ПК  2.2  Проводить  учет  денежных  средств,  оформлять  денежные  и  кассовые

документы
ПК  2.3  Формировать  бухгалтерские  проводки  по  учету  активов  организации  на

основе рабочего плана счетов бухгалтерского учета
ПК 2.4 Отражать в бухгалтерских проводках зачет и списание недостачи ценностей

(регулировать инвентаризационные разницы) по результатам инвентаризации

2.3 Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине.
Формой промежуточной аттестации по дисциплине МДК.05.01 «Выполнение работ

по  профессии  “Кассир”»  является  ДФК  (контрольная  работа), который  проводится  в
письменной форме.



Формами текущей аттестации является проведение  контрольных работ по темам и
разделам  курса  дисциплины.  Результаты  освоения  дисциплины  выражены  в  виде
пятибалльной отметки.

Формат  проведения  ДФК  (контрольной  работы)  определяется  по  усмотрению
преподавателя.

Экзамен  квалификационный  проводится  профессиональному  модулю
образовательной  программы,  результаты  освоения  которого  имеют  определяющее
значение для профессиональной деятельности выпускников. 

Экзамен квалификационный включает ключевые и практически значимые вопросы
по  следующим  дисциплинам  ОПОП  направления  подготовки  МДК.05.01  Выполнение
работ по должности служащего (бухгалтер)

В билеты экзамена квалификационного включаются теоретические и практические
вопросы, которые равномерно случайным образом выбираются из типовых вопросов и
ситуаций, приведенных в фондах оценочных средств по экзамену квалификационному.

Экзамен квалификационный проводится в устной форме.

РАЗДЕЛ 3. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ
АТТЕСТАЦИИ

ФОС предназначен для контроля и оценки промежуточных результатов освоения
дисциплины МДК.05.01 «Выполнение работ по профессии “Кассир”». 

Промежуточная  аттестация  по  дисциплине  МДК.05.01  «Выполнение  работ  по
профессии  “Кассир”»  может  осуществляться  по  двум  формам:  в  виде  традиционного
зачета, и тестирования по всему курсу дисциплины, по усмотрению преподавателя. 

Типовые  контрольные  задания  или  иные  материалы,  необходимые  для  ДФК
(контрольной работы) по дисциплине МДК.05.01 «Выполнение работ по профессии
“Кассир”»

Теоретический блок вопросов:
1. Обеспечение сохранности денежных средств (выписка из нормативных документов).
2. Документы, регламентирующие ведение кассовых операций (обзор нормативной 
документации).
3. Порядок ведения кассовых операций в Российской Федерации (обзор нормативной 
документации).
4. Указания ЦБ России №1843 о предельном размере расчетов наличными деньгами и 
расходовании наличных денег, поступивших в кассу
юридического лица или кассу индивидуального предпринимателя (выписка из 
нормативных документов).
5. Операции с денежными документами (презентация).
6. Понятие лимита остатка кассы, правила его оформления (опорный конспект).
7. Правила организации наличного денежного обращения на территории РФ (обзор 
нормативной документации).
8. Обязательные реквизиты документов (презентация).
9. Правила заполнения первичных документов, регистров бухгалтерского учета (выписка 
из нормативных документов).



10. Документы, регулирующие обращение иностранной валюты (обзор нормативной 
документации).
11. Курсовая разница. Правила ее отражения в кассовых документах (презентация).
12. Порядок оформления и ведения кассовой книги (выписка из нормативных 
документов).
13. Особенности оформления и ведения кассовой книги при автоматизированной форме 
бухгалтерского учета (опорный конспект).
14. Назначение и оформление журнала регистрации кассовых документов (презентация).
15. Ведение Книги учета принятых и выданных кассиром денег (сквозная задача).
16. Должностные обязанности кассира (выписка из нормативных документов).
17. Порядок передачи денежных средств инкассатору (выписка из нормативных 
документов)

Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки
результатов  обучения  по  квалификационному  экзамену  по  профессиональному
модулю  ПМ.05 «Выполнение работ по одной или нескольким профессиям рабочих,
должностям служащих» 

Теоретический блок вопросов:
1. Хозяйственный учет и его виды. Роль и значение бухгалтерского учета.
2. Цель, задачи и принципы бухгалтерского учета.
3. Предмет и объекты бухгалтерского учета.
4. Метод бухгалтерского учета, характеристика его элементов.
5. Понятие, структура и содержание баланса. Виды бухгалтерских балансов.
6. Типы балансовых изменений. Примеры операций, влияющих и не влияющих на 
валюту баланса.
7. Понятие, строение и назначение счетов. Взаимосвязь между счетами и балансом.
8. Двойная запись операций на счетах бухгалтерского учета.
9. Счета синтетического и аналитического учета, их взаимосвязь.
10.  Классификация счетов бухгалтерского учета.
11.  План счетов бухгалтерского учета, его значение и принципы построения.
12.  Документы: понятие, назначение и классификация. Документооборот и правила 
его составления.
13.  Инвентаризация: понятие, виды, порядок проведения и оформления результатов.
14.  Оценка, ее значение и виды. Оценка имущества, капитала и обязательств.
15.  Учетные регистры, их назначение. Порядок исправления ошибок в бухгалтерском 
учете.
16.  Нормативное регулирование бухгалтерского учета в РФ.
17.  Учетная политика организации.
18.  Порядок учета денежных средств в кассе организации. Документальное 
оформление кассовых операций. Учет расчетов с подотчетными лицами.
19.  Учет операций по расчетным счетам, валютному и прочим счетам в банке.
20.  Учет текущих обязательств и расчетов: с поставщиками и подрядчиками, 
покупателями и заказчиками, прочими дебиторами и кредиторами.
21.  Понятие, классификация и виды оценок основных средств.
22.  Документальное оформление и учет поступления основных средств в 
организацию.
23.  Амортизации основных средств: методы её начисления и порядок учета.
24.  Учет ремонтов основных средств.
25.  Документальное оформление и учет выбытия основных средств.
26.  Понятие, состав и оценка нематериальных активов.



27.  Документальное оформление и учет поступления нематериальных активов.
28.  Амортизация нематериальных активов: методы её начисления и порядок учета.
29.  Документальное оформление и учет выбытия нематериальных активов.
30.  Понятие, классификация и оценка материально-производственных запасов.
31.  Учет поступления материальных ценностей. Транспортно-заготовительные 
расходы, их состав и порядок распределения.
32.  Учет материалов на складах и в бухгалтерии.
33.  Методы оценки и учет выбытия материалов.
34.  Учет финансовых вложений.
35.  Учет численности персонала и отработанного времени.
36.  Учет начислений оплаты труда за отработанное и неотработанное время.
37.  Учет удержаний из заработной платы.
38.  Учет расчетов по страховым взносам во внебюджетные государственные фонды.
39.  Расходы организации и их виды. Классификация затрат на производство.
40.  Методы учета затрат на производство.

Аналитическое задание (задачи, тесты, ситуационные задания, проблемные 
ситуации, творческое задание и т.д.):

Задание 1. Осуществить прием и контроль первичной документации по соответствующим
участкам учета.
Задание 2. Отразить в бухгалтерском учете операции, связанные с движением денежных 
средств и товарно-материальных ценностей.
Задание 3. Составить отчетные калькуляции себестоимости продукции (работ, услуг).
Задание 4. Выявить источники образования потерь и непосредственных расходов.
Задание 5. Подготовить предложения по предупреждению потерь и непосредственных 
расходов.
Задание 6. Производить начисление и перечисление платежей в бюджет, взносов на 
социальное страхование, средств на финансирование капитальных вложений, заработной 
платы рабочих служащих, налогов и других выплат и платежей.
Задание 7. Участвовать в проведении экономического анализа хозяйственно-финансовой 
деятельности предприятия по данным бухгалтерского учета и отчетности в целях 
выявления внутрихозяйственных резервов.
Задание 8. Осуществить режим экономии и мероприятий по совершению 
документооборота.
Задание 9. Участвовать в разработке и внедрении прогрессивных форм и методов 
бухгалтерского учета на основе применения вычислительной техники.
Задание 10. Участвовать в проведении инвентаризаций денежных средств, товарно-
материальных ценностей, расчетов и платежных обязательств.
Задание 11. Подготовить данные по соответствующим участкам учета для составления 
отчетности.
Задание 12. Следить за сохранностью бухгалтерских документов.
Задание 13. Оформить их в соответствии с установленным порядком для передачи в 
архив.

Методические материалы, определяющие процедуры и критерии оценивания 
результатов обучения по профессиональному модулю ПМ.05 «Выполнение работ по 
одной или нескольким профессиям рабочих, должностям служащих»



Для  планирования  расчета  текущего  рейтинга,  обучающегося  используются
следующие пропорции:

Вид учебного действия Максимальная рейтинговая оценка,

баллов

Академическая активность 10

практические задания 40

из них: текущие практические задания 20

итоговое практическое задание 20

рубежи текущего контроля 30

ИТОГО: 80

Критерии оценки теста: 
«Зачтено»  -  если  обучающийся  правильно  выполнил  не  менее  2/3  всей  работы  или
допустил не более одной грубой ошибки и двух недочетов, не более одной грубой и одной
негрубой  ошибки,  не  более  трех  негрубых  ошибок,  одной  негрубой  ошибки  и  трех
недочетов, при наличии четырех-пяти недочетов. 
«Не  зачтено»  -  если  число  ошибок  и  недочетов  превысило  норму  для  оценки  3  или
правильно выполнено менее 2/3 всей работы.

Требования к выполнению Эссе (реферата) 
Эссе –  литературное  произведение  небольшого  объема,  обычно  прозаическое,

свободной  композиции,  передающее  индивидуальные  впечатления,  суждения,
соображения автора о той или иной проблеме, теме, о том или ином событии или явлении.

Реферат (от лат. refenre – сообщать) – краткое изложение в письменном виде или в
форме публикации доклада,  содержания  научного труда (трудов),  литературы по теме.
Работа  над  рефератом  условно  разделяется  на  выбор  темы,  подбор  литературы,
подготовку и защиту плана; написание теоретической части и всего текста с указанием
библиографических данных используемых источников, подготовку доклада, выступление
с ним. Тематика рефератов полностью связана с основными вопросами изучаемого курса. 

Тему  эссе  (реферата)  обучающиеся  выбирают  самостоятельно,  но  если  на  одну
тему претендует  несколько обучающихся,  на  помощь приходит преподаватель.  Список
литературы к темам не дается, и обучающиеся самостоятельно ведут библиографический
поиск, причем им не рекомендуется ограничиваться университетской библиотекой. 

Важно учитывать, что написание реферата требует от обучающихся определенных
усилий. Особое внимание следует уделить подбору литературы, методике ее изучения с
целью  отбора  и  обработки  собранного  материала,  обоснованию  актуальности  темы  и
теоретического уровня обоснованности используемых в качестве примеров фактов какой-
либо деятельности. 

Выбрав тему реферата, начав работу над литературой, необходимо составить план.
Изучая  литературу,  продолжается  обдумывание  темы,  осмысливание  прочитанного,
делаются  выписки,  сопоставляются  точки  зрения  разных  авторов  и  т.д.  Реферативная
работа  сводится  к  тому,  чтобы  в  ней  выделились  две  взаимосвязанные  стороны:  во-
первых,  ее  следует  рассматривать  как  учебное  задание,  которое  должен  выполнить



обучаемый,  а  во-вторых,  как  форму  научной  работы,  творческого  воображения  при
выполнении учебного задания. 

Наличие  плана  реферата  позволяет  контролировать  ход  работы,  избежать
формального переписывания текстов из первоисточников. 

Оформление  реферата  включает  титульный  лист,  оглавление  и  краткий  список
использованной  литературы.  Список  использованной  литературы  размещается  на
последней  странице  рукописи  или  печатной  форме  реферата.  Реферат  выполняется  в
письменной или печатной форме на белых листах формата А4 (210 х 297 мм). Шрифт
Times New Roman, кегель 14, через 1,5 интервала при соблюдении следующих размеров
текста: верхнее поле – 25 мм, нижнее – 20 мм, левое – 30 мм, правое – 15 мм. Нумерация
страниц производится вверху листа, по центру. Титульный лист нумерации не подлежит. 

Рефераты  должны  быть  написаны  простым,  ясным  языком,  без  претензий  на
наукообразность.  Следует  избегать  сложных  грамматических  оборотов,  непривычных
терминов  и  символов.  Если  же  такие  термины  и  символы  все-таки  приводятся,  то
необходимо  разъяснять  их  значение  при  первом  упоминании  в  тексте  реферата.  Это
правило касается и дипломных работ. 

Объем реферата предполагает  тщательный отбор информации,  необходимой для
краткого изложения вопроса. Важнейший этап – редактирование готового текста реферата
и подготовка к обсуждению. Обсуждение требует хорошей ориентации в материале темы,
умения  выделить  главное,  поставить  дискуссионный  вопрос,  привлечь  внимание
слушателей к интересной литературе, логично и убедительно изложить свои мысли. 

Рефераты  обязательно  подлежат  защите.  Процедура  защиты  начинается  с
определения оппонентов защищающего свою работу. Они стремятся дать основательный
анализ  работы  обучающимся,  обращают  внимание  на  положительные  моменты  и
недостатки реферата, дают общую оценку содержанию, форме преподнесения материала,
характеру  использованной  литературы.  Иногда  они  дополняют  тот  или  иной  раздел
реферата.  Последнее  особенно  ценно,  ибо  говорит  о  глубоком  знании  обучающимся-
оппонентом изучаемой проблемы. 

Обсуждение не ограничивается выслушиванием оппонентов. Другие обучающиеся
имеют  право  уточнить  или  опровергнуть  какое-либо  утверждение.  Преподаватель
предлагает  любому обучающемуся задать вопрос по существу доклада или попытаться
подвести итог обсуждению. 

Алгоритм работы над рефератом 
1. Выбор темы 

Тема должна быть сформулирована грамотно (с литературной точки зрения); 
В названии реферата следует поставить четкие рамки рассмотрения темы; 
Желательно избегать слишком длинных названий; 
Следует по возможности воздерживаться от использования в названии спорных с

научной  точки  зрения  терминов,  излишней  наукообразности,  а  также  чрезмерного
упрощения формулировок. 
2. Реферат  следует  составлять  из  пяти  основных  частей:  введения;  основной  части;

заключения; списка литературы; приложений. 
3. Основные требования к введению: 

Во  введении  не  следует  концентрироваться  на  содержании;  введение  должно
включать  краткое  обоснование  актуальности  темы  реферата,  где  требуется  показать,



почему  данный  вопрос  может  представлять  научный  интерес  и  есть  ли  связь
представляемого  материала  с  современностью.  Таким  образом,  тема  реферата  должна
быть актуальна либо с научной точки зрения, либо с современных позиций. 

Очень  важно  выделить  цель,  а  также  задачи,  которые  требуется  решить  для
выполнения цели; 

Введение  должно  содержать  краткий  обзор  изученной  литературы,  в  котором
указывается  взятый  из  того  или  иного  источника  материал,  кратко  анализируются
изученные источники, показываются их сильные и слабые стороны; 

Объем введения составляет две страницы текста. 
4. Требования к основной части реферата: 

Основная часть содержит материал, отобранный для рассмотрения проблемы; 
Также основная часть должна включать в себя собственно мнение обучающихся и

сформулированные самостоятельные выводы, опирающиеся на приведенные факты; 
Материал, представленный в основной части, должен быть логически изложен и

распределен по параграфам, имеющим свои названия; 
В изложении основной части необходимо использовать сноски (в первую очередь,

когда приводятся цифры и чьи-то цитаты); 
Основная часть должна содержать иллюстративный материал (графики, таблицы и

т. д.); 
Объем основной части составляет около 10 страниц. 

5. Требования к заключению: 
В заключении формулируются выводы по параграфам,  обращается  внимание на

выдвинутые во введении задачи и цели; 
Заключение должно быть четким, кратким, вытекающим из содержания основной

части. 
6. Требования к оформлению списка литературы (по ГОСТу): 

Необходимо  соблюдать  правильность  последовательности  записи  источников:
сначала  следует  писать  фамилию,  а  после  инициалы;  название  работы  не  ставится  в
кавычки;  после названия сокращенно  пишется  место издания;  затем идет год издания;
наконец, называется процитированная страница. 

Критерии оценки реферата 
Обучающийся,  защищающий  реферат,  должен  рассказать  о  его  актуальности,

поставленных  целях  и  задачах,  изученной  литературе,  структуре  основной  части,
сделанных в ходе работы выводах. 

По  окончанию  выступления  ему  может  быть  задано  несколько  вопросов  по
представленной проблеме. 

Оценка складывается из соблюдения требований к реферату, грамотного раскрытия
темы, умения четко рассказывать о представленном реферате,  способности понять суть
задаваемых по работе вопросов и найти точные ответы на них. 

Реферат,  в  котором полностью освещена тема и  который оформлен  согласно
требованиям, оценивается до 15 баллов. 

Критерии оценки опроса
«Отлично» – дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос;

 в ответе прослеживается четкая структура, логическая последовательность,
отражающая сущность раскрываемых понятий, теорий, явлений;



 знание  по  предмету  демонстрируются  на  фоне  понимания  его  в  системе
данной науки и

 междисциплинарных связей;

 свободное владение терминологией;

 ответы на дополнительные вопросы четкие, краткие;
«Хорошо» –  дан  полный,  развернутый ответ  на  поставленный вопрос,  показано

умение  выделять  существенные  и  несущественные  признаки,  причинно-следственные
связи;

 рассказ  недостаточно  логичен  с  единичными  ошибками  в  частностях,
исправленные студентом с помощью преподавателя;

 единичные ошибки в терминологии;

 ответы  на  дополнительные  вопросы  правильные,  недостаточно  полные  и
четкие.

«Удовлетворительно» – ответ не полный, с ошибками в деталях, умение раскрыть
значение  обобщённых  знаний  не  показано,  речевое  оформление  требует  поправок,
коррекции;

 логика  и  последовательность  изложения  имеют  нарушения,  студент  не
способен  самостоятельно  выделить  существенные  и  несущественные
признаки и причинно-следственные связи;

 ошибки в раскрываемых понятиях, терминах;

 студент не ориентируется в теме, допускает серьезные ошибки;

 студент не может ответить на большую часть дополнительных вопросов.
«Неудовлетворительно»  –  ответ  представляет  собой  разрозненные  знания  с

существенными ошибками по вопросу;

 присутствуют  фрагментарность,  нелогичность  изложения,  студент  не
осознает  связь  обсуждаемого  вопроса  с  другими  объектами  дисциплины,
речь неграмотная;

 незнание терминологии;

 ответы на дополнительные вопросы неправильные.
Критерии оценки практической работы:
«Отлично» – правильный ответ, дается четкое обоснование принятому решению;

рассуждения четкие последовательные логические; используются ссылки на полученные
при  изучении  дисциплины  знания;  правильно  используются  формулы,  понятия,
процедуры, имеющие прямое отношение к задаче для подтверждения принятого решения.

«Хорошо» – правильный ответ, дается обоснование принятому решению; но с не
существенными ошибками, в рассуждениях отсутствует логическая последовательность;
используются  ссылки  на  полученные  при  изучении  дисциплины  знания,  правильно
используются формулы, понятия, процедуры, имеющие прямое отношение к задаче для
подтверждения принятого решения.

«Удовлетворительно»  –  правильный  ответ,  допускаются  грубые  ошибки  в
обосновании  принятого  решения;  рассуждения  не  последовательные  сумбурные;
используются  ссылки на  полученные при  изучении дисциплины знания;  используются
формулы, процедуры, понятия, имеющие прямое значение для подтверждения принятого
решения, однако, при обращении к ним допускаются серьезные ошибки, студент не может
правильно ими воспользоваться.



«Неудовлетворительно,  не  зачтено»  –  ответ  неверный,  отсутствует  обоснование
принятому решению; студент демонстрирует полное непонимание сути вопроса.

Критерии оценки отчета о практике:
БРСО  практик  включает  в  себя  три  вида  критериев  оценки:  формальный,

содержательный и презентационный.
Рейтинг практики по формальному критерию (выполнение требований соблюдения

сроков сдачи отчетной документации по практике, технической грамотности оформления,
грамотности структурирования работы, представления и качество оформления отчетной
документации, наличие иллюстрирующего/расчетного материала)  составляет не более 30
рейтинговых баллов

Рейтинг практик по содержательному критерию (соответствие содержания работы,
выполненной обучающимся,  программе практики)  составляет не более 50 рейтинговых
баллов

Рейтинг практик по презентационному критерию складывается за защиту отчета,
качество ответов на вопросы. Не более 20 рейтинговых баллов.

Критерии оценки экзамена квалификационного

Знания  обучаемых  на  экзамене,  определяются  оценками  «отлично»,  «хорошо»,
«удовлетворительно»,  «неудовлетворительно».  Формирование  оценки  осуществляется  с
использованием системы оценки знаний обучающихся:

Оценка  «отлично»  ставится  обучающемуся,  который  глубоко,  осмысленно,  в
полном объеме усвоил программный материал, излагает его на высоком научном уровне,
способен  к  самостоятельному  анализу  и  оценке  проблемных  ситуаций.  Усвоил
методологические  основы (свободно  владеет  понятиями,  определениями,  терминами)  в
сфере профессиональной деятельности, умеет анализировать и выявлять его взаимосвязь с
другими  областями  знаний.  Умеет  творчески  применять  теоретические  знания  при
решении практических ситуаций.  Показывает способность  самостоятельно пополнять и
обновлять  знания  в  процессе  повышения  квалификации  и  профессиональной
деятельности.

Оценка  «хорошо»  ставится  обучающемуся,  который  полно  раскрыл  материал,
предусмотренный  программой,  изучил  обязательную  литературу.  Владеет  понятиями,
определениями,  терминами,  методами  исследования  в  сфере  профессиональной
деятельности, умеет установить взаимосвязь изученной дисциплины с другими областями
знаний.  Применяет  теоретические  знания  на  практике.  Допустил  незначительные
неточности при изложении материала,  не искажающие содержание ответа по существу
вопроса.

Оценка  «удовлетворительно»  ставится  обучающемуся,  который  владеет
материалом  в  пределах  программы,  знает  основные  понятия  и  определения  в  сфере
профессиональной  деятельности,  обладает  достаточными  знаниями  для
профессиональной  деятельности,  способен  разобраться  в  конкретной  практической
ситуации.

Оценка «неудовлетворительно» ставится обучающемуся, который показал пробелы
в знании основного учебного материала, не может дать четких определений, понятий в
сфере профессиональной деятельности, не может разобраться в конкретной практической



ситуации,  не  обладает  достаточными  знаниями  и  практическими  навыками  для
профессиональной деятельности.

Оценки  «отлично»,  «хорошо»,  «удовлетворительно»  означают  успешную  сдачу
экзамена квалификационного. Оценки за экзамен квалификационный объявляются в день
сдачи экзамена после их утверждения.

В процессе определения рубежного рейтинга обучающегося используется следующая
шкала:
Рубежный

рейтинг
Критерии оценки освоения обучающимся дисциплины в ходе

контрольных мероприятий промежуточной аттестации
19-20

рейтинговых
баллов

обучающийся глубоко и прочно усвоил программный материал, 
исчерпывающе, последовательно, грамотно и логически стройно его излагает, 
тесно увязывает с задачами и будущей деятельностью, не затрудняется с 
ответом при видоизменении задания, свободно справляется с задачами и 
практическими заданиями, правильно обосновывает принятые решения, умеет 
самостоятельно обобщать и излагать материал, не допуская ошибок (отлично)

16-18
рейтинговых

баллов

обучающийся твердо знает программный материал, грамотно и по существу 
излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, 
может правильно применять теоретические положения и владеет 
необходимыми умениями и навыками при выполнении практических заданий 
(хорошо)

13-15
рейтинговых

баллов

обучающийся освоил основной материал, но не знает отдельных деталей, 
допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушает 
последовательность в изложении программного материала и испытывает 
затруднения в выполнении практических заданий (удовлетворительно)

1-12
рейтинговых

баллов

обучающийся не знает значительной части программного материала, 
допускает существенные ошибки, с большими затруднениями выполняет 
практические задания, задачи (неудовлетворительно)

0 баллов не аттестован
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